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2 [IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

AiERA e PIECEUILES (D il This appliance is filled with flammable
manual carefully before operat- .
refrigerant (R32)

ing the unit.

This symbollindicates that the This symbol indicates that a service
IE!' Operation Manual should be @ personnel should be handling this
—_— read carefull equipment with reference to the
V- Installation Manual.

READ ALL INSTRUCTIONS BEFORE USING THE APPLIANCE.
Always comply with the following precautions to avoid danger-
ous situations and ensure peak performance of your product

A WARNING

It can result in serious injury or death when the directions are ignored

/\ CAUTION

It can result in minor injury or product damage when the direc-
tions are ignored

A WARNING

e |nstallation or repairs made by unqualified persons can result in
hazards to you and others.

e |nstallation work must be performed in accordance with the Na-
tional Electric Code by qualified and authorized personnel only.
e The information contained in the manual is intended for use by
a qualified service technician familiar with safety procedures

and equipped with the proper tools and test instruments.

e Failure to carefully read and follow all instructions in this man-
ual can result in equipment malfunction, property damage, per-
sonal injury and/or death.

e Compliance with national gas regulations shall be observed.

Installation

e Do not use a defective or underrated circuit breaker. Use the cor-
rectly rated breaker and fuse. There is risk of fire or electric shock.

e For electrical work, contact the dealer, seller, a qualified electri-
cian, or an Authorized Service Center. Do not disassemble or re-
pair the product by yourself. There is risk of fire or electric shock.
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¢ Always ground the product as per the wiring diagram. Do not
connect the ground wire to gas or water pipes lightening rod or
telephone ground wire. There is risk of fire or electric shock.

¢ Install the panel and the cover of control box securely. There is
risk of fire or electric shock due to dust, water etc.

e Use the correctly rated breaker or fuse. There is risk of fire or
electric shock.

¢ Do not modify or extend the power cable. If the power cable or
cord has scratches or skin peeled off or deteriorated then it
must be replaced. There is risk of fire or electric shock.

¢ For installation, removal or reinstall, always contact the dealer
or an Authorized Service Center. There is risk of fire, electric
shock, explosion, or injury.

¢ Do not install the product on a defective installation stand. Be
sure that the installation area does not deteriorate with age. It
may cause product to fall.

e Never install the outdoor unit on a moving base or a place from
where it can fall down. The falling outdoor unit can cause dam-
age or injury or even death of a person.

¢ |n outdoor unit the step-up capacitor supplies high voltage
electricity to the electrical components. Be sure to discharge
the capacitor completely before conducting the repair work.
An charged capacitor can cause electrical shock.

¢ \When installing the unit, use the installation kit provided with the
product. Otherwise the unit may fall and cause severe injury.

¢ |ndoor/outdoor wiring connections must be secured tightly and
the cable should be routed properly so that there is no force
pulling the cable from the connection terminals. Improper or
loose connections can cause heat generation or fire.

e Safely dispose off the packing materials. Like screws, nails,
batteries, broken things etc after installation or svc and then
tear away and throw away the plastic packaging bags. Children
may play with them and cause injury.

¢ Be sure to check the refrigerant to be used. Please read the
label on the product. Incorrect refrigerant used can prevent the
normal operation of the unit.

¢ Do not turn on the breaker or power under condition that front
panel, cabinet, top cover, control box cover are removed or opened.
Otherwise, it may cause fire, electric shock, explosion or death.

HSIN9ON3
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e Use a vacuum pump or Inert (nitrogen) gas when doing leakage
test or air purge. Do not compress air or Oxygen and do not use
Flammable gases. Otherwise, it may cause fire or explosion.

¢ The appliance shall be stored in a room without continuously
operating ignition sources (for example: open flames, an oper-
ating gas appliance or an operating electric heater)

e Do not use means to accelerate the defrosting process or to
clean, other than those recommended by the manufacturer.

¢ Do not pierce or burn refrigerant cycle part.

e Be aware that refrigerants may not contain an odour.

e Keep any required ventilation openings clear of obstruction.

¢ The appliance shall be stored in a well-ventilated area where the
room size corresponds to the room area as specified for operation.

e Refrigerant tubing shall be protected or enclosed to avoid damage.

¢ Flexible refrigerant connectors (such as connecting lines be-
tween the indoor and outdoor unit) that may be displaced dur-
ing normal operations shall be protected against mechanical
damage.

¢ A brazed, welded, or mechanical connection shall be made be-
fore opening the valves to permit refrigerant to flow between
the refrigerating system parts.

e Mechanical connections shall be accessible for maintenance
purposes.

Operation

¢ \When the product is soaked (flooded or submerged) in water,
contact an Authorized Service Center for repair before using it
again. There is risk of fire or electric shock.

e Be sure to use only those parts which are listed in the svc
parts list. Never attempt to modify the equipment. The use of
inappropriate parts can cause an electrical shock, excessive
heat generation or fire.

¢ Do not touch , operate, or repair the product with wet hands.
Hold the plug by hand when taking out. There is risk of electric
shock or fire.

® Do not place a heater or other heating appliances near the
power cable. There is risk of fire and electric shock.
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¢ Do not allow water to run into electric parts. Install the unit
away from water sources. There is risk of fire, failure of the
product, or electric shock.

e Do not store or use or even allow flammable gas or com-
bustibles near the product. There is risk of fire.

¢ Do not use the product in a tightly closed space for a long
time. Perform ventilation regularly. Oxygen deficiency could
occur and hence harm your health.

¢ Do not open the front grille of the product during operation. (Do
not touch the electrostatic filter, if the unit is so equipped.)
There is risk of physical injury, electric shock, or product failure.

e |[f strange sound, smell or smoke comes from product.Immedi-
ately turn the breaker off or disconnect the power supply
cable. There is risk of electric shock or fire.

¢ VVentilate the product room from time to time when operating it
together with a stove, or heating element etc. Oxygen defi-
ciency can occur and hence harm your health.

¢ \When the product is not to be used for a long time, disconnect
the power supply plug or turn off the breaker. There is risk of
product damage or failure, or unintended operation.

e Take care to ensure that nobody especially kids could step on
or fall onto the outdoor unit. This could result in personal injury
and product damage.

e Take care to ensure that power cable could not be pulled out
or damaged during operation. There is risk of fire or electric
shock.

¢ Do not place anything on the power cable. There is risk of fire
or electric shock.

¢ \When flammable gas leaks, turn off the gas and open a win-
dow for ventilation before turning on the product. Do not use
the telephone or turn switches on or off. There is risk of explo-
sion or fire.

¢ Make sure to ventilate sufficiently when this air conditioner
and a heating appliance such as a heater are used simultane-
ously. Failure to do so may result in fire, serious injury, or prod-
uct failure.

¢ Periodic ( more than once/year ) cleaning of the dust or salt
particles stuck on the heat exchanger by using water.

HSIN9ON3
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e Dismantling the unit, treatment of the refrigerant oil and even-
tual parts should be done in accordance with local and national
standards.

/\ CAUTION

Installation

e Two or more people must lift and transport the product. Avoid
personal injury.

¢ Do not install the product where it will be exposed to sea wind
(salt spray) directly. It may cause corrosion on the product.

e |nstall the drain hose to ensure that the condensed water is
drained away properly. A bad connection may cause water
leakage.

e Keep level even when installing the product. To avoid vibration
or noise.

¢ Do not install the product where the noise or hot air from the
outdoor unit could damage or disturb the neighborhoods. It
may cause a problem for your neighbors and hence dispute.

e Always check for gas (refrigerant) leakage after installation or
repair of product. Low refrigerant levels may cause failure of
product.

e Any person who is involved with working on or breaking into a
refrigerant circuit should hold a current valid certificate from an
industry-accredited assessment authority, which authorizes
their competence to handle refrigerants safely in accordance
with an industry recognized assessment specification.

¢ \Wear adequate personal protection equipment (PPE) when in-
stalling, maintaining or servicing the product.

Operation

¢ Do not use the product for special purposes, such as preserv-
ing foods, works of art, etc. It is a consumer air conditioner,
not a precision refrigeration system. There is risk of damage or
loss of property.

® Do not block the inlet or outlet of air flow. It may cause prod-
uct failure.
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¢ Use a soft cloth to clean. Do not use harsh detergents, sol-
vents or splashing water etc. There is risk of fire, electric
shock, or damage to the plastic parts of the product.

® Do not touch the metal parts of the product when removing
the air filter. There is risk of personal injury.

® Do not step on or put anything on the product. (outdoor units)
There is risk of personal injury and failure of product.

e Always insert the filter securely after cleaning. Clean the filter
every two weeks or more often if necessary. A dirty filter re-
duces the efficiency.

¢ Do not insert hands or other objects through the air inlet or
outlet while the product is operating. There are sharp and mov-
Ing parts that could cause personal injury.

¢ Be cautious when unpacking and installing the product. Sharp
edges could cause injury.

e |f the refrigerant gas leaks during the repair, do not touch the
leaking refrigerant gas. The refrigerant gas can cause frostbite
(cold burn).

¢ Do not tilt the unit when removing or uninstalling it. The con-
densed water inside can spill.

e Do not mix air or gas other than the specified refrigerant used in
the system. If air enters the refrigerant system, an excessively
high pressure results, causing equipment damage or injury.

e |f the refrigerant gas leaks during the installation, ventilate the
area immediately. Otherwise it can be harmful for your health.

¢ Dismantling the unit, treatment of the refrigerant oil and even-
tual parts should be done in accordance with local and national
standards.

* Replace the all batteries in the remote control with new ones
of the same type. Do not mix old and new batteries or differ-
ent types of batteries. There is risk of fire or product failure.

® Do not recharge or disassemble the batteries. Do not dispose
off batteries in a fire. They may burn or explode.

e |f the liquid from the batteries gets onto your skin or clothes,
wash it well with clean water. Do not use the remote if the
batteries have leaked. The chemicals in batteries could cause
burns or other health hazards.

HSIN9ON3
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e |[f you swallow the battery fluid from a leak, wash out the in-
side of your mouth thoroughly and then consult a doctor. Fail-
ure to do so may result in serious health complications.

® Do not let the air conditioner run for a long time when the hu-
midity is very high and a door or a window is left open. Mois-
ture may condense and wet or damage furniture.

¢ Do not expose your skin or kids or plants to the cool or hot air
draft. This could harm to your health.

¢ Do not drink the water drained from the product. It is not sani-
tary and could cause serious health issues.

e Use a firm stool or ladder when cleaning, maintaining or repairing
the product at an height. Be careful and avoid personal injury.

e The appliance shall be stored so as to prevent mechanical
damage from occurring.

e Servicing shall only be performed as recommended by the
equipment manufacturer. Maintenance and repair requiring the
assistance of other skilled personnel shall be carried out under
the supervision of the person competent in the use of flamma-
ble refrigerants.

e The installation of pipe-work shall be kept to a minimum

¢ \When mechanical connectors are reused indoors, sealing parts
shall be renewed.

¢ \When flared joints are reused indoors, the flare part shall be re-
fabricated.

e This appliance is not intended for use by persons (including chil-
dren) with reduced physical, sensory or mental capabilities, or
lack of experience and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance by a
person responsible for their safety. Children should be super-
vised to ensure that they do not play with the appliance.

e This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and persons with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge if they have
been given supervision or instruction concerning use of the ap-
pliance in a safe way and Understand the hazards involved.
Children shall not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made by children without supervision
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INSTALLATION

Installation Parts

Installation plate

Type "B" screws

[

Type "A" screw (6 EA) Type "A" screw (8 EA) Type "A" screw (7 EA) Type "A" screw and plastic anchors

SIS | OIS | SIS

Vo
iisd

Holder Remote Control

Clearance of side discharge unit [Unit : mm(inch)]

Do not install the product where sufficient ventilation is not secured.
The performance may be decreased or the product may not be operated.

H

< 011-131)
or more

2000(78-3/4) or more

e 192) ormore

1000(39-3/8) or more:

s In case of series or another installation, please refer to related PDB.
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INSTALLATION OF OUTDOOR UNIT

Read completely, then follow step by step.

You need to select adequate installation location
considering the following conditions, and make
sure to acquire the consent of the user.

Select the best location
Outdoor unit

1 If an awning is built over the unit to prevent
direct sunlight or rain exposure, make sure
that heat radiation from the condenser is not
restricted.

2 Ensure that the spaces indicated by arrows
around front, back and side of the unit.

3 Do not place animals and plants in the path of
the warm air.

4 Take the air conditioner weight into account
and select a place where noise and vibration
are minimum.

5 Select a place so that the warm air and noise
from the air conditioner do not disturb neigh-
bors.

6 Place that can sufficiently endure the weight
and vibration of the outdoor unit and where
even installation is possible.

7 Place that has no direct influence of snow or
rain.

8 Place with no danger of snowfall or icicle drop.

9 Place without weak floor or base such as
decrepit part of the building or with a lot of
snow accumulation.

10 Sufficient ventilation is secured.

Rooftop Installations

If the outdoor unit is installed on a roof structure,
be sure to level the unit. Ensure the roof struc-
ture and anchoring method are adequate for the
unit location. Consult local codes regarding
rooftop mounting.

more than 60cm

more than
30cm

more than
30cm

more than X

70cm 60cm
more than 60cm
more than [§
30cm more than
30cm

more than
TO0cm

7
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mum area.
- Use the graph of table to determine the minimum area.

Amin (m2) 600

500

400

300

200

0 1.224 2 3 4 5

- m : Total refrigerant amount in the system
- Total refrigerant amount : factory refrigerant charge + additional refrigerant amount
- Amin : minimum area for installation

Minimum floor area (IEC 60335-2-40:2013+A1:2016 Edition 5.1)

- The appliance shall be installed, operated and stored in a room with a floor area larger than the mini-

Floor standing

Wall mounted
Ceiling mounted

m (kg)
8

Floor standing Floor standing Wall mounted Wall mounted Ceiling Mounted Ceiling Mounted
m (kg) | Amin (m? || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70

1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26

1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61

1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01

2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47

22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98

24 49.42 6 308.90 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53

2.6 58.00 6.2 329.84 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14

2.8 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80

3 77.22 6.6 373.77 3 8.68 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51

3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27

3.4 99.19 7 420.45 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09

3.6 111.20 7.2 44481 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95

3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86

4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83

4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 4.2 11.26

4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Minimum floor area (IEC 60335-2-40:2018 Edition 6.0)

HSIT9ON3

- The appliance shall be installed, operated and stored in a room with a floor area larger than the mini-
mum area.

- Use the graph of table to determine the minimum area.

- Console model(For EU market) should be installed only in accordance with IEC 60335-2-40:2018
Edition 6.0.

Amin (m2) 2500

Floor
2000
1500
1000
500
|1~ Wall mounted
AT | | L 1T T T +++ Ceiling mounted
0 =T T[] m (kg)
0 2 4 6 8 10 12 14 16
- m : Total refrigerant amount in the system
- Total refrigerant amount : factory refrigerant charge + additional refrigerant amount
- Amin : minimum area for installation
Floor standing Floor standing Wall mounted Wall mounted Ceiling Mounted Ceiling Mounted
m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?)
<1.842 - 9.00 689.38 <1.842 - 9.00 76.60 <1.842 - 9.00 51.28
1.842 28.88 9.20 720.36 1.842 4.44 9.20 80.04 1.842 3.64 9.20 53.58
2.00 34.04 9.40 752.02 2.00 4.83 9.40 83.56 2.00 3.95 9.40 55.94
2.20 41.19 9.60 784.36 2.20 5.31 9.60 87.15 2.20 4.34 9.60 58.34
2.40 49.02 9.80 817.38 2.40 5.79 9.80 90.82 2.40 474 9.80 60.80
2.60 57.53 10.00 851.08 2.60 6.39 10.00 94.56 2.60 5.13 10.00 63.30
2.80 66.72 10.20 | 885.47 2.80 7.41 10.20 98.39 2.80 5.53 10.20 65.86
3.00 76.60 10.40 920.53 3.00 851 10.40 102.28 3.00 5.92 10.40 68.47
3.20 87.15 10.60 956.28 3.20 9.68 10.60 106.25 3.20 6.48 10.60 71.13
3.40 98.39 10.80 992.70 3.40 10.93 10.80 110.30 3.40 7.32 10.80 73.84
3.60 110.30 11.00 | 1029.81 3.60 12.26 11.00 114.42 3.60 8.20 11.00 76.60
3.80 122.90 11.20 1067.60 3.80 13.66 11.20 118.62 3.80 9.14 11.20 79.41
4.00 136.17 11.40 1106.07 4.00 15.13 11.40 122.90 4.00 10.13 11.40 82.27
4.20 150.13 11.60 1145.22 4.20 16.68 11.60 127.25 4.20 11.17 11.60 85.18
4.40 164.77 11.80 1185.05 4.40 18.31 11.80 131.67 4.40 12.26 11.80 88.14
4.60 180.09 12.00 1225.56 4.60 20.01 12.00 136.17 4.60 13.40 12.00 91.16
4.80 196.09 12.20 1266.75 4.80 21.79 12.20 140.75 4.80 14.59 12.20 94.22
5.00 212.77 12.40 1308.62 5.00 23.64 12.40 145.40 5.00 15.83 12.40 97.34
5.20 230.13 12.60 | 1351.18 5.20 25,57 12.60 150.13 5.20 17.12 12.60 100.50
5.40 248.18 12.80 1394.41 5.40 27.58 12.80 164.93 5.40 18.46 12.80 103.72
5.60 266.90 13.00 1438.33 5.60 29.66 13.00 159.81 5.60 19.85 13.00 106.98
5.80 286.30 13.20 1482.93 5.80 31.81 13.20 164.77 5.80 21.30 13.20 110.30
6.00 306.39 13.40 | 1528.20 6.00 34.04 13.40 169.80 6.00 2279 13.40 113.67
6.20 327.16 13.60 1674.16 6.20 36.35 13.60 174.91 6.20 24.33 13.60 117.09
6.40 348.60 13.80 1620.80 6.40 38.73 13.80 180.09 6.40 25.93 13.80 120.56
6.60 370.73 14.00 1668.12 6.60 41.19 14.00 185.35 6.60 27.58 14.00 124.08
6.80 393.54 14.20 | 1716.12 6.80 43.73 14.20 190.68 6.80 29.27 14.20 127.65
7.00 417.03 14.40 1764.80 7.00 46.34 14.40 196.09 7.00 31.02 14.40 131.27
7.20 441.20 14.60 1814.17 7.20 49.02 14.60 201.57 7.20 32.82 14.60 134.94
7.40 466.05 14.80 1864.21 7.40 51.78 14.80 207.13 7.40 34.67 14.80 138.66
7.60 491.59 15.00 1914.94 7.60 54.62 15.00 212.77 7.60 36.56 15.00 142.43
7.80 517.80 16.20 1966.34 7.80 57.53 16.20 218.48 7.80 38.51 15.20 146.26
8.00 544.69 15.40 2018.43 8.00 60.52 15.40 224.27 8.00 40.51 15.40 150.13
8.20 572.27 15.60 2071.19 8.20 63.59 15.60 230.13 8.20 42.57 15.60 154.06
8.40 600.52 15.80 2124.64 8.40 66.72 15.80 236.07 8.40 44.67 15.80 158.03
8.60 629.46 15.964 | 2168.98 8.60 69.94 15.964 | 241.00 8.60 46.82 15.964 | 161.33
8.80 659.08 8.80 73.23 8.80 49.02
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Piping length and elevation

Multiple Piping Models (Unit: m)
Phase |Capacity(kBtu/h] Total Length |Max Length(A/B) Max IEL(-:;V)ation In - In(ilg;/ation
14/16 30 20 15 7.5
10 18 50 25 15 7.5
21 50 25 15 7.5
/\ CAUTION

Capacity is based on standard length and
maximum allowance length is on the
basis of reliability. If outdoor unit is at
higher elevation than the indoor units,
after 24m of vertical height, 1 oil trap is
required.

Multiple Piping Type

Refrigerant charge
The calculation of the additional charge should be taken in account for the length of extra pipe.

Multiple Piping Models (Unit: m)
Phase Capacity | Standard | Max Piping for | Max total Piping| Chargeless Additional
(kBtu/h) | Length(m)| one room(m) Length Length Charge(g/m)
14/16 7.5 20 30 30 0
10 18 7.5 25 50 30 20
21 7.5 25 50 30 20

+ Multiple Piping Models

- Additional refrigerant amount (g) = [The total length (m) of liquid piping-30(m)]
xAdditional refrigerant (g/m)

+ (¥) : Maximum piping length when console combination
27/30/40k models cannot be combined with console models when combined with consoles
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FLARING WORK AND CONNECTION OF PIPING

Preparation of Piping

- Main cause of gas leakage is defect in flaring work. Carry out correct flaring work in the follow-
ing procedure.

- Use the de-oxidized copper as piping materials to install.

HSIT9ON3

Cut the pipes and the cable

- Use the piping kit accessory or the pipes pur-
chased locally. O

- Measure the distance between the indoor
and the outdoor unit.

- Cut the pipes a little longer than measured
distance.

- Cut the cable 1.5m longer than the pipe
length.

X

neven Rough
| 7’4

%)
)
E
3
@
Q.
c

O Pipe
Burrs removal * Reamer
- Completely remove all burrs from the cut 7
cross section of pipe/tube.
- Put the end of the copper tube/pipe in a Point down

downward direction as you remove burrs in
order to avoid dropping burrs into the tubing.

Putting nut on
- Remove flare nuts attached to indoor and
outdoor unit, then put them on pipe/tube
having completed burr removal. Copper tube
(not possible to put them on after flaring
work)

Flare nut

Flaring work
- Carry out flaring work using dedicated flaring <Wing nut type>
tool as shown below. Bar
Pipe diameter Alinch (mm)
Inch(mm) | Wingnuttype | Clutchtype
@ 1/4(2635)] 0.04~0.05 (1.1~13) !
@3/8(29.52)| 0.06~0.07 (1.5~1.7) 0~0.02 Copper pipe
@1/2(212.7)| 0.06~0.07 (1.6~1.8) (0~6.5)
@5/8 (15.88)| 0.06~0.07 (1.6~1.8)
@3/4(219.05) 0.07~0.08 (1.9~2.1)

Firmly hold copper tube in a bar(or clamp) as
indicated dimension in the table above.
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16 FLARING WORK AND CONNECTION OF PIPING

Check e Smooth all round
- Compare the flared work with figure below. Inside is shining without scrafches.
- If flare is noted to be defective, cut off the =
flared section and do flaring work again. i} o
= Improper flaring =
= i
Inclined Surface Cracked Uneven
damaged thickness

Even length
all round

Connection of piping - Outdoor

Align the center of the piping and sufficiently
tighten the flare nut by hand.

Connecting pipe order
1) ROOM A~E gas side pipe
2) ROOM A~E liquid side pipe

Finally, tighten the flare nut with torque wrench
until the wrench clicks.

- When tightening the flare nut with torque S
wrench ensure the direction for tightening fol- Main liquid

Main gas
side valve

lows the arrow on the wrench. side valve Gas side piping
Outside diameter Torque Liquid ROOM A
mm inch N-m side piping ROOM B
26.35 1/4 1642 ROOM C
29.52 3/8 38+4
@12.7 1/2 5546 ROOM D
©15.88 5/8 757 ROOM E
©19.05 3/4 110+10
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CONNECTING THE CABLE BETWEEN INDOOR
UNIT AND OUTDOOR UNIT

Connect the cable to the Indoor unit

Connect the cable to the indoor unit by connecting the wires to the terminals on the control
board individually according to the outdoor unit connection. (Ensure that the color of the wires of
the outdoor unit and the terminal No. are the same as those of the indoor unit.)

The earth wire should be longer than the common wires.

The circuit diagram is not subject to change without notice.

When installing, refer to the circuit diagram behind the panel front of Indoor Unit the wiring dia-
gram on the Control Cover Inside Outdoor Unit.

~/N\ CAUTION N

« The circuit diagram is not subject to change without notice.

+ Be sure to connect wires according to the wiring diagram.

+ Connect the wires firmly, so that not to be pulled out easily.

+ Connect the wires according to color codes by referring the wiring diagram.
N J

~/N\ CAUTION N

Main power source

Provide a circuit breaker between power source
and the unit as shown below.

Circuit Breaker
Use a circuit breaker
or fime delay fuse.

Air
Conditioner

~/N\ CAUTION N

The power cord connected to the outdoor unit should be complied with the following speci-
fications (Cable type approved by HAR or SAA).

Phase 10 \
Capacity (kBtu/h) 1416 | 18 | 21 D |
)
NORMAL CROSS SECTIONAL AREA 25(25(25(25 g
<0,
Cable Type HO7RN-F Ky
£
. . . £ .
If the supply cord is damaged, it must be replaced by a special cord or 9
assembly available from the manufacturer of its service agent. 8:
au oS
NORMAL Oy,
CROSS-SECTIONAL
AREA 0.75mm?
HOTRN-F

HSIT9N3
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18 CONNECTING THE CABLE BETWEEN INDOOR UNIT AND OUTDOOR UNIT

Connect the cable to the Outdoor unit

1

12 Models

Remove the cover control from the unit by
loosening the screw.

Connect the wires to the terminals on the
control board individually as the following.

Outdoor unit

Terminal block

Secure the cable onto the control board Over 15m
with the holder (clamper). Holder for |
Refix the cover control to the original posi- power supply

X X cord
tion with the screw.

Use a recognized circuit breaker between
the power source and the unit. A discon-
nection device to adequately disconnect all
supply lines must be fitted.

Cover control

Power cord

At

Capacity (kBtu/h) | 14/16 /18|21

Circuit Breaker (A) |13]13|16|16

—

Terminal block

/\ CAUTION .

After the confirmation of the above conditions, prepare the wiring as follows.

1 Never fail to have an individual power circuit specifically for the air conditioner. As for the
method of wiring, be guided by the circuit diagram posted on the inside of control cover.

2 Firmly tighten the terminal screws to prevent them loosening. After tightening, pull the
wires lightly to confirm that they do not move. (If they are loose the unit, the unit will not
operate normally or it can cause burn-out of the wires.)

Specification of power source.
Confirm that electrical capacity is sufficient.

See to that the starting voltage is maintained at more than 90 percent of the rated volt-

age marked on the name plate.

6 Confirm that the cable thickness is as specified in the power source specification.

(Particularly note the relation between cable length and thickness.)

Do not install an earth leakage circuit breaker in a wet or moist area.

The following would be caused by voltage drop.

- Vibration of a magnetic switch, which will damage the contact point, fuse breaking, dis-
turbance of the normal function of the overload.

9 The means for disconnection from a power supply shall be incorporated in the fixed wiring
and have an air gap contact separation of at least 3mm in each active(phase) conductors.

10 The Power cord connected to the unit should be selected according to the following
specifications.

v bW

o N
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Precautions when laying power wiring

HSIT9N3

Use round pressure terminals for connections to the power terminal block.

Power wire

Round pressure terminal

When none are available, follow the instructions below.
- Do not connect wiring of different thicknesses to the power terminal block. (Slack in the power

wiring may cause abnormal heat.)
- When connecting wiring which is the same thickness, do as shown in the figure below.

Connect same thickness It is forbidden to connect It is forbidden to

wiring to both sides. two to one side. connect wiring of
different thicknesses.

- For wiring, use the designated power wire and connect firmly, then secure to prevent outside
pressure being exerted on the terminal block.

- Use an appropriate screwdriver for tightening the terinal screws. A screwdriver with a small
head will strip the head and make proper tighterning impossible.

- Over-tightening the terminal screws may break them.
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FORMING THE PIPING

Form the piping by wrapping the connecting
portion of the indoor unit with insulation mate-
rial and secure it with two kinds of vinyl tape.

- If you want to connect an additional drain
hose, the end of the drain outlet should be
routed above the ground. Secure the drain
hose appropriately.

In cases where the outdoor unit is installed

below the indoor unit perform the following.

1 Tape the piping, drain hose and connecting
cable from down to up.

2 Secure the tapped piping along the exterior
wall using saddle or equivalent.

0

Seal a small opening S - -
around the pipings SH Taping
with gum type & Drain hose
sealer. N !
N |
Mo
=n |
1
S | pioi H
{ — N . ipings
2 < ) ! Connecting
& cable '
7 Power supply
1

Y | cord

<X
ISs

* Trap is required to prevent water from entering
into electrical parts.

In cases where the Outdoor unit is installed
above the Indoor unit perform the following.

1 Tape the piping and connecting cable from
down to up.

2 Secure the taped piping along the exterior
wall. Form a trap to prevent water entering
the room.

3 Fix the piping onto the wall by saddle or
equivalent.

Seal a small opening
around the pipings
with gum type sealant.
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AIR PURGING AND EVACUATION

The air and moisture remaining in the refriger-
ant system have undesirable effects as indi-
cated below.

- Pressure in the system rises.
- Operating current rises.
- Cooling(or heating) efficiency drops.

- Moisture in the refrigerant circuit may freeze
and block capillary tubing.

- Water may lead to corrosion of parts in the
refrigeration system.

Therefore, after evacuating the system, take a
leak test for the piping and tubing between
the indoor and outdoor unit.

Checking method

Preparation

Check that each tube(both liquid and gas side
tubes) between the indoor and outdoor units
have been properly connected and all wiring
for the test run has been completed. Remove
the service valve caps from both the gas and
the liquid side on the outdoor unit. Check that
both the liquid and the gas side service valves
on the outdoor unit are kept closed at this
stage.

Leakage test

Connect the manifold valve(with pressure
gauges) and dry nitrogen gas cylinder to this
service port with charge hoses.

~ /N CAUTION —

Be sure to use a manifold valve for leakage
test. If it is not available, use a stop valve for
this purpose. The "Hi" knob of the manifold
valve must always be kept close.

- Pressurize the system to no more than
551 P.S.I.G. with dry nitrogen gas and
close the cylinder valve when the gauge
reading reached 551 P.S.1.G. Next, test
for leaks with liquid soap.

HSIT9ON3

-/\ CAUTION

To avoid nitrogen entering the refrigerant
system in a liquid state, the top of the
cylinder must be higher than its bottom
when you pressurize the system. Usually,
the cylinder is used in a vertical standing
position.

- Do a leakage test of all joints of the
tubing(both indoor and outdoor) and both gas
and liquid side service valves.

Bubbles indicate a leak. Be sure to wipe off
the soap with a clean cloth.

- After the system is found to be free of leaks,
relieve the nitrogen pressure by loosening
the charge hose connector at the nitrogen
cylinder. When the system pressure is
reduced to normal, disconnect the hose from
the cylinder.

Indoor unit
N

Nitrogen gas
cylinder(in vertical
standing position)
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~ M WARNING ——————

Use a vacuum pump or Inert (nitrogen)
gas when doing leakage test or air purge.
Do not compress air or Oxygen and do
not use Flammable gases. Otherwise, it
may cause fire or explosion.

- There is the risk of death, injury, fire or

explosion.
N J

Evacuation

- Connect the charge hose end described in
the preceding steps to the vacuum pump to
evacuate the tubing and indoor unit.

Confirm the "Lo" knob of the manifold valve
is open. Then, run the vacuum pump.

The operation time for evacuation varies with
tubing length and capacity of the pump. The
following table shows the time required for
evacuation.

Required time for evacuation when 30 gal/h
vacuum pump is used
: : If tubing length is
If tubing length is
less than 10m (33 ft) longer thg;‘ 10m (33

Less than 0.5 Torr Less than 0.5 Torr

- When the desired vacuum is reached, close
the "Lo" knob of the manifold valve and stop
the vacuum pump.

Finishing the Job

- With a service valve wrench, turn the valve
stem of liquid side valve counter-clockwise to
fully open the valve.

- Turn the valve stem of gas side valve counter-
clockwise to fully open the valve.

- Loosen the charge hose connected to the gas
side service port slightly to release the pressure,
then remove the hose.

- Replace the flare nut and its bonnet on the gas
side service port and fasten the flare nut secure-
ly with an adjustable wrench. This process is
very important to prevent leakage from the sys-
tem.

- Replace the valve caps at both gas and liquid
side service valves and fasten them tight.

This completes air purging with a vacuum pump.
The air conditioner is now ready to test run.

Vacuum pump
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INSTALLATION P1485

Fix the P1485 PCB as shown in Fig.
Detailed installation method refer to PI485 Installation Manual.

18kBtu/h, 21kBtu/h
= S~
\ / E EC";
| A [ g =)
ity (HU % E
i y N
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TEST RUNNING

- Check that all tubing and wiring have been
properly connected.

- Check that the gas and liquid side service
valves are fully open.

Prepare remote control

Remove the battery cover by pulling it accord-
ing to the arrow direction.

Insert new batteries making sure that the (+)
and (-) of battery are installed correctly.

Reattach the cover by pushing it back into
position.

-@ NoTE

+ Use 2 AAA(1.5volt) batteries. Do not
use rechargeable batteries.

*Remove the batteries from the remote
control if the system is not going to be
used for a long time.

Bolt

RE

Tubing connection

Evaluation of the performance

Operate unit for 15~20 minutes, then check

the system refrigerant charge:

- Measure the pressure of the gas side service
valve.

- Measure the temperature of the intake and
discharge of air.

- Ensure the difference between the intake
temperature and the discharge is more than

- For reference, the gas side pressure of opti-
mum condition is as below.(Cooling)

The pressure of
the gas side
service valve.

Outside ambi

Refrigerant ant TEMP.

8.5~9.5kg/cm?G

R32 357 €195 §(150~135P5.1.G))

~@ NoTE .

If the actual pressure are higher than
shown, the system is most likely over-
charged, and charge should be removed.
If the actual pressure are lower than
shown, the system is most likely under-
charged, and charge should be added.
The air conditioner is now ready for use.

Intake temperature

Discharge air

Discharge
temperature

Intake temperature

Discharge air

Discharge
temperature

Intake temperature

Discharge air &

Discharge
temperature
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FUNCTION
DIP S/W Setting oN

If you set the DIP Switch when power is on, the change in setting is not applica- l l l l l
ble. The changing setting is enabled only when Power is reset. e
DIP Switch Function
12345

Normal Operation (No Function)

Forced Cooling Operation

Wiring Error Check

Saving Power Consumption (Step 1)

Saving Power Consumption (Step 2)

Mode Lock (Cooling)

Mode Lock (Heating)

Night Quiet Mode (Step 1)

Night Quiet Mode (Step 2)

Mode Lock (Cooling) + Night Quiet Mode (Step 1)

Mode Lock (Cooling) + Night Quiet Mode (Step 2)

Mode Lock (Cooling) + Saving Power Consumption (Step 1)

Mode Lock (Cooling) + Saving Power Consumption (Step 2)

Mode Lock (Heating) + Saving Power Consumption (Step 1)

B=rgll e =1l = =1e] S=re ]l =2l F1=2 | N=18 f1=2
Sr=1 IS =1"[IS=1C | S1="HS=1ll5=1 [l*1= Sr=1
g0 e r=r le=10 || == H = =1 1= =
E (| FES O | R 5 ) 3 FE | [ HL =) ( B
Br=n o= S == | =Pl = =" = =

Bl=2
=]
=
B
B=

Mode Lock (Heating) + Saving Power Consumption (Step 2)

_ A WARNING :

When you set the DIP switch, you should turn off the circuit breaker or shut the power
source of the product down.
N\ J

_/\ CAUTION N

« Unless the applicable DIP switch is set properly, the product may not work.

« If you want to set a specific function, request that the installer sets the DIP switch appropriate-
ly during installation.

J

HSITON3
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26 FUNCTION

14/16(19) kBtu/h

\l\H

18/21 (19) kBtu/h

S e —
S —
E— e —
I
—_—
R o
R c—————
S . —
IR ————
PR
—_—
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Forced Cooling Operation

Adding the refrigerant in winter.

Setting Procedure
1 Set the DIP Switch as follow after shutting the power source down.

HSITON3

2 Reset the power.
3 Check that the Red LED of PCB is on during work. (The indoor unit is operated by force.)
4 Add the specific amount of refrigerant.

-/N\ CAUTION

- When the green LED of PCB is on, compressor is going to be off because of low pres-
sure.

- You should return the DIP Switch to operate normally after finishing the operation.

Wiring Error Check

You can check whether or not the wiring is correct.

Setting Procedure
1 Set the DIP Switch as follow after shutting the power source down.

2 Reset the power.

3 Check that the Red and Green LED of PCB are on during work.
(The indoor unit is operated by force.)

4 If the wiring is correct, the Green LED will light up.
If the wiring is wrong, display as below (Display only wrong connection.)

+ Red LED :Piping Number
+ Green LED : Wiring Number (Room)
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Example)

If the Red LED blinks twice and the Green
LED blinks 3 times, 2nd pipe is connected to
3rd room.

LED1 2 3
(Red)

> >
I seconds second;

3t 2

LED1 :
(Green) I_II‘_' I !

Tsecond 1second

5 You should return the DIP Switch to oper-
ate normally after finishing wiring error
check.

-/\ CAUTION

« If Indoor unit doesn’t communicate to out-
door Unit, function could not be operated
correctly.

* Only the wrong wiring connection is dis-
played. You should change connection
correctly to operate the product.

« If Outdoor and Indoor temperature is too
low in winter, the wiring error check func-
tion will not be operated.

(Red LED is lighting)

- /

Saving Power Consumption

Saving Power Consumption operation is the
function which enables efficient operation by
lowering the maximum power consumption
value.

Power
consumption
and current

Time

Setting Procedure

1 Set the DIP Switch as follow after shutting
the power source down.

ON = ON -

LT LT

i 2 3 4 5 1.2 3 4
Step 1 Step 2

2 Reset the power.
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Saving Power Consumption Current level. L
@
Phase 10 5
Model 14k | 16k | 18k | 21k =
Step1(A) 7 7 9 9
Step2(A) 55 55 75 75

Saving Power Consumption with Mode Lock.

Saving Power
m Consumption (step 1)

+ Mode Lock (Cooling)

Saving Power
Consumption (step 1)
+ Mode Lock (Heating)

- Saving Power - Saving Power
il Consumption (step 2) _|-TT'|'_|- Consumption (step 2)
150 e s + Mode Lock (Cooling) 123 4 s + Mode Lock (Heating)

Night Quiet Mode

Night Quiet Mode operation lowers the noise level of the outdoor unit by changing the comp fre-
quency and fan speed. This function is operated all night long.

Setting Procedure
1 Set the DIP Switch as follow after shutting the power source down.

o s# Noise level : Step 1 > Step 2
LLL
1 2 3 4 5

Step 1 Step 2

2 Reset the power.

Night Quiet Mode with Mode Lock.
o Mode Lock (Cooling) o Mode Lock (Cooling)
(i ,I_ +Night Quiet Mode ! .|. ! .|..|. +Night Quiet Mode
— (step 1) (step 2)

/N\ CAUTION

+ If comp frequency and fan speed are down, the cooling capacity may decrease accordingly.
+ This function is only available for Cooling Mode.
« If you want to stop the Night Quiet Mode, Change the DIP Switch.

+ If operating indoor unit is set by the fan speed “Power” , Night Quiet Mode will be stopped
until fan speed “Power” is changed.
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Mode Lock

Setting Procedure
1 Set the DIP Switch as follow after shutting the power source down.

m
z
(9}
=
(7]
I

B2
SY=—
Sre=]
=]
Y=

Only Cooling Mode Only Heating Mode

2 Reset the power.

Mode Lock with Night Quiet Mode
oN Mode Lock (Cooling) oN Mode Lock (Cooling)
ORI Night Qui (] iaht Qui
U ight Quiet Mode [T UL, + Night Quiet Mode
1.2 3 4 5 12 3 4 5
(step 1) (step 2)
Saving Power Consumption with Mode Lock.
- Mode Lock (Cooling) Mode Lock (Heating)
TTT.L_I- + Saving Power m + Saving Power
123 d S Consumption (step 1)

Consumption (step 1)

oN Mode Lock (Cooling) - Mode Lock (Heating)
T + Saving Power el +Saving P
IS g Uoond, aving Power

1 2 3 4 5

Consumption (step 2) Consumption (step 2)
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MAX COMBINATION CAPACITY

Multi Piping Type

HSITON3

Capacit Combination Indoor Capacit Max Combination Capacit
(kBtu/hy | MaxRoom No. KBruhy wBruhy
14 2 5,7,9,12 21
16 2 57,9,12,15 24
18 3 57,9,12,15 30
21 3 5,7,9,12,15,18 33

The combination of indoor unit is to be decided that the sum of indoor unit capacity index must
be smaller than the maximum combination capacity of outdoor unit. We recommend to calculate
indoor unit capacity like below.

If you do not follow our recommendation, it will have some problems in low ambient condition
i.e. some indoor unit will not be able to heat very well in heating mode.

CALCULATION METHOD FOR THE CONNECTABLE TOTAL CAPACITY OF INDOOR UNIT

Sum up the capacity of all indoor unit, but high static duct type indoor unit capacity weights 1.3
times

Ex) T Outdoor unit: AQUW566FA3(FM56AH)(connectable maximum capacity is 73kBtu)

Indoor unit:
AMNH186BHAO[MB18AH],AMNH246BHAO[MB24AH],AMNH246BHAO[MB24AH]
(18 + 24 + 24) x 1.3 = 66 x 1.3 = 85.8kBtu: this combination has a some problem

2 Out door unit: FM56AH

Indoor unit:
AMNH186BHAO[MB18AH],AMNH246BHAO[MB24AH],AMNH18GD5LO[MS18AH]

(18 + 24) x 1.3 + 18 + 72.6: this combination can be ok
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INSTALLATION GUIDE
AT THE SEASIDE

-/N CAUTION

+ Air conditioners should not be installed
in areas where corrosive gases, such as
acid or alkaline gas, are produced.

+ Do not install the product where it could
be exposed to sea wind (salty wind)
directly. It can result corrosion on the
product. Corrosion, particularly on the
condenser and evaporator fins, could
cause product malfunction or inefficient
performance.

« If outdoor unit is installed close to the
seaside, it should avoid direct exposure
to the sea wind. Otherwise it needs
additional anticorrosion treatment on the
heat exchanger.

N J

HSITON3

Selecting the location(Outdoor Unit)

If the outdoor unit is to be installed close to
the seaside, direct exposure to the sea wind
should be avoided. Install the outdoor unit on
the opposite side of the sea wind direction.

Sea wind

Sea wind

o

In case, to install the outdoor unit on the
seaside, set up a windbreak not to be
exposed to the sea wind.

Windbreak

Sea wind

o=

AFE

- It should be strong enough like concrete to
prevent the sea wind from the sea.

- The height and width should be more than
150% of the outdoor unit.

- It should be keep more than 70 cm of space
between outdoor unit and the windbreak for
easy air flow.

Place with fluent water draining

- Install at a place with fluent water draining to
prevent damage from localized heavy rain
and avoid frequent flooded area.

+ Periodic ( more than once/year ) clean-
ing of the dust or salt particles stuck on
the heat exchanger by using water.

SEASONAL WIND AND
CAUTIONS IN WINTER

- Sufficient measures are required in a snow
area or severe cold area in winter so that
product can be operated well.

- Get ready for seasonal wind or snow in win-
ter even in other areas.

- Install a suction and discharge duct not to let
in snow or rain.

- Install the outdoor unit not to come in con-
tact with snow directly. If snow piles up and
freezes on the air suction hole, the system
may malfunction. If it is installed at snowy
area, attach the hood to the system.

- Install the outdoor unit at the higher installa-
tion console by 50cm than the average
snowfall (annual average snowfall) if it is
installed at the area with much snowfall.

- Where snow accumulated on the upper part
of the Outdoor Unit by more than 10cm,
always remove snow for operation.




SEASONAL WIND AND CAUTIONS IN WINTER 33

1 The height of H frame must be more
than 2 times the snowfall and its width
shall not exceed the width of the prod-
uct. (If width of the frame is wider than
that of the product, snow may accumu-
late)

2 Don'tinstall the suction hole and dis-
charge hole of the Outdoor Unit facing

the seasonal wind.
_ J

Model Designation

Indoor unit

Serial number
Chassis name
Indoor

Detailed producttype

AQ : Deluxe SQ : Standard

AH* : Panel type color_Gallery(1), Silvr(V),
Red(E), Gold(G), White Silver(H)

AW* : Mirror type color_Mirror(R), Silver(V),
White(W)

AH : Ceilingcassette

L : Low static

No mark for StandardInverterindoorunits

Nominal Capacity
EX) 9,000 Btu/hClass 09"
24,000 Btu/hClass ~ "24'

Type

S : Wall mounted/ARTCOOL Mirror
J:Wall mounted A:ARTCOOL Panel
T:Cassette B:Duct V:Floor-ceiling
Q: Console

Model Type

M : Multi Indoorunit

C: Common Indoorunitfor
Universal and Multi

Outdoor unit

—r— Serial number
Outdoorunitchassis name
Nominalcapacity

Ex) 18,000 Btu/hClass —'18’

Type of refrigerant

M:R410A

R :R32

RW :R32 Compact(Entry)

Indicates that this is multisystem
outdoorunit

Ex) MU3 : Connectablemax. 3 indoorunits

MU4 : Connectable max. 4 indoorunits
[+ mutti | ox.
T

Serial number
Outdoorunitchassis name
Model type

H : Heat pump

Type of

A:R410A

Nominalcapacity

Ex) 48,000 Btu/h Class —'48'
Model type

FM : Inverter multiststem of
DistributorBox type

muti

[E]
B
o

Airborne Noise Emission

The A-weighted sound pressure emitted by
this product is below 70 dB.

** The noise level can vary depending on the
site.

The figures quoted are emission level and are
not necessarily safe working levels. Whilst
there is a correlation between the emission
and exposure levels, this cannot be used reli-
ably to determine whether or not further pre-
cautions are required. Factor that influence
the actual level of exposure of the workforce
include the characteristics of the work room
and the other sources of noise, i.e. the num-
ber of equipment and other adjacent process-
es and the length of time for which an opera-
tor exposed to the noise. Also, the permissi-
ble exposure level can vary from country to
country. This information, however, will
enable the user of the equipment to make a
better evaluation of the hazard and risk.

HSIT9ON3
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MANUALE D'INSTALLAZIONE

CONDIZIONATORE

D'ARIA

Prima di installare il prodotto, leggere completamente questo manuale di installazione.
Linstallazione deve essere eseguita in conformita con le norme nazionali per le connessioni
solo da parte di personale autorizzato.

Dopo avere letto il manuale di installazione conservarlo in un luogo sicuro per usarlo in futuro.

MULTI
Traduzione delle istruzioni originali

www.lg.com
Copyright © 2017 - 2024 LG Electronics Inc. All Rights Reserved.
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2 [IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA

IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Leggere attentamente le precauzioni o )
B Questo elettrodomestico € pieno di
contenute nel presente manuale prima di o o .
P : . : frigorigeno infiammabile (R32).
awviare il funzionamento dell'apparecchio.

n - : Questo simbolo indica che un tecnico
Questo simbolo indica che il Manuale

llll diistruzioni dovrebbe essere letto con @ spedializzato dovrebbe gestire
== ——. quest'attrezzatura facendo riferimento al
' Manuale di installazione.

LEGGERE TUTTE LE ISTRUZIONI PRIMA DI USARE LAPPARECCHIO.
Applicare sempre le seguenti precauzioni per evitare situazioni pericolose e
assicurare una prestazione massima del vostro prodotto.

A AVVERTENZA

Si puo verificare un serio ferimento o la morte quando le istruzioni sono
ignorate.

/\ ATTENZIONE

Si pud verificare un serio ferimento o danno del prodotto se le istruzioni
sono ignorate.

A AVVERTENZA

¢ | 'installazione o le riparazioni eseguite da persone non qualificate possono
provocare pericoli all'utente e a terze persone.

¢ || servizio d'installazione deve essere eseguito in conformita agli standard
elettrici nazionali ed esclusivamente da personale autorizzato.

¢ | e informazioni contenute nel manuale si riferiscono all'uso da parte di un
tecnico di servizio qualificato che abbia familiarita con le procedure di sicu-
rezza e disponga di utensili e strumenti di controllo adatti.

* Se non si leggono e non si applicano le istruzioni di questo manuale con
precisione, si possono provocare il malfunzionamento dell'apparecchio,
danni alla proprieta, lesioni personali e/o morte delle persone.

e Saranno rispettate le normative nazionali relative al gas.

Installazione

* Non utilizzare interruttori automatici difettosi o di potenza inferiore. Utiliz-
zare fusibili e interruttori automatici di giusta tensione. Vi ¢ il rischio di
scosse elettriche o incendio.
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Per i collegamenti elettrici, rivolgersi al rivenditore, a un elettricista qualifi-
cato 0 a un centro di assistenza autorizzato. Non smontare o tentare diri-
parare il prodotto da soli. Vi € il rischio di scosse elettriche o incendio.
Prevedere sempre la messa a terra per il prodotto secondo quanto indicato
nello schema elettrico. Non collegare il filo della messa a terra a tubi di gas
o dell’acqua, al parafulmine, o ai fili della messa a terra del telefono. Vi ¢ il
rischio di scosse elettriche o incendio.

Installare il pannello e il coperchio della scatola di controllo in modo sicuro. Vi
e il rischio di scosse elettriche o incendio dovuti a polvere, acqua, e cosi via.
Utilizzare fusibili o interruttori automatici di giusta tensione. Vi € il rischio di
scosse elettriche o incendio.

Non modificare o prolungare il cavo di alimentazione. Se il cavo di alimen-
tazione presenta graffi, spellature o altri segni di deterioramento, provve-
dere immediatamente alla sostituzione. Vi & il rischio di scosse elettriche o
incendio.

Per l'installazione, la rimozione o la reinstallazione, rivolgersi sempre al ri-
venditore 0 a un centro di assistenza autorizzato. C'¢ il rischio di scossa
elettrica o incendio, esplosione o lesioni.

Non installare il prodotto su supporti di installazione difettosi. Accertarsi
che |'area di installazione non sia soggetta a deterioramento nel tempo. In
caso contrario, il prodotto potrebbe cadere.

Non installare I'unita esterna su una base mobile o in posizioni in cui possa
cadere. La caduta dell'unita esterna puo causare danni o infortuni, e in al-
cuni casi anche la morte.

Nell'unita esterna, il condensatore moltiplicatore fornisce elettricita ad alta
tensione ai componenti elettrici. Prima di procedere con la riparazione, as-
sicurarsi che il condensatore sia completamente scarico. Un condensatore
carico puo causare scosse elettriche.

Quando si installa I'unita, utilizzare il kit di installazione fornito con il pro-
dotto. In caso contrario, I'unita potrebbe cadere e causare infortuni seri.

| collegamenti delle unita interna ed esterna devono essere saldamente
fissati e il cavo deve essere disposto in modo corretto, in modo che non si
verifichino pressioni o torsioni del cavo prodotte dai terminali di collega-
mento. Collegamenti non corretti o lenti possono causare la generazione di
calore 0 un incendio.

Smaltire in modo sicuro i materiali d'imballaggio, quali viti, chiodi, batterie,
parti rotte e cosi via, dopo I'installazione o I'assistenza, quindi strappare e
gettare i sacchi di plastica dell'imballaggio. | bambini potrebbero giocarci e
incorrere in lesioni.
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4 MPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA

¢ Controllare il refrigerante utilizzato. Leggere attentamente |'etichetta del
prodotto. L'uso di un refrigerante non corretto pud impedire il normale fun-
zionamento dell'unita.

* Non accendere I'interruttore o avviare |'alimentazione di corrente quando |l
pannello anteriore, I'armadietto, la copertura superiore o il coperchio della
scatola di controllo sono aperti o rimossi. Sussistono i rischi di incendio,
scosse elettriche, esplosione e morte.

e Utilizzare una pompa di aspirazione o un gas inerte (azoto) durante i test per le
perdite di refrigerante o lo spurgo dell'aria. Non comprimere aria 0 0ssigeno e
non utilizzare gas infiammabili. Sussistono i rischi di incendio ed esplosione.

* | 'apparecchio deve essere custodito in una stanza in cui non siano pre-
senti fonti di calore in continuo funzionamento (fonti di calore quali ad
esempio: fiamme libere, un apparecchio a gas o un riscaldatore elettrico in
funzionamento)

* Non utilizzare significa accelerare il processo di sbrinamento o la pulizia,
processi diversi da quelli raccomandati dal produttore.

* Non forare o bruciare il sistema di circolo del refrigerante.

¢ Attenzione: i refrigeranti sono inodori.

* Mantenere libere le aperture di ventilazione

* | 'apparecchio deve essere custodito in una stanza ben ventilata, nella
quale ci sia lo spazio necessario cosi come specificato per le operazioni.

* | a canalizzazione del frigorigeno sara protetta o richiusa per evitare danni.

¢ | connettori flessibili refrigeranti (come le linee di connessione tra I'unita in-
terna e quella esterna) che dovranno essere dislocati duranti le normali
operazioni, dovranno essere protetti da eventuali danni meccanici.

* Sara effettuato un collegamento brasato, saldato o meccanico prima di
aprire le valvole che consentiranno al frigorigeno di fluire tra le varie parti
del sistema di refrigerazione.

¢ | collegamenti meccanici saranno accessibili per motivi di manutenzione.

Uso

¢ |n caso di allagamento del prodotto con acqua (riempimento di acqua o
sommerso in acqua), rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato per la
riparazione prima di utilizzare ancora il prodotto. Vi & il rischio di scosse
elettriche o incendio.

¢ Utilizzare unicamente le parti elencate nella lista delle parti di assistenza. Non
provare a modificare |'apparecchio. L'uso di parti non appropriate puo causare
scosse elettriche, un'eccessiva generazione di calore e anche un incendio.
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* Non toccare, utilizzare o riparare il prodotto con le mani bagnate. Estrarre |l
cavo di alimentazione tenendolo per la testa della spina. Vi € il rischio di
scosse elettriche o incendio.

* Non posizionare stufe o altre apparecchiature di riscaldamento vicino al
cavo di alimentazione. Vi € il rischio di scosse elettriche e incendio.

e Evitare I'ingresso di acqua nelle parti elettriche. Installare il prodotto lon-
tano da sorgenti d'acqua. Vi & il rischio di scosse elettriche, incendio o gua-
sti al prodotto.

* Non conservare, utilizzare o avvicinare gas infiammabili o combustibili in
prossimita del prodotto. Vi € il rischio di un incendio.

* Non utilizzare il prodotto in ambienti completamente chiusi per periodi pro-
lungati. Ventilare regolarmente I'area. Puo verificarsi una deficienza di ossi-
geno e quindi un pericolo per la salute.

* Non aprire la griglia anteriore del prodotto durante il funzionamento (Non
toccare il filtro elettrostatico, se I'unita ne e dotata). Esiste il rischio di le-
sioni fisiche, scossa elettrica o avaria del prodotto.

* |n caso di rumori, odori o fumo anomali provenienti dal prodotto, spegnere
immediatamente I'interruttore automatico e scollegare il cavo di alimenta-
zione. Vi e il rischio di scosse elettriche o incendio.

* Ventilare il locale in cui si trova il prodotto di volta in volta quando viene uti-
lizzato con una stufa o un elemento riscaldante ecc. Puo verificarsi una ca-
renza di 0ssigeno dannosa per la salute.

* |n caso di inutilizzo del prodotto per lunghi periodi, scollegare il cavo di ali-
mentazione e spegnere I'interruttore automatico. Vi & il rischio di guasti al
prodotto o attivazione accidentale.

¢ Assicurarsi che nessuno possa inciampare o cadere sull'unita esterna. Cid
potrebbe provocare lesioni personali e danni al prodotto.

* Avere cura di non tirare o danneggiare il cavo di alimentazione durante il
funzionamento. Vi ¢ il rischio di scosse elettriche o incendio.

* Non appoggiare nulla sul cavo di alimentazione. Vi & il rischio di scosse
elettriche o incendio.

* In caso di perdite di gas inflammabile, aprire la finestra per ventilare il lo-
cale prima di azionare I'unita. Non utilizzare il telefono o accendere o spe-
gnere interruttori. Vi & il rischio di esplosioni o incendi.

e Accertarsi di ventilare sufficientemente quando il presente condizionatore
d'aria e un apparecchio di riscaldamento come una stufetta vengono utiliz-
zati simultaneamente. La ventilazione insufficiente pud provocare incendi,
lesioni gravi o avaria del prodotto.
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6 [|MPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA

¢ Pulizia periodica (piu di una volta I'anno) della polvere o delle particelle di
sale attaccate allo scambiatore di calore utilizzando acqua.

* | 0 smontaggio dell'unita, e il trattamento dell'olio di refrigerazione e delle
eventuali parti, sono operazioni che dovrebbero essere effettuate se-
guendo le normative locali e nazionali.

/\ ATTENZIONE

Installazione

¢ || prodotto va sollevato e trasportato da due persone o piu. Evitare lesioni
personali.

¢ Non installare il prodotto in luoghi esposti direttamente al vento di mare
(spruzzi di sale). Cio puo provocare corrosione del prodotto.

¢ nstallare il tubo flessibile di scarico in modo da garantire uno scarico cor-
retto e sicuro della condensa. Un collegamento imperfetto pud provocare
perdite d'acqua.

* Mantenere il prodotto in piano durante I'installazione, Per evitare vibrazioni
0 rumore.

¢ Non installare il prodotto in un luogo in cui il rumore o I'aria calda prove-
nienti dall'unita esterna possano causare danni o disturbare i vicini. Cid po-
trebbe causare problemi o liti con i vicini.

e Controllare sempre che non vi siano perdite del gas (refrigerante) successi-
vamente all'installazione o riparazione del prodotto. Livelli di refrigerante
insufficienti possono provocare guasti al prodotto.

e Chiunque si trovi a lavorare 0 a intervenire su un circuito refrigerante deve
necessariamente essere in possesso di una certificazione in corso di valid-
ita emessa dall'autorita competente del settore, con il quale viene autoriz-
zato a maneggiare i refrigeranti in condizioni di sicurezza, in conformita alle
norme specifiche del settore.

¢ [ndossare sempre dispositivi di protezione adeguati (DPI) durante le oper-
azioni di installazione e manutenzione del prodotto.

Uso

* Non utilizzare il prodotto per scopi speciali come la conservazione di ali-
menti, opere d'arte, ecc.. Si tratta di un condizionatore d'aria non di un si-
stema di refrigerazione. C'¢ il rischio di danni o perdita di proprieta.

* Non bloccare I'ingresso o I'uscita del flusso d'aria. In caso contrario, si po-
trebbero verificare guasti al prodotto.
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e Utilizzare un panno soffice per la pulizia. Non utilizzare detergenti aggres-
sivi 0 spruzzare con acqua, ecc.. Esiste il rischio di incendio, scossa elet-
trica 0 danno alle parti in plastica del prodotto.

* Non toccare le parti metalliche del prodotto durante la rimozione del filtro
dell'aria. Rischio di lesioni personali.

* Non calpestare o mettere oggetti sul prodotto. (unita esterne) Vi ¢ il rischio
di infortuni alle persone e guasti al prodotto.

* Inserire sempre il filtro in modo stabile dopo la pulizia. Pulire il filtro almeno ogni
2 settimane, o pil spesso se necessario. Un filtro sporco riduce I'efficienza.

* Non introdurre le mani o altri oggetti nella bocca di ingresso o uscita dell'a-
ria mentre |'unita € in funzione. Ci sono componenti taglienti o in movi-
mento che possono provocare lesioni personali.

¢ Disimballare e installare il prodotto con attenzione. | bordi taglienti pos-
sono causare infortuni.

* Se il gas refrigerante viene disperso durante la riparazione, non toccare lo
stesso gas che ¢ stato disperso. Il gas refrigerante puo provocare congela-
mento (bruciatura da freddo).

¢ Non inclinare I'unita quando la si rimuove o la si disinstalla. L'acqua con-
densata al suo interno potrebbe fuoriuscire.

* Non mischiare aria o gas diversi dal refrigerante specificato e utilizzato nel
sistema. Se nel sistema del refrigerante entra dell'aria, puo verificarsi una
pressione eccessiva, causando danni all'apparecchiatura o infortuni.

* |n caso di perdite di gas refrigerante durante I'installazione, aerare immediata-
mente |'ambiente. Altrimenti esso puo essere pericoloso per la vostra salute.

* | 0 smontaggio dell'unita e il trattamento dell'olio refrigerante e di even-
tuali parti sono operazioni da eseguirsi in conformita con le normative stan-
dard locali e nazionali.

¢ Sostituire sempre tutte le batterie del telecomando con batterie nuove
dello stesso tipo. Non mescolare batterie nuove e usate o batterie di tipo
diverso. Vi ¢ il rischio di incendio o guasti al prodotto.

* Non ricaricare o smontare le batterie. Non gettare le batterie nel fuoco.
Possono provocare fiammate o esplodere.

* |n caso di contatto del liquido delle batterie con la pelle o gli indumenti, la-
vare accuratamente con acqua pulita. Non utilizzare il telecomando se le
batterie presentano delle perdite. Le sostanze chimiche delle batterie po-
trebbero causare scottature o altri rischi per la salute.
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¢ Se si ingerisce il fluido della batteria fuoriuscito da una perdita, sciacquare
a fondo il cavo orale quindi consultare un medico. In mancanza di cid
posso verificarsi complicazioni gravi per la salute.

¢ Non lasciare il condizionatore in funzione a lungo in condizioni di umidita
estrema e con una finestra o una porta aperta. L'umidita potrebbe conden-
sarsi e bagnare o danneggiare i mobili.

* Non esporre direttamente la pelle, i bambini o piante al flusso di aria
fredda o calda. Cio potrebbe causare danni alla salute.

* Non bere acqua fuoriuscita dal prodotto. Cid pud causare gravi danni alla salute.

e Utilizzare una scala salda per pulire, riparare 0 eseguire operazioni di manu-
tenzione al prodotto quando questo ¢ installato in alto. Fare attenzione a
non procurarsi lesioni personali.

* | 'apparecchio deve essere custodito in un luogo in cui sia possibile impe-
dire il verificarsi di danni meccanici.

* | e operazioni di manutenzione devono essere fatte esclusivamente se-
guendo le indicazioni del produttore delle attrezzature. La manutenzione e
la riparazione che richiedono |'assistenza di personale tecnico abilitato de-
vONo avvenire sotto la supervisione di personale competente nell'uso di re-
frigeranti infiammabili.

¢ | 'installazione delle tubature deve essere tenuta al minimo.

¢ Quando i collegamenti meccanici vengono riutilizzati all'interno, le parti di
tenuta dovranno essere rinnovate.

* Se vengono riutilizzati dei giunti svasati negli ambienti interni, la parte sva-
sata dovra essere ricostruita.

¢ Questo elettrodomestico non & previsto per I'uso da parte di persone (in-
clusi i bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali o con man-
canza di esperienza e conoscenza salvo che essi siano controllati con
supervisione e istruzione riguardo |'uso dell’elettrodomestico da parte di
persona responsabile della loro sicurezza. E' consigliabile vigilare sui bam-
bini affinché essi non giochino con I'elettrodomestico.

* || presente apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta minima di 8
anni e persone con capacita fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte 0 man-
canza di esperienza e conoscenza qualora venga loro fornita supervisione o
le istruzioni concernenti |'uso dell'apparecchiatura in modo sicuro e com-
prendano i pericoli coinvolti. | bambini non devono giocare con |'apparec-
chiatura. La pulizia e la manutenzione dell'utente non devono essere
effettuate da bambini non sorvegliati.
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10 INSTALLAZIONE

INSTALLAZIONE

Parti di installazione

Piastra di installazione

Viti di fipo "B"

(R

Vite di tipo "A" (6 cd)

Vite di tipo "A" (8 cd)

Vite di tipo "A" (7 cd) Vite di tipo "A" con ancoraggio di plastica

SIS

SIS IS

SEES
Nl Ld s

Supporto per telecomando

Margine dell’'unita di scarico laterale [Unita: mm (pollici)]

Non installare il prodotto dove non € garantita una sufficiente ventilazione
La prestazione potrebbe essere ridotta o il prodotto potrebbe non funzionare.

300(1 1-13/16)

o pi
) o pilt

0(23-1 9/32) 0 pit

0139-315) opil

s In caso di installazione seriale o altre installazioni, far riferimento al relativo PDB.
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INSTALLAZIONE DELL'UNITA ESTERNA

Leggere attentamente e seguire passo passo.

E necessario selezionare un adeguato luogo
per l'installazione tenendo conto delle seguen-
ti condizioni, assicurandosi di ottenere il con-
senso dell'utente.

Scegliere la posizione migliore
Unita esterna

1 Se & stata disposta una tela sull'unita per
ripararla dalla luce diretta del sole o dalla
pioggia, accertarsi di non limitare I'irradia-
zione di calore dal condensatore.

2 Garantire le distanze indicate dalle frecce
rispetto al lato anteriore, posteriore e ai lati
dell’unita

3 Non mettere piante o animali sul tragitto
dell’aria calda.

4 Tenere conto del peso del condizionatore e
scegliere un posto in cui rumori e vibrazioni
siano minimi.

5 Scegliere un posto in modo che aria calda
e rumore del condizionatore non arrechino
disturbo.

6 Un luogo che puo sufficientemente sop-
portare il peso e le vibrazioni dell'unita
esterna e dove l'installazione € possibile.

7 Un luogo non direttamente esposto a neve
o pioggia.

8 Un luogo ove non via sia rischio di nevicate
o formazione di stalattiti di ghiaccio.

9 Un luogo, nelledificio, con pavimento o
base d'appoggio resistente o dove non vi
sia accumulo di neve.

10 Viene garantita una sufficiente ventilazione.

Installazioni su tetti

Se I'unita esterna viene installata su un tetto,
accertarsi che I'unita sia a livello. Accertarsi
che la struttura del tetto e il metodo di fissag-
gio siano adeguati per l'installazione dell’unita.
Attenersi alle norme locali relative al montag-
gio su tetto.

Piu di 60cm

Piu di
30cm

Piu di
TOcm

.HHWN TN
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12 INSTALLAZIONE DELL'UNITA ESTERNA

Area del pavimento minima

- L'apparecchio deve essere installato, custodito e messo in funzione in una stanza nella quale la super-

ficie del pavimento sia superiore all'area minima.

- Utilizzate il grafico della tabella per determinare I'area minima.

Amin (m2) 600
A pavimento
500
V4
)4
400 /
//
pd
300 ,/
LA
/'/
200
100
A muro
———
1 e A soffitto
0 - m (ko)
0 1.224 2 3 5 6 7 8
- m : Quantitativo totale di frigorigeno nel sistema
- Quantitativo totale di frigorigeno: ricarica di frigorigeno da fabbrica + quantitativo di frigorigeno addizionale
- Amin : area minima per l'installazione
A pavimento A pavimento A muro A muro A soffitto A soffitto
m (kg) | Amin (m? || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
2.4 49.42 6 308.90 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.2 329.84 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.6 373.77 3 8.68 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7 420.45 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.2 44481 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Lunghezza e elevazione delle tubature

Modelli con tubature multiple

(Unita: m)

Tipo a piu tubature

Carica di refrigerante

. Lunghezza com- MAX Lunghezza| Max elevazione |In - In Elevazione
Phase |Capacita(kBtu/h) plessiva (A/B) (h1) (h2)
14/16 30 20 15 75
10 18 50 25 15 7.5
21 50 25 15 7.5
A

~ /N ATTENZIONE

La capacita e basata sulla lunghezza stan-
dard e la lunghezza massima permissibile
e sulla base dell'affidabilita. Se I'unita
esterna & in posizione rialzata rispetto alle
unita interne, ogni 24m di altezza verticale
€ necessario un sifone intercettatore olio.

Il calcolo della carica supplementare deve essere eseguito per la lunghezza di tubo supplementare.

Modelli con tubature multiple (Unita: m)
Phase Capacita(k Lunghezza |Mass. lungh. tubazione Mas_s. lungh. Lunghez;a Carica aggiun-
Btu/h) |standard (m) perunlocale (m) |tubazione totale | senza carico tiva (g/m)
14/16 7.5 20 30 30 0
19 18 7.5 25 50 30 20
21 7.5 25 50 30 20

- Modelli con tubazione multipla

Additional charge (g) = ((A Lunghezza installazione ambiente —
+ (B Lunghezza installazione ambiente — Lunghezza standard) x 20g/m)
— CF(Fattore di correzione) x 150

s# CF = Numero max. di unita interne collegabili — Numero complessivo di unita interne collegate.

Lunghezza standard) x 20g/m
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14 LAVORO DI SVASATURA E CONNESSIONE DELLE TUBAZIONI

LAVORO DI SVASATURA E CONNESSIONE

DELLE TUBAZIONI

Preparazione dei tubi

Le perdite di gas sono causate principalmente da un lavoro di svasatura difettoso. Eseguire il
lavoro di svasatura seguendo la procedura riportata di seguito:

- Utilizzare il rame disossidato come materiale per tubazioni per l'installazione.

Tagliare tubi e il cavo

- Utilizzare il kit accessorio di tubatura acqui-
stato dal rivenditore locale.

- Misurare la distanza tra |'unita interna ed
esterna.

- Tagliare i tubi un po’ pit lunghi della distanza
misurata.

- Tagliare il cavo 1.5 m piu della lunghezza del
tubo.

Rimozione delle sbavature

- Rimuovere ogni sbavatura dalla sezione
tagliata in trasversale del tubo.

- Posizionare I'estremita del tubo in rame
verso il basso durante la rimozione delle sba-
vature per evitare la caduta delle stesse nella
tubatura.

Montaggio del dado

- Rimuovere i dadi svasati fissati all’'unita inter-
na ed esterna, posizionarli sul tubo completa-
mente privo di sbavature (non & possibile
montarli prima).

Svasatura

- Effettuare ill lavoro scintillante per mezzo
dello strumento scintillante dedicato come
indicato sotto.

Diametro del tubo Un pollice (mm)
pollice mm) | Dado di tipo a farfalla | Tipo di frizione

01/4(26.35) | 0.04~0.05(1.1~1.3)

@ 3/8(@9.52)| 0.06~0.07 (1.5~1.7)

01/2(@12.7)] 0.06~0.07 (1.6~1.8) 0-0.02

1.6~1.8)

(

( (0~0.5)
2 5/8 (2 15.88)| 0.06~0.07 (

@ 3/4 (@ 19.05) 0.07~0.08 (1.9~2.1)

Tenere saldamente il tbo di rame in una
barra (o stampo) come indicato dalle dimen-
sioni della tabella di cui sopra.

—
Inclinatg Non uniforme Grezzo

uffuln

@ Alesatore

Punta verso
il basso

Dado svasato

Tubo in rame

<Dado di tipo a farfalla>
Barra

Tubo in rame




LAVORO DI SVASATURA E CONNESSIONE DELLE TUBAZIONI 15

Verifica . ) Completamente uniforme

- Confrontare la svasatura con la figura in basso.

- Se la svasatura é difettosa, tagliare la sezione !
svasata e ripetere la svasatura.

/lntemo privo di graffi

= Svasatura errata =

YI Y7 Y7 Y7

Inclinato  Superficie Spaceato Spessore
danneggiata non uniforme

Lunghezza uniforme

Connessione delle tubature - Esterno

Allineare il centro della tubatura sufficientemente per
stringere il dado svasato con le dita.

Ordine di connessione dei tubi
1) LOCALI A~E tubo lato gas
2) LOCALI A~E tubo lato liquido

Infine, stringere i dadi svasati con una chiave tor-
siometrica fino a quando non si sente il clic della
chiave.

- Valvola principale
- Du_rante lo stringimento Qel dad_o svasato con la Valvola principsle lato gas
chiave torsiometrica, assicurarsi che la direzione ato quu’i)do P
di torsione sia quella indicata dalla freccia sulla Tubatura lato gas
chiave stessa. LOCALI A
Tubatura
Diametro esterno Momento torcente lato liquido LocALIB
mm pollice N-m LOCALIC
6.35 1/4 16+2 LOCALI D
@9.52 3/8 38+4
012.7 12 556 LOCALIE
215.88 5/8 75+7
@19.05 3/4 110£10
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16 COLLEGAMENTO DEL CAVO TRA UNITA INTERNA E UNITA ESTERNA

COLLEGAMENTO DEL CAVO TRA UNITA
INTERNA E UNITA ESTERNA

Collegamento del cavo all'unita interna.

Collegare il cavo all'unita interna collegando i fili ai termin ali situati sulla scheda di controllo secon-
do il collegamento all’unita esterna. (Accertarsi che il colore dei fili dell'unita esterna e i numeri

dei terminali siano uguali a quelli dell'unita interna.)

Il filo di terra deve essere piu lungo degli altri.

Il suddetto schema dei circuiti &€ soggetto a modifiche senza pr  eavviso.

Durante l'installazione, fare riferimento allo schema dei circu iti dietro il pannello frantale dell'unita
interna.

_/\ ATTENZIONE N

- Il suddetto schema dei circuiti &€ soggetto a modifiche senza preavviso.
- Accertarsi di collegare i fili secondo lo schema di cablaggio
- Collegare i fili in modo sicuro, in modo che non possano essere facilmente rimossi.

- Collegare i fili secondo i codici colore indicati sullo schema di cablaggio.
\- J

_ /N ATTENZIONE )

Sorgente di alimentazione principale

Se non si utilizza una presa di alimentazione, preve-
dere un interruttore di circuito tra I'alimentazione e
I'unita, come mostrato di seguito.

Interruttore di circuito
Utilizzare un interruttore
di circuito o un fusibile di

Condizionatore
d'aria
tipo rifardato

- J

_ /N ATTENZIONE .

Il cavo di alimentazione collegato all'unita “A” deve essere conforme alle seguenti specifi-
che (Tipo “B” approvato da HAR o SAA).

Phase 19
Capacita (kBtu/h) 14 116 | 18 | 21
AREA SEZIONE TRASVERSALE NORMALE | 2.5 | 2.5 | 25 | 2.5
Tipo di cavo HO7RN-F

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostitui to con
un cavo speciale o assieme disponibile presso il produttore o agente
rappresentante.

£
£
0
~
27“

Gy, /}2

AREA NORMALE %,
IN SEZIONE
TRASVERSALE
0.75mm?

HOTRN-F




COLLEGAMENTO DEL CAVO TRA UNITA INTERNA E UNITA ESTERNA 17

Collegamento del cavo all'unita esterna

1 Allentare la vite e rimuovere il coperchio Unita esterna
del vano elettrico dell’unita. Collegare uno
alla volta i cablaggi ai relativi terminati della
plas‘tra eIet‘Frlca, come |ndlcgto nel segwto. Maggiore di 15 mm

2 Assicurare il cablaggio alla piastra elettrica ’
con dei fissaggi (fermi di bloccaggio). Fissaggio per '

. P - . il cordone di ¢

3 Rl;lstemare nella sua posizione ongmqle il coper- alimentazione
chio del vano elettrico, usando |'apposita vite. /

4 Inserire un interruttore automatico a norma
tra la sorgente e I'unita. Si deve inserire )

. . . . Coperchio vano
anche un dispositivo di sezionamento eleftrico
generale per poter scollegare tutti i fili della

Morsettie

linea dell'alimentazione elettrica. i
19 Modelli
Capacita (kBtu/h) | 14|16 (18|21
Interruttore
automatico (A) 13113)16|16

Morsettiera

-/\ ATTENZIONE

Dopo che le precedenti condizioni sono state soddisfate, preparare il cablaggio rispettando

guanto segue.

1 Usare sempre un circuito d'alimentazione specifico dedicato al condizionatore d'aria.
Come visto per il metodo di cablaggio, seguire come guida lo schema circuitale riportato
internamente al coperchio del vano elettrico.

2 Serrare fermamente le viti dei terminali elettrici in modo da evitare che si allentino. Dopo

avere serrato le viti, tirare leggermente i fili elettrici per accettarsi che siano collegati fer-

mamente. (Se le viti si allentano, I'unita non funzionera normalmente e i cablaggi potreb-
bero usurarsi per fusione.

Specifiche della sorgente di alimentazione.

Accertarsi che la sorgente elettrica abbia la capacita richiesta.

Prendere le necessarie misure affinché durante la fase di avviamento la tensione si man-

tenga a livelli superiori rispetto al 90 percento del valore nominale riportato sulla tar-

ghetta del prodotto

6 Accertarsi che lo spessore del cavo sia conforme a quanto indicato nella specifica della
sorgente di alimentazione. (In particolare, prendere nota della relazione tra lunghezza del
cavo e spessore).

7 Non installare mai un interruttore automatico salvavita in aree bagne o umide.

8 Eventuali cadute di tensione causerebbero le seguenti situazioni
- Vibrazioni degli interruttori magnetici che danneggerebbero i punti di contatto, rottura

dei fusibili, disturbi del funzionamento di sovraccarico.

9 | sistemi di sconnessione dell’alimentazione devono essere incorporati in un cablaggio
fisso e prevedere una distanza di separazione in aria di almeno 3 mm tra ciascun condut-
tore (fase) attivo.

10 Il cordone di alimentazione collegato all'unita dovrebbe essere scelto secondo le se-

guenti specifiche.

o w
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18 COLLEGAMENTO DEL CAVO TRA UNITA INTERNA E UNITA ESTERNA

Precauzioni durante la posa dei cavi di alimentazione

Utilizzare capocorda a pressione tondi per le connessioni alla morsettiera.

Capocorda a Cavo di alimentazione
pressione tondo

Se non sono disponibili questi pezzi, seguire le istruzioni di seguito.

- Non collegare cavi di spessore diverso alla morsettiera. (Cavi di alimentazione allentati provoca-
no surriscaldamento).

- Quando si collegano cavi dello stesso spessore, agire come indicato di seguito.

Collegare lo stesso cablaggio E' stato dimenticato di E' stato dimenticato di
di spessore sui due lati. collegare il lato due con il collegare il cablaggio di
lato uno. differenti spessori.

- Per il collegamento, usare i cavi di alimentazione designati e collegarli in modo sicuro, quindi fis-
sarli per impedire I'applicazione di pressione esterna alla morsettiera.

- Usare un cacciavite appropriato per stringere le viti della morsettiera. Cacciavite con testa picco-
la rovinano la testa e non consentendo di stringere.

- Non stringere eccessivamente le viti della morsettiera per non romperle.
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FORMATURA DELLA TUBATURA

Formare la tubatura avvolgendo la porzione di
connessione dell'unita interna con materiale
isolante e fissarla con due tipi di nastro adesi-
VO.

- Per collegare un tubo flessibile di scarico
aggiuntivo, dirigere |'uscita di scarico sul
pavimento. Fissare correttamente il tubo
flessibile di scarico

Se l'unita esterna ¢ installata sotto I'unita
interna, procedere come segue.
1 Legare con nastro tubatura, flessibile di

scarico e cavo di collegamento dal basso
verso l'alto.

2 Fissare la tubatura legata alla parete esterna.

€

Sigillare una piccola

AN == =1
apertura attorno alle 1 Legare con nastro
tubature con sigillante N ! Tubo flessibile

di gomma. di scarico

Yﬁ&mﬁ\\\\\
-l ‘I\

N

A

Cavodi
alimentazione !
—1

X

<
£

+ |l sifone & necessario per evitare |'ingresso d'acqua
nelle parti elettriche.

Se l'unita esterna ¢ installata sopra I'unita

interna, procedere come segue.

1 Inserire tubatura e cavo di collegamento
dal basso verso I'alto.

2 Fissare la tubatura legata alla parete ester-
na. Formare un sifone per evitare I'ingres-
so d'acqua nella stanza.

3 Fissare la tubatura a parete.

P
c
>
Zz
5

Sigillare una piccola apertura
attorno alle tubature con
sigillante di gomma.

S

((AN\RARAN
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20 SPURGO ED EVACUAZIONE ARIA

SPURGO ED EVACUAZIONE ARIA

L'aria e I'umidita residue all'interno del siste-
ma refrigerante hanno effetti indesiderati,
come indicato di seguito.

- Aumento della pressione del sistema.
- Aumento della corrente di esercizio.

- Diminuzione dell'efficienza di raffreddamento
o riscaldamento.

- Possibile congelamento dell'umidita nel cir-
cuito refrigerante con conseguente ostruzio-
ne delle tubature.

- Possibile corrosione dei componenti del
sistema di refrigerazione causata dall’acqua.

Pertanto dopo I'evacuazione del sistema, fare
un test di perdite della tubazione e del collega-
mento fra |'unita interna e quella esterna.

Spurgo dell’aria

Preparazione

Verificare che tutti i tubi (sia lato liquido che
lato gas) tra I'unita interna ed esterna siano
collegati correttamente e che tutti i cablaggi
per il ciclo di test siano stati completati.
Rimuovere i cappucci delle valvole di servizio
dal lato liquidi e gas sull'unita esterna. Si noti
che le valvole di servizio lato liquidi e lato gas
sull'unita esterna sono tenute chiuse in que-
sta fase.

Test delle perdite

Collegare la valvola di alimentazione (con
manometri) e il cilindro del gas azoto a questa
porta di servizio con i tubi flessibili di carico.

~ /N ATTENZIONE ————

Utilizzare una valvola di alimentazione per lo
spurgo dell'aria. Se non & disponibile, utiliz-
zare una valvola di arresto. La manopola "Hi"
sulla valvola deve essere sempre chiusa.

- Attivare la pressione al sistema a non
oltre 551 P.S.I.G. con gas di azoto secco
e chiudere la valvola del cilindro quando il
valore del manometro raggiunge 551
P.S.I.G. Quindi, eseguire il test delle per-
dite con sapone liquido.
- J

/N\ ATTENZIONE

Per evitare I'ingresso di azoto nel sistema
refrigerante in stato liquido, la parte supe-
riore del cilindro deve essere piu alta della
parte inferiore quando il sistema & pressu-
rizzato. Solitamente, il cilindro & utilizzato
in posizione verticale eretta.

- Eseguire un test delle perdite di tutti i giunti
delle tubature (sia interne che esterne) e di
tutte le valvole di servizio lato gas e liquidi.
La presenza di bolle indica una perdita.
Rimuovere il sapone con un panno morbido
e asciutto.

- Dopo aver verificato I'assenza di perdite dal
sistema, scaricare la pressione dell’azoto
allentando il connettore del tubo flessibile in
corrispondenza del cilindro di azoto. Quando
la pressione del sistema viene riportata a
valori normali, scollegare il flessibile dal cilin-
dro.

Unita interna

Valvola di alimentazione

Tubo flessibile
di carico

Cilindro del gas
di azoto

(in posizione
verticale eretta)




SPURGO ED EVACUAZIONE ARIA ¢

A\ AVVERTENZA

Usare una pompa a vuoto o gas inerte
(azoto) quando si esegue il test di perdita
o lo spurgo di aria. Non comprimere |'aria
o I'ossigeno e non usare gas inflammabili.
Altrimenti questa azione puod provocare
incendio o esplosione.
- Esiste il rischio di morte, ferimento,
incendio o esplosione.
- J

Evacuazione

- Collegare il flessibile di carico descritto nelle
fasi precedenti alla pompa del vuoto per eva-
cuare la tubatura e I'unita interna. Verificare
che la manopola "Lo" sulla valvola sia aperta.
Quindi, attivare la pompa a vuoto. Il tempo di
evacuazione varia a seconda della lunghezza
del tubo e della capacita della pompa. La
tabella seguente mostra il tempo necessario
per I'evacuazione.

Tempo richiesto per I'evacuazione utilizzan-
do una pompa del vuoto da 30 gal/h

Se la lunghezza della
tubatura & maggiore
di 10m (33 piedi)

Inferiore a 0.5 Torr

Se la lunghezza della
tubatura e inferiore a
10m (33 piedi)

Inferiore a 0.5 Torr

- Al raggiungimento del vuoto desiderato, chiu-
dere la manopola "Lo" sulla valvola e fermare
la pompa del vuoto.

Completamento del lavoro

- Con una chiave per la valvola di servizio, ruotare
lo stelo della valvola lato liquidi in senso antiora-
rio per aprire la valvola completamente.

- Ruotare lo stelo della valvola lato gas in senso
antiorario per aprire completamente la valvola.

- Allentare il flessibile collegato alla porta di servi-
zio lato gas per rilasciare la pressione, quindi
rimuovere il flessibile.

- Rimontare il dado svasato e il cappuccio sulla
porta di servizio lato gas e serrare il dado con
una chiave regolabile. Questo processo € molto
importante per evitare perdite dal sistema.

- Rimontare i cappucci delle valvole al lato gas e
liquidi e serrarle completamente.

Lo spurgo dell‘aria con la pompa del vuoto € completo.

Il condizionatore € ora pronto per I'esecuzione del
test.

Pompa

Pompa a vuoto
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INSTALLAZIONE PI1485

Fissare la PI485 PCB come indicato dalla figura.
Metodo di installazione dettagliato vedere il manuale d'installazione P1485.
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MARCIA DI COLLAUDO

- Controllare che tubature e cablaggi siano col- - Per riferimento, la pressione lato gas per una
legati correttamente. condizione ottimale & come mostrato di

- Verificare che le valvole gas e liquidi siano seguito (Raffreddamento)

completamente aperte.

TEMP La pressione della
Refrigerante| ambiente | valvola di servizio

Preparazione del telecomando esterna lato gas.
2
R32 35°C (95°F) 8.5~9.5kg/cm?G

Rimuovere il coperchio delle batterie estraen- (120~135 P.S.1.G.)
dolo nella direzione della freccia.

Inserire batterie nuove facendo attenzione alla “ NOTA

corretta installazione dei poli (+) e (-). N

Reinserire il coperchio spingendolo in posizio- Se le pressioni effettive sono superiori a
ne. quelle indicate, il sistema potrebbe esse-

re sovraccarico e sara necessario rimuo-
vere del carico. Se le pressioni effettive
sono inferiori a quelle indicate, il sistema
potrebbe essere sotto carico e sara
necessario aggiungere del carico.

|l condizionatore & ora pronto per I'uso.

- J

O Nota

e Utilizzare 2 batterie 2 AAA (1.5 V). Non

utilizzare batterie ricaricabili. Avria di scarico
e Rimuovere le batterie dal telecomando

in caso di inutilizzo del sistema per lun-

Temperatura di ingresso

ghi periodi.
\ Temperatura

Bullone di scarico

Temperatura
di ingresso

Aria di scarico

a7
&

F

Collegamento tubatura ‘ g_\

o Q Temperatura
Valutazione della prestazione di searico

Temperatura
Far funzionare I'unita per 15~20 minuti, quindi Aria di scarico £
controllare la carica refrigerante del sistema:
- Misurare la pressione della valvola di servizio
lato gas.
- Misurare la temperatura dell'ingresso e usci-
ta aria.
- Verificare che la differenza tra temperature di
ingresso e uscita sia superiore a 8°C.

Temperatura
di scarico
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FUNZIONAMENTO

Impostazione di interruttore DIP

Se impostate I'interruttore DIP quando I'alimentazione ¢ inserita, I'impostazione cambia-
ta non sara applicabile in pratica. La variazione dell'impostazione & consentita solo quan-
do l'alimentazione & ripristinata.

I'interruttore DIP
1 2 3 4

X
c
>
z
o

Funzione

Funzionamento normale (Nessun funzionamento)

Funzionamento di raffreddamento forzato

Controllo errore di cablaggio

Risparmio di consumo di energia (fase 1)

Risparmio di consumo di energia (fase 2)

Modalita di blocco (raffreddamento)

Modalita di blocco (riscaldamento)

Modo silenzioso notturno (fase 1)

Modo silenzioso notturno (fase 2)

Modo di blocco (raffreddamento) + modo silenzioso notturno (fase 1)

B[l Sr=miS [l Sr=mi2 || =18 F1=E P 1=E = =121t 1=2
Si= Hs=1_ lI5=1l°1= Sr=" ls=1" [lS1= IS 1=
@ —l ul— &3 —l al— L) | ml— ml— 6 [
Sr= =1 lI* 1= (l==T1. Sr= 1= 1= 1=

Modo di blocco (raffreddamento) + modo silenzioso notturno (fase 2)

=12
o=y
5 mm]
5[—

Modo di blocco (raffreddamento) + risparmio consumo energia (fase 1)

Modo di blocco (raffreddamento) + risparmio consumo energia (fase 2)

Q
2

Modo di blocco (riscaldamento) + risparmio consumo energia (fase 1)

A=I2
=1
By=
) (

SI=
=]
=y

ON
ST Modo di blocco (riscaldamento) + risparmio consumo energia (fase 2)
1 2 3 4

A\ AVVERTENZA :

Quando si regola I'interruttore DIP, si deve spegnere I'interruttore automatico o escludere
|'alimentazione di energia del prodotto.

)

_ /\ ATTENZIONE .

e Se |'interruttore DIP utilizzato non & regolato correttamente, il prodotto pud non funzionare correttamente.

e Se volete impostare una funzione specifica, richiedere che l'installatore imposti l'interruttore DIP

durante l'installazione.
N J
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14/16(19) kBtu/h
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2¢ FUNZIONAMENTO

Funzionamento di raffreddamento forzato

Aggiunta di refrigerante in inverno.

Procedure d’Impostazione
1 Impostare l'interruttore DIP come segue escludendo I'alimentazione di energia.

2 Impostazione della potenza

3 Controllare che il LED rosso della scheda PCB sia attivo durante il lavoro.
(L'unita interna & azionata forzatamente)

4 Aggiungere la specifica quantita di refrigerante.

/N\ ATTENZIONE

- Quando il LED verde ¢ acceso il compressore viene spento a causa della bassa pressione.

- Dovreste riprendere la regolazione dell'interruttore DIP per utilizzare normalmente I'unita
dopo aver terminato I'operazione.

Controllo errore di cablaggio

Potete controllare se il cablaggio & funzionante o non funzionante.

Procedura d'impostazione
1 Impostare l'interruttore DIP come segue escludendo I'alimentazione di energia.

ON

LTLl
-I——
1 2 3 4

2 Impostazione della potenza

3 Controllare che il LED rosso e verde della scheda PCB siano attivi durante il lavoro. (L'unita
interna & azionata forzatamente)

4 Se il cablaggio & funzionante il LED verde si accendera.
Se il cablaggio € guasto, il display € come indicato sopra.
(display solo con collegamento errato)

e LED rosso : Numero tubazione
e LED verde : Numero cablaggio (ambiente)



FUNZIONAMENTO 7

Esempio)

Se il LED rosso lampeggia due volte e il LED
verde lampeggia 3 volte, la 2a tubazione & col-
legata al 3° ambiente.

LED1 2 3
(rosso)

1 second 1 second(

LED1
(verde)

1secondo secondo

5 Dovreste riprendere la regolazione dell'in-
terruttore DIP per utilizzare normalmente
I'unita dopo aver terminato il controllo
dell’errore del cablaggio.

/N ATTENZIONE

e Se |'unita interna non comunica con I'unita
esterna, il funzionamento non pud avveni-
re correttamente.

e £’ visualizzato solo il collegamento di
cablaggio errato. Si deve modificare il col-
legamento correttamente per usare il pro-
dotto.

¢ Se la temperatura dell'unita interna e di
quella esterna & troppo bassa in inverno, la
funzione di controllo di errore del cablaggio
non sara funzionante.

(LED rosso lampeggia)

-

Risparmio di consumo di energia

L'operazione di risparmio di consumo di ener-
gia & la funzione che permette un funziona-
mento efficiente riducendo il valore di consu-
mo massimo di energia.

Consumo di
energia e
corrente

Procedura d'impostazione

1 Impostare l'interruttore DIP come segue
dopo aver escluso I'alimentazione di energia.

2 Impostazione della potenza.
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2g FUNZIONAMENTO

Valore di corrente per risparmio di consumo di energia.

Phase 10
Modello 14k 16k 18k 21k
Fase1(A) 7 7 9 9
Fase2(A) 5.5 5.5 7.5 7.5

Risparmio di consumo di energia con modo di blocco.

Risparmio energetico: Risparmio energetico:

ON ON

TTTJ‘ Consumo (fase 1) + Modo T | TT Consumo (fase 1) + Modo
12 3 4 di blocco (raffreddamento) Loa 4 di blocco (riscaldamento)
N e Risparmio energetico: ON Risparmio energetico:

[T7] _l_ ] Consumo (fase 2) + Modo i TTT Consumo (fase 2) + Modo
12 3 .4 di blocco (raffreddamento) ey di blocco (riscaldamento)

Modo silenzioso notturno

|l funzionamento di modo silenzioso notturno riduce il valore di rumore dell'unita esterna variando la
frequenza del gruppo e la velocita del ventilatore. Questa funzione & usata per tutta la notte.

Procedura d'impostazione
1 Impostare l'interruttore DIP come segue dopo aver escluso |'alimentazione di energia.

2I2 | | T ‘JIN__ | s Valore di rumore : Fase 1 > fase 2
1 2 3 4 1 2 3 4
Fase 1 Fase 2

2 Impostazione della potenza.

Modo silenzioso notturno con modo di blocco.

oN Modo di blocco (raffred- e Modo di blocco (raffred-
Tl damento) + modo silen- bl damento) + modo silen-
P zioso notturno (fase 1) ey zioso notturno (fase 2)

/N ATTENZIONE N

- Se la frequenza del gruppo e la velocita del ventilatore sonoridotte, la capacita di raffreddamen-
to pud ridursi in modo corrispondente.

- Questafunzione e disponibile solo per il modo di raffreddamento.
- Se volete fermare il modo silenzioso notturno , cambiare la regolazione dell'interruttore DIP.
- Se l'unita interna in funzione é regolata con velocita del ventilatore “Alimentazione”, il modo silenzioso

notturno verra arrestato fino a quando la velocita del ventilatore “alimentazione” viene modificata.
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Modo di blocco

Procedura d'impostazione
1 Impostare I'interruttore DIP come segue dopo aver escluso I'alimentazione di energia.

IEE
) |
1) C
sl—
=g
)
o) |
IS -l

3
c
>
4
o

Solo modo di raffreddamento Solo modo di riscadamento

2 Impostazione della potenza.

Modo di blocco con modo silenzioso notturno

Modo di blocco (raffred-
damento) + modo silen-
zioso notturno (fase 1)

Modo di blocco (raffred-
damento) + modo silen-
zioso notturno (fase 2)

Sl==2
) |
mx—
~ _x
iopE
)
) |
»l—

Risparmio di consumo di energia con modo di blocco.

Modo di blocco (raffred- Modo di blocco (riscalda-

ON ON
TTT ] damento) + risparmio T | TT mento) + risparmio con-
- - - consumo energia (fase 1) - - sumo energia (fase 1)

Modo di blocco (raffred-

oN on Modo di blocco (riscalda-
ol damento) + risparmio IR mento) + risparmio con-
- - - consumo energia (fase 2) L - sumo energia (fase 2)
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MASSIMA CAPACITA DI COMBINAZIONE

Tipo a pi Utubature

Capacita . | Capacita combinazione interna| Massima capacita di combina-
(kBto) | N-maxlocali | ~% (kBtu/h) Jone(kBHuh)

14 2 57,912 21

16 2 57,912,115 24

18 3 5,7,9,12,15 30

21 3 5,7,9,12,15,18 33

La combinazione di unita interne deve essere decisa che la somma dell'indice di capacita dell'u-
nita interna deve essere inferiore alla capacita massima combinata dell'unita esterna.

Si raccomanda di calcolare la capacita delle unita interne comeindicato sotto.
Se non seguite la nostra raccomandazione, vi saranno dei problemi in condizioni ambientali basse

es. alcune unita interne possono non essere in grado di riscald are bene nella modalita riscalda-
mento.

METODO DI CALCOLO PER LA CAPACITA DI CONNETTIVITA COMPLESSIVA DELL'

Sommare la capacita di tutte le unita interne, ma I'unita interna del tipo con canalizzazione a stati-
ca alta pesi capacita 1.3 volte.

Es)1 Unita esterna: AQUW566FA3(FM56AH)(capacita massima di connessione & 73kBtu) Sezio-
ne interna:
AMNH186BHAO[MB18AH],AMNH246BHAO[MB24AH],AMNH246BHAO[MB24AH]
(18+24+24)x1.3=66x1.3=85.8kBtu: questa combinazione ha dei problemi

2 Unita esterna: FM56AH Sezione interna:
AMNH186BHAO[MB18AH],AMNH246BHAO[MB24AH],AMNH18GD5L0[MS18AH]
(18+24)x1.3+18+72.6: questa combinazione puo essere a posto
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GUIDA PER L'INSTALLAZIONE IN LOCALITA MARINE

_ /A ATTENZIONE

e | condizionatori non devono essere
installati in aree in cui vengono prodotti
gas corrosivi, come gas acidi e alcalini.

e Non installare il prodotto in luoghi espo-
sti direttamente al vento di mare (spruz-
zo di sale). Puo causare corrosione al
prodotto. La corrosione, in particolare
sul condensatore e sulle alette dell'eva-
poratore, puod causare malfunzionamenti
o inefficienza.

e Nel caso in cui I'unita esterna fosse in
prossimita di ambienti marittimi, & impor-
tante evitare |'esposizione diretta al vento
marino. In caso contrario, & necessario
effettuare un trattamento anticorrosione
sullo scambiatore di calore.

S J

Selezione dell'ubicazione (unita esterna)

Nel caso in cui I'unita esterna dovesse essere installata in
prossimita di ambienti marittimi, & importante evitare I'e-
sposizione diretta al vento marino. Installare la stessa sul
lato opposto della direzione del vento marino.

Vento marino

Vento marino

a:

Nel caso di installazione dell'unita esterna in ambiente
marittimo, & importante fissare un frangivento per
I'apposita riparazione.

Frangivento

Vento marino

- Deve essere sufficientemente resistente da arrestare il
vento che proviene dal mare.

- L'altezza e lo spessore devono essere superiori del
150% rispetto all'unita esterna.

- Deve essere rispettato uno spazio di circa 70 cm tra I'unita
esterna e il frangivento, per un corretto ricircolo d'aria.

Posizionare con scarico dell'acqua agevole.

- Installare in un luogo dove lo scarico dell'acqua &
agevole onde evitare danni da pioggia intensa e
localizzata ed evitare zone con frequenti allagamenti.

o Effettuare una pulizia periodica (piu di una volta I'an-
no) relativa a polvere e particelle accumulate sullo
scambiatore di calore, utilizzando acqua.

PRECAUZIONI PER | PERIODI
INVERNALI IN PARTICOLARE IN
CASO DI VENTO STAGIONALE

-In zone nevose o caratterizzate da freddo rigido & necessario
adottare idonee contromisure in inverno per il corretto fun-
zionamento del prodotto.

- Tuttavia si consiglia di adottare in inverno le opportune misu-
re contro il vento stagionale e la neve anche in altre aree.

- Installare un condotto di aspirazione € scarico per evitare I'in-
filtrazione di neve o di pioggia in caso di funzionamento del
prodotto all'esterno con temperature inferiori ai 10°C.

- Non installare I'unita esterna a contatto diretto con la neve.
In caso di accumulo e congelamento della neve sul foro di
aspirazione aria, possono verificarsi problemi di funziona-
mento del sistema. Se il luogo di installazione & nevoso,
applicare la calotta di protezione al sistema.

- Installare I'unita esterna sulla consolle di installazione piu alta
in modo che superi di 50 cm il livello medio di precipitazione
nevosa (livello medio annuo di precipitazione nevosa) se I'a-
rea di installazione & molto nevosa.

- Se siaccumula un livello di neve piu alto di 10 cm sulla parte
superiore dell’'unita esterna, si consiglia di rimuovere sempre
la neve per il funzionamento.
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32 PRECAUZIONI PER | PERIODI INVERNALI IN PARTICOLARE IN CASO DI VENTO STAGIONALE

1 L'altezza del telaio H deve essere pari al dop-
pio del livello di neve e la larghezza non deve
superare quella del prodotto.

(Se la larghezza del telaio € maggiore di quella
del prodotto, sono probabili accumuli di neve)

2 Non installare il foro di aspirazione e il foro di
scarico dell’'unita esterna rivolto in direzione

del vento stagionale.
- J

Designazione modello

Unita interna

6 B R
Numero di serie

Nome telaio
Interna

Tipo di prodotto dettagliato

AQ :Deluxe SQ : Standard

AH* : Colore tipo Panel_Galleria(1), Argento(V),
Rosso(E),Oro(G), Bianco argento(H)

AW?*: Colore tipo Mirror_Mirro(R], Argento(V),
(WiBianco

AH : Cassetta a soffitto

L : Statica ridotta

Nessun simbolo per unita esterne inverter standard

Capacita nominale
EX) 9,000 Btu/h Class — '09'
24,000 Btu/h Class — '24'
Tipo
S: a parete/ARTCOOL Mirror  J: a parete
A: Panel ARTCOOL T: Cassetta
B: Tubo V: parete-soffitto Q: Console

Tipo modello

M: unita interna Multi

C: Unita interna semplice per tipo
Universal e Multi

Unita esterna

—E Numero di serie
Unita esterna Nome telaio
Capacita nominale
Ex) 18,000 Btu/h Class - '18'
Tipo di refrigerante
M:R410A  R:R32
Indica che questo & una unita esterna di
sistema multi

Es) MU3 : Connettivita max. 3 unita interne
MU4 : Connettivita max. 4 unita interne

mutm .

mutti F ox.

Numero di serie
Unita esterna Nome telaio
Tipo modello

H : Pompa di calore

Tipo di refrigerante

A:R410A

Capacita nominale

Ex) 48,000 Btu/h Class — '48'

Tipo modello

FM : Sistema invertitore multiplo di tipo
Scatola distribuzione

Emissione rumore durante l'uso

La pressione acustica con pesatura A emessa da
questo prodotto & inferiore a 70 dB.

** 1| livello di rumore puo variare in base al sito.

I valori indicati sono livelli di emissione e non
rispecchiano necessariamente livelli di lavoro sicuri.

Anche se vi & una correlazione tra I'emissione e i
livelli di esposizione, questa non puo essere utilizza-
ta in modo affidabile per determinare se sono nec-
essarie ulteriori precauzioni.

Il fattore che influenza il livello reale di esposizione
della forza lavoro include le caratteristiche della
stanza di lavoro e le altre fonti di rumore, ovvero il
numero di apparecchiature e di altri processi adia-
centi e la durata temporale per la quale un opera-
tore & esposto al rumore.

Inoltre, il livello di esposizione consentito pud vari-
are di paese in paese. Queste informazioni, tut-
tavia, consentono all'utente dell'apparecchiatura di
eseguire una migliore valutazione dei pericoli e dei
rischi.



@ LG

Life's Good

TONVdS3

MANUAL DE INSTALACION

AIRE

ACONDICIONADO

Por favor, lea completamente este manual antes de instalar el producto.
El trabajo de instalacién debe realizarse conforme a los estandares de cableado

nacionales por el personal autorizado.
Una vez haya leido el manual atentamente, guardelo para futuras referencias.

MULTI
Traduccion de las instrucciones originales

www.lg.com
Copyright © 2017 - 2024 LG Electronics Inc. Todos los derechos reservados.



TONVdS3

2 INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

Lea las precauciones en este manu- , )
: Este aparato esté lleno de refrigerante
al cuidadosamente antes de operar .
inflamable (R32).

la unidad.

Este simbolo indica que el personal de ser-

Este simbolo indica que el Manual . : : ,
llll a @ vicio debe manipular este equipo segun lo
— de uso debe leerse atentamente. . ) )
indicado en el Manual de instalacién.

LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES ANTES DE UTILIZAR EL APARATO.
Cumpla siempre con las siguientes precauciones para evitar situaciones peli-
grosas y garantizar el maximo rendimiento del aparato

A ADVERTENCIA

Hacer caso omiso a estas instrucciones puede resultar en lesiones graves o,
incluso, la muerte

/\ PRECAUCION

Hacer caso omiso a estas instrucciones puede resultar en lesiones leves o
danos al producto

A ADVERTENCIA

* | a instalacidn o reparaciones hechas por personas no cualificadas pueden
ponerle en peligro a usted y a otros.

¢ El trabajo de instalacion debe realizarse de acuerdo con los estandares na-
cionales de cableado y solamente lo llevara a cabo personal autorizado.

* | a informacién contenida en el manual esta destinada al uso por parte de
un técnico de servicio cualificado que esté familiarizado con los procedi-
mientos de seguridad y equipado con las herramientas y los instrumentos
de prueba adecuados.

* £l no leer y seguir cuidadosamente todas las instrucciones de este manual
puede resultar en el mal funcionamiento del equipo, dafnos a la propiedad,
lesiones personales y/o la muerte.

¢ Se debe cumplir el reglamento nacional sobre gas.

Instalacion

* No utilice un disyuntor defectuoso o con una capacidad nominal inferior a
la necesaria. Utilice un disyuntor y un fusible con una capacidad nominal
correcta. Existe riesgo de incendio o descargas eléctricas.
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¢ Para eléctrico, contacte con su proveedor, vendedor, un electricista cualifi-
cado o con un Centro de Servicio Autorizado. No desmonte ni repare el
aparato usted mismo. Existe riesgo de incendio o descargas eléctricas.

¢ Conecte la unidad siempre a una toma de tierra como muestra el esquema
de cableado. No conecte la toma de tierra a tuberias de gas 0 agua, a un
pararrayos o a un cable de toma de tierra de teléfono. Existe riesgo de in-
cendio o descargas eléctricas.

¢ |nstalar de modo seguro el panel y la tapa de la caja de control. Existe
riesgo de incendio o de descarga eléctrica debido al polvo, agua, etc.

e Utilice un disyuntor o un fusible con la clasificacion adecuada. Existe
riesgo de incendio o descargas eléctricas.

* No modifique ni alargue el cable de alimentacion. Si el cable de alimenta-
cion tiene rasgunos o la cubierta pelada o deteriorada, entonces debera
ser reemplazado. Existe riesgo de incendio o descargas eléctricas.

* Para la instalacion, retirada o reinstalacion, péngase en contacto con el dis-
tribuidor 0 un centro de servicio técnico autorizado. Existe riesgo de incen-
dio, descargas eléctricas, explosion o heridas.

* No instale el producto en un estante defectuoso. Asegurese de que el
area de instalacion no se deteriora con el tiempo. Podria hacer que la uni-
dad se caiga.

* No instale la unidad exterior en una base movil 0 en un lugar desde donde
pueda caerse. La caida de la unidad exterior puede causar danos materia-
les o personales, incluso la muerte.

¢ £n la unidad exterior, el condensador de aumento proporciona electricidad
de alto voltaje a los componentes eléctricos. Asegurese de descargar el
condensador completamente antes de realizar algun trabajo de reparacién.
Un condensador cargado puede causar descargas eléctricas.

¢ Para la instalacion de la unidad, utilice el kit de instalacion que acompana al
producto. De lo contrario, la unidad podria caer y causarle lesiones graves.

* | as conexiones interiores/exteriores de los cables deben asegurarse con
fuerza y el cable debe colocarse correctamente de manera que no exista
ninguna fuerza que tire del cable desde los bornes de conexion. Una cone-
xién incorrecta o demasiado suelta puede generar fuego o provocar un in-
cendio.

¢ Deshagase de forma segura de los materiales de embalaje. Como los tor-
nillos, clavos, pilas, elementos rotos, etc... tras la instalacion o reparacion
y, a continuacion, rompa y deshagase de las bolsas de plastico del emba-
laje. Los ninos podrian jugar con ellas y sufrir lesiones.

TONVdS3
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¢ Asegurese de comprobar el uso del refrigerante. Lea la etiqueta de la uni-
dad. Un refrigerante incorrecto puede impedir el funcionamiento normal
de la unidad.

* No encienda el interruptor ni la energia cuando el panel frontal, el gabi-
nete, la cubierta superior o la cubierta de la caja de control se hayan reti-
rado o abierto. De otra forma, puede causarse un incendio, un choque
eléctrico, explosion o muerte.

¢ Use una bomba de vacio o gas inerte (nitrégeno) cuando haga la prueba de
fuga o la purga de aire. No use aire comprimido ni oxigeno y no use gases
inflamables. De otra forma, puede causar un incendio o una explosion.

* £l equipo debe almacenarse en un espacio sin fuentes de encendido que
operen continuamente (por ejemplo: llamas abiertas, un equipo que opere
a gas o un calentador eléctrico operativo).

* No use medios para acelerar el proceso de descongelamiento o para la
limpieza, distintos a los recomendados por el fabricante.

* No perfore ni queme el sistema del ciclo refrigerante.

e Esté consciente que puede ser que los refrigerantes no tengan olor.

* Mantenga las aberturas de ventilacion necesarias libres de obstéculos.

* E| equipo debe almacenarse en un area bien ventilada donde el tamano del
espacio corresponda al area del espacio especificada para la operacion.

e £ tubo del refrigerante debe estar protegido o encastrado para evitar danos.

* |os conectores refrigerantes flexibles (tales como las lineas de conexién
entre la unidad de espacio interior y exterior) que pueden desplazarse du-
rante las operaciones normales deben protegerse contra el dano mecanico.

* Se debe realizar una conexion mediante cobresoldadura, soldadura o de
tipo mecanico antes de abrir las valvulas para permitir que el refrigerante
fluya entre las piezas del sistema refrigerante.

* Se debe poder acceder a las conexiones mecanicas para realizar tareas de
mantenimiento.

Funcionamiento

* Si la unidad se moja (por inmersion o inundacion), péngase en contacto
con un centro de servicio técnico para repararlo antes de usarlo de nuevo.
Existe riesgo de incendio o descargas eléctricas.

¢ Asegurese de usar so6lo aquellas partes que figuren en la lista de piezas svc.
Nunca trate de modificar el equipo. Usar componentes inadecuados puede
causar descargas eléctricas, generar un calor excesivo o un incendio.
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* No toque, utilice o repare la unidad con las manos mojadas. Sujete el en-
chufe al tirarlo. Existe riesgo de descarga eléctrica o de incendio.

* No cologque una estufa u otro aparato de calefaccion cerca del cable de ali-
mentacion. Existe riesgo de incendio o de descarga eléctrica.

* No permita que circule agua dentro de las piezas eléctricas. Instale la uni-
dad alejada de cualquier fuente de agua. Existe riesgo de incendio, averias
en el producto o descargas eléctricas.

* No guarde, use o permita siquiera que haya gas inflamable o combustibles
cerca de la unidad. Existe riesgo de incendio.

* No utilice el producto en un lugar cerrado durante un largo periodo de
tiempo. Ventile regularmente. Podria ocasionarse una deficiencia de oxi-
genoy ello danaria su salud.

* No abra la rejilla de entrada del producto durante su funcionamiento. (No
toque el filtro electrostatico, si lo incorpora la unidad.) Existe riesgo de le-
siones, descargas eléctricas o averias del producto.

¢ Si oye ruidos extranos o sale olor o humo del producto. Apague el disyun-
tor o desconecte el cable de alimentacion. Existe riesgo de descarga eléc-
trica o de incendio.

¢ Ventile la habitacion del producto periédicamente mientras lo esté usando
junto con una estufa o un elemento calefactor, etc. Podria ocasionarse una
deficiencia de oxigeno vy ello dafaria su salud.

e Cuando no vaya a utilizar el producto durante un periodo de tiempo prolon-
gado, desconecte el enchufe y apague el disyuntor. Existe riesgo de danos
0 averias del producto, o un funcionamiento no deseado.

¢ Asegurese de que nadie, en especial los nifos, pueda pisar o tropezar con
la unidad exterior. Esto podria causar lesiones personales y danos en el
producto.

* Asegurese de que el cable no pueda desenchufarse de un tirén ni resultar
danado durante el funcionamiento. Existe riesgo de incendio o descargas
eléctricas.

* No cologue ningun objeto sobre el cable de alimentacion. Existe riesgo de
incendio o descargas eléctricas.

* £n caso de fugas de gas inflamable, cierre la valvula del gas y abra las ven-
tanas para ventilar la habitacion antes de encender el producto. No utilice
el teléfono ni encienda o apague interruptores. Existe riesgo de explosion
o incendio.

TONVdS3
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* Asegurese de ventilar suficientemente la estancia cuando este aparato de
aire acondicionado y un aparato de calefaccién, como, por ejemplo, una
estufa, se utilicen simultdneamente. De lo contrario, podria ocasionarse un
incendio, lesiones graves o fallos del aparato.

* | impie de forma periddica (mas de una vez al ano) las particulas de polvo o
sal adheridas al intercambiador de calor por medio de agua.

¢ £l desmontaje de la unidad, el tratamiento del aceite refrigerante y la mani-
pulacion de las piezas finales deben llevarse a cabo segun las normas loca-
les y nacionales.

/\ PRECAUCION

Instalacion

* Para mover y transportar la unidad son necesarias dos 0 mas personas.
Evite accidentes.

* No instale el producto en un lugar expuesto directamente al viento de mar
(bruma salada). Podria causar corrosién en el aparato.

¢ Instale la manguera de drenaje para asegurarse de que se extrae el agua
correctamente. Una mala conexion puede causar fugas de agua.

* Mantenga el nivel uniforme mientras instale el producto. Para evitar vibra-
ciones 0 ruidos.

* No instale la unidad donde el ruido o el aire caliente de la unidad exterior
puedan danar o molestar a los vecinos. Podria suponer un problema para
Sus vecinos y, por lo tanto, una situacion incomoda para todos.

* Compruebe siempre las fugas de gas (refrigerante) después de la instala-
cién o reparacion del producto. Silos niveles de refrigerante son bajos, po-
drian causar averias en el producto.

¢ Cualquier persona que esté involucrada en el trabajo o en interrumpir un
circuito refrigerante debe portar un certificado valido actualizado de una
autoridad de evaluacion acreditada por la industria, el cual autoriza su com-
petencia para manejar refrigerantes con seguridad de acuerdo con una es-
pecificacion de evaluacion reconocida por la industria.

¢ Use un equipo adecuado de proteccion personal (PPE) cuando instale, le
haga mantenimiento o servicio al producto.

Funcionamiento

* No utilice el producto para usos particulares, tales como conservar alimen-
tos, obras de arte, etc. Es un aire acondicionado para el consumidor, no un
sistema de refrigeracion de precision. Existe riesgo de danos o pérdida de
bienes.
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* No bloquee la entrada o salida del flujo del aire. Podria causar averias en el
producto.

¢ Utilice un pano suave para su limpieza. No use detergentes agresivos, di-
solventes ni deje salpicar agua, etc. Existe riesgo de incendio, descargas
eléctricas o danos a las partes plasticas del producto.

* No toque las piezas metélicas del producto cuando retire el filtro de aire.
Existe riesgo de herida personal.

* No pise ni coloque nada sobre el producto. (unidades exteriores) Existe
riesgo de danos personales y de averia del producto.

¢ Introduzca el filtro correctamente. Limpie el filtro cada dos semanas o, si
es necesario, con mayor frecuencia. Un filtro sucio reduce la eficiencia.

¢ No introduzca las manos ni ningn otro objeto por la entrada o la salida de
aire mientras la unidad esté funcionando. Existen partes afiladas y moviles
que podrian causar heridas personales.

* Tenga cuidado al desembalar e instalar el producto. Los bordes afilados
podrian causar heridas.

* Si hay una fuga de gas refrigerante durante una reparacién, no lo toque. El
gas refrigerante podria causar congelaciéon (quemaduras por frio).

* No incline la unidad durante su retirada o desinstalacion. El agua conden-
sada del interior podria derramarse.

* No combine aire o gas distintos del refrigerante especifico usado en el sis-
tema. Si el aire entra en el sistema de refrigerante hara que la presion
suba excesivamente, causando dafnos en el quipo o danos personales.

* Si el gas refrigerante se escapa durante la instalacién, ventile el &rea inme-
diatamente. De lo contrario, puede ser perjudicial para su salud.

e £| desmontaje de la unidad y el tratamiento del aceite refrigerante y com-
ponentes deben realizarse segun los estandares locales y nacionales.

e Sustituya todas las pilas del mando a distancia por otras nuevas del mismo
tipo. No combine pilas nuevas y usadas o de diferentes tipos. Existe
riesgo de fuego o averias en el producto.

* No recargue ni desmonte las pilas. No arroje las pilas al fuego. Podrian
guemarse o explotar.

¢ Si el liquido de las pilas entra en contacto con la piel o su ropa, lavela bien
con agua limpia. No utilice el mando a distancia si las pilas tienen fugas.
Los productos quimicos de las pilas podrian causar quemaduras u otros
problemas de salud.

¢ Si ingiere liquido de una pila con una fuga, lave el interior de la boca con
agua abundante y acuda a un médico. De lo contrario, podrian ocasionar
problemas graves de salud.

TONVdS3
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* No deje funcionando el aparato de aire acondicionado durante un largo pe-
riodo de tiempo cuando la humedad sea muy alta y esté abierta alguna
puerta o ventana. Puede condensarse la humedad y mojar o danar el mobi-
liario.

* No se exponga usted, un nino o una planta a la corriente de aire frio o ca-
liente. Podria danar su salud.

* No beba el agua que drena del producto. No es higiénico y podria causar
graves problemas de salud.

¢ Utilice una banqueta estable o una escalera para la limpieza, el manteni-
miento o la reparacién de la unidad cuando se encuentre a cierta altura.
Sea cuidadoso y evite ocasionar lesiones personales.

¢ £l equipo debe almacenarse en una forma que prevenga que ocurra un
dano mecanico.

* £ servicio debe realizarse solo como recomienda el fabricante del equipo.
El mantenimiento y la reparacion que requieran la asistencia de otro per-
sonal adiestrado debe llevarse a cabo bajo la supervision de la persona
competente en el uso de refrigerantes inflamables.

* | a instalacion de la tuberia debe mantenerse en un minimo.

¢ Cuando se reutilicen en interiores conectores mecanicos, las piezas de
sellado se deben renovar.

¢ Cuando las uniones ensanchadas se usen de nuevo en espacios interiores,
la parte ensanchada debe fabricarse de nuevo.

* Este aparato no esta disenado para que lo usen personas (incluidos ninos)
con discapacidad fisica, sensorial 0 mental, 0 con experiencia y conoci-
miento insuficientes, a menos que una persona responsable de su seguri-
dad les supervise 0 instruya en el uso del aparato Debe vigilarse a los
ninos de corta edad para asegurarse de que no juegan con el aparato.

¢ Este aparato puede ser utilizado por ninos a partir de 8 anos y personas
con disminucién de sus capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales si lo
hacen bajo supervision o tras haber recibido instrucciones para un uso se-
guro y habiendo comprendido los posibles peligros. No permita a los ninos
jugar con este aparato. No permita a los ninos realizar la limpieza 0 mante-
nimiento de usuario sin vigilancia.
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10 INSTALACION

INSTALACION

Piezas para instalacion

Placa de instalacion

Tornillos tipo "B"

[

Tornillos tipo "A" (6 uds.) | Tornillos tipo “A" (8 uds.) Tornillos tipo "A" (7 uds.) | Tornillo tipo "A" y fijaciones plasticas

Y o o
SILLLS | SOLLIOLS | POLOL0S s

Soporte para el mando a distancia

Espacio libre en el lateral de la unidad de descarga [Unidad: mm (pulgadas)]

No instale el producto en un lugar en el que no haya ventilacion suficiente.
El rendimiento puede verse reducido o incluso puede que el producto no funcione.

H

300(1 1-13116)

omas

) o mas

0(23-1 9/32) 0 méss

0(39-3/5) omés

s En caso de instalacion en serie u otro tipo de instalacién, consulte el PDB relacionado.
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INSTALACION DE LA UNIDAD EXTERIOR

Lea completamente estas instrucciones vy si- Instalaciones en el tejado
galas paso a paso.

Debe seleccionar la ubicacion de instalacion
adecuada considerando las siguientes condi-
ciones, y asegurarse de tener la autorizacion
del usuario.

Si la unidad externa esté instalada en una
estructura de tejado, asegurese de que la uni-
dad esté nivelada. Cerciérese asimismo de
que la estructura del tejado y el método de
anclaje son los adecuados para el emplaza-

Seleccione el mejor |ugar miento de la unidad. Consulte los cédigos
locales sobre montaje en tejados.

Unidad exterior

TONVdS3

mas de 60cm

1 Sihay un toldo sobre la unidad para evitar
que caiga sobre ella la luz solar o la lluvia
directamente, asegurese de que la radia-
cion de calor del condensador no quede
restringida.

2 Asegurese de respetar el espacio indicado
por las flechas en la parte delantera, late-
rales y posterior de la unidad.

3 No ponga plantas ni animales en la trayec-
toria que recorrera el aire caliente.

4 Tenga en cuanta el peso del aire acondicio-
nado y seleccione un lugar en el que el
ruido y la vibraciéon sean minimos.

5 Seleccione un lugar en el que el aire calien-
te y el ruido del aire acondicionado no sean
una molestia para los vecinos.

6 El lugar tendré la resistencia suficiente
para soportar el peso y la vibraciéon de la
unidad exterior, y estara nivelado.

7 Ellugar no se vera afectado por la nieve o
la lluvia.

8 No habréa peligro de caida de nieve o hielo.

9 Elsuelo o la base no seran fragiles, es
decir, no utilice un lugar del edificio en mal
estado o donde se acumule la nieve.

10 Debe asegurar que haya una correcta ven-
tilacion.
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Area minima de suelo

- El equipo debe instalarse, operarse y almacenarse en un espacio con un area de suelo mayor que el

area minima.
- Use el gréfico de la tabla para determinar el drea minima.

Amin (m2) 600
De suelo
m 500
o /
/
> )4
4l
o
- 400 /
//
/,
/
300 7
7
/'/,
200
100
De montaje en pared
e el
= e Techo montado
0 == m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
-m : Cantidad total de refrigerante en el sistema
- Cantidad total de refrigerante: carga de refrigerante de fabrica + cantidad de refrigerante adicional
- Amin : érea minima para la instalacién
De suelo De suelo De montaje en pared | | De montaje en pared Techo montado Techo montado
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m? || m (kg) | Amin (m?)
< 1,224 - 4,6 181,56 < 1,224 - 4,6 20,17 < 1,224 - 4,6 13,50
1,224 12,9 4,8 197,70 1,224 1,43 4,8 21,97 1,224 0,956 4,8 14,70
1.4 16,82 5 214,51 1.4 1,87 52 25,78 1.4 1,25 52 17,26
1,6 21,97 5,2 232,02 1,6 2,44 5,4 27,80 1,6 1,63 5,4 18,61
1.8 27,80 54 250,21 1,8 3,09 5,6 29,90 1.8 2,07 5,6 20,01
2 34,32 5,6 269,09 2 3,81 58 32,07 2 2,55 5,8 21,47
2,2 41,53 58 288,656 22 4,61 6 34,32 2,2 3,09 6 22,98
2,4 49,42 6 308,90 2,4 5,49 6,2 36,65 2,4 3,68 6.2 24,53
2,6 58,00 6.2 329,84 2,6 6,44 6.4 39,05 2,6 4,31 6.4 26,14
2,8 67,27 6,4 351,46 2,8 7,47 6,6 41,53 2,8 5,00 6.6 27,80
3 77,22 6,6 373,77 3 8,68 6.8 44,08 3 5,74 6.8 29,51
3,2 87,86 6,8 396,76 3,2 9,76 7 46,72 3,2 6,54 7 31,27
3.4 99,19 7 420,45 3.4 11,02 7.2 49,42 34 7.38 7.2 33,09
3,6 111,20 7.2 444,81 3,6 12,36 7.4 52,21 3,6 8,27 7.4 34,95
3.8 123,90 7,4 469,87 3.8 13,77 7,6 55,07 3.8 9,22 7,6 36,86
4 137,29 7,6 495,61 4 15,25 7.8 58,00 4 10,21 7,8 38,83
4,2 151,36 7.8 522,04 4,2 16,82 4,2 11,26
4,4 166,12 4,4 18,46 4,4 12,36
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Longitud y altura de la canalizacion

Tipo canalizacién mdltiple (Unidad: m)
Phase C("I"(%"’t‘ﬁi/ﬂ?d Longitud total LO”QEX‘/%)’“Q"' Altura max. (h1) Altura In - In (h2)
14/16 30 20 15 7,5
10 18 50 25 15 7,5
21 50 25 15 7,5

TONVdS3

~/NPRECAUCION —

La capacidad esta basada en la longitud
estandar, y la longitud maxima permitida
esta basada en la fiabilidad. Si la elevacion
de la unidad exterior fuese superior a la de
las unidades exteriores, tras 24 m de al-
tura vertical, seria necesario 1 separador
de aceite.

Tipo canalizacién multiple

Carga de refrigerante
El cdlculo de la carga adicional debe tenerse en cuenta para la longitud del conducto extra.

Modelos de conducto m dtiple (Unidad: m)
Phase Capacidad angitud Conduccion méx. Longitud méx._ Fotal Longitud sin Additional
(kBtu/h) | estandar (m) | paraunaestancia(m) | de conduccion carga Charge(g/m)
14/16 7,5 20 30 30
10 18 7,5 25 50 30 20
21 7,5 25 50 30 20

* Modelos de conductos multiples

Carga adicional (g) = ((Longitud de la instalacion de la estancia A — Longitud estandar) x 20g/m
+ (Longitud de la estancia B — Longitud estandar) x 20g/m)
— CF (Factor de correccion) x 150

% CF = nimero max. de unidades interiores conectables - Nimero total de unidades interiores conectadas.
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TRABAJO DE SOLDADURA Y CONEXION DE

LA CANALIZACION

Preparacion de las tuberias

La principal causa de las fugas de gas es un defecto en el proceso de conexién por abocardado.
Realice estas conexiones observando el procedimiento siguiente.
- Use el cobre desoxidado como materiales de tuberia para instalar.

Corte las tuberfas y el cable

- Use los accesorios para tuberias o las tuberi-
as que haya adquirido localmente.

- Mida la distancia entre la unidad interior y la
exterior.

- Corte las tuberias un poco mas largas que la
distancia medida.

- Corte el cable 1,5m més largo que la longitud
de la tuberia.

Eliminacién de rebabas

- Quite completamente todas las rebabas de
la seccion cortada de la tuberia / tubo.

- Ponga el extremo de la tuberia / tubo de
cobre en direccion hacia abajo segun va eli-
minando las rebabas para evitar que ésta
caiga al interior de los tubos.

Enroscar

- Quite las tuercas de abocinado de la unidad
interior y exterior. A continuacién péngalos
en una tuberfa / tubo una vez eliminada toda
la rebaba. (No seré posible enroscarlas des-
pués de abocinar).

Abocinado

- Tenga cuidado en la labor de acampanamien-
to utilizando herramientas correspondientes
como se muestra abajo.

Tamano de la A pulgada (mm)
uberfa Tipo de tuerca Tipo de

pulgada (mmJ i de ala emgrague

0 1/4 (2 6,35) |0,04~0,05 (1,1~1,3)

@ 3/8(@9,52)|0,06~0,07 (1,5~1,7) 0-0.02

@1/2(@12,7)0,06~0,07 (1,6~1,8) (0~(; 5)

@ 5/8 (@ 15,88)(0,06~0,07 (1,6~1,8) '

@ 3/4 (@ 19,05)[0,07~0,08 (1,9~2,1)

Sujeta con firmeza el tubo de cobre en el tro-
quel siguiendo las dimensiones indicadas en
la tabla anterior.

o

Tuberia
decobre(\ 902
2 I
] \/%

X
1_/—\
Inclinado  Desnivelado Basto
1,

i

& a
Y

T

O uberia
*@ Escariador

Punto hacia abajo

Tuerca de abocinado

Tubo de cobre

<Tipo de tuerca de ala >
Bar
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Comprobacién

- Compare el abocinado con la ilustracién.

- Si observa que el abocinado es defectuoso,
recorte la seccion abocinada y vuelva a abocinar.

Suave por todos los lados

Brilla por dentro sin rayas
e P 4

= Abocinado incorrecto =

Y7 ¥7 Y7 77

Inclinado Superficie Agrietado Grosor

Misma longitud por
todo el perimetro

Conexidon de la canalizacién - Exterior

Alinee el centro de la canalizacion y apriete suficiente-

mente la tuerca conica manualmente.

Orden de conexion de conductos
1) ESTANCIAS A~E conductos del lado del gas
2) ESTANCIAS A~E conductos del lado del liquido

Finalmente, apriete la tuerca cénica con una llave
inglesa torsiométrica hasta que la llave haga clic.

- Al apretar la tuerca conica mediante la llave ingle-
sa, asegurese que la direccién de apriete sigua la
flecha en la llave.

Didmetro exterior Par
mm pulgada N-m
26,35 /4 16+2
©9,52 3/8 38+4
012,7 1/2 55+6
215,88 5/8 75+7
219,05 3/4 110+10

Valvula principal
lado del liquido

Canalizacién
del lado
del liquido

dafada desigual

TONVdS3

Valvula principal
lado del gas

‘| Canalizacién del
lado del gas

ESTANCIAS A
ESTANCIAS B
ESTANCIAS C

ESTANCIAS D
ESTANCIAS E
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CONEXION DEL CABLE ENTRE LAS UNIDA-
DES INTERIOR Y EXTERIOR

Conectar el cable a la unidad interior

Conecte el cable a la unidad interior uniendo los cables a las terminales de la placa de control indi-
vidualmente segun la conexién de la unidad exterior. (Cerciérese de que el color de los cables de
la unidad exterior y el nimero de terminal son los mismos que los de la unidad interior).

El cable de toma a tierra debe ser mas largo que el resto de los cables.

El esquema del circuito no estd sujeto a cambio sin previo aviso.

Cuando realice la instalacion, consulte el esquema eléctrico situado detrés del panel frontal de la
unidad interior.

El cableado para la unidad exterior puede encontrarse en el interior de la cubierta de control de la
unidad exterior.

_/\ PRECAUCION

e E| diagrama de circuito anterior estd sujeto a cambio sin previo aviso.

e Cerciorese de conectar los cables de acuerdo con el diagrama de cableado.

e Conecte los cables firmemente, de modo que no pueda estirar de ellos facilmente.
e Conecte los cables segun los cédigos de color consultando el diagrama de cableado.

- /

- /\ PRECAUCION

Sino se va a utilizar un enchufe, proporcione un
disyuntor entre la fuente de alimentacion y la uni-
dad como se muestra a continuacion.

Fuente de alimentacién principal

Disyuntor
Use un disyuntor o
fusible de refardo

Aire
acondicionado
de tiempo

& J

_/\ PRECAUCION

El cable de alimentacién conectado a la unidad “A" deberia cumplir con las especificaciones
siguientes: Tipo “B" aprobado por HAR o SAA.

Phase 19
Capacidad (kBtu/h) 14|16 | 18 | 21
SECCION TRANSVERSAL 25125(25(25
Tipo de cable HO7RN-F

Si el cable de alimentacién esta dafado, debe ser sustituido por un
cable especial o por un conjunto que se puede conseguir en el fabrican-
te o en su servicio oficial.

€
€
0
~
27“

AREA Z
CRUZADA Oy
NORMAL 0,75mm?
HO7RN-F

Gy /}?
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Conecte el cable a la unidad exterior.

1 Retire la cubierta de control de la unidad
aflojando el tornillo. Conecte los cables a
los terminales en la placa de control indivi-
dualmente de la siguiente manera.

Unidad exterior

Bloque terminal

. . Unos 15 mm
2 Fije el cable a la placa de control con el dis-
positivo (de fijacion). Sujecién para
. el cable de
3 Vuelva a montar la cubierta de control en alimentacion

su posicion original con el tornillo.

4 Use un interruptor diferencial reconocible
entre la fuente de alimentacién y la unidad. Control de
Debera montarse un dispositivo de desco- la cubierta
nexion para desconectar adecuadamente L
las lineas de suministro. Cable de conexion

TONVdS3

Cable de alimentacion

19 Modelos
Capacidad (kBtu/h) |14 (16 18|21
Disyuntor (A) 131131616

Bloque terminal

- /\ PRECAUCION \

Después de confirmar las condiciones anteriores, prepare el cableadode la siguiente manera.

1 Que no falte un circuito eléctrico individual especifico para el aparato de aire acondicionado. Al igual
que para el método de cableado, guiese por el diagrama del circuito situado en la cubierta de control.

2 Apriete firmemente los tornillos del terminal para evitar que se suelten. Después de
apretarlos, tire ligeramente de los cables para asegurarse de que no se mueven. (Si
estan sueltos la unidad no funcionara con normalidad o se podran quemar los cables).

Especificacion de la fuente de alimentacion.
Asegurese de que la capacidad eléctrica es suficiente.

5 Compruebe que se mantiene el voltaje de inicio a méas del 90% de la tensién nominal
que se indica en la placa.

6 Compruebe que el grosor del cable es el especificado en la especificacion de la fuente
de alimentacion. (Fijese en concreto en la relaciéon entre la longitud y grosor del cable)
7 No instale un interruptor diferencial anti-escape de toma a tierra en un area himeda o mojada.

8 Lo siguiente podria producirse debido a una caida en el voltaje.
- Vibracién en el interruptor magnético, que danaré el punto de contacto, estropeara el
fusible y provocara un mal funcionamiento debido a la sobrecarga

9 Se incorporaran en el cableado fijo los medios para la desconexion del suministro de ali-
mentacion que deberan tener un espacio libre de contacto de al menos 3mm en cada
conductor (fasico) activo.

10 El cable de alimentacion conectado a la unidad deberia seleccionarse segun las siguien-
tes especificaciones.

A~ W
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Precauciones al disponer el cableado de alimentacién

Use terminales de presion redondos para realizar las conexiones del blogue de terminales de
alimentacion.

Cable de alimentacion
Terminal de presion redondeado

Cuando no haya ninguno disponible, siga estas instrucciones.

- No conecte cables de diferente grosor al bloque de terminales de alimentacion. (La holgura en
el cableado de alimentacion podria causar un calor anormal.)

- Al conectar cables del mismo grosor, siga las instrucciones de la figura siguiente.

Conecte un cableado del Se prohibe conectar dos Se prohibe conectar
mismo espesor a ambas cables a la misma cableados de diferente
extremidades. extremidad. espesor.

- Para el cableado, use el cable de alimentacion designado y conéctelo firmemente, a continua-
cioén, fijelo para evitar que la presién exterior afecte al bloque de terminales.

- Use un destornillador adecuado para apretar los tornillos del terminal.
Un destornillador con una punta pequefa dafaria la cabeza y harfa imposible un apretado ade-
cuado.

- Apretar demasiado los tornillos de los terminales podria romperlos.
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MONTE LAS TUBERIAS

Monte las tuberias envolviendo la porcién de

conexién de la unidad interior con material ais-

lante y asegurelo con dos tipos de cintas de
vinilo.

- Si desea conectar una manguera adicional de

drenaje, el final de la salida de drenaje debe-
ria estar enrutado sobre el suelo. Asegure la

manguera de drenaje adecuadamente.

En casos en los que la unidad exterior esté

instalada por debajo de la unidad interior, siga

estas instrucciones.

1 Cierre con cinta la tuberia, la manguera de
drenaje y el cable de conexién desde abajo

a arriba.

2 Asegure la tuberia roscada a lo largo de la

pared exterior usando una bancada o equi-

valente.

Selle una pequeda
abertura alrededor de las
tuberias con un producto
sellante tipo goma
caucho.

1 Manguera
de drenaje

Plastic :
band

Cable de
conexion

+ Se necesita canalizacion para evitar que el agua
entre en las piezas eléctricas.

1
Roscado

i

| Cable de 1

v alimentacion !
—1

En casos en los que la unidad exterior se ins-
tale sobre la unidad interior, siga estas instruc-

ciones.

1

Cierre con cinta la tuberia, la manguera de
drenaje y el cable de conexién desde abajo
a arriba.

Asegure la tuberfa protegida por cinta a lo
largo de la pared exterior. Canalice para
evitar que entre el agua en la sala.

Acople las tuberias a la pared usando una
bancada o equivalente.

Selle una pequefa abertura
alrededor de las tuberias con un
producto sellante tipo goma caucho.

50

VAN
/ A

£ \i‘;&? TS I‘IQ\

AW

S
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PURGADO DE AIRE Y EVACUACION

El aire y la humedad que quedan en el siste-
ma refrigerante provocan efectos no desea-
dos como se indica a continuacion.

- Incremento de la presion en el sistema.
- Incremento de la corriente de operacion.

- Caida de la eficiencia en el enfriamiento (o
calefaccion).

- La humedad en el circuito refrigerante puede
congelar y bloquear las tuberias capilares.

- El agua puede llevar a corrosion de las piezas
en el sistema de refrigeracion.

Por ello, se debe realizar una prueba de fugas
en la unidad interior y las tuberias de conexién
entre la unidad interior y la exterior y evacuar-
se sus contenidos para eliminar toda materia
no condensable y humedad del sistema.

Purga de aire con bomba de vacio

Preparacion

Compruebe que cada tubo (los tubos del liquido
y del gas) que hay entre las unidades interior y
exterior han sido conectados debidamente y que
todos el cableado en la puesta en marcha de
prueba ha sido completado. Quite las tapas de
las vélvulas de servicio tanto de la parte del liqui-
do como de la del gas de la unidad exterior.
Recuerde que las valvulas de servicio del gas y
del liquido de la unidad exterior han de mante-
nerse cerradas en esta etapa.

Prueba de estanqueidad

Conecte la vélvula colectora (con presostatos) y
seque el cilindro del gas nitrégeno en este puer-
to de servicio con las mangueras de carga.

_ /\ PRECAUCION —

Cerciérese de usar una valvula colectora para
purgar el are. Si no dispone de una, use una
vélvula de parada para este propdsito. La llave
de paso “Hi" de la valvula colectora debe man-
tenerse cerrado en todo momento.

- Presurice el sistema a no més de 551
P.S.I.G. con gas nitrdgeno seco y cierre
la vélvula de cilindro cuando la lectura del
mandmetro indique 551 P.S.I.G. A conti-
nuacién, compruebe la inexistencia de
fugas con jaboén liquido.

/\ PRECAUCION

Para evitar que entre el nitrégeno en el
sistema de refrigeracion en estado liquido,
la parte superior del cilindro ha de estar
mas alta que su parte inferior al presurizar
el sistema. Por regla general, el cilindro se
usa en posicion vertical.

- Efectle una prueba de estanqueidad de
todas las juntas del tubo (tanto interior como
exterior) y en las vélvulas de servicio tanto
del gas como del liquido. Si hay burbujas
sera porgue hay fuga. Limpie el jabdn con un
pano limpio.

- Una vez que se hay certificado la inexistencia
de fugas / escapes en el sistema, libere la
presion del nitrégeno aflojando el conector
de la manguera de carga en el cilindro de
nitrégeno. Cuando se reduzca a normal la
presién del sistema, desconecte la manguera
del cilindro.

_Unidad interior

Valvula colectora

Manguera
de carga

Cilindro del gas
nitrégeno

(en posicién
vertical)
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p A ADVERTENCIA - Recambie las tapas de las valvulas en las valvu-

las de servicio tanto del gas como del liquido y

Utilice una bomba al vacio o gas inerte apriételas bien.

(nitrégeno) cuando proceda a pruebas de Con esto queda completada la purga de aire con
escape o purga de aire. No comprima ni el una bomba de vacio.

aire ni el oxigeno, ni utilice gases inflama- El aire acondicionado est4 listo ahora para ser uti-
bles. En caso contrario, podria causar un lizado.

incendio o una explosion.

- Existe riesgo de muerte, lesion, incendio
o explosion.

N\ J

Unidad interior

Valvula colectora

Evacuacién

TONVdS3

- Conecte la manguera de carga descrita en
pasos precedentes a la bomba de vacio para
evacuar el tubo y la unidad interior. Confirme
que la llave de paso “Lo" de la vélvula colec-
tora esté abierta. A continuacion, conecte la
bomba de vacio. El tiempo de operacion de
la evacuacion varia dependiendo de la longi-
tud del tubo vy la capacidad de la bomba. La
tabla siguiente muestra el tiempo necesario
para la evacuacion.

Cerrada

Tiempo necesario para la evacuacion cuando
se usa una bomba de vacio de 30 galones/h

. . . . , Bomba de vacio
Si el tubo mide Si el tubo mide mas

menos de 10m (33ft) de 10m (33ft)

Menos de 0,5 Torr Menos de 0,5 Torr

- Cuando se alcanza el nivel de vacio deseado,
cierre la llave de paso “Lo" de la valvula
colectora y cierre la bomba de vacio.

Terminar el trabajo

- Con la ayuda de una llave de apriete de servicio,
gire el tallo de la valvula (liquido) en sentido
antihorario para abrir completamente la vélvula.

- Gire el tallo de la vélvula (gas) en sentido antiho-
rario para abrir completamente la vélvula.

- Afloje la manguera de carga conectada al puerto
de servicio del gas ligeramente para liberar pre-
siény, a continuacion, saque la manguera.

- Recambie la tuerca de abocinado y su cubierta
en el puerto de servicio del gas y amarre la tuer-
ca con seguridad usando una llave de apriete.
Este proceso es muy importante para evitar
fugas en el sistema.
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INSTALACION DEL P1485

Instale la PCI P1485 como se muestra en la ilustraci dn.
Para obtener el m é todo de instalaci 6 n detallada, consulte el Manual de instalaci 6 n del P1485.

18kBtu/h, 21kBtu/h
= S~
PEe g
it g o
ety (HU % E
i y N
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COMPROBACION

- Compruebe todas las tuberias y el cableado
para verificar que han sido debidamente
conectadas.

- Compruebe que las vélvulas del gas y del
liquido estan totalmente abiertas.

Prepare el mando a distancia

Quite la tapa de las pilas estirando de ellas de
acuerdo con la direcciéon que marca la flecha.

Inserte las nuevas pilas asegurdndose de que
los polos (+) y (-) se instalan correctamente.
Vuelva a acoplar la tapa empujandola hacia
atrds en su posicion.

O nota

e Use 2 pilas AAA (1,5 voltios). No utilice
pilas recargables.

e Saque las pilas del mando a distancia si
el sistema no va a ser utilizado durante
un largo periodo de tiempo.

Tornillo

- S T
S i T

Conexién para tubos

Evaluacién del rendimiento

Ponga en funcionamiento la unidad durante
15-20 minutos. A continuacién, compruebe la
carga del refrigerante del sistema:

- Mida la presion de la vélvula de servicio del gas.

- Mida la temperatura de la toma y descarga
del aire.

- Asegurese de que la diferencia entre la tem-
peratura de la tomay la de la descarga es
superior a los 8°C.

- Referencia: La presion del gas en condicio-
nes éptimas es la siguiente (para enfriar)

Si la presién real es superior a la mostra-
da, el sistema sufrird por la excesiva
carga a la que se ve sometido y deberia
eliminarse la carga. Si la presion real es
inferior a la mostrada, es muy posible que
el sistema esté infracargado, por lo que
deberia anadirse carga.

El aire acondicionado ya esté listo para
ser utilizado.

Temperatura de toma

Aire de descarga

Temperatura
de descarga

Temperatura de toma

Aire de descarga

\ ﬂ-\Tempereﬁura

de descarga

Temperatura de toma

Aire de descarga

Temperatura
de descarga

Temp Presion de la vélvu-
Refrigerante| ambiente la de servicio del
exterior gas
o o 8,5~9,5kg/cm?G
32| 35°C(95°F) 1120135 P.5.1.G.)
~ @ NoTA N

TONVdS3
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FUNCION

Configuracion del interruptor DIP

Si configura el interruptor DIP cuando la alimentacion esté encendida, los cambios no se
aplicaran. Todo cambio de configuracion se activa solo cuando se reinicia la alimentacion.

Interruptor DIP
1 2 3 4

Funcion

Funcionamiento normal (Sin funcién)

Funcionamiento en modo refrigeracion forzada

Comprobacion de un error de cableado

Ahorro de energia (Paso 1)

Ahorro de energia (Paso 2)

Bloqueo de modo (refrigeracion)

Bloqueo de modo (calefaccion)

F=]2
S
Y=
e

Modo noche (Paso 1)

Fl==2
Sr=1
L) (
bl—

Modo noche (Paso 2)

Blogueo de modo (Refrigeracion) + modo noche (Paso 1)

Blogueo de modo (Refrigeracion) + modo noche (Paso 2)

Bloqueo de modo (Refrigeracion) + modo ahorro de energia (Paso 1)

Bloqueo de modo (Refrigeracion) + modo ahorro de energia (Paso 2)

Blogueo de modo (Calefaccion) + modo ahorro de energia (Paso 1)

B=p 8[|y || =1 &= =12 r=
Sr= l==1" = =10 = 1=" lI5=I
u—l ml— m—l m—l ml—
) ( L) ( B 3 & =) |

U0 Blogueo de modo (Calefaccion) + modo ahorro de energia (Paso 2)

~ A\ ADVERTENCIA

Cuando configure el interruptor DIP, apague el disyuntor o pare la fuente de alimentacion del producto.
- J

~/\ PRECAUCION \

e Si el interruptor DIP correspondiente no estd configurado de manera adecuada, el producto
podria no funcionar.

e Si desea configurar una funcién especifica, solicite del instalador que configure el interruptor
DIP de manera adecuada durante la instalacion.
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14/16(12) kBtu/h

DIPSW1
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18/21 (19) kBtu/h
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Funcionamiento en modo refrigeracion forzada

Anada el refrigerante en invierno.

Proceso de configuracién

1

2
3

4

/\ PRECAUCION

- Siel LED verde del PCB esta encendido, el compresor se apagara debido a la falta de pre-

Configure el interruptor DIP de la manera siguiente tras parar la fuente de alimentacién.

Reinicie la alimentacién

Compruebe que el LED rojo del PCB esté encendido durante la operacion.
(La unidad interior funciona de manera forzada)

Anada la cantidad especifica de refrigerante.

sion.

- Deberé hacer funcionar normalmente de nuevo el interruptor DIP tras finalizar la operacion.

Comprobacion de un error de cableado

Puede comprobar si el cableado es correcto o no.

Proceso de configuracién

1

2
3

4

Configure el interruptor DIP de la manera siguiente tras parar la fuente de alimentacién.

ON

ITLI
-I--
<

Reinicie la alimentacién

Compruebe que los LEDs rojo y verde del PCB estan encendidos durante la operacién (La uni-
dad interior funciona de manera forzada)

Si el cableado es correcto, el LED verde se encendera.
Si el cableado no es correcto, visualice a continuacién
(Solo visualizacion de la conexion erronea)

e LED rojo : numero de conducto
e |ED verde : nimero de cableado (Habitacién)
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Ejemplo)

Si el LED rojo parpadea dos veces y el LED
verde tres, el segundo conducto esté conecta-
do a la tercera habitacion.

LED1
(Rojo)

-
1Segundo

LED1
(Verde)

1Segundo 1Segundo

5 Debera hacer funcionar normalmente de
nuevo el interruptor DIP tras finalizar la
comprobacién del error de cableado.

~/N\PRECAUCION

e Sila unidad interior no se comunica con la
unidad exterior, la funcién no se ejecutara
de forma correcta.

e Solo se visualiza la conexién del cableado
erronea. Debe modificar la conexion para
que el producto funcione correctamente.

e Silas temperaturas exterior e interior son
demasiado bajas en invierno, la funcién
comprobacion del error de cableado no se
podré ejecutar. (LED rojo alumbrando)

- J

Ahorro de energia

El funcionamiento en modo ahorro de energia
es la funcion que permite un funcionamiento
eficiente al reducir el valor méximo del consu-
mo eléctrico.

Consumo
eléctrico y
corriente

TONVdS3

Hora

Proceso de configuracién

1 Configure el interruptor DIP de la manera
siguiente tras parar la fuente de alimenta-
cion.

2 Reinicie la alimentacion
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Nivel actual de ahorro de energia.

Phase 10
Modelo 14k 16k 18k 21k
Paso1(A) 7 7 9 9
Paso2(A) 55 5.5 7,5 7,5

Ahorro de energia en bloqueo de modo.

Ahorro de energia:

TT | Consumo (Paso 1) + bloqueo
2 3% de modo (Refrigeracion)

S=1e

) (=
)
) |
a _l

Ahorro de energia:

Consumo (Paso 1) + bloqueo
de modo (Calefaccion)

N e Ahorro de energia: ON Ahorro de energia:
[TT] _l_ ] Consumo (Paso 2) + bloqueo i TTT Consumo (Paso 2) + bloqueo
12 3.4 de modo (Refrigeracion) " s de modo (Calefaccion)

Modo noche
El funcionamiento en modo noche reduce el nivel acustico de la unidad exterior mediante modificacién de la
frecuencia del compresor y velocidad del ventilador. Esta funcién se ejecuta durante toda la noche.

Proceso de configuracién
1 Configure el interruptor DIP de la manera siguiente tras parar la fuente de alimentacion.

~ i =T s Nivel acustico: paso1 > paso 2
i L
1 2 3 4 1 2 3 4
Paso 1 Paso 2
2 Reinicie la alimentacion.
Modo noche en bloqueo de modo.
OoN Blogueo de modo (Refri- Blogueo de modo (Reffri-
| i | ] geracion) + modo noche geracion) + modo noche
L5
12 3 4 (paso 1) (paso 2)

- /\ PRECAUCION

« Si la frecuencia del compresor y la velocidad del ventilador son minimas, la capacidad de refri-
geracién puede decrecer en consecuencia.

« Esta funcion solo esta disponible en modo refrigeracion.
« Si desea parar el modo noche, modifique el interruptor DIP.

« Si la unidad interior en funcionamiento se configura mediante la velocidad del ventilador
“Power/Potencia”, el modo noche se parara hasta modificacion de dicha velocidad.

. %
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Bloqueo de modo

Proceso de configuracién
1 Configure el interruptor DIP de la manera siguiente tras parar la fuente de alimentacion.

IEE
) |
1) C
sl—
=g
)
o) |
IS -l

Solo modo refrigeracion Solo modo calefaccion

2 Reinicie la alimentacion.

TONVdS3

Bloqueo de modo en modo noche

Bloqueo de modo (Refri-
geracioén) + modo noche
(Paso 2)

Bloqueo de modo (Refri-
geracion) + modo noche
(Paso 1)

Sl==2
) |
mx—
~ _x
iopE
)
) |
»l—

Ahorro de energfa en bloqueo de modo.

FE
) |
)
»l—

S=I2
I\J-l

)

)

Bloqueo de modo (Refri-
geracion) + ahorro de
energia (Paso 1)

Bloqueo de modo (Refri-
geracién) + ahorro de
energia (Paso 2)

iope
)
) |
~ _l

1=
) ¢
) {
» _l

Bloqueo de modo (Cale-
faccién) + ahorro de
energia (Paso 1)

Blogueo de modo (Cale-
faccion) + ahorro de
energia (Paso 2)
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CAPACIDAD DE COMBINACION MAXIMA

Tipo canalizacién mdltiple

Capacidad | N® maximo de |Capacidad de combinacion inte-| Capacidad de combinacién inte-
(kBtu/h) estancias rior (kBtu/h) rior (kBtu/h)
14 2 57,9 12 21
16 2 5,7,9 12,15 24
18 3 5,7,9,12,15,18 30
21 3 57,9 12,15, 18 33

La combinacion de unidades interiores debe decidirse de tal forma que la suma del indice de
capacidad de dichas unidades interiores debe ser menor que la capacidad de combinacion méxi-
ma de la unidad exterior. Recomendamos calcular la capacidad de unidades interiores de la
siguiente forma.

Si no sigue nuestras recomendaciones, surgiran algunos problemas en condiciones de bajas tem-

peraturas, por ejemplo, algunas unidades interiores no seran capaces de calentar correctamente
en modo de calefaccion.

METODO DE CALCULO PARA LA OBTENCION DE LA CAPACIDAD TOTAL DE UNIDADES DE
INTERIOR CONECTABLES

Sume la capacidad de todas las unidades de interior, Resuma la capacidad de todas las unidades
interiores, pero la capacidad de la unidad interior de tipo conducto alto estético pesa 1,3 veces.

Ex) 1 Unidad exterior: AQUW566FA3 (FM56AH)(capacidad maxima conectable es 73kBtu)
Unidad interior:
AMNH186BHAOIMB18AH], AMNH246BHAOIMB24AH], AMNH246BHAO[IMB24AH]
(18+24+24)x1,3=66x1,3=85,8kBtu: esta combinacién presenta algun problema

2 Unidad exterior: FM56AH

Unidad interior:
AMNH186BHAOIMB18AH], AMNH246BHAO[MB24AH], AMNH18GD5L0[MS18AH]
(18+24)*1,3+18+72,6: esta combinacién puede ser correcta
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GUIA DE INSTALACION PARA EL ENTORNO

COSTERO
~/NPRECAUCION ———

e | 0s aparatos de aire acondicionado no
deben instalarse en areas donde se pro-
duzcan gases corrosivos, como los alcali-
nos o los 4cidos.

No instale el aparato donde quede expues-
to directamente al viento del mar (rocio
salino). Puede producirse la corrosion en el
producto. La corrosién, particularmente en
las aletas del condensador y del evapora-
dor, podria causar un funcionamiento
defectuoso del aparato o un funcionamien-
to ineficaz.

Si la unidad exterior se instala cerca de la
costa, debe evitarse la exposicion directa
al viento del mar. De lo contrario, se nece-
sitard un tratamiento anticorrosion adicio-
nal en el intercambiador de calor.

Cortavientos |

Viento del mar

M; =

- Debe ser lo suficientemente fuerte como el cemento
para bloquear el viento del mar.

- Elalto y el ancho deben superar el 150% de la unidad
exterior.

- Debe mantenerse mas de 70 cm entre la unidad exterior
y el cortavientos para permitir la libre circulacion de aire.

Colocar con desagiie de agua corriente

- Instalar en un lugar con desague de agua corriente para
evitar danos de lluvia intensa localizada y evitar que el
area se inunde con frecuencia.

Seleccion de la ubicacién (Unidad exterior)

Si la unidad exterior se instala cerca de la
costa, debe evitarse la exposicién directa al
viento del mar. Instale la unidad exterior en el
lado contrario a la direccion del viento.

Viento del mar

Viento del mar

- &

En el caso de que instale la unidad exterior en
la costa, coloque un cortavientos para
protegerlo del viento del mar.

e | a limpieza periddica con agua (més de
una vez al ano) del polvo o las particulas
de sal atascadas en la salida de calor.

PRECAUCIONES INVERNA-
LES, ESPECIALES PARA EL
VIENTO ESTACIONAL

- Es necesario respetar las medidas suficientes, en un
area de nieve o frio severo, para lograr el correcto funcio-
namiento del producto.

- Preparese para el viento estacional o la nieve en invier-
no, incluso si se encuentra en otras areas.

- Instala un conducto de succion y descarga para no per-
mitir la entrada de nieve o lluvia mientras el producto
funciona a temperaturas exteriores inferiores a los 10°C.

- Instale la unidad exterior de tal forma que no entre en
contacto directo con la nieve. Si la nieve se acumulara y
congelara el agujero de succion de aire el sistema podria
averiarse. Siinstala el producto en un area de mucha
nieve, acople la cubierta de proteccion al sistema.

- Instale la unidad exterior en la consola de instalacion 50
cm. mas elevada que el nivel de nieve medio (conside-
rando el indice de caida anual de nieve) si instala el pro-
ducto en un area con mucha nieve.

- Siel nivel de nieve acumulada sobre la unidad exterior
supera los 10 cm., retire siempre la nieve antes del fun-
cionamiento de la unidad.

TONVdS3
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1 La altura de la estructura H debe ser 2
veces superior al nivel de nieve, y su
anchura no debera exceder el ancho del
producto. (Si la anchura de la estructura
es mayor que la del producto la nieve
podria acumularse)

2 No instale el agujero de succion y el de
descarga de la unidad exterior de cara al
viento.

- /

Designacion del modelo

Unidad interior

B

Numero de serie
Nombre del chasis

Interior

Tipo detallado de producto

AQ: Deluxe SQ: Estandar

AH*: Tipo de panel color_Galeria(1), Plata(V),
Rojo(E), Oro(G), Blanco Plateado(H)

AW*: Tipo espejo color_Espejo(R),
Plata(V), Blanco(W)

AH : Cassette de techo

L : Estético bajo

Sin marca para unidades interiores Inverter estandar

Capacidad nominal
EX) 9,000 Btu/h Clase — '09'

24,000 Btu/h Clase — '24'
Tipo
S: Montaje en pared/Espejo ARTCOOL
J: Montaje en pared A: Panel ARTCOOL
T: Cassette B: Conducto V: Suelo-techo
Q: consola

Tipo de modelo
M: Unidad interior Multi
C: Unidad interior comun para Universal y Multi

Unidad exterior
—E Numero de serie
Unidades exteriores Nombre del chasis
Capacidad nominal

Ex) 18,000 Btu/h Class > '18"

Tipo de refrigerante

M:R410A R:R32

Indica que es unidad exterior de sistema

multi

Ex) MU3: Méx. conectable 3 unidades interiores
MU4: Méax. conectable 4 unidades interiores

muLTi | ox.

Numero de serie
Unidades exteriores Nombre del chasis
Tipo de modelo

H: Bomba de calor

muttt .

Tipo de refrigerante

A:R410A

Capacidad nominal

Ex) 48,000 Btu/h Clase — '48"

Tipo de modelo

FM : Sistema Multi Inverter de tipo de
caja de distribucion

Emisiones de ruido aéreo

La presién sonora de ponderacion A emitida
por este producto esta por debajo de los 70
dB.

** El nivel de ruido puede variar en funcion
del lugar.

Las cifras mencionadas corresponden al nivel
de emisidn, y no son necesariamente niveles
de trabajo seguros. A pesar de que existe cor-
relacion entre los niveles de emision y de
exposicion, esta informacion no puede uti-
lizarse de modo fiable para determinar si se
necesitan o no medidas de precaucién adi-
cionales. Entre los factores que tienen influen-
cia sobre el nivel real de exposicion del per-
sonal se incluyen las caracteristicas de la sala
de trabajo y el resto de fuentes de ruido,
como son el niumero de equipos y procesos
adyacentes y el periodo de tiempo durante el
que un operador se ha visto expuesto al ruido.
Del mismo modo, el nivel de exposicion per-
mitido puede variar de un pais a otro.

Esta informacion, sin embargo, permitira al
usuario del equipo realizar una mejor evalu-
acion de los peligros vy los riesgos.
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Veuillez lire ce manuel dans son intégralité avant d'installer le climatiseur.
Linstallation doit étre effectuée conformément aux normes électriques nationales

par un personnel agréé uniquement.
Apres avoir lu ce manuel attentivement, conservez-le pour pouvoir vous y reporter

ultérieurement.
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Traduction de l'instruction originale
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CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

Lisez soigneusement les précautions ) . e . )
. : Cet appareil est rempli de réfrigérant inflam-
de ce manuel avant de faire fonction-
mable (R32).

ner l'unité.

Ce symbole indique gu'un personnel de serv-

Ce symbole indique que le manuel d'u- : ; ; .
llll » y o et : @ ice devrait manipuler cet équipement en se
— tilisation doit étre lu attentivement. s - )

référant au Manuel d'installation

LISEZ TOUTES LES INSTRUCTIONS AVANT D'UTILISER L'APPAREIL.
Respectez toujours les précautions suivantes pour éviter les situations dan-
gereuses et garantir un fonctionnement optimal de votre appareil.

A\ AVERTISSEMENT

Le non-respect de ces consignes peut entrainer des blessures graves ou mortelles.

/N ATTENTION

Le non-respect de ces consignes peut entrainer des blessures mineures ou
un endommagement de |'appareil.

A\ AVERTISSEMENT

¢ Toute installation ou réparation effectuée par des personnes non qualifiées
peut présenter un danger pour vous-méme et pour autrui.

¢ | 'installation doit étre effectuée conformément au code électrique national
par un personnel agréé et qualifié uniquement.

¢ | es informations figurant dans ce manuel s'adressent a des techniciens
qualifiés, familiarisés avec les procédures de sécurité et équipés des outils
et instruments de test appropriés.

* | e non-respect des instructions de ce manuel peut entrainer un dysfonctionne-
ment des équipements, des préjudices matériels, des blessures et/ou la mort.

* | a conformité aux réglementations nationales de gaz doit étre respectée.

Installation

* N'utilisez pas un disjoncteur défectueux ou de capacité insuffisante. Utili-
sez un disjoncteur ou un fusible de puissance adéquate. A défaut, il existe
un risque d'incendie ou de décharge électrique.

¢ Pour l'installation électrique, contactez votre revendeur, un électricien qua-
lifié ou un centre de service aprés-vente agréé. N'essayez pas de démon-
ter ou de réparer le climatiseur vous-méme. A défaut, il existe un risque
d'incendie ou de décharge électrique.
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¢ Raccordez toujours le climatiseur a la terre conformément au schéma
électrique. Ne raccordez pas la ligne de terre a un tuyau de gaz, une
conduite d'eau, un paratonnerre ou une ligne de terre pour le téléphone. A
défaut, il existe un risque d'incendie ou de décharge électrique.

* nstallez fermement le panneau et le couvercle du boitier de commande. Il existe
un risque d'incendie ou de decharge électrique dl a la poussiere, |'eau, etc.

e Utilisez un disjoncteur ou un fusible de puissance adéquate. A défaut, il
existe un risque d'incendie ou de décharge électrique.

* N'étendez pas ou ne modifiez pas le cordon d'alimentation. Si le cordon
d'alimentation présente des éraflures, n'a plus de gaine ou est abimé, il
convient de le remplacer. A défaut, il existe un risque d'incendie ou de dé-
charge électrique.

¢ Pour l'installation, le démontage ou la réinstallation, contactez le revendeur
ou un centre de service apres-vente agréé. Il existe un risque d'incendie,
de décharge électrique, d'explosion ou de blessure.

* N'installez pas le climatiseur sur un support défectueux. Assurez-vous que
I'emplacement d'installation ne se détériore pas avec le temps. Le climati-
seur risquerait de tomber.

* N'installez jamais I'unité extérieure sur une surface instable ou a un endroit
duquel elle pourrait tomber. En cas de chute, I'unité extérieure pourrait pro-
voquer des dégats matériels ou des blessures allant jusqu'a entrainer la mort.

* Dans I'unité extérieure, le condensateur élévateur fournit un courant haute
tension aux composants électriques. Vérifiez que le condensateur est
completement déchargé avant d'entamer des travaux de réparation. Un
condensateur chargé peut provoquer une décharge électrique. i

* Pour installer le climatiseur, utilisez le kit d'installation fourni avec. A dé-
faut, le climatiseur risque de tomber et de provoquer de graves blessures.

* | es branchements électriques intérieurs et extérieurs doivent étre sécurisés
et le cable doit étre disposé correctement, de sorte qu'il n'exerce aucune
traction sur les bornes de raccordement. Des branchements incorrects ou
défaits peuvent produire de la chaleur ou provoquer un incendie.

* Débarrassez-vous des emballages. Jetez les vis, clous, piles, éléments
casses, etc., apres l'installation, puis déchirez et jetez les emballages plas-
tiques. Les enfants pourraient jouer avec et se blesser.

¢ Prenez soin de Vvérifier le réfrigérant a utiliser. Veuillez lire I'étiquette appo-
sée sur le climatiseur. L'utilisation d'un mauvais réfrigérant peut empécher
le fonctionnement normal du climatiseur.

SIVONVHA4
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* N'allumez pas le disjoncteur ou l'alimentation si le panneau avant, |'ar-
moire, le couvercle supérieur, le couvercle de la boite de commande sont
retirés ou ouverts. Cela peut provoquer un incendie, une électrocution,
une explosion ou la mort.

e Utilisez une pompe a vide ou un gaz inerte (azote) lorsque vous effectuez un
test de fuite ou une purge d'air. Ne pas comprimer I'air ou I'oxygéne et ne pas
utiliser de gaz inflammables. Cela peut provoquer un incendie ou une explosion.

e | 'appareil doit étre stocké dans une piece qui ne contient pas de sources
d'infl ammation en fonctionnement continu (par exemple: des fl ammes
nues, un appareil a gaz en marche ou un radiateur électrique allumé).

* Ne pas utiliser d'autres moyens que ceux recommandés par le fabricant
pour accélérer le processus de dégivrage ou pour le nettoyage.

* Ne pas percer ou brller la tuyauterie de réfrigération.

¢ Soyez conscient que les réfrigérants peuvent étre inodores.

¢ Garder les ouvertures de ventilation requises dégagées d'obstacles

¢ | 'appareil doit étre stocké dans un endroit bien ventilé ou la taille de la
piece correspond a la surface requise spécifiée pour |'opération.

* | e tube réfrigérant doit étre protégé ou fermé pour éviter tout dommage.
* | es connecteurs de réfrigérant flexibles (tels que les lignes de raccordement
entre I'unité intérieure et extérieure) qui peuvent étre déplacés pendant les

opérations normales doivent étre protégés des dommages mécaniques.

* Un raccord brasé, soudé ou mécanique doit étre fait avant d'ouvrir les vannes pour
permettre au réfrigérant de circuler entre les pieces du systeme de réfrigération.

* | es connexions mécaniques doivent étre accessibles aux fins de maintenance.

Utilisation

¢ Si le climatiseur est plongé dans I'eau (inondé ou submergé), contactez un
centre de service apres-vente agréé pour le faire réparer avant de le réutili-
ser. A défaut, il existe un risque d'incendie ou de décharge électrique.

* Assurez-vous d'utiliser uniqguement les pieces répertoriées dans la liste
des pieces de réparation. N'essayez jamais de modifier le climatiseur.
L'utilisation de pieces inadéquates peut provoquer une décharge élec-
trique, une production excessive de chaleur ou un incendie.

¢ Ne touchez pas, n'utilisez pas et ne réparez pas le climatiseur avec les
mains humides. Pour débrancher le cordon d'alimentation, tirez sur sa
fiche. Il existe un risque de décharge électrigue ou d'incendie.
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* Ne placez pas un chauffage ou autre appareil dégageant de la chaleur a
proximité du cordon d'alimentation. Il existe un risque de décharge élec-
trique ou d'incendie.

¢ Veillez a ce que de I'eau n'entre pas en contact avec les composants élec-
triques. Installez le climatiseur a distance de sources d'eau. Il existe un risque
d'incendie, de dysfonctionnement du climatiseur ou de décharge électrique.

* Ne stockez pas et n'utilisez pas de combustible ou de gaz inflammable a
proximité du climatiseur. |l existe un risque d'incendie.

¢ N'utilisez pas le climatiseur dans un espace hermétiquement clos pendant
une longue période. Aérez régulierement. Un manque d'oxygéne pourrait
survenir et nuire a votre santé.

* N'ouvrez pas la grille frontale du climatiseur pendant le fonctionnement. (Ne
touchez pas le filtre électrostatique si le climatiseur en est équipé.) Il existe un
risque de blessure corporelle, de décharge électrique ou de dommage matériel.

¢ Si le climatiseur produit des sons étranges, une odeur inhabituelle ou de la
fumée, Coupez immédiatement le disjoncteur ou débranchez le cordon
d'alimentation. Il existe un risque de décharge électrique ou d'incendie.

e Aérez régulierement la piece ou se trouve le climatiseur lorsque celui-Ci
est utilisé simultanément avec une gaziniére, un appareil de chauffage,
etc. Un manque d'oxygene pourrait survenir et nuire a votre santé.

¢ Si le climatiseur n'est pas utilisé pendant une période prolongée, débran-
chez la fiche d'alimentation ou coupez le disjoncteur. Il existe un risque de
dysfonctionnement, d'endommagement ou de mise en marche involon-
taire du climatiseur.

* Veillez a ce que personne (notamment les enfants) ne puisse trébucher ou
tomber sur |'unité extérieure. Cela pourrait provoquer des blessures corpo-
relles ou endommager le climatiseur.

* Veillez a ce qu'il soit impossible de retirer le cordon d'alimentation ou de
I'endommager pendant le fonctionnement du climatiseur. A défaut, il
existe un risque d'incendie ou de décharge électrique.

* Ne placez rien sur le cordon d'alimentation. A défaut, il existe un risque
d'incendie ou de décharge électrique.

* £n cas de fuite d'un gaz inflammable, fermez I'arrivée de gaz et ouvrez
une fenétre pour aérer la piece avant de mettre en marche le climatiseur.
N'utilisez pas le téléphone et ne touchez pas aux interrupteurs. Il existe un
risque d'incendie ou d'explosion.

* Veillez a bien aerer la piece ou se trouve le climatiseur lorsque celui-ci est uti-
lisé simultanément avec un appareil de chauffage, tel qu'un radiateur. A dé-
faut, il existe un risque d'incendie, de blessure ou de défaillance de I'appareil.

SIVONVHA4



SIVONVYS

6 CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

¢ Nettoyage périodique (plus d'une fois par an) de la poussiéere ou des parti-
cules de sel collées sur I'échangeur de chaleur en utilisant de |'eau.

* | e démontage de I'unité, le traitement de I'huile réfrigérante et des pieces
éventuelles doivent étre effectués conformément aux normes locales et
nationales.

/N ATTENTION

Installation

¢ Faites appel a au moins deux personnes pour soulever et transporter le cli-
matiseur. Attention a ne pas vous blesser.

* N'installez pas le climatiseur a un endroit I'exposant directement au vent
marin (vent salin). Cette situation peut en effet provoquer la corrosion du
climatiseur.

¢ |nstallez le tuyau d'évacuation de sorte que I'eau condensée soit correcte-
ment évacuée. Un mauvais raccordement peut provoquer une fuite d'eau.

* Maintenez le climatiseur a niveau pendant son installation. Vous éviterez
ainsi les vibrations ou le bruit.

* N'installez pas le climatiseur a un endroit ou le bruit ou I'air chaud émanant
de I'unité extérieure risque de constituer une nuisance pour le voisinage.
Cela pourrait géner vos voisins et engendrer des différends.

e \/érifiez systématiquement I'absence de fuite de gaz (réfrigérant) apres
I'installation ou aprés une réparation du climatiseur. Si le niveau de réfrigé-
rant est insuffisant, le climatiseur risque de tomber en panne.

¢ Toute personne impliquée dans un circuit de réfrigérant doit détenir un
certificat actuel valide émis par une autorité d'évaluation accréditée par
I'industrie, reconnaissant sa compétence a manipuler les réfrigérants en
toute sécurité conformément a une spécification d'évaluation reconnue
par l'industrie.

¢ Portez un équipement de protection individuelle approprié (EPI) lors de
I'installation, de I'entretien ou du fonctionnement du produit.

Utilisation

* N'utilisez pas le climatiseur a des fins particulieres comme la conservation
d'aliments, d'ceuvres d'art, etc. Il s'agit d'un climatiseur grand public, et
non d'un systeme de réfrigération de précision. Vous risqueriez d'endom-
mager ou d'altérer ces biens.

* N'obstruez pas I'entrée ou la sortie du flux d'air. Cela pourrait entrainer
une défaillance du climatiseur.
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e Utilisez un chiffon doux pour le nettoyage. N'utilisez pas de détergents
agressifs ni de solvants corrosifs et évitez les éclaboussures d'eau. |l
existe un risque d'incendie, de décharge électrique ou de dommage des
pieces en plastique du climatiseur.

* Ne touchez pas les parties métalliques du climatiseur pendant le retrait du
filtre a air. Il existe un risque de blessure.

* Ne montez pas sur le climatiseur et ne posez rien dessus. (Unités exté-
rieures) Il existe un risque de blessure corporelle et de panne du climatiseur.

* \eillez toujours a insérer correctement le filtre aprés le nettoyage. Net-
toyez le filtre toutes les deux semaines ou plus souvent si nécessaire. Un
filtre sale réduit I'efficacité.

¢ N'introduisez pas les mains ou d'autres objets dans I'entrée ou la sortie
d'air quand le climatiseur est en fonctionnement. Certaines pieces mobiles
tranchantes pourraient provoquer des blessures.

¢ Soyez prudent lorsque vous déballez et installez le climatiseur. Il comporte
des bords saillants au contact desquels vous pourriez vous blesser.

* Si le gaz réfrigérant fuit au cours de la réparation, ne le touchez pas. Le
gaz réfrigérant peut provoquer des engelures (brllure par le gel).

¢ N'inclinez pas le climatiseur lorsque vous le démontez ou le désinstallez.
L'eau condensée a I'intérieur risque sinon de se répandre.

* Ne mélangez pas I'air ou le gaz avec un autre réfrigérant que celui utilisé
dans le systeme. Si l'air pénetre dans le systeme de réfrigération, il en ré-
sulte une pression trop élevée, endommageant le climatiseur ou provo-
quant des blessures.

* Si le gaz réfrigérant fuit au cours de I'installation, aérez immédiatement la
piece. A défaut, cela pourrait nuire a votre santé.

* | e démontage du climatiseur et le traitement de I'huile de réfrigération et
des piéces éventuelles doivent s'effectuer conformément aux normes lo-
cales et nationales.

* Remplacez les piles de la télécommande par des piles de méme type. Ne
mélangez pas des piles neuves et des piles usagées ni des types de piles
différents. Il existe un risque d'incendie ou de décharge électrique.

* Ne rechargez pas et ne démontez pas les piles. Ne les mettez pas au feu.
Elles pourraient brdler ou exploser.

* Si le liquide contenu dans les piles entre en contact avec votre peau ou
vos vétements, nettoyez bien avec de I'eau propre. N'utilisez pas la télé-
commande si les piles présentent une fuite. Les produits chimiques a I'in-
térieur des piles pourraient provoquer des brilures ou présenter d'autres
risques pour la santé.

SIVONVHA4
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* Sivous ingérez le liquide qui s'échappe des piles, lavez-vous bien I'inté-
rieur de la bouche et consultez un médecin. Vous risquez sinon de graves
complications de santé.

* Ne laissez pas le climatiseur en marche pendant une période trop longue
lorsque le taux d'humidité est trés élevé et qu'une porte ou une fenétre
est restée ouverte. L'humidité peut se condenser et mouiller ou endom-
mager le mobilier.

* N'exposez pas votre peau ni ne laissez exposer des enfants ou des

plantes au courant d'air chaud ou froid. Cela pourrait nuire a votre santé.

Ne buvez pas I'eau évacuée du climatiseur. Elle n'est pas potable et pour-

rait provoquer de graves problémes de santé.

e Utilisez un escabeau ou une échelle stable pour nettoyer, entretenir ou ré-

parer le climatiseur en hauteur. Faites attention a ne pas vous blesser.

L'appareil doit étre stocké de maniere a éviter tout dommage mécanique.

* | e service ne doit étre effectué que comme recommandé par le fabricant

de I'équipement. L'entretien et la réparation requérant |'assistance d'un

autre personnel compétent doivent étre effectués sous la supervision
d'une personne compétente pour I'utilisation de réfrigérants inflammables.

L'installation des tuyauteries doit étre réduite au minimum.

* | orsque des connecteurs mécaniques sont réutilisés a l'intérieur, les
pieces d'étanchéité doivent étre renouvelées.

* | orsque les joints évasés sont réutilisés a l'intérieur, la partie évasée doit
étre refaite.

e Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris

des enfants) souffrant de déficience physique, sensorielle ou mentale, ou

manqguant d'expérience et de connaissances, a moins qu'elles ne soient
accompagnées ou qu'elles aient recu des instructions relatives a |'utilisa-
tion de I'appareil de la part d'une personne responsable de leur sécurité.

Surveillez les enfants afin qu'ils ne jouent pas avec |'appareil.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de plus de huit ans et des

personnes souffrant d'une déficience physique, sensorielle ou mentale ou

manquant d'expérience et de connaissances si elles sont sous sur-
veillance ou ont recu des instructions relatives a I'utilisation de I'apparell
en toute sécurité et comprennent les risques en jeu. Les enfants ne doi-
vent pas jouer avec |'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas
étre effectués par des enfants sans surveillance.
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10 INSTALLATION

INSTALLATION

Piéces d'installation

Platine d'installation

Vis de type "B"

(R

Vis de type "A" (6 EA) | Vis de type "A" (8 EA) Vis de type "A" (7 EA) | Vis de type "A" et chevilles en plastique

SIS
PILLLE | SOLILELS | SOIOSLS rrr

Support de télécommande

Espace sur le c6té de l'unité de refoulement [Unité : mm(pouces)]

N'installez pas I'appareil a un endroit ou I'aération n'est pas suffisante.
Les performances pourraient étre diminuées ou |'appareil risquerait de ne pas fonctionner.

1000(39-3/8) ou plus

Dns®

S
RS ¥
e

NS
WY

1000(39-3/8) ou plus

300[1 1-13/16)
ou plus.

2000(78-3/4) ou plus.

0(23-1 9/32) ou plus

0139-315) ou plus

s Dans le cas d'une série ou d'une autre installation, reportez-vous au manuel des données de

|'appareil correspondant.
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INSTALLATION DE L'UNITE EXTERIEURE

Lissez en entier ces instructions, puis suivez-
les pas a pas.

Vous devez choisir I'emplacement d'installa-
tion adéquat en fonction des critéeres suivants
et avec le consentement de |'utilisateur.

Choisir le meilleur emplacement

Unité extérieure

1 Siun auvent est construit au-dessus de
['unité pour la protéger de la lumiere direc-
te du soleil ou de la pluie, assurez-vous de
ne pas restreindre la radiation de chaleur
du condenseur.

2 Assurez-vous de respecter les distances
indiquées par les fleches autour de I'avant,
I'arriere et les latéraux de I'unité.

3 Ne placez pas d'animaux ou de plantes
dans la trajectoire de I'air tiede.

4 Tenez compte du poids du climatiseur et
choisissez un endroit ou le bruit et la vibra-
tion soient minimum.

5 Sélectionnez I'emplacement de telle sorte
que l'air tiede et le bruit ne dérangent pas
les voisins.

6 Un endroit pouvant supporter le poids et
les vibrations de I'unité extérieure et ou
une installation plane est possible.

7 Un endroit qui n'est pas soumis directe-
ment & la neige ou la pluie.

8 Un endroit ne présentant pas de risque de
chute de neige ou de gréle.

9 Un endroit dont le sol est fragilisé, comme
une partie délabrée d'un batiment, ou pré-
sentant une forte accumulation de neige.

10 L'aération est suffisante.

Installations en toiture

Si l'unité extérieure est installée sur la structu-
re du toit, assurez-vous de mettre au niveau
|'unité. Assurez-vous que la structure du toit
et la méthode d'ancrage sont adéquates pour
y placer I'unité. Consultez les codes locaux en
matiére de montage sur le toit.

au moins 60cm

au moins au moins

au moins
T70cm

SIVONVHA4
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Surface minimale du sol

- L'appareil doit étre installé, utilisé et stocké dans une piéce avec une surface de plancher supérieure a
la surface minimale.

- Utilisez le graphique du tableau pour déterminer la zone minimale.

Amin (m2) 600

500

400

300

200

100

=

—

—

0
0

1.224 2

-m : Quantité de réfrigérant totale dans le systeme
- Quantité de réfrigérant totale : charge de réfrigérant d'usine + quantité supplémentaire de réfrigérant
- Amin : zone minimale d'installation

Montage au sol

Montage mural
Montage au plafond

m (kg)
8

Montage au sol Montage au sol Montage mural Montage mural Montage au plafond | | Montage au plafond
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m? || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70

1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26

1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61

1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01

2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47

22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98

24 49.42 6 308.90 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53

2.6 58.00 6.2 329.84 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14

2.8 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80

3 77.22 6.6 373.77 3 8.68 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51

3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27

3.4 99.19 7 420.45 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09

3.6 111.20 7.2 44481 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95

3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86

4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83

4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 4.2 11.26

4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Longueur et hauteur des tuyaux

Type multituyau (Unité: m)

Capacité en Longueur maxi | Hauteur maxi | Hauteur relative
Phase (EBtu/h) Longueur totale g(A/B) (h1) (h2)
14/16 30 20 15 7.5
10 18 50 25 15 7.5
21 50 25 15 7.5

~ /N ATTENTION-———

la capacité est évaluée pour une longueur
de tuyau standard, et la longueur maxi-
male des tuyaux est établie sur des cri-
teres de fiabilité. Dans le cas ou l'unité
extérieure est installée a une hauteur plus
élevée que les unités intérieures, un piége
a huile doit étre installé lorsque la hauteur
relative dépasse 24 m.

SIVONVYA4

Type multituyau

Charge de fluide frigorigéne

Le calcul de la charge doit tenir compte de la longueur des tuyaux.

Multiple Piping Models
Phase Capacité en| Longueur Long_ueurd_e: tuyau- Longl_Jeur totale- | Longueur sans Chargg supplé-
(kBtu/h) |standard(m)| maxi par piece(m) | maxi de tuyau charge mentaire(g/m)
14/16 7.5 20 30 30 0
10 18 7.5 25 50 30 20
21 7.5 25 50 30 20

* Modéles a plusieurs conduites

Charge supplémentaire (g) = (longueur de l'installation dans la piece A — longueur standard) x 20 g/m
+ longueur de linstallation dans la piéce B — longueur standard) x 20
g/m) — CF (facteur de correction) x 150

s# CF = nombre maximal d’unités intérieures raccordables — nombre total d’unités intérieures raccordées.
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TRAVAIL D'EVASAGE ET DE RACCORDEMENT

DES TUYAUX

Préparation des conduits

La cause principale des fuites de gaz est un défaut dans le travail d'évasement. Effectuez correc-
tement le travail d'évasement en suivant la procédure ci-dessous.

- Utilisez le cuivre désoxydé comme matériau de tuyauterie pour l'installation.

Coupez les tuyaux et le cable

- Utilisez I'ensemble des tuyaux accessoires
ou bien des tuyaux achetés localement.

- Mesurez la distance entre I'unité intérieure
et I'unité extérieure.

- Coupez les tuyaux un peu plus longs que la
distance mesurée.

- Coupez le céble a une longueur supérieure
de 1.5m par rapport a la longueur du tuyau.

Enlevez les bavures

- Retirez completement toutes les bavures de
la section coupée du tuyau/tube.

- Placez I'extrémité du tube/tuyau de cuivre
vers le bas pendant que vous retirez les
bavures, a fin d'éviter que des bavures tom-
bent a I'intérieur de la tuyauterie.

Placez les écrous

- Enlevez les raccords coniques attachés aux
unités intérieure et extérieure, puis placez-
les dans le tube/tuyau aprés avoir enlevé les
bavures. (il est impossible de placer ces rac-
cords aprés avoir effectué le travail d'évase-
ment)

Travail d'évasement
- Exécutez le travail d'évasement en utilisant
I'outil évasé comme suit.

Dimension A pouce (mm)

; :uscgu{ni%) Type d'écrou a Type d'em-
oreilles brayage

@1/4(26.35)| 0.04~0.05(1.1~1.3)

?3/8(@9.52)| 0.06~0.07 (1.5~1.7) 0~0.02

@1/2(@12.7)| 0.06~0.07 (1.6~1.8) (O~d.5)

0 5/8 (@ 15.88) 0.06~0.07 (1.6~1.8)

@ 3/4 (@ 19.05)| 0.07~0.08 (1.9~2.1)

Tenez fermement le tuyau en cuivre dans
une barre (ou une matrice) de dimensions
indiquées dans le tableau ci-dessus.

o _ x

d;rlgj?fretgm Incliné  Irrégulier /Bruf
Smoge
3 j/ 8
S

/72

Tuyau
Alésoir
O
N

Pointez ver
le bas

Barre

Tuyau en cuivre
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Vérifiez

- Comparez votre travail d'évasement avec la figu-
re ci-dessous.

- Si vous notez que I'évasement est défectueux,
coupez la section évasée et refaites I'évasement.

Polir tout rond
L'intérieur du tuyau est
L brillant et sans rayures

= Evasement incorrect =

Incliné  Surface Craqué Epaisseur
A endommagée irréguliére
Méme les prolongements 9 9
tous ronds

Raccordement des tuyaux - Extérieur

Alignez le centre du tuyau et serrez correctement le rac-

cord conique a la main.

Ordre de raccordement des tuyaux
1) Tuyau co6té gaz (PIECES A~E)
2) Tuyau coté liquide (PIECES A~E)

Pour terminer, serrez le raccord conique a

I'aide d'une clé dynamomeétrique jusqu'a

I'apparition d'un "clic".

- Lors du serrage des raccords coniques avec
la clé dynamomeétrique, vérifiez que le sens de
serrage correspond au sens de la fleche sur la
clé.

Diameétre extérieur Couple
mm pouce N-m
26.35 1/4 16+2
@9.52 3/8 38+4
012.7 1/2 b5+ 6
©15.88 5/8 75+7
@19.05 3/4 110+ 10

SIVONVHA4

@12.7(1/2 pouce) Connecteur

Valve principale

coté gaz
Valve principale Tuyauterie
coté liquide cété gaz
PIECES A
Tuyauterie N
coté liquide PIECES B
PIECES C
PIECES D
PIECES E
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BRANCHEMENT DU CABLE ENTRE L'UNITE
INTERIEURE ET L'UNITE EXTERIEURE

Raccordez le cible a l'unité intérieure.

Connect the cable to the indoor unité by connecting the wires to the terminals on the control
Raccordez le cable a I'unité intérieure en branchant les fils aux bornes du tableau de commande
un a un suivant la méme disposition de la connexion de I'unité extérieure. (Assurez-vous que la
couleur des fils de I'unité extérieure ainsi que le n® de borne coincident avec ceux de I'unité inté-
rieure.)

Le céble a la terre doit étre plus long que les cébles ordinaires.

Le diagramme du circuit n'est pas sous réserve de modifications sans préavis. Lors de l'installa-
tion, lisez le diagramme électrique situé derriére le panneau avant de I'Unité intérieure.

Le cablage de I'unité extérieure se trouve a l'intérieur du couvercle du tableau de commande de
I"'Unité extérieure.

-/ ATTENTION

e | e schéma de connexions ci-dessus est susceptible d'étre modifié sans préavis.
e Assurez-vous de relier les fils en respectant le schéma de cablage.
e Reliez les fils fermement, afin d'éviter qu'ils soient facilement enlevés.
¢ Reliez les fils conformément au code de couleurs; pour ce faire, rapportez-vous au
schéma de céblage.
N\ J

_ /N ATTENTION N

Source d'énergie principale

Si vous n’utilisez pas de prise électrique, installez un
coupe-circuit entre la source d'énergie et I'unité,
comme indiqué ci-dessous.

Coupe-circuit

Utilisez un coupe-circuit
ou un fusible & action
différée

Climatiseur

- J
_ /N ATTENTION N

Le cordon d'alimentation connecté a I'unité "A" doit étre conforme aux spécifications sui-
vantes (Type "B" homologué par HAR ou SAA).

Phase 19
Capacité en (kBtu/h) 14116 | 18 | 21
SECTION D'ECOULEMENT NORMALE 2525|2525
Type de cable HO7RN-F
£
£ \
Si le cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par un N
cable spécial ou d'assemblage fourni par le fabricant ou le service d'as- e
sistance. S
N
é'ofb/h
SECTION NORMALE
DU TUYAU 0.75mm?
HOTRN-F
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Branchez le cable a lI'unité extérieure.

1 Enlevez le couvercle du tableau de commande Unité extérieure
de I'unité en desserrant la vis. Branchez un a un Plaque a bornes
les fils aux bornes du tableau de commande ps
o Plus de 15
comme indiqué ci-aprés. us de "‘ ——
2 Assurez le céble sur le tableau de comman- Support pour ‘
de a l'aide du support (serre-fils). . cordon ¢
) d'alimentation
3 Fixez de nouveau le couvercle du tableau de électrique |
commande a sa place originale a l'aide de la vis. -
4 Utilisez un coupe-circuit reconnu entre la | —
X ) o ; Couvercle du tableau
source d'énergie et I'unité. Il faut installer de commande
un dispositif de sectionnement afin de i
débrancher adéquatement toutes les lignes —
d'alimentation.
19 Modéles

Capacité en (kBtu/h) | 14|16 [ 18 21

Coupecircuit (A) | 13[13|16(16

Plaque a bornes

_ /N ATTENTION .

1

B~ W

Aprés confirmation des conditions ci-dessus, préparez le cablage de la maniére suivante.

10 Le cordon d'alimentation connecté sur I'appareil doit &tre sélectionné selon les spécifi-

Le climatiseur doit compter toujours avec un circuit électrique spécifique. En ce qui
concerne la méthode de céblage, suivez les instructions du schéma de connexions situé
a l'intérieur du couvercle du tableau de commande.

Serrez fermement les vis des bornes pour éviter qu'ils se desserrent. Aprés les avoir serrées,
tirez légerement des cables pour confirmer qu'ils ne se déplacent pas. (S'ils sont mal serrés,
I'unité ne marchera pas normalement ou ceci pourrait provoquer la brilure des cébles).

Spécification de la source d'alimentation.

Confirmez que la capacité électrique est suffisante.

Vérifiez que la tension de démarrage est maintenue au-dela de 90 pour cent de la ten-
sion nominale indiquée sur la plaque indicatrice.

Veérifiez que I'épaisseur du cable est conforme aux spécifications de la source d'alimentation.
(Faites attention en particulier au rapport entre la longueur et |'épaisseur du cable.)

Dans des zones mouillées ou humides, installez toujours un coupe-circuit pour fuites relié¢ a la terre.
Une chute de tension pourrait provoquer:

- La vibration d'un disjoncteur magnétique, qui endommagerait le point de contact, la

rupture du fusible, des troubles dans le fonctionnement normal de la surcharge.
Les dispositifs de sectionnement de la source d'alimentation doivent étre incorporés
dans le cablage fixe et ils doivent avoir un entrefer minimum de 3mm par rapport a
chague conducteur actif (de phase).

cations suivantes.

SIVONVYS
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18 BRANCHEMENT DU CABLE ENTRE L'UNITE INTERIEURE ET L'UNITE EXTERIEURE

Soyez vigilant lors de l'installation du cablage d’alimentation
Utilisez des bornes de pression de forme arrondie pour les raccordements aux bornes aalimentation.

Borne de pression Cable d'alimentation
de forme arrondie

Si vous ne disposez pas de céble, suivez les instructions ci-dessous.

- Ne connectez pas des cébles d'épaisseurs différentes aux bornes d alimentation (tout jeu au
niveau des cébles d'alimentation peut générer une chaleur anormale).

- Lorsque vous raccordez des cébles de méme épaisseur, procédez conformément aux schémas
cidessous.

Connectez les cables de Il est interdit de connecter Il est interdit de
mémes épaisseurs des deux de ces cébles d'un connecter des cables
deux cotés. seul coté. d'épaisseurs différentes.

- Pour le céblage, utilisez les cables d'alimentation appropriés et raccordez-les soigneusement.
Veillez également a ce que la pression extérieure ne puisse pas étre exercée sur les bornes
d'alimentation.

- Utilisez un tournevis approprié pour serrer les vis du bornier. Un tournevis doté d'une petite téte
risque d'arracher la partie supérieure de la vis et rendre tout serrage impossible.

- Un serrage excessif des vis du bornier risque de les altérer de maniere irréversible.
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MONTEZ LA TUYAUTERIE

Montez la tuyauterie en enveloppant la portion

d

e raccordement de I'unité intérieure avec du

matériel isolant et assurez-le avec deux types

d

e ruban adhésif.

Si vous voulez accoupler un raccord de drai-
nage supplémentaire, I'extrémité de la sortie
de drainage doit étre acheminée au-dessus
du sol. Assurez convenablement le raccord
de drainage.

Au cas ou l'unité extérieure serait installée au-

d
1

essous de l'unité intérieure, faites comme suit

Collez avec du ruban adhésif la tuyauterie,
le raccord de drainage et le cable de rac-
cordement du bas en haut.

2 Assurez la tuyauterie collée tout au long du

mur extérieur a I'aide d'une selle ou équi-
valent.

Utilisez un scelleur

en caoutchouc pour

. 1
sceller tout petit trou I Raccord de
dans les tuyauteries. |1 drainage

1
Ruban adhésif

Tuyauterie

1
1 Céble de
raccordement

Cordon d'alimentation
électrique

« |l faut un siphon afin d'éviter que I'eau pénétre
dans les piéces électriques.

Au cas ou |'unité extérieure serait installée au-
dessus de |'unité intérieure, faites comme suit

1

Collez avec du ruban adhésif la tuyauterie
et le cable de raccordement du bas en
haut.

Assurez la tuyauterie collée tout au long du
mur extérieur. Faites un siphon pour éviter
que I'eau pénetre a l'intérieur de la piece.
Fixez la tuyauterie au mur a |'aide d'un cha-
riot porte-outil ou équivalent.

Utilisez un scelleur en
caoutchouc pour sceller tout
petit trou dans les tuyauteries.

SIVONVHA4
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PURGE ET EVACUATION D'AIR

L'air et I'hnumidité qui restent a I'intérieur du

systeme frigorifique ont les effets indésirables

ci-dessous indiqués

- La pression a I'intérieur du systéme augmente.

- Le courant de fonctionnement augmente.

- L'efficacité de refroidissement (ou de chauf-
fage) diminue.

- L'humidité dans le circuit réfrigérant peut se
congeler et bloquer les capillaires.

- L'eau peut provoquer la corrosion des pieces
du systéme frigorifique.

Par conséquent, il faut vérifier s'il y a des

fuites dans I'unité intérieure ainsi que dans la

tuyauterie reliant I'unité intérieure et I'unité

extérieure et il faut vidanger les tuyauteries

afin d'enlever du systéme tout non-conden-

sable et toute humidité.

Purgez |'air a I'aide d'une pompe a vide

Préparation

Vérifiez que chaque tuyau (de liquide et de
gaz) reliant les unités intérieure et extérieure a
été correctement raccordé et que tout le
cablage nécessaire pour tester le fonctionne-
ment a été complété. Enlevez les bouchons
des vannes de service des phase gaz et liqui-
de de I'unité extérieure. Notez que ces deux
vannes de service étaient restées fermées
jusqu'a alors.

Essai d'étanchéité

Connectez le manifold (avec manométres) et
la bouteille d'azote sec a I'orifice de sortie a
|'aide de flexibles.

~/NATTENTION ————

Assurez-vous d'utiliser un manifold pour la
purge de l'air. Si ce n'est pas possible, utili-
sez une vanne d'arrét a cette fin. Le bouton
"Hi'(Haut) du manifold doit rester toujours
sur la position fermé.

- Mettez sous pression le systéme a un
maximum de 551 psi avec de I'azote sec
et fermez le robinet de la bouteille quand
la lecture du niveau atteigne les 551
P.S.I.G. Puis, vérifiez s'il y a des fuites a
|'aide du savon liquide.

~ /N ATTENTION —————

Pour éviter que I'azote a I'état liquide
pénétre dans le systéme frigorifique, la
partie supérieure de la bouteille doit se
trouver plus haut que sa partie inférieure
lorsque vous mettez sous pression le sys-
téme. D'habitude la bouteille est utilisée
en position debout verticale.

. J

- Vérifiez I'étanchéité de tous les joints des
tuyaux (des unités intérieure et extérieure)
ainsi que des vannes de service des faces
gaz et liquide. Les bulles d'air indiquent qu'il
y a une fuite. Assurez-vous d'essuyer le
savon a l'aide d'un chiffon propre.

- Aprés avoir vérifié que le systeme n'a pas de
fuites, libérez la pression de |'azote en des-
serrant le raccord flexible de la bouteille
d'azote. Lorsque la pression du systéme est
réduite au niveau normal, déconnectez le
flexible de la bouteille.

Unité intérieure

Manifold

Bouteille

d'azote sec

(en position
debout verticale)
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~ M\ AVERTISSEMENT ——

Utilisez une pompe a vide ou un gaz Iner-
te (azote) lorsque vous faites des essais

de fuite ou la purge d'air. Ne compressez
pas |'air ou I'oxygéne et n'utilisez pas de

gaz inflammable. Cela pourrait provoquer
un incendie ou une explosion.

- Risque de décés, de blessure, d'incendie
ou d'explosion.

%

Evacuation

- Raccordez I'extrémité du flexible décrit dans
les pas précédents a la pompe a vide afin
d'évacuer la tuyauterie et I'unité intérieure.
Vérifiez que le bouton "Lo" (Bas) du manifold
est sur la position Ouvert. Puis, mettez en
marche la pompe a vide. Le temps d'exécution
de I'opération d'évacuation varie en fonction de
la longueur des tuyaux ainsi que de la capacité
de la pompe. Le tableau suivant montre le
temps requis pour I'évacuation.

Temps requis pour I'évacuation si la pompe
a vide est utilisée a 30 gal/h

Si la longueur du Si la longueur du
tuyau est inférieure a | tuyau est supérieure
10m (33 pieds) a 10m (33 pieds)

Moins de 0.5 torr Moins de 0.5 torr

- Une fois que le vide désiré est atteint, fer-
mez le bouton "Lo" (Bas) du manifold et arré-
tez la pompe a vide.

Finition du travail

- A l'aide d'une clé hexagonale, faites tourner la
tige de la vanne de liquide dans le sens contraire
des aiguilles d'une montre jusqu'a ouvrir com-
pletement la vanne.

- Faite tourner la tige de la vanne de la phase gaz
dans le sens contraire des aiguilles d'une
montre jusgu'a ouvrir complétement la vanne.

- Desserrez légerement le flexible connecté a
I'orifice de sortie de la phase gaz pour faire dimi-
nuer la pression, puis enlevez le flexible.

- Remettez a sa place le raccord conique et son
chapeau dans I'orifice de sortie de la phase gaz
et serrez le raccord conique a l'aide d'une clé
réglable. Ce processus est trés important pour
éviter des fuites.

- Remettez a sa place les bouchons des vannes
ainsi que les vannes de services des phases gaz
et liquide, puis serrez-les completement.

La purge de l'air a I'aide d'une pompe a vide est

ainsi finie.

Le climatiseur est maintenant prét pour tester

son fonctionnement.

SIVONVHA4

Pompe a vide
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INSTALLATION P1485

Fixez le PI485 PCB comme indiqué sur les figures ci-dessous.
Pour plus d'informations sur l'installation du PI485, consultez le guide d'installation spécifique.

18kBtu/h, 21kBtu/h

= =
o
=
= ]
= T
4 o

Dy

= ,,,Ew -
A -




TEST DE FONCTIONNEMENT 53

TEST DE FONCTIONNEMENT

- Pour référence, la pression de la vanne de
service de gaz a sa condition optimale est la
suivante (Refroidissement)

- Vérifiez que tous les tuyaux et les cables ont
été correctement connectés.

- Vérifiez que les vannes de service de gaz et
de liquide sont complétement ouvertes.

Préparez la télécommande

Enlevez le couvercle du compartiment des
piles en tirant de celui-ci dans la direction indi-
quée par la fleche. Insérez des piles neuves.
Assurez vous de respecter la polarité (+) et (-).
Remettez le couvercle a sa place en le pous-
sant vers sa position initiale.

- @ REMARQUE

e Utilisez des piles 2 AAA (1.5volts).
N'employez pas de piles rechargeables.

e Enlevez les piles de la télécommande si
vous n'allez pas utiliser le systeme pour
une longue période de temps.

Boulon

e

)
&

Connexion de la tuyauterie

Evaluation de la performance

Faites marcher I'unité pendant 15~20
minutes, puis vérifiez la charge frigorifigue du
systeme:

- Mesurez la pression de la vanne de service de gaz.

- Mesurez la température de |'air aspiré et
celle de I'air extrait.

- Assurez vous que la différence entre la tem-
pérature de |'air aspiré et celle de I'air extrait
est supérieure a 8°C.

Frigorigene | ambiante

TEMP. La pression de la
vanne de
extérieure | service du coté gaz.

8.5~9.5kg/cm?G

R32 85°C (95°F) 11120135 P.5.1.G.)

@ REMARQUE -

Si la pression effective est plus élevée que
celle indiquée ci-dessus, le systéme a proba-
blement un exces de fluide et il faut libérer
un peu de charge. Si la pression effective est
moins élevée que celle indiquée ci-dessus, le
systeme est susceptible d'avoir une manque
de fluide et il faut en ajouter. Le climatiseur
est maintenant prét pour étre utilisé.

SIVONVHA4

Air déchargé

\ g\Tempérafure

de décharge

Air déchargé

\ g-\Température

de décharge

Température d'entrée

Air déchargé

Température
de décharge
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24 FONCTION

FONCTION
Réglage Commutateur DIP

Sivous réglez le Commutateur DIP alors que I'unité est en marche, le réglage ne sera
pas immeédiatement actif. Le changement du réglage ne devient actif que lorsque le
mode Marche est réinitialisé.

Commutateur DIP

1 2 3 4 Fonction

N

Fonctionnement Normal (Aucune Fonction)

Fonctionnement de Refroidissement en Mode Forcée

Controle Erreurs de Cablage

Economie de la Consommation d'Energie (Etape 1)

Economie de la Consommation d'Energie (Etape 2)

Mode Bloqué (Refroidissement)

Mode Bloqué (Chauffage)

Mode Nuit Silencieuse (Etape 1)

Mode Nuit Silencieuse (Etape 2)

Mode Bloqué(Refroidissement) + Mode Nuit Silencieuse (Etape 1)

Mode Bloqué (Refroidissement) + Mode Nuit Silencieuse (Etape 2)

Mode Blogué(Refroidissement) + Economie de la Consommation d'Energie (Etape 1)

Mode Blogué (Refroidissement) + Economie de la Consommation d'Energie (Etape 2)

Mode Blogué (Chuaffage) + Economie de la Consommation de I'Energie (Etape 1)

Fle=2
Sr=1/
L) |
& ]

Mode Blogué (Chauffage) + Economie de la Consommation de I'Energie (Etape 2)

~ A\ AVERTISSEMENT

Lors du réglage du commutateur DIP, vous devez éteindre le disjoncteur ou couper la source
d'alimentation en énergie du produit.

J

.
~ /N ATTENTION

e Tant que le commutateur DIP approprié n'est pas réglé convenablement, le produit ne peut pas fonctionner.

e Si vous souhaitez régler une fonction spécifiqgue, demandez que I'installateur régle le commun-
tateur DIP convenablement lors de I'installation.
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14/16(19) kBtu/h

H\H

18/21 (19) kBtu/h
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2¢ FONCTION

Fonctionnement de Refroidissement en Mode Forcé

Ajout du refrigérant en hiver.

Procédure de Réglage

1 Réglez le Commutateur comme suit ayant au préalable coupé la source d'alimentation en
énergie.

2 Réinitialisez I'alimentation

3 Vérifiez le voyant DEL rouge du PCB est allumé lors du travail.
(L"unité intérieur fonctionne en mode forcé.)

4 Ajoutez la quantité de refrigérant spécifique.

/N ATTENTION

- Lorsque le voyant DEL vert de la carte du PCB est allumé, c'est que le compresseur est
sur le point de s'éteindre suite a la faible pression.

- Vous devez remettre le Commutateur DIP en mode de fonctionnement normal losque que
vous avez fini le travail.

Contréle des Erreurs de Cablage

Vous pouvez vérifier si le cablage fonctionne correctement ou pas.

Procédure de Réglage
1 Réglez le commutateur DIP comme suit aprés avoir coupé la source d'alimentation en énergie.

N

Réinitialisez I'alimentation

3 Vérifiez que les voyant DEL rouge et Vert du PCB sont allumé lors du travail.
(L"unité intérieure fonctionne en mode forcé.)

4 Sile cablage est correct, le voyant DEL vert s'allumera. Si le cablage a un probléme, I'afficha-
ge se fait comme suit. (Affiche uniguement la connexion défectueuse.)

e VVoyant DEL rouge: Numéro du tuyau
e \Voyant DEL vert: Numéro du tuyau (Piece)
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Exemple)

Si le voyant DEL rouge clignote deux fois et le
voyant DEL vert clignote 3 fois, c’est que le
2éme tuyau est connecté a la 3éme piece.

LED1 2 3
(Rouge)

e —>

1seconde 1seconde

LED1
(Vert)

1seconde 1seconde

5 Vous devez remettre le Communtateur
DIP en mode de fonctionnement normal a
la fin du contréle de I'erreur du céablage.

_/NATTENTION——

e Si l'unité intérieur ne communique pas
avec l'unité extérieure, la fonction ne pour-
rait pas étre exécutée correctement.

¢ Seule la connexion de céble défecteuese
s'affiche. Vous devez changer correcte-
ment la connexion pour faire fonctionner le
produit.

o Si la température extérieure et Intérieure est
trop basse en hiver, la fonction de contréle
d'erreur de cablage ne pourrait pas fonction-

ner. (Le Voyant DEL rouge est allumé)

- J

Economie de la Consomma-
tion d’Energie

Le mode Economie de la Consommation
d'Energie est la fonction qui permet un fonc-
tionnement efficace en diminuant la valeur de
consommation d'energie maximale.

Consommation
d'Energie et
du Courant

Temps

Procédure de Réglage

1 Réglez le Commutateur DIP comme suit
aprés avoir coupé |'alimentation en énergie.

SIVONVYS

2 Réinitialisez I'alimentation.
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Niveau de I'Economie de la Consommation d’Energie et du Courant.

Phase 19

Modéle 14k 16k 18k 21k
Etape 1(A) 7 7 9 9
Etape 2(A) 55 55 7.5 7.5

Economie de la Consommation de I'Energie en Mode Bloqué.

Economie d’Energie Economie d’Energie

ON ON

TTT ] Consommation T | TT Consommation

e (Etape 1)+ Mode Bloqué -E - (Etape 1)+ Mode Bloqué
(Refroidissement) (Chauffage)
Economie d’Energie oN Economie d’Energie
Consommation L~ Consommation
(Etape 2)+ Mode Bloqué -1I- ! ! ! (Etape 2)+ Mode Bloqué
(Refroidissement) (Chauffage)

Mode Nuit Silencieuse

Le mode Nuit Silencieuse atténu le niveau du bruit de I'unité extérieure en changeant la fréquen-
ce du compresseur et la vitesse du ventillateur. Cette fonction fonctionne tout au long de la nuit.

Procédure de Réglage

1 Réglez le Commutateur DIP comme suit aprés avoir coupé la source d'alimentation en énergie.
2I2 10 T "I"__ ] ¥ Niveau du bruit: Etape 1 > Etape 2
1 2 3 4 1 2 3 4
Etape 1 Etape 2

2 Réinitialisez I'alimentation.

Mode Nuit Silencieuse avec Mode Bloqu é

oN Mode Bloqué (Refroidis- ON Mode Bloqué (Refroidis-
LTLT - AT -

L 5 ] sement)+Mode Nuit [T sement)+Mode Nuit

12 3 4 Silencieuse (Etape 1) — Silencieuse (Etape 2)

~ /N ATTENTION -

« Si la fréquence du compresseur et la vitesse du ventillateur sont basses, la capacité de refroi-
dissement peut décroitre en conséquence.

« Cette fonction est uniquement disponible pour le Mode refroidissement.

+ Si vous souhaitez arréter le Mode Nuit Silencieuse, Changez le Commutateur DIP.

« Si le fonctionnement de I'unité intérieure est réglé par la fonction de vitesse du ventilateur
“Power”, le Mode Nuit Silencieuse sera en arrét jusqu’a ce que la fonction de vitesse du venti-

lateur “Power” soit changée.
- J
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Mode Bloqué

Procédure de Réglage
1 Réglez le Commutateur DIP comme suit aprés avoir coupé la source d'alimentation en énergie.

IEE
) |
1) C
»l—
=02
)
o) |
a _x

Mode Refroidissement Uniguement Mode Chauffage Uniquement
2 Réinitialisez I'alimentation.

Mode Bloqué avec Mode Nuit Silencieuse

Mode Bloqué (Refroidis-
sement)+Mode Nuit
Silencieuse (Etape 2)

Mode Blogué (Refroidis-
sement)+Mode Nuit
Silencieuse (Etape 1)

Sl==2
) |
mx—
~ _x
iopE
)
) |
»l—

SIVONVYS

Mode Economie de Consommation d’Energie avec Mode Bloqué.

Mode Blogué (Chuaffage)
+Economie de Consom-
mation d'Energie (Etape 1)

Mode Bloqué (Refroidis-
sement)+Economie de la
Consommation d'Ener-
gie (Etape 1)

R=]S
o |
I -l
bl—
PE
)
) ¢
a _x

Mode Bloqué (Refroidis- Mode Blogué (Chuaffage)

S - 7
1 .|- 1 éement)+E09nOcriTj|IEe de la ] TTT +Economie de Consom-
12 3 4 onsommation d'Ener- & g mation d'Energie (Etape 2)

gie (Etape 2)
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CAPACITE DE COMBINAISON MAXIMALE

Type multituyau

Capacité en [Nbre de pieces| Capacité interne combinée Capacité combinée maxi
(kBtu/h) maxi (en kB.T.U/h) (en kB.T.U/h)
14 2 57,9 12 21
16 2 5,7,9 12,15 24
18 3 5,7,9,12,15,18 30
21 3 5,7,9,12,15,18 33

La capacité de chaque unité intérieure doit &tre choisie de maniere a ce que la somme des capa-
cités des unités intérieures soit inférieure a la capacité combinée maximale de I'unité extérieure.
Nous recommandons de calculer la capacité des unités intérieures en utilisant la méthode décrite
dans I'exemple ci-dessous.

Si vous ne suivez pas nos recommandations, le systéme risque de ne pas fonctionner correcte-
ment lorsque la température ambiante est basse. Ainsi, certaines unités intérieures pourraient ne
pas chauffer de maniére satisfaisante en mode chauffage.

METHODE DE CALCUL DE LA CAPACITE TOTALE DES UNITES INTERIEURES RACCORDEES

Résumez la capacité de toutes les unités intérieures, mais la capacité de I'unité intérieure de type
conduit statique élevé pése 1.3 fois.

Exemple) 1 Unité extérieure : AQUW566FA3(FM56AH)(capacité maximale 73kBtu)
unités intérieures :
AMNH186BHAO[MB18AH], AMNH246BHAO[MB24AH], AMNH246BHAOIMB24AH]
(18 + 24 + 24) x 1.3 = 66 x 1.3 = 85.8kBtu: Cette combinaison n'est pas satisfaisante.

2 Unité extérieure: FM56AH

unités intérieures:
AMNH186BHAO[MB18AH], AMNH246BHAO[MB24AH], AMNH18GD5L0[MS18AH]
(18 + 24) x 1.3 + 18 + 72.6: Cette combinaison est acceptable.
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GUIDE EN VUE D'UNE INSTALLATION EN BORD DE MER

~/NATTENTION————

e |es climatiseurs ne devraient pas étre installés
dans des endroits ou sont produits des gaz cor-
rosifs tels que les gaz acides ou alcalins.

¢ Ne pas installer le produit dans un emplace-
ment directement exposé au vent marin
(embruns salés). Cela peut provoquer la corro-
sion du produit. La corrosion, tout particuliére-
ment au niveau du condensateur et des serpen-
tins de I'évaporateur, pourrait provoguer un
fonctionnement inadapté ou inefficace.

o Sil'unité extérieure est installée a proximité
du bord de mer, évitez toute exposition
directe au vent marin. Autrement I'appareil
va nécessiter un traitement anti-corrosion
supplémentaire au niveau de I'échangeur de
chaleur.

%

Sélection de I'emplacement
(Unité Extérieure)

Sil'unité intérieure doit étre installée & proximité du bord
de mer, évitez toute exposition directe au vent marin. Ins-
tallez I'appareil du coté opposé du sens du vent.

Vent marin

Vent marin

Sivous installez I'unité extérieure a proximité du bord de
mer, installez un pare vent pour la protéger.

Pare vent

| 7

Vent marin

Mj i

- Doit étre suffisamment solide, comme du béton, pour
résister au vent.

- Les dimensions doivent étre environ 1.5 fois plus
grandes que celles de I'unité (150%).

- Respectez au minimum 70cm entre 'unité et le pare
vent pour la circulation de I'air.

Endroit avec écoulement des eaux

- Installez le climatiseur a un endroit avec écoulement des
eaux afin d'éviter les dégats en cas de fortes pluies et
gvitez les endroits fréquemment inondés.

o Faites un nettoyage périodique (plus d'une fois par
an) de la poussiere et du sel collés sur I'échangeur
de chaleur en utilisant de I'eau.

PRECAUTIONS EN HIVER
PARTICULIEREMENT POUR
LE VENT SAISONNIER

- Il faut tenir compte de certains mesures dans les
régions neigeuses ou extrémement froides en hiver de
maniére a assurer le bon fonctionnement du produit.

- Laissez le systeme prét pour le vent saisonnier ou la
neige en hiver méme dans d'autres régions.

- Installez les conduits de prise et de décharge d'air a
I'abri de la neige ou de la pluie si le produit est utilisé
dans une endroit ol la température extérieure est infé-
rieure a 10°C.

- Installez I'unité extérieure de maniére a la protéger du
contact direct avec la neige. Sila neige s'entasse et
géle sur I'orifice de prise d'air, un dysfonctionnement
du systéme pourrait se produire. Si vous installez ce
systeme dans une région neigeuse, installez un cou-
vercle de protection sur ce systéme.

- Installez I'unité extérieure sur la console d'installation la
plus haute pour une tombée de neige moyenne de 50
cm (tombée de neige moyenne annuelle) si vous I'ins-
tallez dans une région tres neigeuse.

- Si plus de 10 cm de neige s'entassent sur la partie
supérieure de |'unité extérieure, enlevez la neige avant
de la mettre en marche.

SIVONVYS
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32 PRECAUTIONS EN HIVER PARTICULIEREMENT POUR LE VENT SAISONNIER

1 L'hauteur du cadre H doit étre supérieu-
re de 2 fois la neige tombée et sa lar-
geur ne doit pas dépasser la largeur du
produit.

(Si la largeur du cadre dépasse celle du
produit, la neige s'entassera la)

2 N'installez pas les orifices de prise et de
décharge d'air de I'unité extérieure fai-
sant face au vent saisonnier.

- /

Désignation du modele

Unité intérieure

nojcEnlhn

Numéro de série
Nom du chéssis
Intérieur

Type de modele détaillé

AQ: Deluxe SQ: Standard

AH* : Couleur du panneau_Galerie(1), Argent(V),
Rouge(E), Or(G), Blanc argenté(H)

AW* : Couleur du mirroir_Mirroir(R), Argent(V),
Blanc(W)

AH : Cassette de plafond

L : Faible statique

Pas de marque sur les unités intérieures des

onduleurs standard

Capacité
EX) 9,000 Btu/h Classe — '09'
24,000 Btu/h Classe — '24'
Type
S : Montage mural/Mirroir ARTCOOL
J: Montage mural A : Panneau ARTCOOL
T:Cassette B:Conduite
V: Climatiseur de plafond Q : Console

Type de modéle

M : Unité intérieure multi

C: Unité intérieure commune pour modéles
universels et multi

Unité extérieure wmumF

Numéro de série
Unités extérieures Nom du chéssis

Capacité

Ex) 18,000 Btu/h Classe — '18'

Type de fluide frigorigéne

M:R410A  R:R32

Indique s'il s'agit d'un systéme multi d'unité

extérieure

Ex) MU3 : Peut étre connecté a 3 unités intérieures maximum
MU4 : Peut étre connecté & 4 unités intérieures maximum

muLTi | ox.

Numéro de série
Unités extérieures Nom du chéssis
Type de modéle

H : Pompe & chaleur

Type de fluide frigorigéne

A:R410A

Capacité

Ex) 48,000 Btu/h Classe — '48"

Type de modéle

FM : Inverseur multi systéme de type
unité de distribution

Emission de bruit aérien

Le niveau de pression acoustique pondéré A émis
par ce produit est inférieur a 70 dB.

** Le niveau sonore peut varier selon le site.

Les chiffres indiqués correspondent au niveau
d'émission et ne sont pas nécessairement des
niveaux opérationnels sans danger.

Alors qu'il existe une corrélation entre les niveaux
d'émission et d'exposition, elle ne peut pas étre
utilisée de facon fiable pour déterminer si des pré-
cautions supplémentaires sont nécessaires ou non.

Le facteur qui influence le niveau réel d'exposition
de la force de travail inclut les caractéristiques de
I'espace de travail et les autres sources de bruit,
c'est-a-dire le nombre d'équipement et autres
processus adjacents et la durée d'exposition d'un
opérateur au bruit. De méme, le niveau d'exposi-
tion admissible peut varier d'un pays a l'autre.
Toutefois, ces informations vont permettre a I'util-
isateur de I'équipement de réaliser une meilleure
évaluation des dangers et des risques.
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2 WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE

WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE

Leseq S.'e il Bed|enungvsanle|tung' Diese Vorrichtung ist mit einem flammbaren
DE:I sorgfaltig durch, bevor Sie das Gerat Kihimittel gefiilt (R32)
bedienen. 9 '

] : : ' Dieses Symbol weist darauf hin, dass die Serv-
llll g;‘:@iggﬁgg} r:/veslztr dfaérltaiuf h;?ésiansivils ice-Fachkraft beim Umgang mit diesem Gerét die
I;;I dnalic g sorglaitig g @ Anleitung im Installationshandbuch befolgen

’ sollte.

BITTE LESEN SIE VOR INBETRIEBNAHME DES GERATES SAMTLICHE ANLEI-
TUNGEN.

Bitte beachten Sie stets die folgenden Vorsichtshinweise, um gefahrliche Situa-
tionen zu vermeiden und die optimale Leistung des Gerates zu gewahrleisten.

A WARNUNG

Bei Missachtung der Anweisungen besteht die Gefahr von schweren Verletzun-
gen oder Lebensgefahr.

/N ACHTUNG

Bei Missachtung der Anweisungen besteht die Gefahr von leichten Verletzungen
oder Schaden am Gerat.

A WARNUNG

* Bei Montage- oder Reparaturarbeiten, die von nicht ausgebildeten Personen vorge-
nommen werden, besteht die Mdglichkeit von Gefahren fir Sie und andere.

* Die Montage darf nur durch qualifiziertes und zugelassenes Personal und muss
gemaR den nationalen Bestimmungen flr elektrische Anschlisse erfolgen.

¢ Die Informationen in dieser Bedienungsanleitung sind ausschlielich fiir ausge-
bildete Servicetechniker vorgesehen, die mit den Sicherheitsvorkehrungen ver-
traut sind und Uber geeignete Werkzeuge und Testgerate verflgen.

¢ Bei Nichtbeachtung und Missachtung der Anleitungen in dieser Bedienungsan-
leitung besteht die Gefahr von Gerateausfallen, Sachschaden, Verletzungen
und/oder Lebensgefahr.

* Die Einhaltung der nationalen Gas-Richtlinien muss beachtet werden.

Installation )

* Verwenden Sie niemals einen defekten Uberlastungsschalter oder einen mit zu
geringer Nennleistung. Nur Uberlastungsschalter und Sicherungen mit geeigne-
ter Nennleistung verwenden. Ansonsten besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.
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¢ Elektrische Anschllisse sollten nur vom Handler, Verkaufer, einem qualifizierten
Elektriker oder zugelassenen Servicebetrieb vorgenommen werden. Das Gerat
nicht selbst auseinandernehmen oder reparieren. Ansonsten besteht Brand-
oder Stromschlaggefahr.

¢ Das Gerat muss immer laut Schaltplan geerdet werden. Die Erdungsleitung nie-
mals an eine Gas- oder Wasserleitung, einen Blitzableiter oder eine Telefon-Er-
dungsleitung anschlieRen. Ansonsten besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.

* Die Frontblende sowie die Abdeckung des Schaltkastens missen gut befestigt werden.
Ansonsten besteht Brand- oder Stromschlaggefahr auf Grund von Staub, Wasser usw.

¢ Nur Uberlastungsschalter und Sicherungen mit geeigneter Nennleistung ver-
wenden. Ansonsten besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.

* Das Netzkabel niemals verandern oder verlangern. Bei Beschadigungen des
Netzkabels oder der Isolierung muss das Kabel ausgetauscht werden. Anson-
sten besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.

* Die Montage, Demontage oder Neumontage sollte nur vom Handler oder
einem zugelassenen Servicebetrieb vorgenommen werden. Ansonsten besteht
Brand-, Stromschlag-, Explosions- oder Verletzungsgefahr.

* Das Gerdt nicht auf einem defekten Montagestandful® anbringen. Der Montageort darf im
Laufe der Zeit nicht an Stabilitdt verlieren. Ansonsten konnte das Gerat herunterfallen.

¢ Das AulRengerat nicht auf einem beweglichen oder instabilen Untergrund auf-
stellen. Das Auldengerat konnte herunterfallen und Sachschaden oder u. U. tod-
liche Verletzungen verursachen.

* Die elektrischen Bauteile im Auliengerat werden (ber einen Kondensator mit
Hochspannung versorgt. Der Kondensator muss daher vor Reparaturarbeiten
immer vollstandig entladen werden. Bei einem geladenen Kondensator besteht
die Gefahr von Stromschlagen.

* Zur Montage des Gerates sollte immer der mitgelieferte Montagebausatz eingesetzt wer-
den. Ansonsten kdnnte das Gerat herunterfallen und schwere Verletzungen verursachen.

¢ Die Kabelanschliisse innen und aufien missen gut befestigt werden und die
Kabel sollten so verlegt werden, dass keine Zugkrafte auf die Kabel und deren
Anschllsse wirken. Unsachgemale oder lockere Anschliisse kénnen zu Hit-
zeentwicklung und Branden flihren.

¢ \erpackungsmaterialien missen ordnungsgemal? entsorgt werden. Schrauben,
Nagel, Batterien oder defekte Teile miissen nach der Montage oder Wartung
entsorgt werden. Zerschneiden Sie samtliche Plastikverpackungen. Kinder
kénnten damit spielen und sich dabei geféhrden oder verletzen.

¢ Uberpriifen Sie das verwendete Kaltemittel. Bitte lesen Sie die Hinweise auf
dem Produktetikett. Bei ungeeignetem Kaltemittel kann der Normalbetrieb des
Gerates beeintrachtigt werden.

HJSL1N3d
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* Schalten Sie den Schalter oder die Stromversorgung nicht ein, wenn die Front-
platte, das Gehause, die obere Abdeckung, die Abdeckung des Steuergerats
entfernt oder gedffnet sind. Andernfalls kann es zu Feuer, Stromschlag, Explo-
sion oder Tod kommen.

* Bei der Leckagepriifung oder der Luftreinigung eine Vakuumpumpe oder in-
erten Gas (Stickstoff) verwenden. Komprimieren Sie keine Luft oder Sauerstoff
und verwenden Sie keine brennbaren Gase. Andernfalls kann es zu Feuer oder
Explosion kommen.

¢ Das Gerat muss in einem Raum aufbewahrt werden, ohne die Zindquellen
kontinuierlich zu betreiben (z. B. offene Flammen, ein Betriebsgasgerat oder
eine Elektroheizung.)

¢ \lerwenden Sie keine Mittel, um den Abtauvorgang zu beschleunigen oder zu
reinigen, aulder denen die vom Hersteller empfohlenen sind.

* Kaltemittelkreislauf nicht durchstechen oder verbrennen.

¢ Achten Sie darauf, dass Kaltemittel keinen Geruch enthalten konnen.

¢ Halten Sie alle erforderlichen Liiftungsoffnungen frei von Hindernissen.

* Das Gerat muss in einem gut belufteten Bereich aufbewahrt werden, in dem
die RaumgroRe dem fiir den Betrieb angegebenen Raum entspricht.

¢ Die Kiihimittelschlauche missen geschutzt oder verkleidet werden, um Scha-
den zu vermeiden.

¢ Flexible Kaltemittelverbinder (wie Verbindungsleitungen zwischen Innen- und
AuRengerat), die im Normalbetrieb verschoben werden kénnen, sind vor mech-
anischen Beschadigungen zu schiitzen. )

¢ Eine geldtete, geschweil’te oder mechanische Verbindung sollte vor dem Off-
nen der Ventile erstellt werden, um dem Kihimittel den Fluss zwischen den
Kuhlsystemteilen zu ermaglichen.

* Mechanische Verbindungen missen zu Wartungszwecken zuganglich sein.

Betrieb

¢ Falls das Gerat nass wurde (Uberflutet oder in FlUssigkeit getaucht), verstandi-
gen Sie vor dem erneuten Betrieb des Gerates einen qualifizierten Fachbetrieb
zwecks Reparatur. Ansonsten besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.

e Es dirfen nur in der Ersatzteilliste aufgefiihrte Bauteile verwendet werden. Das
Klimagerat niemals selbst verandern. Bei Verwendung von ungeeigneten Er-
satzteilen besteht die Gefahr von Stromschlagen, Uberhitzungen oder Branden.

* Das Gerat niemals mit nassen Handen berlhren, bedienen oder reparieren. Der
Netzstecker muss beim Abziehen immer am Stecker selbst festgehalten wer-
den. Es besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.
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¢ Das Netzkabel nicht in der Nahe von Heizgeraten oder sonstigen Warmequel-
len verlegen. Es besteht Brand- und Stromschlaggefahr.

¢ Es darf kein Wasser in die elektrischen Bauteile eindringen. Das Klimagerat
nicht in der Nahe von Wasserquellen montieren. Es besteht die Gefahr von
Branden, Gerateausfallen oder Stromschlagen.

* Keine brennbaren Gase oder Fliissigkeiten in Geratenahe lagern oder verwen-
den. Es besteht Brandgefahr.

¢ Das Gerat nicht Uber einen langeren Zeitraum in geschlossenen Raumen be-
treiben. Liften Sie regelmaRig. Ansonsten konnte ein gesundheitsschadlicher
Sauerstoffmangel eintreten.

* Das Vordergitter des Gerates wahrend des Betriebs niemals 6ffnen. (Der
elektrostatische Filter darf nicht beriihrt werden, falls vorhanden.) Es besteht
die Gefahr Verletzungen, Stromschlagen oder Gerateausfallen.

* Bei ungewohnlichen Gerauschen oder bei austretendem Rauch sofort den
Uberlastungsschalter ausschalten und das Netzkabel trennen. Schalten Sie den
Uberlastungsschalter aus und ziehen Sie den Netzstecker. Es besteht Brand-
oder Stromschlaggefahr.

¢ Der Standort des Gerates sollte bei gemeinsamer Nutzung eines Ofens, einer
Heizung usw. regelmalig geliiftet werden. Bei einem auftretenden Sauerstoff-
mangel besteht die Gefahrdung der Gesundheit.

* Falls das Gerat Gber einen langeren Zeitraum nicht betrieben wird, den Netzste-
cker ziehen oder den Uberlastungsschalter ausschalten. Es besteht die Gefahr
von Beschadigungen, Ausfallen oder unbeabsichtigtem Einschalten des Gerates.

* Es muss gewahrleistet werden, dass niemand, auf das AuRengerét tritt oder
darauf fallt. Dies gilt insbesondere fur Kinder. Ansonsten besteht die Gefahr
von Verletzungen und Schaden am Gerat.

* Es muss gewahrleistet werden, dass das Netzkabel wahrend des Betriebs
nicht abgezogen oder beschadigt werden kann. Ansonsten besteht Brand- oder
Stromschlaggefahr.

¢ Es dlrfen keine gegenstande auf das Netzkabel gestellt werden. Ansonsten
besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.

* Bei austretendem brennbaren Gas sofort die Gaszufuhr trennen und vor dem Ein-
schalten zum Liiften die Fenster 6ffnen. Benutzen Sie nicht das Telefon und
schalten Sie keine Gerate ein oder aus. Es besteht Explosions- oder Brandgefahr.

¢ Sorgen Sie bei gleichzeitigem Einsatz des Klimagerates mit einem Heizgerét flr
eine ausreichende Beliiftung des Raumes. Ansonsten besteht die Gefahr von
Branden, schweren Verletzungen oder Gerateausfallen.

HJSL1N3d
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¢ Die auf dem Warmetauscher haftenden Staub- oder Salzpartikel missen regel-
malRig (haufiger als ein Mal jahrlich) mit Wasser entfernt werden.

* Die Demontage der Einheit sowie die Behandlung und Entsorgung von Kélte-
mittel, Ol und anderen Teilen missen in Ubereinstimmung mit den jeweiligen
ortlichen und staatlichen Vorschriften erfolgen.

/N ACHTUNG

Installation

* Das Gerat sollte von mindestens zwei Personen angehoben oder getragen
werden. Ansonsten besteht Verletzungsgefahr.

* Das Gerat nicht an einem Ort mit direktem Seewind montieren (salzhaltige
Luft). Es besteht Korrosionsgefahr.

* Montieren Sie zur Abfuhr von Kondenswasser einen Ablassschlauch. Ein un-
sachgemalRer Anschluss kann zu Wasserlecks flihren.

¢ Das Gerat muss immer waagerecht montiert werden. Ansonsten kdnnen Vibra-
tionen oder Gerausche auftreten.

¢ Das Gerat so montieren, dass umliegende Nachbarn nicht durch warme Abluft
oder Larm beléstigt werden. So vermeiden Sie Streitfélle mit den Nachbarn.

¢ Uberprifen Sie das Klimagerat nach der Montage oder nach Reparaturarbeiten
immer auf Gaslecks (Kaltemittel). Eine zu geringe Kaltemittelmenge kann zu
Gerateausfallen fuhren.

* Jede Person, die an der Arbeit an einem Kaltemittelkreislauf beteiligt ist oder
sich in einen Kaltemittelkreislauf einbringt, sollte ein giiltiges Zertifikat von
einer von der Industrie akkreditierten Beurteﬂungsbehorde abgeben, die ihre
Kompetenz zur Kalteerzeugung in Ubereinstimmung mit einer von der Industrie
anerkannten Beurteilungsspezifikation genehmigt.

* Bei der Installation, Wartung oder Instandhaltung des Produktes eine
angemessene personliche Schutzausriistung (PSA) tragen.

Betrieb

* Das Gerat nicht fir besondere Zwecke verwenden, z. B. zur Kiihlung von Le-
bensmitteln oder Kunstgegenstanden. Bei diesem Gerat handelt es sich um ein
Haushalts-Klimagerat und nicht um ein Prazisions-Kihlsystem. Es besteht die
Gefahr von Sachschaden oder -verlusten.

¢ Lufteinlass und -auslass dlrfen nicht verdeckt werden. Ansonsten besteht die
Gefahr von Fehlfunktionen.
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* \erwenden Sie zur Reinigung ein weiches Tuch. Keine scharfen Reiniger, Lo-
sungen oder Spritzwasser usw. verwenden. Es besteht die Gefahr von Brén-
den, Stromschlagen oder Beschadigungen der Kunststoffteile des Gerates.

* Beim Herausnehmen des Luftfilters keine Metallteile am Geréat berthren. Es
besteht die Verletzungsgefahr.

¢ Nicht auf das Gerét treten oder Gegenstande darauf stellen. (AulRengerate) Es
besteht die Gefahr von Verletzungen und Gerateausfallen.

¢ Den Filter nach der Reinigung immer fest einsetzen. Er sollte bei Bedarf alle
zwei Wochen oder haufiger gereinigt werden. Bei einem verschmutzten Filter
verringert sich die Kihlungsleistung.

* Bei angeschlossenem Klimagerat niemals die Hand oder andere Gegenstéande
in den Lufteinlass oder -auslass einfiihren. Scharfe Kanten und sich bewe-
gende Teile im Innern des Gerates bergen Verletzungsgefahren.

¢ Gehen Sie beim Auspacken und bei der Montage sorgsam vor. Scharfe Kanten
bergen Verletzungsgefahren.

* Falls wahrend der Reparatur Kaltemittel austritt, vermeiden Sie den Kontakt mit dem
Kaltemittel. Ansonsten besteht die Gefahr von Erfrierungen (Kalteverbrennungen).

¢ Das Klimagerat beim Demontieren oder wahrend des Transports nicht kippen.
Kondenswasser im Gerat kdnnte verschittet werden.

* Niemals andere Gas-Luft-Gemische erzeugen, als flr das Kaltemittel des Sys-
tems angegeben. Luft im Kaltemittelkreislauf konnte zu einem bermaldig
hohen Druck im Kreislauf fiihren. Dadurch besteht die Gefahr von Schaden am
Gerat oder Verletzungen.

¢ Falls wahrend der Montage Kaltemittel austritt, muss der Raum sofort geliftet
werden. Ansonsten besteht die Gefahr von Gesundheitsschaden.

* Die Zerlegung des Klimagerates sowie die Entsorgung von Kaltedl und Bautel-
len sollte nach den értlichen und gesetzlichen Bestimmungen erfolgen.

¢ Tauschen Sie alle Batterien der Fernbedienung gegen neue Batterien desselben
Typs aus. Alte und neue Batterien bzw. unterschiedliche Batterietypen nicht ge-
meinsam verwenden. Es besteht die Gefahr von Branden oder Gerateausfallen.

* Batterien nicht wieder aufladen oder auseinandernehmen. Verbrauchte Batte-
rien niemals ins Feuer werfen. Sie konnten brennen oder explodieren.

¢ Auf die Haut oder Kleidung gelangte BatterieflUssigkeit grindlich mit Wasser
abspllen. Die Fernbedienung niemals mit ausgelaufenen Batterien verwenden.
Die Chemikalien in den Batterien konnten zu Verbrennungen oder Gesundheits-
schaden flhren.

HJSL1N3d
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* Bei Verschlucken der Batteriefllissigkeit den Mund grindlich mit Wasser aus-
spllen und unverzlglich einen Arzt aufsuchen. Ansonsten besteht die Gefahr
von schweren Gesundheitsschaden.

* Das Klimagerat bei sehr hoher Luftfeuchtigkeit oder bei gedffneten Tiren und
Fenstern nicht Gber einen langeren Zeitraum betreiben. Die Feuchtigkeit kann
kondensieren und die Einrichtung beschadigen.

¢ Erwachsene und Kinder sollten sich nicht direkt im Kalt- oder Warmluftstrom
aufhalten. Es besteht die Gefahr von Gesundheitsschaden.

* Das Abwasser des Gerates niemals trinken. Das Wasser ist verunreinigt und
gesundheitsschadlich.

* Benutzen Sie zur Reinigung, Wartung oder Reparatur des Klimagerates ggf.
einen Tritt oder eine Leiter. Achten Sie auf mogliche Verletzungsgefahren.

¢ Das Gerat muss so aufbewahrt werden, dass keine mechanischen Beschadi-
gungen auftreten.

¢ Die Wartung darf nur gemal Empfehlung von Geratehersteller erfolgen.
Wartung und Instandhaltung, die die Untersttzung von anderen Fachkraften
erfordern, sind unter der Aufsicht der bei der Verwendung von brennbaren Kal-
temitteln zustandigen Person durchzufthren.

* Die Installation von Rohrleitungen muss auf einem Minimum gehalten werden.

* \Wenn mechanische Verbindungen im Inneren wiederverwendet werden, mus-
sen die Dichtungsteile erneuert werden.

* Wenn Faltengelenke im Innenbereich wiederverwendet werden, muss das Fa-
ckelteil wieder hergestellt werden.

* Dieses Gerat sollte nicht durch Personen (einschlielich Kindern) mit vermin-
derten physikalischen, sensorischen oder mentalen Fahigkeiten oder mit man-
gelnder Erfahrung und Sachkenntnis bedient werden, es sei unter Aufsicht
oder Anleitung zur sachgerechten Bedienung durch eine flr die Sicherheit ver-
antwortliche Person. Kinder sollten beaufsichtigt werden, um zu gewahrleisten,
dass das Gerat nicht zum Spielen verwendet wird.

* Dieses Gerat sollte nicht durch Kinder im Alter von unter 8 Jahren sowie Perso-
nen mit verminderten physikalischen, sensorischen oder mentalen Fahigkeiten
oder mit mangelnder Erfahrung und Sachkenntnis bedient werden, es sei unter
Aufsicht oder vorheriger Anleitung zur sicheren und sachgerechten Bedienung
einschlielRlich der Unterweisung tber mégliche Gefahren. Kinder dirfen nicht
mit dem Gerat spielen. Die Reinigung und Wartung sollte nicht von Kindern
ohne Aufsicht vorgenommen werden.
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MONTAGE

Montagebauteile

Montageplatte

Schrauben Typ B

[

Schrauben Typ "A" (6 St.)| Schrauben Typ "A" (8 St.) | Schrauben Typ "A" (7 St.) | Schrauben Typ "A" und Kunststoffdiibel

Y o o
L4 s

IS | SO

Halterung fur Fernbedienung

Abstand zum seitlichen Auslass [Einheit: mm (Zoll)]

Das Gerat nicht an einem Ort montieren, an dem keine ausreichende Bellftung gewahrleistet
werden kann. Die Leistung kdnnte abnehmen oder das Gerat kann u. U. nicht betrieben werden.

1000(39-3/8)
oder mehr

H

300(11-13/16)
oder mehr

) oder mehr

0(23-19/32}odermehr

013973/8)oder mefr

sk Hinweise zur Montage in Serie oder auf eine andere Art finden Sie im entsprechenden Produk-
tdatenblatt.
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MONTAGE VON AUSSENGERAT

Lesen Sie diese Anleitungen sorgfaltig und flihren
Sie die Schritte nacheinander aus.

Bei der Wahl des geeigneten Montageortes sind
folgende Voraussetzungen zu berticksichtigen. Hal-
ten Sie unbedingt Rucksprache mit dem Nutzer.

Wahl des optimalen Standorts

AuReneinheit

1 Wenn eine Markise zum Schutz gegen direkte
Sonneneinstrahlung oder Regen montiert wird,
darf die Wéarmeabstrahlung vom Kondensator
nicht behindert werden.

2 Die durch Pfeile angegebenen Abstinde an
Front, Seite und Riickseite sollten eingehalten
werden.

3 Tiere und Pflanzen dirfen dem warmen Luft-
strom nicht ausgesetzt sein.

4 Das Gewicht des Klimagerates muss berlck-
sichtigt werden und der Montageort sollte so
ausgewahlt werden, dass Larm und Vibrationen
begrenzt sind.

5 Benachbarten Personen sollten am Montageort
nicht durch warme Luft und Larm des Klima-
gerates beldstigt werden.

6 Der Standort muss flr das Gewicht und eventu-
elle Vibrationen des AuRengerates geeignet
sein, und das Gerat muss eben montiert wer-
den konnen.

7 Am Standort darf kein direkter Niederschlag
oder Schneefall auftreten.

8 Am Standort darf kein Schneefall auftreten und
es durfen keine Eiszapfen ggf. herunterfallen.

9 Standorte mit nicht befestigtem oder unsicherem
Untergrund, wie zum Beispiel bauféllige Gebau-
deteile oder Bereiche, an denen sich gréRere
Mengen an Schnee ansammeln kénnten.

10 Ausreichende Belliftung.

Dachmontage

Wenn das Aufiengerét auf einem Dach montiert
wird, muss das Gerat waagerecht sein. Die
Beschaffenheit und Befestigung miissen flr die
Dachmontage geeignet sein. Achten Sie bei einer
Dachmontage auf lokale Bestimmungen.

Mehr als 60cm

Mehr als .
30em ' Mehr als

Mehr als % " Mehrals
70cm A Ocm

Mehr als
30cm

o
m
C
-
(%]
0
I

Mehr als
Ocm

N mmiuiim
/ SigNe ’j Mehr als
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Minimale Bodenfliche

- Das Gerat muss in einem Raum mit einer Bodenflache installiert, betrieben und gelagert werden, die

groRer als die Mindestflache ist.

- Verwenden Sie die Grafik der Tabelle, um die minimale Flache zu bestimmen.

Amin (m2) 600

-m : Gesamtmenge an KihImittel im System

Standgerat

500
/I
)4
400
/
/I
/I,
A
300 4
//
//

200
100

Fiir Wandmontage

= ———— e = Fiir Deckenmontage
0 = m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8

- Gesamtmenge an Kuhlmittel : Werksladung an Kihimittel + zusétzliche Menge an Kihimittel
- Amin : Mindestflache fir Installation

Standgerat Standgerat Fur Wandmontage | | Fir Wandmontage Fir Deckenmontage | | Fiir Deckenmontage
m (kg) | Amin (m? || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m? || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6 308.90 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.2 329.84 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.6 373.77 3 8.68 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7 420.45 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.2 44481 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Erh6hung und Lange von Rohrleitungen

Mehrfach-Rohrleitungen (Gerat: m)
Phase |Leistung(kBtu/h)| Gesamtlange Ma?AI/_é;ge Max. I(Er:?c;hung Erhgir;]tljggsE(ir?zl?ss-
14/16 30 20 15 7.5
10 18 50 25 15 7.5
21 50 25 15 7.5

Mehrfach-Rohrleitungen

Kaltemittelbefiillung

Die Berechnung der zusétzlichen Befiillung erfolgt auf Grundlage der Lange zusétzlicher Rohrleitungen.

~/\ ACHTUNG

Kapazitat basiert auf der Standardlénge,
die maximal erlaubte Lénge basiert auf
der Zuverlassigkeit. Falls das Auflengerat
héher als die Innengerate montiert wird,
ist pro 24 m Héhenunterschied ein Olab-

scheider erforderlich.

Modelle mit Mehrfach-Rohrleitungen (Gerat: m)
Phase Leistung(k| Standard- | Max. Rohrlange| Max. Gesamt- | Vorgeladene | Zusétzliche
Btu/h) lange (m) | pro Raum (m) Rohrlénge lange Befiillung(g/m)
14/16 7,5 20 30 30 0
19 18 7,5 25 50 30 20
21 7,5 25 50 30 20

+ Modelle mit Mehrfach-Rohrleitungen
Zusatzliche Befillung (g) = ((A Rohrlédnge im Raum — Standard-Rohrlange) x 20g/m

+ (B Rohrlange im Raum — Standard-Rohrlénge) x 20g/m)
— CF (Korrekturfaktor) x 150

s# CF = Max. Anzahl anschlieBbarer Innengerate — Gesamtanzahl angeschlossener Innengerate.

HJSL1N3ad
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BORDELUNG UND VERBINDUNG DER ROHR-

LEITUNGEN

Vorbereiten der Rohre

Hauptursache fir Gaslecks sind undichte Leitungen. Daher die Lotarbeiten wie folgt ausfihren.
- Verwenden Sie zum Installieren das desoxidierte Kupfer als Rohrleitungsmaterial.

Rohre und Kabel schneiden

- Verwenden Sie den Einbausatz fiir Rohrleitungen
oder die lokal erworbenen Rohre.

- Messen Sie den Abstand zwischen Innen-
und AulRengerat.

- Schneiden Sie die Rohre etwas ldnger als
den gemessenen Abstand zu.

- Schneiden Sie das Kabel 1.5 m langer als die
Rohrléange zu.

Entfernen der Schnittgrate

- Entfernen Sie alle Grate von der Schnittstelle
der Rohrleitung.

- Halten Sie das Ende der Kupfer-Rohrleitung
beim Entfernen von Graten nach unten,
damit keine Grate in das Rohr fallen kénnen.

Befestigen der Muttern

- Entfernen Sie die an Innen- und Auf3engeréat
befestigten Schraubenmuttern und setzen
Sie sie nach Entfernen aller Grate auf die
Rohrleitungen. (Nach der Bordelung kénnen
diese nicht befestigt werden)

Boérdelung
- Benutzen Sie fir die Bordeln ein Werkzeug
wie unten gezeigt.

Rohrdurchmesser A Zoll (mm)

Zoll (mm) Fligelmutter Typ | Kupplungsart

0 1/4(06.35) | 0.04~0.05 (1.1~1.3)
@ 3/81(@9.62) | 0.06~0.07 (1.56~1.7)
@1/2(@12.7) | 0.06~0.07 (1.6~1.8)
2 5/8 (@ 15.88)| 0.06~0.07 (1.6~1.8)
@ 3/4 (@ 19.05)| 0.07~0.08 (1.9~2.1)

0~0.02
(0~0.5)

Das Kupferrohr in ein Rohr mit dem o.g.
Durchmesser pressen.

Kupfer-
rohr

Nach unten halten

Schiene

(@) X

—
Rau
1,

Geneigt  Uneben
ulfsful
|

Reibahle

Schraubenmutter

Kupferrohr

<Flugelmutter Typ>

Kupferrohr
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Uberprtifung Rundum glatt
- Vergleichen Sie die Bérdelung mit der Abb.
- Wenn die Bordelung offensichtlich beschadigt !
ist, schneiden Sie diesen Teil ab und wiederholen
Sie die Bordelung.

/Das Innere glanzt ohne Kratzer

= UnsachgeméRe Bérdelung =

Y7 ¥7 Y7 77

Schrag Beschadigte Rissig  Ungleiche
Rundum gleiche Oberflache Dicke
Lénge

Anschluss der Rohrleitungen — AulRen

Richten Sie die Mitte der Rohre aus und ziehen Sie die =
Schraubenmutter mit der Hand fest. Q@
Reihenfolge der Rohrverbindungen

1) Rohrleitungen der Luftseite RAUMEN A~E
2) Rohrleitungen der Gasseite RAUMEN A~E

o)
m
Ziehen Sie die Mutter dann mit einem Drehmo- 5
mentschlissel bis zum Klicken fest. AuRengerit 8
- Beachten Sie beim Anziehen der Schraubenmut- ' Hauptventil I
ter den Richtungspfeil auf dem Drehmoment- ,t'ﬁ“PTV;“.*" i .
schllssel tssigkeitsseite Rohrleitungen
: der Luftseite
RAUMEN A
Aullendurchmesser Drehmoment Rohrleitungen der .
mm zoll N-m Flussigkeitsseite RAUMEN B
06.35 1/4 16+2 RAUMEN C
©9.52 3/8 38+4 .‘
RAUMEN D
@12.7 1/2 55+6 R
015.88 5/8 75+7 RAUMEN E
@19.05 3/4 110+10
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KABELANSCHLUSSE ZWISCHEN INNEN-
GERAT UND AUSSENGERAT

Kabel an der Innenanlage anschlielRen

Das Kabel an der Innenanlage anschlief3en, indem die Kabel nacheinander gemaf der Anschlisse

der Aufdenanlage an die Klemmen der Reglerkarte

angeschlossen werden. (Die Farben der Drahte fir Auliengerét und Anschlussnr. missen mit

denen des Innengeréates Ubereinstimmen.)

Das Erdungskabel sollte lénger als die Ubrigen Kabel sein.

Anderungen am vorhandenen Schaltplan sind ohne vorherige Anklindigung vorbehalten.

Bei der Montage nach dem Schaltplan hinter der vorderen Blende der Innenanlage vorgehen.

- Bei der Montage nach dem Schaltplan hinter der vorderen Blende der Innenanlage vorgehen.

- Bei der Montage nach dem Anschlussschaltplan auf der Reglerabdeckung im Innern der AuRen-
anlage vorgehen.

~ /N ACHTUNG N

e Anderungen am vorhandenen Schaltplan sind ohne vorherige Ankiindigung vorbehalten.

e Die Kabel missen gemafs dem Anschlussschaltplan angeschlossen werden.

e Die Kabel missen fest angeschlossen werden, so dass sie sich nicht 16sen.

e Die Kabel missen gemaR den Farbkodierungen im Anschlussschaltplan angeschlossen werden.
G J

- /N ACHTUNG

Wenn ein Netzstecker nicht verwendet wird, muss
ein Uberlastungsschalter zwischen Stromquelle
und Gerét angeschlossen werden (s. Abb.)

Haupt-Stromquelle

Uberlastungsschalter
Uberlastungsschalter oder
trage Sicherung verwenden.

- J

_/\ ACHTUNG N

Das am "A"-Gerat angeschlossene Netzkabel muss folgenden Angaben entsprechen
(Typ "B" genehmigt durch HAR oder SAA).

Phase 19 ‘\

Leistung (kBtu/Std.) i 14116 | 18 | 21 04//& |

NORMALE QUERSCHNITTSFLACHE | 2.5 | 25 | 2.5 | 2.5 2
Kabeltyp HO7RN-F 7

Falls das Netzkabel defekt ist, muf? es durch ein vom Hersteller gelie-
fertes Spezialkabel oder Kabelsatz ersetzt werden.

ﬁﬂTSmm

Gy, /}2

NORMALE O,
QUERSCHNITTS-
FLACHE 0.75mm?
HOTRN-F
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Kabel am AuRengerdt anschlieRen

1 Nehmen Sie die Reglerabdeckung vom Ausseneinheit
Gerét ab, indem Sie die Schraube losen. Anschluffeld
SchlieBen Sie jedes Kabel wie gezeigt an
die Anschllsse der Reglerkarte an.

2 Befestigen Sie das Kabel mit der Halterung
(Klemme) an der Reglerkarte. S_f;?gt::

3 Befestigen Sie die Reglerabdeckung wie-
der mit der Schraube.

4 \Verwenden Sie einen zugelassenen Uber-
lastungsschalter zwischen Stromquelle und Decke-Kotrolle
Gerat. Es muss eine Schaltvorrichtung zum Netzkabel
Trennen der Stromzufuhr montiert werden.

19 Modelle

Leistung (kBtu/Std.) | 14|16 18|21

Uberlastungsschalter (A)[ 13 [13 16|16

HJSL1N3d

Anschluf¥feld

-/ ACHTUNG

Bereiten Sie die Verkabelung nach Erfillen der oben genannten Voraussetzungen wie folgt vor.
1 Fir das Klimagerat muss immer ein eigener Stromkreis verwendet werden. Richten Sie
sich bei der Verkabelung nach dem Schaltplan, der an der Innenseite der Reglerab-
deckung angebracht ist.

Die Anschlussschrauben missen festgezogen werden, so dass sie sich nicht l[6sen kdnnen.

Ziehen Sie leicht an den Kabeln, um den festen Sitz zu Uberprifen.

(Bei lockeren Schrauben arbeitet das Gerat nicht normal oder es besteht Kurzschlussgefahr.)

Angaben der Stromquelle.

Uberpriifen Sie, ob eine ausreichende elektrische Kapazitat vorhanden ist.

Stellen Sie sicher, dass die Anfangsspannung hoher als 90 Prozent der auf dem Hinweis-

schild angegebenen Nenn-Spannung ist.

Stellen Sie sicher, dass die Kabeldicke den Angaben der Stromquelle entspricht.

(Zu beachten ist das Verhaltnis zwischen Kabelldnge und -dicke.)

7 In einer feuchten oder nassen Umgebung immer einen geerdeten Leck-Uberlastungs-
schalter verwenden.

8 Ein Abfall der Spannung kénnte Folgendes verursachen:

- Erschitterung des Magnetschalters und somit Beschadigung des Kontaktes, Durch-
brennen der Sicherung, Storungen des normalen Betriebs durch Uberlastung.

9 Die Trennung von der Stromversorgung sollte in der Verkabelung enthalten sein und
sollte ein Luftspalt zur Kontakttrennung von mindestens 3 mm bei jedem aktiven (Pha-
sen-) Leiter aufweisen.

10 Das am Gerat angeschlossene Netzkabel sollte die folgenden technischen Daten auf-

weisen.

N

(o) ok~ w
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Vorsichtshinweise beim Verlegen der Netzkabel

Fur die Kabelanschlisse an die Netzanschlussleiste sollten runde Anschlussésen verwendet werden.

Netzkabel

Runde Anschlussése

Falls keine Anschlussdsen vorhanden sind, gehen Sie wie folgt vor.

- Es durfen keine Kabel unterschiedlicher Starke an der Anschlussklemme befestigt werden. (Bei
starker Warmeentwicklung kénnte sich eines der Kabel I6sen.)

- Mehrere Kabel gleicher Starke missen wie in der Abbildung gezeigt angeschlossen werden.

Fir beide Seiten sollten Es dirfen nicht zwei Es dirfen keine Kabel
gleich starke Kabel Anschlisse an einer Seite unterschiedlicher Starken
verwendet werden. vorgenommen werden. verwendet werden.

- Fur die Kabelanschlisse mussen geeignete Netzkabel verwendet. Diese missen fest angeschlossen
werden, um moglichen Kraften von auRen auf die Anschlussleiste zu widerstehen.

- Ziehen Sie die Anschlussschrauben mit einem geeigneten Schraubenzieher fest.

- Durch einen zu kleinen Schraubenzieher kénnte der Schraubenkopf beschédigt werden,
wodurch ein Festziehen der Schraube unmaoglich wird.

- Wenn eine Anschlussschraube mit zu hoher Kraft festgezogen wird, kann die Schraube bre-
chen.
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VERLEGEN DER ROHRLEITUNGEN

Die Rohre verlegen. Dazu den Verbindungsteil Sollte das AuRengerat oberhalb des Innen-

des Innengerates mit einer Isolation gerates montiert sein, fiihren Sie folgende

umwickeln und mit zwei Klebebandern fixie- Schritte durch.

ren. 1 Rohrleitung und Anschlusskabel mit Klebe-

- Um einen weiteren Ablassschlauch anzusch- band von unten nach oben befestigen.
lieRen, sollte das Ende des Abflusses Uber 2 Die gebundenen Rohrleitungen entlang der

dem Boden verlegt werden. Ablassschlauch

' : Wand befestigen. Einen Siphon formen,
sicher befestigen.

um das Eindringen von Wasser in den
Raum zu verhindern.

Sollte das Aufdengeréat unterhalb des Innen- 3 Rohrleitungen an der Wand mit Hilfe von

gerédtes montiert sein, fihren Sie folgende Schellen 0.3. befestigen.

Schritte durch.

1 Rohrleitung, Ablassschlauch und Anschlus- Kleinere Liicken um die
skabel mit Klebeband von unten nach oben Rohre mit z.B. Silikon
befestigen. abdichten.

\W,

2 Die gebundenen Rohrleitungen entlang der
Aufienwand mit Schellen o0.4. befestigen.

IR

<

r%

Kleine Licken

HJSL1N3d

N 1 2 .
um die Rohrleitungen Bindung %“ )
mit z.B. Silikon
abdichten. Ablassschlaucﬂ

kabel

1
Netzteilkabel I
g 1

—— 1

« Ein Siphon verhindert das Eindringen von
Wasser in die Elektrik.
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LUFTBEREINIGUNG UND ABTRANSPORT

Luft und Feuchtigkeit im Kihlsystem haben
unerwinschte Auswirkungen, wie im Folgen-
den aufgeflhrt.

- Der Druck im System steigt.
- Betriebsstrom steigt.
- Leistung von Kihlung (bzw. Erwarmung) sinkt.

- Feuchtigkeit im Kuhlkreislauf kann gefrieren
und die Kapillarrohre verstopfen.

- Wasser kann Korrosion von Teilen im Kihlsy-
stem verursachen.

Daher missen Innengerat und Rohrleitung
zwischen Innen- und Aufdengerét auf Lecks

Uberpriift und leer gepumpt werden, um alle Nicht-
Kondensate sowie Feuchtigkeit zu entfernen.

Uberpriifung

Vorbereitung

Sicherstellen, dass jedes Rohr (FlUssigkeits-
und Luftseite) zwischen Innen- und AuRen-
gerat richtig verbunden sind und die Verkabe-
lung fr den Testbetrieb durchgeflihrt wurde.
Wartungsventilkappen auf Luft- und Flissig-
keitsseite des AulRengerates entfernen. Zu
beachten ist, dass beide Wartungsventile auf
Flussigkeits- und Luftseite des Auldengerétes
zu diesem Zeitpunkt geschlossen sind.

Uberpriifung auf Lecks

Das Mehrwegeventil (mit Druckmesser) und
Gasflasche mit Trockenstickstoff mit den Full-
schlauchen an diesem Wartungsanschluss
anschlief3en.

~/NACHTUNG ——

Zur EntlGftung muss ein Mehrwegeventil ver-
wendet werden. Falls keines verflgbar ist
kann auch ein Absperrventil verwendet wer-
den. Der "Hi"-Schalter des Mehrwegeventils
muss immer geschlossen bleiben.

- Das System darf mit max. 551 P.S.I.G.
Trockenstickstoffgas belastet werden.
Das Flaschen- ventil muss bei einem
Druck von 551 P.S.I.G. geschlossen wer-
den. Als nachstes mit Flissigseife nach
Leckstellen suchen.

N\ /

/N ACHTUNG

Um das Eindringen von flissigem Stick-
stoff in das Kihlsystem zu verhindern,
muss die Oberseite der Gasflasche beim
Druckaufbau des Systems hoher gelegen
sein als die Unterseite. Die Flasche wird
normalerweise aufrecht aufgestellt.

- Alle Rohrverbindungen (Innen und AufRen) und
Wartungsventile der Luft- und Flissigkeitsseite
auf Lecks Uberprifen. Blasen weisen auf ein
Leck hin. Die Seife muss mit einem sauberen
Tuch abgewischt werden.

- Wenn keine Lecks am System festgestellt wur-
den, senken Sie den Stickstoffdruck durch
Abnehmen des Flllschlauchanschlusses von
der Gasflasche. Wenn der Systemdruck wieder
normal ist, muss der Schlauch von der Gasfla-
sche getrennt werden.

Fllschlauch

Stickstoff-
Gasflasche

(in aufrechter
Standposition)
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~ A WARNUNG ————

Verwenden Sie fur die Leckprifung oder
zur EntliGftung eine Vakuumpumpe oder
Schutzgas (Stickstoff). Luft oder Sauer-
stoff nicht komprimieren und keine brenn-
baren Gase verwenden. Es besteht und
Brand- und Explosionsgefahr.

- Ansonsten besteht Lebens-, Verlet-
zungs-, Brand- oder Explosionsgefahr.

- /

Leerpumpen

- Das zuvor beschriebene Ende des Full-
schlauchs an die Vakuumpumpe ansch-
lielen, um Rohrleitung und Innengerat leer
zu pumpen. Der "Lo"-Schalter des Mehrwe-
geventils muss geodffnet sein. Die Vakuum-
pumpe starten. Die Dauer des Leerpumpens
variiert bei unterschiedlichen Langen der
Rohrleitung und der Pumpenleistung. Die
folgende Tabelle zeigt die erforderliche Zeit
fr ein Leerpumpen.

Erforderliche Zeit flr ein Leerpumpen mit
einer 0.11 m_/Std. Vakuumpumpe

Lénge der Rohrlei- Lénge der Rohrlei-
tung weniger als 10 | tung mehrals 10 m
m (33 ft) (33 ft)

Weniger als 0.5 Torr | Weniger als 0.5 Torr

- Den "Lo"-Schalter des Mehrwegeventils bei
gewlnschtem Vakuumdruck schlieRen und
die Vakuumpumpe ausschalten.

AbschlieRend

- Den Ventilgriff des Ventils der Flissigkeitsseite
mit einem Wartungsventilschllissel entgegen
dem Uhrzeigersinn vollstandig 6ffnen.

- Ventilgriff des Ventils der Luftseite entgegen
dem Uhrzeigersinn vollstandig 6ffnen.

- Den an der Luftseite angeschlossenen Full-
schlauch etwas vom Wartungsanschluss I6sen,
um den Druck zu senken, und dann den
Schlauch abnehmen.

- Schraubenmutter und Kappen mit einem Ver-
stellschlissel wieder am Wartungs- anschluss
der Luftseite fest anziehen. Dieser Vorgang ist
sehr wichtig, um Lecks am System zu vermei-
den.

- Ventilkappen wieder auf die Wartungsventile der
Luft- und Flussigkeitsseite setzen und festzie-
hen.

Die Entluftung mit Vakuumpumpe ist abgeschlos-
sen.
Das Klimagerat ist nun fur einen Testbetrieb bereit.

Geschlossen

HJSL1N3d

Vakuumpumpe




HJOS1N3a

22 MONTAGE DES PI485

MONTAGE DES P1485

Montieren Sie die Leiterplatine des P1485 wie in der Abbildung gezeigt.
Detaillierte Anleitungen finden Sie in der Montageanleitung des P1485.

18kBtu/h, 21kBtu/h
G
) [ ]
Pag
s S
o5 (HU %
i y

U=0=0

4

= L
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TESTBETRIEB

- Alle Rohrleitungen und Verkabelungen auf
korrekten Anschluss Uberprifen.

- Uberpriifen, ob die Wartungsventile der Luft-
und Flussigkeitsseite vollstandig gedffnet sind.

Vorbereitung der Fernbedienung

Batterieklappe durch Schieben in Pfeilrichtung
entfernen.

Neue Batterien einsetzen. Dabei auf die
Polung der Batterie (+) und (-) achten.

Klappe wieder in die geschlossene Position
schieben.

- @ HINWEIS

e Nur 2 AAA (1.5 V) Batterien verwen-
den, keine aufladbaren Batterien ver-
wenden.

e Batterien aus der Fernbedienung her-
ausnehmen, wenn das Gerét eine lan-
gere Zeit nicht betrieben wird.

Schraube

o
2]

Rohranschluss
Ermitteln der Leistung

Das Gerat 15-20 Minuten betreiben. Danach

das System-Kéaltemittel Gberprifen:

- Druck des Wartungsventils der Luftseite pri-
fen.

- Temperatur der Ansaugluft und der Abluft
prufen.

- Die Temperaturunterschied von zwischen

Ansaugluft und Abluft muss mehr als 8°C
betragen.

- Richtmal; Der optimale Druck der Luftseite
wird in der Tabelle dargestellt. (Kihlung)

Umgebung- | The pressure of
Kéltemittel stemp. the gas side
aulden service valve.
. o 8.5~9.5kg/cm?G
32| 35°C(95°F) 1120135 P.5.1.G.)
— @ HINWEIS N

Wenn der vorhandene Druck héher als
angegeben ist, wird das System u.U.
Uberlastet und der Druck sollte verringert
werden. Wenn der vorhandene Druck
geringer als angegeben ist, ist das
System u.U. nicht ausgelastet und der
Druck sollte erhoht werden. Das Klima-
gerat ist nun flr den Betrieb bereit.

Ansaug-Temperatur

Abluft

Abluft

Abluft

AbluftTemperatur

HJSL1N3d
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FUNKTION
DIP-Schalterstellung

Beim Einstellen der DIP-Schalter bei eingeschaltetem Gerét wird die vorgenommene
Einstellung nicht sofort Gbernommen. Anderungen werden nach dem Aus- und wie-
der Einschalten Gbernommen.

DIP-Schalter
12 3 4

Funktion

Normalbetrieb (Keine Funktion)

Erzwungener Kihlungsbetrieb

Fehlerprifung der Kabelanschllisse

Stromsparbetrieb (Stufe 1)

Stromsparbetrieb (Stufe 2)

Betriebsmodussperre (Kiihlung)

Betriebsmodussperre (Heizung)

Leiser Nachtbetrieb (Stufe 1)

Leiser Nachtbetrieb (Stufe 2)

Betriebsmodussperre (Kihlung) + Leiser Nachtbetrieb (Stufe 1)

Betriebsmodussperre (Kihlung) + Leiser Nachtbetrieb (Stufe 2)

Betriebsmodussperre (Kihlung) + Stromsparbetrieb (Stufe 1)

Betriebsmodussperre (Kihlung) + Stromsparbetrieb (Stufe 2)

Betriebsmodussperre (Heizung) + Stromsparbetrieb (Stufe 1)

Fle=2
Sr=1
B |
& ]

B g o [IE = | =1 & || B = S} S x== 2 [{Ex=m S]] =k F1=E [P 1=E IS =121t 1=2
Si= H==1" e =10 1=" lI5=1_ I==1" [l 1= Sr=" lS=1" [lS1= IS 1=
@ —l ul— [ —l [ —l ul— [ —l ml— ) | ml— ml— 6
St E =1t e= 1= e=1 P 1= =1 Sr= 1= 1= 1=

Betriebsmodussperre (Heizung) + Stromsparbetrieb (Stufe 2)

~ A WARNUNG

Vor dem Betatigen der DIP-Schalter sollten der Trennschalter oder die Stromversorgung zum
Gerat unterbrochen werden.
.

~

)

_ /A ACHTUNG

e Falls der entsprechende DIP-Schalter nicht korrekt eingestellt wird, arbeitet das Gerat u. U.
nicht stérungsfrei.

e Um eine bestimmte Funktion zu nutzen, bitten Sie den Monteur zum Einstellen der entspre-
chenden DIP-Schalter wahrend der Montage.

.

~
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14/16(12) kBtu/h

\l\H

18/21 (18) kBtu/h

DIPSW1
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Erzwungener Kuhlungsbetrieb

Kaltemittelbeflllung im Winter.

Einstellungen

1 Unterbrechen Sie die Stromversorgung des Gerétes und nehmen Sie die folgenden DIP-Schal-
terstellungen vor.

2 Schalten Sie das Geréat aus und wieder ein.

3 Uberpriifen Sie wahrend der Arbeit permanent die rote LED-Anzeige auf der Leiterplatine.
(Das Innengerét befindet sich im erzwungenen Betrieb.)

4 Fillen Sie die geeignete Menge an Kéltemittel ein.

/N ACHTUNG

- Sollte die griine LED-Anzeige auf der Leiterplatine leuchten, wurde der Kompressor auf-
grund eines zu geringen Drucks abgeschaltet.

- Nach dem Betrieb sollten die DIP-Schalter wieder in die Ausgangsstellung gebracht werden.

Fehlerpriufung der Kabelanschliisse

Sie haben die Mdglichkeit, die Kabelanschllisse zu Gberprifen.

Einstellungen

1 Unterbrechen Sie die Stromversorgung des Gerates und nehmen Sie die folgenden DIP-Schal-
terstellungen vor.

2 Schalten Sie das Gerat aus und wieder ein.

3 Uberpriifen Sie wahrend der Arbeit permanent die rote und griine LED-Anzeige auf der Leiter-
platine. (Das Innengerat befindet sich im erzwungenen Betrieb.)

4 Bei korrekten Kabelanschlissen leuchtet die griine LED-Anzeige.
Bei fehlerhaften Kabelanschllssen erscheint folgende Anzeige
(Anzeige nur bei fehlerhaftem Anschluss.)

e Rote LED-Anzeige: Nummer der Rohrleitung
e Grine LED-Anzeige: Nummer des Kabelanschlusses (Raum)
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Beispiel)

Die rote LED-Anzeige blinkt zweimal, die
grine LED-Anzeige blinkt dreimal: 2. Rohrlei-
tung in Raum 3.

LED1 2 3
(Rot)

1 Sekunde 1 Sekunde
LED1
(Griin)

1 Sekunde 1Sekunde

5 Nach der Uberpriifung der Kabelanschlis-
se sollten die DIP-Schalter wieder in die
Ausgangsstellung gebracht werden.

/AN ACHTUNG

e Sollte keine Verbindung zwischen Innen-
gerat und AuRengeréat bestehen, arbeitet
das Gerat nicht stérungsfrei.

e Es werden ausschlieRlich fehlerhafte
Kabelanschlisse angezeigt. Flr einen
storungsfreien Betrieb sollte der
Anschluss korrigiert werden.

e Bei zu geringen AuRen- und Innentempe-
raturen im Winter wird die Fehlerprifung
der Kabelanschlisse nicht durchgefiihrt.
(die rote LED-Anzeige leuchtet)

- J

Stromsparbetrieb

Im Stromsparbetrieb wird der maximale
Stromverbrauch gesenkt.

Stromver
-brauch

Uhrzeit

Einstellungen

1 Unterbrechen Sie die Stromversorgung
des Gerates und nehmen Sie die folgen-
den DIP-Schalterstellungen vor.

(o)) ON -

] O
o A .
1 2 3 4 1 2 3 4 _|
Schritt 1 Schritt 2 §

2 Schalten Sie das Gerét aus und wieder ein.
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Stufe des Stromsparbetriebs.

Phase 10

Modell 14k 16k 18k 21k
Stufe 1(A) 7 7 9 9
Stufe 2(A) 55 55 7.5 75

Stromsparbetrieb mit Betriebsmodussperre.

o Stromsparbetrieb N Stromsparbetrieb

TTT | Stromverbrauch (Stufe 1) T ] TT Stromverbrauch (Stufe 1)

noia L + Betriebsmodussperre -1 - + Betriebsmodussperre
(Kthlung) (Heizung)

ON Stromsparbetrieb ON Stromsparbetrieb

TT.I-T Stromverbrauch (Stufe 2) i TTT Stromverbrauch (Stufe 2)

12 3 4 + Betriebsmodussperre - + Betriebsmodussperre
(Kuhlung) (Heizung)

Leiser Nachtbetrieb

Im leisen Nachtbetrieb wird der Gerduschpegel des AulRengerétes durch eine Senkung der Kompres-
sor- und Lufterdrehzahlen verringert. Diese Funktion bleibt die ganze Nacht hindurch aktiviert.

HJOS1N3a

Einstellungen
1 Unterbrechen Sie die Stromversorgung des Gerétes und nehmen Sie die folgenden DIP-Schalterstellungen vor.

~ il ] ol”.._ ] s# Geréuschpegel: Stufe 1 > Stufe 2
[JULT] WL
1 2 3 4 1 2 3 4
Stufe 1 Stufe 2

2 Reset the power.

Leiser Nachtbetrieb mit Betriebsmodussperre.

[ Betriebsmodussperre N Betriebsmodussperre
Uil (Kthlung) + Leiser gl (Kihlung) + Leiser
1 2 3 4 1 2 3 4

Nachtbetrieb (Stufe 1)

/N ACHTUNG

« Bei verringerter Kompressor- und Lifterdrehzahl nimmt die Kiihlungsleistung entsprechend ab.
« Diese Funktion ist nur im Kuhlungsbetrieb verflgbar.
* Um den leisen Nachtbetrieb zu deaktivieren, &ndern Sie die DIP-Schalterstellungen.

» Wenn das Innengerat tUber die Luftergeschwindigkeit “Power” gesteuert wird, wird der leise
Nachtbetrieb beendet, bis die Luftergeschwindigkeit “Power” gedndert wird.

Nachtbetrieb (Stufe 2)
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Betriebsmodussperre

Einstellungen

1 Unterbrechen Sie die Stromversorgung des Gerates und nehmen Sie die folgenden DIP-Schal-
terstellungen vor.

e
)

)

bl—

i

)

) |

~ _l

2
Nur Kihlungsbetrieb Nur Heizbetrieb

2 Schalten Sie das Gerat aus und wieder ein.

Betriebsmodussperre mit Leisem Nachtbetrieb

Betriebsmodussperre
(KUhlung) + Leiser
Nachtbetrieb (Stufe 2)

Betriebsmodussperre
(KUhlung) + Leiser
Nachtbetrieb (Stufe 1)

=g
) |
ml—
IS _x
i
)
) |
al—

Stromsparbetrieb mit Betriebsmodussperre. ,-?.
c

oN Betriebsmodussperre ON Betriebsmodussperre J',
TTT-I- (Kihlung) + Stromspar- TLTT (Heizung) + Stromspar- 2
12 3.4 betrieb (Stufe 1) 12 3 4 betrieb (Stufe 1)
N e Betriebsmodussperre on Betriebsmodussperre
T i .L ] (Kiihlung) + Stromspar- ] TTT (Heizung) + Stromspar-
12 3 4 betrieb (Stufe 2) e 5 g betrieb (Stufe 2)
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MAX. KOMBINIERTE LEISTUNG

Mehrfach-Rohrleitungen

Leistung Max. Rauman- | Leistung kombinierte Innengeréte Max. Leistung kombinierte
(kBtu/h) zahl (kBtu/h) Gerate (kBtu/h)

14 2 57,912 21

16 2 5,7,9,12,15 24

18 3 5,7,9 12,15, 18 30

21 3 5,7,9 12,15, 18 33

Innengerate missen so kombiniert werden, dass die Summe der Einzelleistungen der Innengeré-
te die maximal zuldssige Leistung der kombinierten AuRengerate nicht Ubersteigt. Es wird emp-
fehlen, die Leistung der Innengeréte nach dem folgenden Muster zu berechnen.

Falls Sie die Berechnungen nicht nach diesem Muster durchfiihren, kénnen bei schlechten
Umgebungsbedingungen Betriebsstorungen auftreten, so dass Innengerate z. B. im Heizmodus
nicht richtig heizen.

BERECHNUNG DER GESAMTLEISTUNG ALLER ANGESCHLOSSENEN INNENGERATE

Addieren Sie die Einzelleistungen aller Innengeréte, wobei die Leistung von Rohrfiihrungsmodell-
Innengeraten hoher Statik mit 1.3-facher Leistung berechnet werden muss.

Beispiel : 1 AuRengerat: AQUW566FA3(FM56AH) (anschlieRbare Maximalleistung betragt 73
kBtu) Innengerat:
AMNH186BHAOIMB18AH], AMNH246BHAO[MB24AH], AMNH246BHAO[MB24AH]
(18+24+24)x1.3=66x1.3=85.8 kBtu: Bei dieser Kombination kénnen Stérungen auf-
treten

2 AuRengerat: FM56AH

Innengerat:
AMNH186BHAO0[MB18AH],AMNH246BHAO[MB24AH],AMNH18GD5L0[MS18AH]
(18+24)*1.3+18+72.6: Diese Kombination arbeitet stérungsfrei
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MONTAGE IN KUSTENGEBIETEN

_/NACHTUNG -

e Klimagerate sollten nicht in Gebieten
montiert werden, an denen korrosive
Gase wie z. B. Sauren oder alkalische
Gase auftreten konnen.

e Das Gerat nicht an einem Ort mit direk-
tem Seewind montieren (salzhaltige
Luft). Es besteht Korrosionsgefahr am
Gerat. Korrosion kann, besonders an
den Lamellen des Kondensators und
Verdunsters, zu Fehlfunktionen oder ver-
minderter Leistung flhren.

e Falls das Aufdengerét in einem Kisten-
gebiet montiert wird, sollte ein direkter
Seewind vermieden werden. Ansonsten
mussen zusatzliche MaRnahmen zur
Verhinderung von Korrosion am Warme-
tauscher vorgenommen werden.

o /

Auswahl des Montageortes (AuRengerit)

Falls das AufRengerat in einem Kustengebiet mon-
tiert wird, sollte ein direkter Seewind vermieden
werden. Montieren Sie das Aulengerét entgegen
der Seewindrichtung.

Seewind

Seewind

.E
o

Falls das Aullengerat in Seewindrichtung montiert
wird, errichten Sie einen Windschutz, um den
Seewind abzufangen.

Windschutz

| T

Seewind

M; 5

- Der Windschutz sollte robust genug sein, um den
Seewind abzufangen, etwa aus Beton.

- Hohe und Breite des Windschutzes sollten
mindestens 150% des Aufiengerétes betragen.

- Es sollte ein Abstand von mindestens 70 cm zum
AuRengerat eingehalten werden, um einen
ausreichenden Luftstrom zu gewahrleisten.

Standort mit ausreichendem Wasserabfluss

- Es sollte ein Standort gewahlt werden, an dem
ein ausreichender Wasserabfluss moglich ist, um
Schéden durch starken Niederschlag oder bei
haufig auftretendem Hochwasser zu vermeiden.

HJSL1N3d

e Staub- und Salzverunreinigungen am Warme-
tauscher sollten regelmaRig (mindestens jahr-
lich) mit Wasser gereinigt werden.

ACHTEN SIE IM WINTER IM
BESONDEREN AUF STARKE WINDE

- In Schneegebieten oder an sehr kalten Orten mus-
sen ausreichende SchutzmalRnahmen getroffen wer-
den, um den ordnungsgemafien Betrieb des Gerates
zu gewahrleisten.

- Achten Sie im Winter auf starke Winde oder Schnee-
fall, auch in anderen Gebieten.

- Installieren Sie bei Aukentemperaturen von unter
10°C Ansaug- und Auslassrohrleitungen, so dass kein
Schnee oder Regen in das Gerét eindringen kann.

- Montieren Sie das Aullengerat so, dass Schnee nicht
direkt auf das Gerat fallen kann. Wenn sich Schnee
im Lufteinlass ansammelt und gefriert, kénnen Fehl-
funktionen eintreten. Montieren Sie in Gebieten mit
Schneefall eine Abdeckung.

- Montieren Sie das AuRengerat in Gebieten mit viel
Schneefall auf einem Stand ca. 50 cm hoher als die
mittlere Schneefallhdhe (durchschnittlicher jahrlicher
Schneefall).

- Falls sich auf dem AufRengerat mehr als 10 cm
Schnee ansammelt, entfernen Sie den Schnee vor
dem Betrieb.




HJOS1N3a

32 ACHTEN SIE IM WINTER IM BESONDEREN AUF STARKE WINDE

1 Der H-Halterung muss mindestens dop-
pelt so hoch wie der Schneemenge
sein. Die Breite sollte die Breite des
Gerates nicht Uberschreiten. (Anson-
sten kénnte sich Schnee ansammeln)

2 Ansaug- und Auslasséffnungen des
Auldengeréates sollten nicht direkt gegen

den Wind gerichtet sein. )

Modell-Bezeichnung

Innengerat

B B CEAEE
Seriennummer

Chassisbezeichnung
Innengerat

Detaillierter Gerédtetyp

AQ: Deluxe  SQ: Standard

AH*: Blendenmodell Farbe_Gallerie(1), Silber(V),
Rot(E), Gold(G), WeiR-Silber(H)

AW*: Spiegelmodell Farbe_Spiegel(R), Silber(V),
WeiR(W)

AH: Deckenkassettenmodell

L: Niedrige Statik

Kein Symbol fur Standard-Inverter-Innengerét

Nennleistung
EX) 9,000 Btu/h Klasse — '09'
24,000 Btu/h Klasse — '24'

Typ
S: Wandmontage-/ARTCOOL Mirror-Modell

J: Wandmontagemodell A: ARTCOOL-Blendenmodell
T: Kassettenmodell B: Rohrleitungsmodell

V: Boden-Decken-Modell Q: Konsole

Modelltyp

M: Multi-Innengerat

C: Allgemeines Innengerét fiir Universal- und
Multi-Modell

AuReneinheit wmum

—E Seriennummer
AuBengerat Chassisbezeichnung
Nennleistung

Ex) 18,000 Btu/h Klasse > '18'

Kéltemitteltyp

M:R410A R:R32

Weist auf ein Multi-Auengerat

Ex) MU3: Max. drei Innengerate anschliebar
MU4: Max. drei Innengeréte anschlieBbar

mutti F ox.

Seriennummer
AuBengerat Chassisbezeichnung
Modelltyp

H: Wérmepumpe

Kaltemitteltyp

A R410A

Nennleistung

Ex) 48,000 Btu/h Klasse — '48'

Modelltyp

FM : Inverter-Multi-System mit Verteilerkasten

Luftschallemission

Der durch dieses Produkt emittierte Schall-
druck wird mit A eingestuft und liegt unter 70
dB.

** Der Gerauschpegel kann abhéngig sein
vom Standort.

Die angegebenen Zahlen geben die Emission-
sstufe an und bedeutet nicht unbedingt, dass
sie als sicher im Arbeitsbereich gelten.

Zwar gibt es eine Korrelation zwischen der
Emissionsstufe und dem Expositionsgrad,
doch kann daraus nicht zuverlassig bestimmt
werden, ob weitere Vorsorgemafinahmen
erforderlich sind.

Der tatsachliche Expositionsgrad der
Beschaftigten wird auch bestimmt durch die
Eigenschaften der Werkstatt und durch
andere vorhandene Gerauschquellen, d. h die
Anzahl der Geréte und der dabei stattfinden-
den Arbeitsvorgéange sowie durch die Zeit-
dauer, die die betreffenden Mitarbeiter dem
Gerauschpegel ausgesetzt sind. Auch kann
der zuldssige Expositionsgrad von Land zu
Land unterschiedlich sein. Diese Information
kann dem Benutzer der Gerate aber Anhalt-
spunkte liefern, um das Gefahrenpotential und
das Risiko besser einzuschéatzen.
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AiaBGoTE TPOTEKTIKA TIG TIPOQUAAEEIG
010 TIAPOV EYXEIPIDIO TTPIV BETETE O A€l-
TOUpYia TN povdda.

N

Auti n ouoKeur TrepIEXE! EUPAEKTO WUKTIKO (R32).

(]

Autd 10 oUpBoA0 uTTOdEIKVUEN 0TI Bar TTpé-
TTEI Va Vivel TIPOOEKTIKNA avayvwaon Tou
Eyxeipidiou Aerroupyiag.

Y

Aut6 10 0UpBOAC UTTOSEIKVUEN OTI €va ATOO YIal
oépBig Ba TpéTel va XelpiCeTal auto Tov eEOTIAI-
oué pe avagopd oto Eyxeipidio Eykardotaong

AIABAZTE OAEZ TIZ OAHTIEZ IPIN TH XPHZH THX ZYZKEYHZ.
Tnpeite mavta TIg akoAouBeg MPodUAAEELC yia TV anoduyr eMKivOUVWY Kata-
0TA0EWV Kal yia TNV eEaodalion kopudaiag anédoong Tou MpoiovTog aag

A NMPOEIAOMNOIHZH

Mrope( va mpokAnBel coBapog Tpaupatiopog 1 6avatog edv ayvonbolv ot 0dn-

yleg

/N TMPOZOXH

Mropei va mpokAnBoUv ehadpoi Tpaupatiopol 1 Inuia oto mpoidv eav ayvon-
Bouv oL 0dnyieg

A NMPOEIAOMNOIHZH

* H eykataoTtaon 1) oL EMOKEUES AMO [ KATAPTIOUEVA ATOWA UMOpPEL va £XOUV WG
aroTéAeopa Kivdivoug oe €04g Kal o€ aAAoug.

* O epyaoieg eyKaTAoTaoNG MPETEL va TpayuaTornonBolv oludwva e Tov
EBViko Kndika HAeKTpLopoU, Kal VO aro TO MPooovToUXo Kal Eouctodotn-
HEVO TPOOWIIKO.

* Ot M\npodopieg mou TepLEXoVTaL 0TO £YXELPIdLI0 MPoopilovTal yia Xpnon ano
KATAPTIOHEVO TEXVIKO OUVTAPNONG 0 omoiog elval E0IKELWHEVOQ e TIC dladl-
kaoleg aodaleiag kat o omoiog £xet otn 81a6eon Tou Ta kaTaAAnAa epyaleia
Kat 0pyava eAEyxou.

* Eav dev dlaBAoeTe MPooeKTIKA Kal dev TNENOETE OAEC TIG 0dNyieg Mo Mepié-
XOVTal 0TO TApOV YXELPidlo uropel va oupBel duoeitoupyia Tou eEomiapo,
{nuia oe 1dlokTnola, TPauUUATIONOG o dTopa 1) / Kat Bavatog.

* Oa pNnOel CUUUOPDWON e TOUC EBVIKOUC KaVoVIoUoUS agpiou.

Eykatdotaon
* Mnv xpnotporoleite EAATTWHATIKO 1) akATAAANAO aodAAELOBIAKOTTT.
Xpnotpormole(te To KATAANAQ METPNUEVO BLaKOTTTN Kal avTioTaon.
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* Yndpyet kivduvoc mupkayldg n nAektpomingiac. Ma tig nAeKTpIKES epyaoieg, em-
KOWVWVNOTE e TOV QVTIMPOOWIO, TOV MWANTY, £vav eEEIBIKEUMEVO TEXVIKO, 1] e
eéva E€ouatodotnuévo Kevtpo Texvikng Yrootnpiéng. Mnv amoouvappoloyeite 1)
EMOKEUALETE TO MPOTOV HOVOL 0ag. YTapXel kivduvog mupkaylag f nAektporngiag.

* Na yelveTe mavTa 1o mpoiov oUpdwva e To dlaypapua KaAwdiwong.

Mn ouvdéete 1o kaAwdlo yelwang oe owAnveg vepou 1) aepiou, akeEiképauvou 1) oe
yelwon Aedwvikol kahwdiou. Yndpyet kivouvog mupkayldg i nAekTpomnéiac.

* Eykataotiote aopal®g To maiolo Kai 1o KAAUPHA Tou KouTioU eAEYXOU.
Ynapxet kivouvog mupkaytdac 1 nAektpomnéiag Aoyw g okovne, Tou vepoU KTA.

* XpnolloroleioTte Tov 0woTa SlaBaBUIOUEVO BLAKOTTN 1) aoddAeLa.

Ynapyel kivouvog mupkaylag 1 nAektpomngiac.

* Mnv Tpororole(te 1) enekTelveTe To KAAWSLO Tpopodoaiac. Eav Eva kahndlo
Tpododoaiag 1) Eva kaAwdlo £xel ydapaipata n edv Tou £xet adalpedel To mepi-
BANua Tou 1) €4V £xel dOapel TOTE MPEMEL va avTikataoTadel. Yrdpyel kivouvog
TUpKayLag N nAektpormnéiag.

« [0 TV eykatdoTaon, ™y adaipeon f Ty EMAVEYKATAOTAON, VA ETIKOIVWVE(TE e
TOV QVTIMPOOWTO 1) He £va EEouatodotnpévo kEvTpo eEurmpeone. Yrapxet Kiv-
duvog mupkaylag, nAektpomnéiag, £kpnéne 1 TpaupaTiopou.

* Mnv eykaBiotdrte To mpoiov oe eAaTTwUATIKN Baon eykatdataong. Bepaiwbeite 0Tt
1 Meploxn eykatdotaong dev ¢pBeipeTal pe Tov kapo. Mmopel va néaet To mpoiov.

* MoTé unv eykablotate ™V eEwTepikn Hovada oe Kivoupuevn Baon 1 oe BEon
aro omou propel va méoel. To MEOIHO0 TG EWTEPIKNAG MOVAdAC UMopEl va Tpo-
KaAEael {NLd 1 TPAUUATIONO 1) AKOWN Kal To BAvATOo EVOC ATOHOU.

* 2NV eEWTEPIKI HOVADA 0 AVUPKTIKOS TIUKVWTNS TIAPEXEL UPNAT NAEKTPIKN
TA0N ota NAEKTPIKA eEapTnHaTa. BeBaiwdeite 0TI EKPOPTOOATE TOV MUKVWTH
TeAE(WE MPLV VAl TIPAYUATOTION0ETE TNV EMOKEUACTIKN £pyacia. ‘Evag ¢popTi-
OHEVOC MUKVWTNG Uropel va mpokaAéaet nAekTpornéia.

* Kata v eykataotaon me hovadag, XpnolUoToLoTe TO KIT £YKATAGTAONS TIOU
TAPEXETAL e TO TPOIOV. AlAPOPETIKA, 1) CUOKEUT UMopEl va TIETEL Kal Va TIpOKa-
\éoeL 00BAPO TPAUHATIOHO.

* OL £0WTEPIKEG/EEWTEPIKES OUVDETELG KAAWDIWV TPETEL VA OTEPEWVOVTAL |E
aodaela Kat To KaAwmd1o MPETEL va OPOUOAOYE(TAL OWOTA £TOL WOTE Va NV
aokeltat duvaun mou va Tpapdet To KaAwdlo amod ta Teppatikd olvoeong. Ot
AaBoc 11 ol ahapég ouvdEaels Unopel va mpokaAéoouv Tn dnutoupyia Beppo-
TNTAC 1 MUPKAYLAC.

* ATopp(PTe e aodaela Ta UNIKA TS ouokeuaoiag. Zuppaléyte Bideg, Kapdid,
Unatapieg, omaopEVa AVTIKE(UEVA KTA. HETA TNV EYKATAOTAOM 1) ETUOKEUT Kal
01N GUVEXELQ OKIOTE Kal anoppiyTe TIG MAAOTIKES GaKOUAES GUOKeuaaiag.
Mrope( va mai€ouv pali Toug Ta matdla Kat va Tpaupatiotoly.

VINHVV3
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* BeBaiwbeite 0TI eEAEYXETE TO YUKTIKO TOU Xpnotuoroleite. Mapakaloupe dia-
BAOTE TNV ETIKETA TOU TPOTOVTOG. H Xprion AaBoug YUKTIKNAG ouoiac unopei va
amoTPEPEL TNV OUAAN AELTOUpPYIa NS OUOKEUNC.

* Na pnv evepyoroleite To dlakorm 1 v Tpododoaia pelipatog oe neplrmmwon
TIOU 0 HMPOOTIVOG TVAKAC, ) KAV, TO MAV® KAAUKUA 1) TO KIBWTIO EAEYXOU
gxouv agalpeBei n elvat avolyTd. AladopeTika, evOEXETAL Va TIPOKANBE( upKa-
y10, nAektpomngia, Ekpnén n Bavatoc.

* Xpnoldomomate pia avrAia kevol 1 adpaveg agpto (GLwTo) Katd ) dle&aywyn
dOKIUNG dlappong N kabaptapou pe agpa. Na pnv oupruélete agpa 1 0Euyovo
Kal va [ Xpnotuoroleite eUdAeKTa agpla. AladopeTIKA, EVOEXETAL VA TIPOKAN-
Bel mupkayld n ekpnén.

* H ouokeun Ba mpénel va anobnkeUeTal oe dwUATIO He TMYES avadAeEng oe ou-
vexn Aettoupyia (yia mapadetyua: YUuveG GAOYEC, ia GUOKEUN aepiou oe Ael-
ToupYia N €vav nAeKTPIKO Beppavtnpa oe Aeltoupyia).

* Na pn xpenotporoleite péoa yia v emrayuvon g dladikaaiag anoyueng 1
yla va kabaploeTe, eKTOC anod auTd TMoU GUGTNVOVTAL artd TOV KATAOKEUAOTN.

* Na pnv TpundTe 1 kaite 10 oUOTNHA TOU KUKAOU TOU PUKTIKOU HETOU.

«'ExeTe unoyn oag OTL Ta YPUKTIKA HEGA EVOEXETAL VA NV £XOUV OGH).

* AlaTnpeite TUXOV AMAITOUEVA aVOlyHaTa aeptopol Xwpic eunodia.

* H ouokeun Ba mpénel va anobnkeleTal oe pia KaAa eEaeplopevn meploxn,
OTou To PEYEB0g Tou dwpatiou avtiaTolyel 0NV kaBoplopévn yia Asttoupyia
meploxn dwuatiou.

» 0 owAivag YukTikoU Ba mpootateetal 1) Ba eowkAeieTal ya va anotpanel {npia.

* Ot eUKkaprTeg oUVOEDELS TOU YUKTIKOU HETOU (OTWG Ol YpapuéS oUvoeong ava-
LEDQ 0NV E0WTEPIKN Kal TV EEWTEPIKI LOVADA), oL oroieg evOEXETAL VA HETA-
TOTOTOUV KATA TIC KAVOVIKES AElTOUPYIEC, Ba MPEEL va PoaTaTeovTal amno
Unxavikeg BAABeg

* Miat XGAKLVN, GUYKOANUEVN 1 Unxavikh oUvoean Ba yivel ptv avoi&ouv ot BaA-
Bidec wOTE va eMTPENETAL OTO YUKTIKO va péel avAueoa oTa THAKATA TOU OU-
oThuatog YOgnG.

» Ot gnxavohoyikég ouvdEaelc Ba mpémel va elvat mpoaBactileq yia AGyoug ouvTHPnonG.

Aettoupyia

*'Otav 1o npoiov dlamoTiZeTat (MnupupileL n BuBileTal) aro vepo, EMKOVWVAOTE
le eva EEouatodotnuévo Kevtpo Texvikng EEUrmpEToNg yia TV €moKeUn Tou
TPV TO XPnotuoronoeTe Eavd. Ynapyel kivduvog mupkaylag 1 nAekTpomngiac.
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* BeBaiwBeite 0TI Xpnotuornoleite povo Ta eEaptnuata nou neptypddovral otn
NoTa eEapTnpaTwy ouvTihenonc. Mnv mpoomabnoeTe MOTE va TPOTIOTONOETE
T0 e€ApTNUa.H Xpron avapuootwy eEapTNUATOV UMOpPEl va MPOKAAEDEL NAe-
kTpomAn&ia, umepBoAikn al&non e BeppoTnTaAg 1) MUPKayLd.

* Mnv ayyilete, Aettoupyeite 1) emokeudleTe To MPOIoV e Bpeyuéva xepla. Tpa-
BAte 1O PIG (OX1 TO KAA®BI0) OTAV Adalpeite To PIg amod v mpila Toixou. Ynap-
Xel Kivduvog nAektpomingiag 1 mupkaylac.

* Mnv ToroBeTeite kovTd 0To kaA®dlo Tpopodoaiag Beppuactpa 1) AAAeC ou-
OKeUES Bepuavang. Ynapyel kivduvog mupkayldag kat nAektpomnéiag.

* Mnv a¢nvete va TpéxeL vepo UEDT aTA NAEKTPIKA HEPN. EyKaTaoTnoTe Tn ou-
OKEUN MaKPLA arto TmyEg vepou.

Ynapxet kivduvog nupKayldq B)\dﬁnq TOU npo'[éVToq 1 nAekTpornéiag.

* Mnv anoenKeusrs N xpnomonowns N aKoun EMITPENETE TNV TOMOBETNON €U~
dAEKTWV aeplav n Kauomwv KOVTA 0TO npomv YI'[(]p)(Sl Kivduvog nupKaylaq

* MV xpnotporoleite T MPoi6V o€ £PUNTIKA KAELOTO XWPO YIa EYANO XPOVIKO
dlaotnua. Aepilete TakTika. Mropel va mpokAnOel avernapkela oEuyovou Kal
EMOUEVMC va BAAYEL TNV Uyela oag.

* Mnv avolyete ™ urpooTivi ypiia Tou mpoiovtog kata tn Aettoupyia. (Mnv ay-
yiCete 10 nAekTpOOTATIKO DIATPO, EQPOTOV BlaBETEL TETOLO N Lovada.)

Yrnapyel kivduvoc Tpaupatiopou, nhektpormngiag 1) BAARNS Tou mpoiovTog.

* EQv eENBel ano To Tpoiov mepiepyog NX0G, 00N 1) KAMVOC. ATEVEPYOTIOINOTE
pEeda Tov BLaKOTTTN 1) anoouvdEaTe To kaAwdlo Tpodpodoaiag.
Ynapyel kivouvog nAekTpornéiag 1 mupkaylac.

* AepIZeTe MEPLOTAOLAKA TO XWPO OTOV omoio BpioKeTal TO TMPOIOV OTav AetToup-
yel padl ue oouna, BepuavTiko omua, KA Mropel va mpokAnBel avemapkela
0EuyOvoU Kal eMopEVwS va BAAel Ty uyela oag.

«‘Otav 1o Mpoiov dev MpoKeLTal va xpnotuoromBel yia moAl Kaipo, anoouvdEaTe
T0 KaA®d10 TPod0d0aiag 1} AMevePYOTOI0TE TOV SlaKOMTT. YIAp)eL Kivauvog
KataoTpodng N BAARNC Tou MPoidvTog 1 akoualag Asttoupyiac.

* Mpooékte va BePalwbeite OTL Kavévag, Blaitepa Ta Madld, dev Propel va avé-
Bet1 va meoel anod v eEwTtepikn povada. AuTo Ba umopoloe va kataAnget oe
TPAUMATIONO Kat BAGRN TOU MPoioVTOoC.

* OpovrioTe va BeBaiwbeite 0TI To kaAwdL0 Tpopodoaiag dev umopei va Tpapn-
xTel mpog Ta £&w 1 va kataotpadel katd t Aettoupyia. Ynapyel kivouvog rup-
Kaylag n nAektpomnéiag.

* Mnv TornoBeTeite 0TIdNMOTE £MAVK 0TO KAAWSL0 Tpododoaiac. Yrapyel Kivdu-
VOG TIUPKAYLAC 1 NAeKTPOMANE(ag.

VINHVV3
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« 2¢ mepimwon dlappong eldAekTou agpiou, kAeloTte TV Mapoxn aepiou kat
avo(€te éva mapdadupo yia Eaeptopo TPV va EVEPYOTIONNOTE TO TPOTOV. Mnv
XPNolUoToLE(TE TO TNAEDWVO 1) AvoiyeTe 1) KAelveTe dlakomTeg. Ynapyel Kivou-
VoG EKPNENG N TUPKAYIAG.

* BeBaiwBelte 0Tl yiveTal EMapkng eEAEPLOUOG TOU XWPEOU OTAV AUTO TO KAIUATL-
OTIKO XPNOLUOTOLE(TAL TAUTOXPOVA HE JId OUOKEUT BEPHavONg onwe Evav Bep-
Havtnpa. Eav dev tpnBei auth n odnyia, unapyel kivouvog mupkayldg,
00Bapol TpaupaTiopoU 1 mpokAnong (nuiag oTo meoiov.

* MepLodiko (MeplocoTEPO aMod Wia popd £TNoiwg) kabApIoUa TG OKOVNG 1) WHATI-
dlwv aAdTwv mou KOAAGY eMave 0Tov eVAAAAKTN BEpUOTNTA XPNOIHOTIOIOVTAS VEPO

* Me v amoouvappoAoynan e povadag, n enefepyaaia Tou YukTikoU Aadiol Kat
TWV TBavav dep®v Ba mpémet va yivouv oUudmva [e Ta TOTKA Kal eBVIKA mpoTuma.

/N MPOZ0OXH

Eykatdotaon

* Ao 1) MIEPLOOOTEPA ATOA TPETEL VA ONKWVOUV Kal Va LETAYEPOUV TO TIPOIOV.
AnodUYETE TOV TPAUMATIOHO.

* Mnv eykaBlotdre To mpoiov oe UéPOg omou Ba eival dpeoa ekTeDeUEVO 0€ Ba-
Aaoowvo agpa (ahatovepwon). Oa Unopoloe va mpokAnbet didBpwon oTo mpo-
iov.

* EyKaTaotnoTe TOV OWAfVa anoxX£TEUONG yia va SlaodaNoeTe OTL TO OUMMU-
KVWUEVO VePO amooTpayyiletal owotd. Mia kakn olvdeon Ba propouoe va
TpoKaAEael dlappor vepou.

« AlaTnpenoTE TO MPOIoV EMiMedo akOua Kat katd v eykatdotaon Tou. Na va
anoduyeTe dovioelg 1 66pupo.

* Mnv eykabloTate To Mpoiov oe meploxES omou o B0puROC 1) 0 e0TOC AEPAC aro
™MV e€wTEPIKN Hovada mbavov va mpokaréoouv {nuLa 1 va evoxhoUv Toug yeito-
veg. Mmopel va rpokAnBei mpoBANa 0Toug YelTovES 0ag Kal EMOMEVKS dIAOVIKIA.

* EAéyxeTe mavTa yia dlappon agplou (PUKTIKOU) HETA TNV EYKATAOTAOM 1) £TI-
OKEUN ToU TPoiovTog. Ta xaunAd emineda YUKTIKOU Uropel va TPOKAAEGOUY
aotoyia Tou mpoiovTog.

» OTo10dNTOTE ATOHO EUMAEKETAL OTNV Epyacia [e KAMoLo KUKAWMA YUKTIKOU
HEOOU 1 ElOEPYETAL EOQ OE AUTO, Ba TEMeL va dlabETeL Eva POahaTo, Ey-
KUPO TIOTOTIOWNTIKO amo pia BLopnyavika SlamoTteupevn apxrn aglohoynong, n
orola va eEouatodotel TNV KATaAANAGTNTA TOU va dlayelpileTal e aopaiela
T PUKTIKA Péoa, oUpdwva He KATola avayvwplopévn aro T Blognxavia mpo-
dlaypadn akloAoynong.

* Na popdrte emapkn eEomAopo atoukng mpoaotactac (EAM) katd v eykata-
gTaon, T GUVTNENON 1 TNV ETIOKEUT TOU TPOTOVTOG.
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Aettoupyia

* Mnv xpnoldoroleite To TPoiov yla e1dikoUg Adyoug, Omwe Tnv dlaThpnon Teo-
dipwv, EpywV TEXVNGS KATL MPOKELTAL YIa KATAVAAWTIKO KAMATIOTIKO, Kal OX1
yla PUKTIKO oUoTnua akplpeiac. Yndpxet kivduvog BAARNG 1 UAKGV Tnuimv.

* Mnv umokapete v €ioodo 1 v ££0d0 g pong Tou agpa. Oa pnopoloe va
mpokAnBel aotoyia Tou mpoidvTog.

* Xpnotponomote éva ahako Udaopa yia Tov kabaplopo. Mn xpnotuomoteite okAnpa
anoppUNAVTIKA, SIAAUTIKA 1) vepo e Tieon K.ATL YTdpyel kivduvog Tupkaylag, nhe-
KTporn&iag 1 mpokAnong nuidg ota MaoTkA eEapTpaTa Tou TPoiovTog.

* Mnv ayyieTe Ta HeTAANIKA EPN TOU TIPOTOVTOC OTAV adatpeite To GIATPO
aépa. Yrapyel kivduvog Tpaupatiopou.

* Mnv natdte mdvw 1 TomoBeTelTe 0TIONMOTE MAVW OTO TPOIOV. (EEWTEPIKES O
vadeq) Ynapyel kivduvog Tpaupatiopol kat BAGRNG Tou MPoiovToc.

* Eloayete mavta 1o ¢pitpo otabepd etd Tov kabaplopo. Kabapilete To ¢piltpo
ava d0o eBOoUAdES 1) ouxvoTEPa av XPelaoTel. ‘Eva Bpwuiko GIATPO HeldVEL
v anodoon.

* Mnv 1oayete Ta XEpLa 0ag 1) GAAa avTikeiueva atnv £ioodo 1 v €050 ToU
aepa eva To MPoiov eival oe Aettoupyia. Yndpyxouv KodTepd Kat KivoUueva
LEPN Mo Ba umopoUoay va oag TPAUUATIoOUV.

* Na loTe mpooeKTIKOl OTAV AMOCUOKEUALETE Kal eykabloTate To mpoiov. Ot aty-
LNPES AKPeS Ba Umopoloav va TPOKAAEGOUV TPAUHATIONO.

* Eav dlappeloet PUKTIKO KaTd TN SIAPKELa TNG ETIOKEUNG, UV ayyiEeTe To dlap-
PEOV PUKTIKO aépLo. To YUKTIKO 0EPLO EVOEXETAL VA TIPOKAAEDEL KpUOTIAYNUA
(Wuxpo Eykaupa).

* MV YEPVETE TN OUOKEUN KATA TNV adaipeon i v aneykataotaon ™e. To
OUUMUKVWEVO VEPO EVTOC Hropel va XuBel.

* Mnv avayetyvUeTe e agpa i a€pLo EKTOC AMo TO TIPOJIAYPAUMEVO YUKTIKO TOU
Xpnoldoroleital 0to oUotua. Edv uret aépag oto YUKTIKO oUGTNUA, dNuLIoup-
yettat umepBoAika uynAn mieon, 1 oroia mpokaAet pBopd 1} TPAULATIOHO.

* EQv dlappelioel YUKTIKO apLo KATd TV eyKatdoTtaon, agpiote auéows Ty me-
ploxn. ANiw¢ propet va amoBei BAaBepo yia v uyeia oag.

* H anoouvappoAdynaon g oUoKeung, KaBwe Kat o XEIPLoPOG Tou PUKTIKOU Aa-
310U Kal Twv TEAKMV eEAPTNHATWV TIPETEL va YivovTal oUUd®Va e Ta TOTIKA
kal eBVIKA mpoTUTA.

* AVTIKATOOTHOTE TIC MAALES UMATAPIES OTO TNAEXELPLOTNPLO e KaVoUPLES TOU
(dtou TUMOU. Mnv avautyviete MaAES Kal kalvoUpleg Unatapieg 1 dladpopeTi-
koUg TUTIOUC UmaTapl@v. Yrapyel kivduvog dwTlag 1 aotoxiag Tou mpoiovTog.

* Mnv enavagoprilete 1) anoouvappoAoyeite TIC pratapiec. Mnv anoppirrete
unatapieg otn dwtia. Mmopel va avapAeyouv 1) va ekpayouv.

VINHVV3
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« EQv méoel mavw oto d¢pua 1 oTa poUxa oag uypo Unataplav, mubeite kakd e
kaBapo vepo. Mnv XpnOLLOTIOLE(TE TO TNAEXELPLOTAPLO EPOTOV Ol UnaTapieg
gxouv dlappor). Ta XNHIKA Twv Prataplov 6a unopoloav va PoKAAEGOUV ey-
kaupata 1 aAoug Kivduvoug yia v uyeia.

* 2¢€ TIEPIMT®Won Katanoong Tou uypol Tng pratapiag amnod dlappon, EeMUVeETE e
adBovo vepod To 0TOWA 0ag Kal oUpBOUAeUTE(TE Evav yiaTpo. Eav dev To Ka-
VETE UMApXeL kivouvoc va mpokAnBouv goBapd mpopAHata uyelag.

* Mnv aonvete 1o KAATIOTIKO Va AELTOUpPYEL yia HEYANO XPOVIKO S1AoTNHA OTAV 1) UYpa-
ola eivar auénuévn kaw 0Tav xeTe adnoet avoryTh Hia mopta 1 £va mapdabupo. Evdsye-
Tl val UTapEeL oUMMUKV@ON Uypaoiag kat va Bpéget 1) va KataoTpeYel Ta Emma.

* Mnv ekBeTeTe T0 O£ 0ag 1} Ta MaLdLA 1) HUTA 0TO KPUO 1) {e0TO PEUHA AEPl.
Auto uropel va BAAPel Tv uyela oag.

* Mnv miveTe T0 vepO Mou anooTpayyiletal ano To mpoiov. Aev eivat uylewvo kal
fa propouae va 0ag TIPOKAAEDEL ooBapd npoB)\r’]paTa uyeiag.

. Xpnomonomors €va 0Tabepo omuvn 1| OKAAa katd Tov Kaeaplouo M ouvTh-
pNON N TV EMOKEUN TOU T[pOlOVTOQ oe UPog. Na e{oTe mpooeKTIKOL Kal va aro-
deUyETE TOUC TPAUMATIONOUG.

* H ouokeun Ba mpémel va anobnkeUeTal e TETOLOV TPOTO MOTE Va arodelyeTal
oTIOLAdNTIOTE UNXAVIKT BAGRN.

* OL eTuOKEUES Ba TPEMEL va MpayHAToToloUVTaAl GUNGWVA |E TIC CUOTACELS TOU
KATAOKEUAOoTN Tou eEomAiopoU. H ouvTthpnon Kal n emoKeurn mou arnattel my
Bonbeta kat aAhou (kavou mpoowrikoU Ba mpénel va mpaypatornoLetTal uno Ty
erniBAsyPn Tou aToHoU TOU ival e1B1KO aTn XPNon EUPAEKTOV PUKTIKOV HEOWV.

» Oa mpénel va yivetal n eAayiotn duvatr eyKATaoTaon OWANVAOEWV.

*‘OTav oL UNXavIKol CUVOETNPES EMAVAYENOLUOTOIOUVTAL OE ECWTEPIKOUS X0~
pOUG, Ta HEPN oTEYAvwong Ba avavewBouv.

«'Otav ot olvdeapol pe avadimwan emavaypnotuoromBoly oe E0WTEPIKO
XWPO, TO avadIMOUEVO TUNUA Ba TIPETEL VA KATAOKEUAOTEL £K VEOU.

* AuTi 1 ouokeun dev TpoopieTal yia Xpnon ano Atoua (oUpnePINaUBAVOpEVRY
TWV NMABIOV) HE UELWUEVES CWHATIKES, ALOBNTNPLES 1 VONTIKES IKAVOTNTES )
ENen eumelplag 1 kaBodnynon oxETIKA e T XPNON NS CUCKEUNC amod
ATolo Mo eivat umelBuvo yia TV aodpaAetd Toug. Ta maudid MpEneL va emTn-
pouvTal MOTe va dlaodalileTal 0Tl dev MailouV e Tr CUOKEUN).

» AuTh n ouokeun propel va xpnotporonBei amnd maidid nAkiag avw Twv 8 €TwV Kat
Qro ATOWA [E PEIWUEVES OWHATIKES, ALOBNTAPLES 1) VONTIKES (KAVOTNTEC 1] EN-
Aewn epnelpiag 1 yvwong epocov yivetat eriBAeyn 1 kabodnynon oxeTIkd pe ™
XPNON TG CUCKEUNG e aopalr TPOMO Kal KATavooUy ToUG EUMEKOUEVOUS KIV-
duvouc. Ta naidid dev Ba mpémel va nailouv pe T ouokeun. O KaBaplopog Katn
OuVTHPNON amod To XpNnotn dev Ba mpémet va yivovtat ano madia dixwe eriBAeyn.
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10 ETKATASTASH

ErKATAZTAzH

Mépn Eykatdotaong

MAdka eykatdotaong

Bideg tumou "B"

[

Bida turou "A" (6 EA) Bida turou "A" (8 EA) Bida turou "A" (7 EA) | Bida TUmou "A" kat mhaaTika dykiotpa

Vg <
SILLLES | POLLLELS | SOLLP8S s

Bdon tAexelplotnpiou

KaBapiop6g Tng povadag TAeUpIKAG ekkEvwong [Movada : mm (ivroa)]

Mnv eykaTaoTACETE TO TIPOIOV Qv OeV €XEl EEA0PAAIOTEI O ETTOPKNAG ECOEPIONOG.
H amddoon umopei va Yelwdei i To TTpoidv dev UTTopEi va AeIToupynael.

1000(39-308)
A MepIoobTERD

<011-1316)
) MEpIoOOTEPD

2000(78-3/4) i mepioaoTEPO

<Ri23-19)  epioatrego
1000(39-3/8) fy mepioadTEPO

s Ze MEPITTWON 0€IPAg ) GAANG eyKATAOTAONG, TTAPAKAAOUNE avaTpEETE OTO OXETIKO PDB.
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EFrKATAZTAZH EZQTEPIKHZ MONAAAZz

AlaBA0TE POCEKTIKA KAl 0T OUVEXELD AKOAOUBT - EYKClTCIOT('lOSIQ otnv 'rqp(:'roq
0€TE Ta Ppata £va mpog £va.

Mpémet va eTuAéEeTE eMapkn BEon eykatdotaong
HEAETMVTAG TIG akOAOUBEG UVONKEG, Kal va Be-
BawwBeite 6TL AABate ™ ouykatabeon TOU XPNOTN.

Edv n eEwtepikn povada eykataotadei oe ed1KN uro-
doun ™G Tapdtoag, PovTioTe va euBUYPAULLOTEL 1 o-
vada. BeBalwBeite 0TI N UNodoun TG TAPATOAC KAl 1)
1EB0BOG ayKUPWONG elval eMapke(q yia T BEam g po-

Eﬁl)\égTS TV Ka )\I:ITSPI] Tomofsoia vadag. ZupBouAeUTETE TOUG TOTLKOUG KAvOVIoRoUG ava-
DOPIKA e TNV OUVapHOAOYNON 0NV Tapdtoa.

EZwTEpIKA HOVASa

1 Edv undpyxel TEVTa MAvw anoé v dovada yia
npoaotacia ané v aueon £kBeon otov A0 1
™ Bpoxn, BePBalwbeite 6TL dev neplopiletatn
EKTIOWTT) BEPUOTNTAG ATO TOV CUUMUKVOTH.

2 AlaodalioTe TIG AMOOTACELS TIOU UTIOBEIKVUOV-

Mavw arnod 60ek

Mavw ano I Méve ano
30eK AN Vel 30eK

Tal e Ta BEAN 0Ta UnpooTivd, omiobia Kat : Y -
T\aiva pé 45ag. q ,
anva Heen Tr!q uolvaﬁclq , ) Mavw ané : i MNavw and
3 Mnv torobeteite {wa Kat puTtd otn diodo Tou 70eK > 60eK

CeoToU aépa.

4 Yrmoloyiote 10 BAPOG TOU KAMATIOTIKOU Kal €Tl ) )
AeETe TNV BEoON Pe Tov eAAYI0TO BOPURO Kal TIQ Mavw aro 60ek
eNax10TEG SOVNOEILS.

5 Em\éETe Tomobeoia 6mou o {eoTOg agpag Kal o

B06puB0g amnod To KALHATIOTIKO dev Ba evoxAolv Nave armd SR /
TOUG YelToveg. 30ek A g m
, ; , ] avw arnod ;
6 Mépog Tou propel emapkdg va avtéEel To \ %\1\\\“\““‘“ 30sK =
BdApog Kat TIg doVNOEIG TNG EEWTEPIKNG HoVa- 3 m“m“ d =
dag Kat elvat duvat n emninedn eykataotaon. Nave anéd .“ J :
7 Mépog nou dev emmpealetal ancubeiag and to 70ek “‘ﬂ\m \
XIOvL 1 T Bpoxn / e Nave and

8 Mépog 6mou dev undpxel Kivduvog XlovorTw-
ong 1) MMONG NMAyoKPUOTAN®Y

9 Mépog mou dev €xel adUvapo danedo 1 Baon
OMWG ETOLMOPPOTIO HEPOG EVOS KTIpiou N} e
TIOAA} CUGOMPEUAT XLOVIOU

10 ‘Exet eEaodalloTei 0 EMAPKNG EEAEPIONOG.
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EAdyioTn mepioxn Samédou

- H ouokeur Ba TrpéTrel va gival eykateaTnuévn, va AEIToupyei Kal va atrobnkedeTal o€ éva SWUATIO JE
Teploxr datrédou peyaAUTePN aTréd TNV EAAXIOTN.

- XpNnoIUoTIoINoTE TO YPAPNUA TOU TTiVAKA YIO vV TTPOaBIOPICETE TNV EAAXIOTN TIEPIOXH.

Amin (m2) 600
Tmog danédou
500
/I
4
400 7
/
/
300 d
7
yd
Wi
200
100
L] Emroiyia TonoBéTnon
I~ ——— —— NpoadpTnon otnv opodn
0 — m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 7 8
- m : ZUVOAIK} TTOGGTNTA WUKTIKOU 0TO UOTHA
- ZUVOAIKN) TTOOGTNTA WUKTIKOU : POPTWAN EPYACTNEIAKOU WUKTIKOU + TTPOOBETN TTOCOTNTA YUKTIKOU
- Amin : eAGXI0TOG XWPOG YIa EYKATACTAOT
ToTrog damrédou TuTrog datmédou Emroixia Torro8étnon | | Emmmoixia Tomobétnon Mpoodptnon oty opogr| [Mpoodptnon atyv opogr|
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 46 181.56 <1.224 - 46 20.17 <1.224 - 46 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 52 17.26
1.6 21.97 52 232.02 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 54 18.61
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 56 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 58 21.47
22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6 308.90 24 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.2 329.84 26 6.44 6.4 39.05 26 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.4 351.46 28 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7 420.45 34 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.2 444.81 3.6 12.36 74 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 76 36.86
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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MnKog kal avuPwon cwARvwong

MovTtéAa moAAanAng owAvwong (Movada: m)
. Anodoon A Méyloto Mnkog| Méylotn Yyope- | YWoueTpikr dia-
®aon (kBtu/wpa) ZUVOAIKO unKog (A/B) TpIKN Sladopa (h1) | dopa 0. — €a. (h2)
14/16 30 20 15 75
19 18 50 25 15 7.5
21 50 25 15 7.5

Tomog MoAAamAng ZwARvwong

MARpwon YPuKTIKoU

_ A TPOZOXH

H anédoon e€aptdtal anod 1o MPOTUTIo
MNKOG Kal TO HEYLIOTO ETUTPETIOUEVO
uNKog Tapéxetal Baoet aklomuotiag. Eav
n eEwTePLKN povada BpiokeTal oe UPNAO-
TEPO EMMEDO AT TIG EOWTEPLKEG LOVA-
deg, META and 241 kabeTou UYPoug,
arnatteitat 1 mayida AadioU.

O umnoAoyLopog TNG MPOaBeTNS TANPWONG Ba TPEMEL va AapBAveL UNOYn TO EMIMEOV KOG TOU CWANvA.

MovTéAa moAAanARg owARvwong

(Movada: m)

®don Am’)égon Tuané Ms’wcm cw)’\rﬁvwon M’éVIGTO GU’VO)\IKO Mnkoo owAnvwono I"Ipécesm
(kBtu/wpa)| pAkog (m) |yia éva dwpdTo (m) | UAKOG CwARVWONG | WUKTIKOU pegou  [TTAfpwan (g/m)
14/16 7.5 20 30 30 0
19 18 7.5 25 50 30 20
21 7.5 25 50 30 20

» MovtéAa MOAAATIAIG CWANVWONG
Mpb6oBeTn M pwon (g) = (MAkog eykatdotaong A dwpatiou — Tutitkd prkog) x 20g/m+
(Mnkog eykatdotaong B dwpatiou — Tutikd prkog) x 20g/m)
- CF(ZuvteAeoTtng A6pbwong) x 150
3% CF = Méy10Tog AplBUOG OUVIECIUWY ECWTEPIKOV HOVASdWY — SUVOAIKOG aplOuodg ouv-
OeDEUEVWV EOWTEPIKDOV HOVADWYV.

VIINHVV3



VINHVV3

14 EPTAZIA AIEYPYNZHX KAI YNAEZH ZOAHNQSEQN

EPTAZIA AIEYPYNZHZ KAI ZYNAEZH ZQAHNQZEQN

MposcToIyacia cwAnvwv

H kUpla attia dlappong aepiou eival atéAeleg oTig epyaoieg dieUpuvong. EKTeAéoTe owaTd TIC £pya-

oleg pe v mapakdtw dladikaaoia.

- XpNOLUOTIOIAOTE TOV ATO-0EEIOWUEVO XAAKO WG UAIKA CWANVAOCEWY YIA EYKATACTAON.

KoyTe Toug 6wAAVES Kal To KAAWSI0

- Xpnotporoleiote Tov MpdoBeto eE0MIoUo ow-
ANVQOOEWV 1 TOUG OWANVEG TIOU EXETE AyOPa-
o€l amno KataoTnpa TG MePLoxng oag.

- MeTpnoTe TV anootaon PETaEU E0WTEPIKNG
Kal eEWTEPIKNG HOVAdAg.

- Koyte Toug owAnveg Aiyo pakpUTEPOUS arod
™V UETPNUEN amOOTAON.

- Koyte 10 KaA®d1o 1.54 pakpUTEPO arod To
UNKOG TOU CwAnva.

Adaipeon anofsopdtwv

- AdalpéaTe oXoAAOTIKA Ta AMOEETUATA ATIO TO
KOUMEVO TUNHA SLATOWAG TOU CwANnva/aywyou.

- TomoBeT0Te TO AKPO TOU XAAKLVOU
aywyoU/cwAnva KaTakopuda Kat OTPAUMEVO
TPOG TA KATW KATA TNV adaipean ano&eoua-
TV, ®OTE va anodpeuxbei n mrawon ano&eoud-
TWV pHEoa 0To owAnva.

Tono8£Tnon na&iyadiol

- ApalpéaTe Ta pakop mou BpiokovTal otnv
£OWTEPIKN Kal EEWTEPIKA HovAada Kal Torobe-
TNOTE Ta 0TOV CWAVa/aywyo, apol adpalpé-
0eTE OXOANAOTIKA Ta ano&goparta. (Aegv eivat
duvato va TomobeBouv Petd TV epyacia di-
elpuvong)

Epyaocia dicupuvong
- EKTeNEOTE TIG EpYyaoieg XpnolomolmvTag éva
€101KO epyaleio yia 6rwg daiveTal MapakaTw.

Aidperpog owhiva A ivioeg (mm)

ivioeg (mm) | Tomog meTahoudag | Tomog opiyKTApa
@ 1/4 (2 6.35)| 0.04~0.05 (1.1~1.3)
2308 (2 9.52)| 0.06~0.07 (1.5~1.7)
@1/2(@12.7)| 0.06~0.07 (1.6~1.8)
@ 5/8 (@ 15.88) 0.06~0.07 (1.6~1.8)
@314 (@ 19.05) 0.07~0.08 (1.9~2.1)

Kpatnote kahd Tov XaAkoowAnva og Jia

umapa

() dINEpa) olpdwva e TNV avapepOueVN

3140TaoN OTOV MAPAMAVW THVAKA.

0~0.02
(0~0.5)

X

——
Noka AkavovigTo Akatépyaoto
\ | [r'd

O Swhnvag
@ Aeloudp

BAEmeL pog
Ta KATW

Pakop

XahkoowAnvag

<TuUrmog netahoudag>
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E)\svxqq , , MePIUETPIKA OUAND

- Zuykpivate TV epyacia dletpuvong pe Tnv To £0WTEPIKS lvat yUahioTEpd
TAPAKAT® EIKOVAL. 1 xopic ypaT(ouviER,.

- E4v napatnpnBei 6TL n dielpuvon eival eAat- ) )
TWHATIK, AVAKOYTE TO TUNAHA TNG SLleUpPUV- /" = AKaTaMnin digdpuvon =

ong Kat ekteAéate Eava v epyaacia. — -

EmkAiveq Kateotp- Payiguévo  Ayioo
MepueTpIka GHHEVN Taxog
{ol0 pnkog engavela

2U0vdeon cwAnvwong — EEWTepIkOC Xwpog

EuBuypaupiote To KEVIPO TWV CWANVWYV KAl opiETe
KaAd TO pakop e To XEPL 0aG.

Selpd olvdeong CWANVWV
1) AQMATIO A~E owAfvag mMeupdq agpiou
2) AQMATIO A~E owAfvag MAeupdag uypou

TéNog, 0iETe TO paKOP e POTIOKAELIDO £WG
OTOU OKOUOTEL KAIK QT TO UNXaviko KAeLdi.

-'0OTav odiyyETE TO PAKOP WE TO POTIOKAELDO, Tf;\jpm Bahpiga
AN , . eupdg aepiou
BeBawwbeite 0TI N KaTeBUVON OPLEiNATOG Av- Kopia BarBida g
TioTolxel 0To BEAOG TOU KAELSI0U. eupdg uypol ‘| SwAvwon >
m\eupdg agpiou §
7 7 AQMATIO A =
EEwTEPLKN DIAPETPOG Porm SwNMVeon —— >
mm ivtoeg N'm Theupag uypol AQMATIOB
6.35 1/4 1642 AQMATIO C
©9.52 3/8 38+4
o127 172 5516 AQMATIOD
©15.88 5/8 757 AQMATIO E
©19.05 3/4 11010
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2YNAEZH KAAQAIOY METAZY EZQTEPIKHZ
KAI EEQTEPIKHZ MONAAAZ

Z0vdeon KaAwdiou M TRV EOWTEPIKNA HovaAda

JUVOEOTE TO KAAWDLO OTNV ECWTEPIKI HOVAda, CUVOEOVTAG TA CUPHATA OTOUG AKPOSEKTEG TOU TiVaKa
eNEYXOU HEMOVWMEVA, OUIPWVA [E TN oUVSEDNG TNG eEWTEPIKNAG ovadag. (BeBalwbeite O6TL Ta Xpw>-
pata Twv KaAwdiwv TG eEWTEPIKNG HOVAdAG Kal 0 ap. aKPOdEKTN eival Ta (dla Pe auTd TNG E0WTEPL-
KNG Hovadag). To kaAwdlo yeiwong mpénet va £xel peyahlTepo UAKOG amod Ta Kowvd kahwdia. To
Blaypappa KUKA@ATog dev umdkeltal oe alayn dixwg mponyoupevn eidoroinon. Katd v eykata-
otaon, avatpeETe 0To dlAypapHa KUKAOMATOG Tow arnod Tnv mpoooyn Tivaka TG E0WTEPIKNG Hovadag,
070 dlaypappa KaAwdinong oto Kahuppa EAEyXou e0wTEPIKA TNG EEWTEPLKNG HovAdAG.

/N MIPOZOXH .

* To d1aypappa KUKA®UATOG dev undkeltal oe alayn dixwg mponyouuevn eidoroinon.

+ BeBawwBeite 0TI £XeTe OUVOEDEL TA KAAWDLIA CUMPWVA HE TO dlAYPAUMA KOAWDIWONG.

+ JUvdEOTe Ta KOAWDLA 0TABEPQA, WOTE VA KNV PMOPoUV va TpaBnxTolv Je eUKoA(a.

+ JUvdEoTe Ta KAAWSLA oUUPWVA E TOUG KWwIKOUG XPWATOG, TIOU avadEpovTal OTO
dlaypappa KaAkwdiwong.

J
A\ MPOSOXH .
TornoB£TNon SL1aKOTITN KUKAWUATOG HETAEU TNG Kopia myn 10xbog
TMYNAGS LloxUog Kal Tng povdadag, 6mwg eaiveTtal )
3 1
TIAPAKAT®. - ,
KhuamioTixs LG KukAGpatos
Xpnoioromote Slakorm
KUKAGUATOG 1} aodadela
XpovokaBuaTépnong.
N\ J

~/NTPOZOXH N

To KaA@J10 PeUNATOG TOU eival OUVIESEUEVO OTNV EEWTEPIKN LovAda, MPETEL VA TNPEl TIQ Ta-
pakdatw mpodlaypadeg (Tumog kahwdiou eykekpiuévog arnod HAR 1 SAA).

®don 10
Amo6doon (kBtu/wpa) 14 | 16 | 18 | 21
KANONIKH EMI®ANEIA AIATOMHZ | 25 | 25 | 25 | 25
TUmmog kaAwdiou HO7RN-F

Av 10 KOA®B10 MapoxNg eival pOappévo, MPEMEL va avTikaTaoTabel
pe e181KO KAA®WDLO0 1) SLATAEN ToU MapéxovTal and ToV akaTaoKeUa-
OTA 1 TO C€PPRIG.

£
£
0
~
8:

Gy Iy

KANONIKH — “n,
EMIOANEIA
AIATOMHS 0.75mm?
HO7RN-F
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Z0vdeon KaAwdiou pe TRV eEWTEPIKA Hovada.

1

MovTéha 10

Adalp£oTe TO KANUUUA EAEYXOU aMd TN po-

vada xahapmvovtag T Bida.
ZUVOEOTE T KAAWDIA OTOUG OKPODEKTEG TOU MrAOK aKPOBEKTOV
rivaka eA&yxou EEXwPLOTA WG akoAoUBwg.
Aodaliote To KOA®SL0 OTOV Tivaka eAEY-
XOU HE TOV oUYKpaTtNnTn (OdLyKTNPAg).

STepewote Eavd To KAAUPHA EAEYXOU SuyKpaTTHG
oTtNnV apxlkn B€on pe ™ Bida. kaAwdiou
XPNOLUOTIONOTE AVAYVWPLOUEVO SLAKATTN pgﬂﬁg)égg

aodAaAelag HeTAEU TG TMYNG peUNATOG
Kal ™Q povadag. Mpémel va epappooTel
OuoKeUN amnooUvdeong Tou Ba anoouvdEel "EAeyx0g KaAUUaTOg
MA\PWG OAEG TIG YPAUUES TIAPOXNG.

EEwTepLKN povada

MNavw and 15mm

Kahwdio Tpododoaiag

Y
Kahwdio olvdeong

Amoédoon (kBtu/wpa) | 141618 |21

Aok kukhapiatoc (A) 1313|1616

_ A\ MPOZOXH

.

MT\oK aKPOBEKTMV

MeTd v eruBeBaiwon Twv Mapanave cuvenkwy, ETOIACTE TNV KAAwdiwon wg akoAoubwg.

1

] a s~ W

o N

9

10 To KaA®d10 NAEKTPLKAG TPOP0d0ociag mou cuvdéeTal oTn povAada MPEMeL va eTiAe-

Mnv Eexvate va ExeTe EeXWPLOTO KUKAWUA LOXUOG AMOKAEIOTIKA YIa TO KALUATIOTIKO. SXETIKA |E TNV
Kahwdiwar, akohoudnaTe To didypapa KUKA®UATOG Tou BPIoKETalL TNV E0WTEPIK MAEUPA TOU Ka-
AOppatog eAéyyou.

S¢iEte 0TaBepd TIG BidES TWV AKPOBEKTMY TIPOKEIUEVOU Va anodeuxBei n xaAdpwaor Toug.
AdoU Tig odieTe, TpapnETe amaAd Ta kahwdla yia va BeBalwbeite 0TI dev peTakivouvtal. (Eav
elvat xahapd, n povada dev Ba Aettoupyel GUOIONOYIKA 1 UMOPEL va TIPOKAAEDEL KAYLO TV
KaAwdiwv.)

Mpodiaypadég TnG TMyNg LoxXUog.

BeBawwbeite 0TI N NnAeKTPOAOYIKT ArOdoaon eival EMAPKNAG.

BeBawwbeite 6TL dlatnpeital n apxiki Tdon napandvw arod 1o 90 Tolg ekaTd TG

OVOUAOTIKNG TAONG ToU avadEPeTal OTNV eVIEIKTIKN TIvakida.

BeBawwBeite 0TI To NAX0Gg Tou kaAwdiou eivat auTtd mou opiletal oTIq MPOdLAYPAPEG TWV

TMY®V LOXU0G. (ZNUELDOTE IBLAITEPWG TNV OXEON HETAEU UNKOUG Kal axoug kaAwdiou.)

Mnv eyKaBloTATE SLAKOTITN KUKAMUATOG SLlappoNG TPOg TN yn 0€ XMPOo KE uypacia n Bpoxr.

Ta ak6louba propel va cupBolv AOyw TT®ong TG Taong.

- Kpadaouog payvntikou d1akortn, mou propei va kataAn&el oe BAARN Tou onueiou emagng,
TTwon ™g aodaAelag, datapayn g PUCLOAOYIKNG AetToupyiag AOyw umepdopTwoNG.

Ta péoa anoouvdeong TS NAEKTPIKAG MAPOoXNG 6a MPETEL va £ival EVOWUATWHEVA 0TN 0TABEPN

KaAwdiwon Kat va undpxel Kevo agpa TouAdylotov 3mm oe kaBe evepyod (Gaoiko) aywyo.

vel oUpdwva pe TIg akoAouBeg Tpodlaypadég.

/

VINHVV3
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MpoduAd&eig KaTA TRV TOTIOBETNON KAAWSIWONG pEUMATOG.

XPNOLUOTIOINOTE AKPODEKTEG KUKAIKNAG THEONG YIa OUVOECEIG E TO MMAOK OKPOJEKTWY PEU-
patog.

AKpOBEKTNG KUKAIKAG eong  KGA®BI0 Tapoxii pelpatog

‘OTav dev utidpyouv dlabéaipa, akoAoubBNoTE TIG TAPAKATW 0dNYiEG.

- Mnv ouvdéete KaAAWDiwon dladopeTIKOU MAXOUG OTO UMAOK aKPOdeKT®OV peliaTog. (Xa-
AapOTNTA 0TNV KOAWSiwoN peUATOG EVOEXETAL VA TIPOKAAECEL UTIEPBEPAVOT.)

-'‘OTav ouvdéeTe KAA®ALA 1diou TAXoUg, CUUBOUAEUTEITE TO MAPAKATW OXedIAYpaAuA.

Suvdéete KaAwdla diou AnayopeUetat n olvdean 500 AnayopeuveTtatn
niéxoug kat oTig 300 MeupéEs. kahwdiwv oe pia Meupd. ouvdean Kahwdiwv
dlapopeTIKoU Maxoug.

- MNa v KaAwdiwaon, XPNolHoTooTE TO KABOPIoPEVO KAADDLO Tpopodoaiag, CUVOEDTE TO
0taBepd KAl OTN OUVEXELA OTEPEWDOTE TO YlA VA AMOTPEYETE TNV AoKNON €EWTEPIKNG Tiie-
ONG OTO UIMAOK OKPOBEKTOV.

- Xpnolgorotnote kataAAnAo katoaBidl yia va opi&ete TIg Bideg TwV aKpodeKTWY. 'Eva Ka-
ToaBidt pe pikpr kepaAn Ba pokaléael pBopd otnv KepaAn g Bidag kat Ba ivat adu-
vato va Bdwbei owota.

- Av 0di&eTe UTEPPBOAIKA TIG BIOEG TWV AKPOBEKTWV EVIEXETAL VA OTIACOUV.
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AIAM'OP®QZH ZQAHN'QZEQN

SXnuatiote TN cwARvwon Tuliyovtag To
OUVBETIKO TUNHA TNG ECWTEPIKNG HovAadag
HE TO HOVWTIKO UAIKO Kal aohaiifovtag To
Je dUo Tumoug Talviag BivuAiou.

- Av B¢AeTe va ouvdEoeTe MPOOBETO OW-
Afva anootpdyylong, To dkpo g €£630uU
anooTPAyylong TPETEL va dpooloynBei
navw arod to £€dadog. Acpaliote Kala
TOV OWAY VA anooTpAayyLong.

S TMePUTTOOELG TIOU N eEWTEPIKN Hovada
TonoBeTeiTal KATW AMd TNV ECWTEPLKN,
evepyeloTe wg akoAoUBwg.

1 Mepdote pe Tawvia TIG CWANVOOELG, TOV
OwANVa anooTpdyylong Kal To KAA®SLo
ouvdeong amod KATW TPOG TA MAVW.

2 AodalioTe TIg CWANVOOELG KATA PNKOG

ToUu eEWTEPLIKOU TOIXOU XPNOLLOTIOLOVTAG
EVIOXUTIKY) OTEPEWON 1| L0OSUVAMO UAIKO.

%

STEYAVOMOINOTE TO

E i |
MIKPO AVOLYHa YUPW S TpogTaTEUTIKN
ano TIq owANVAEIS 1 emkohnan
JE OTEYAVOTIOINTIKO & [ Zukqve
TUrou KOAAAG. & [ amootpayyion

T

7T

sﬁ
|

1
1
'
MAQoTIKN &' Kahgdio |
1
1
1

% 1
BN :

,'Ié Tawia olvdeone
,/é ‘ :

"@{ Kahwdio

R\ % 7 | mapoxig peduaros;

+ Aratteital olpovL yia v anoduyn eLoXwENong
VEPOU 0TA NAEKTPIKA HEPN.

S& MePUTTWOELG TIOU N eEWTEPLKY Hovada
TorofeTeiTal MAvw amd TNV ECWTEPLKN,
evepyelote wg akoAoUBwg.

1 Nepdote pe Tawvia Tiq CWANVHOOELG Kal
TO KaA®JLo oUvdeong and KATW MPog Tad
Mavw.

2 AodaAioTe TIG TIPOOTATEUMEVEG CWANV®-
O€IG KATA UNKOG TOU EEWTEPLKOU TOLXM-
MaTOG. SXNUATIOTE TPOOTATEUTIKN Tayida
Yla va pnv driaivel vepo oTto dwHATIo.

3 ZTepewoTe TNV CWAAVWON OTOV TO(XO
HE EVIOXUTIKO UAIKO 1) loodUvapo.

STEYQVOTIOIOTE TO [IKPO
Avolypa yUpw aro Ti§ GwANVATELS
J1€ OTEYAVOTOMTIKG TUMOU KOAAG,

Y
“\
I\

P "\$ PN i\\‘ %
Do

R

VMINHVV3E
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KAOAPIZMOz AEPA KAI EKKENQzH

H rapapovh aépa kal uypaciag oto ou-
OTNHa YUKTIKOU €XEL averuBupunTa anote-
AéopaTa, OTWG UTIOJEIKVUETAL TIAPAKATW.

- H nieon oto clotnua au&avetat.

- To pelja Aettoupyiag au&avetat.

- H amn6doon Yuéng (1 B€ppavong) aduvarti-
Cel onuavTika. H uypacia oTo KUKAWWA Tou
YUKTIKOU uropel va maymoet kat va Prmoka-
PEL TOV TPLXOEIDY] CwANva.

- To vepd unopei va dlaBpwoel Ta pépn Tou
ouoTthuatog YUeng.

SUVETIWG, apoU EKKEVWOETE TO OUOTNUA,

TMPAYUATOTMOLAOTE [id SOKIUA dlappong yia

OWANVES Kal aywyoUg avaueoa otV eowTe-

PLIKN Kal TNV eEWTEPIKY povada.

M£Bod0og eAEyyXou

MposTolpacia

BeBawwbeite 0TI KABE CwANVAG (UYP®V Kal ag-
plwv) avaueoa oTnv e0WTEPLKN Kal TNV EEWTEPLKN
povada Exel ouvdeBel waTd Kat OTL £Xel OAOKAN-
pwBel N KAAWSIWOT yia TN SOKIMACTIKY AELTOUp-
yia. Apaipéote Ta nopata BarBidwyv urmpeoiag
ano v Meupd agpiou Kat UypoU otV EWTEPLKN
povada. BeBawwbeite 6Tt ot BaABideg urmpeaiag
M\eupdg uypou Kat agpiou otV eEWTEPLKN HO-
vada dlatnpolvral KAeloTEG o€ auTd To OTAdIO.

‘EAeyxog diappong

>uvdeate TN BarBida moAAmM@y d10dwv (U HeTpn-
T£G mieonq) kat Tov KUAVSpo agpiwv Enpol alwtou
o€ autn T BUpa umpeaiag e CWANVES HOPTIONC.

-/NMPOXOXH

®povTioTe va xpnotporotnoeTe BaABida
TMOAAAMA®V 3103wV yia Tn doKIUN Slappong.
Edv dev diatibetal, Xpnolgoromaote Bal-
Bida kAetoipatog yia tov dlo okoro. O dia-
korng "Hi" tg BaABidag moANarmwv
3160wV Ba mpémel va eival mavTa KAELoTOG.
- PuBuiote v nieon Tou ouoThuatog Oxt mapa-
navw anoé 551 P.S.L.G. pe Enpd aéplo alwto Kat
kAeiote T BaABida Tou KUAivdpou OTav n év-
del€n Tou PeTpNTN PTdoel ota 551 P.S.L.G.
MeTd evepynoTe DOKIUEG Yia SlApPOES e
uyp6 oamolvL.

/N TMPOX0XH

[a va anopuyete TNV £{00d0 alwToU OTO
YUKTIKO oUOTNUA O Uypn KATAoTAoN, 1
Kopu®N Tou KUAivdpou Tpémel va eival
YnAdtepa and ) Baon Tou, 6Tav aokeite
riieon oto cloTNua. UVABWG, 0 KUALV-
dpog Xpnotyorole{tat oe KABeTn 6.

- Mpaypatononote pia dokiur dlappong
OAWV TWV EVOOEWV OWOAVWYV (EEWTEPLKA KaL
€0WTEPIKA) Kal TwV BaABidwv urmpeaiag
M\eupag agpiou kat uypou. Ot pucaAideg
unodelkvUouv dlappor). eBalwbeite OTL
okoutioate To oanoUvl Je KaBapd TavaAakL.

- ApoU dlaruoTwBel 6TL To oUOTNUA deV EXEL
dlappoEg, avakoudiote TNV micon alwtou
XOAap®OVOVTAG TOV CUVSETNPA TOU OW-
Ava T\ pwong oTov KUAIVOPo al®Tou.
‘Otav n mieon ToU CUOTAMATOG EAATTWOEL
oTa PUCLOAOYIKA ETiNEdA, AMOCUVIEDTE TO
owAfva armod Tov KUALVOPO.

OWTEPLKN HOVAda

BaABida moAAarav 5165wV

SwAnvag
mMfpwong

KUAvdpog
aepiou aldtou
(o€ 6pBla BEaN)
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~ A TPOEIAONOIHEH —

Xpnotporoteite avtAia kevou 1) adpavég
aéplo (alwto) 6Tav MpoBaivete o€ SOKIUN
dlappong 1 kabaplopod agpd. Mnv cupré-
{eTe aépa 1) 0EUYOVO Kal UnV XPNOLUoToL-
elte elPAeKTa agpla. AlaPOPETIKA,
evOEXETAL VA TIPOKANBEl UpkayLd N EKpnén.
- Yndpyel kivduvog Bavartou, Tpaupati-
OloU, TUPKAYLAg 1 €KpNéEng.

-

EKKEVWON

- Zuvd£é0Te TO AKPO TOU CWANVA TARPWONG
Tou TEPLYPAdNKe oTa MponyoUueva Br-
pata, oTnv avtAia kevoU yla va eKKEV®-
60UV oL CWANVAOOELG KAL 1] ECWTEPLKN
povada. EmBefaimote OTL 0 dlAKOTING
"Lo" Tng BaABidag MoAAATAGY 316wV
elval avolktog. ‘Emelta, AEITOUPYNOTE TNV
avtAla kevou. O xpovog Aettoupyiag ek-
KEVWONG TOLKIAEL avaloyd e TO UNKOG
TOU OWARVa Kal TNV andédoon Tng avtilag.
O akb6AouBog mivakag deixvel To XpOVO
TOU amatTeiTal yia Tnv eKKEVwon.

AmattoUpevog XpOvog eKkEvwaong 6Tav
xpnotporoleital avtAia kevou 30 gal/wpa.

EAv 10 prKog Tou ow-
Afva eivat HIKpoTeEPO
aro6 10p (33 nodia)

Edv 1o pnkog Tou ow-
Ava eival peyalitepo
ano 10y (33 nodia)

Ayotepo amd 0.5 Torr

Ayotepo and 0.5 Torr

- '‘Otav eruteuxBei n embupnTA UToTiiEDN,
kAeloTe 1O dlakorn "Lo" Tng BaABidag
TIOAAATA®V B16BWV Kal dlaKOYTE TN AEl-
Toupyia Tng avtAiag kevou.

OAoKARpwWON TNG £pyaciacg

- Me kAe1di BaABidag urmpeaiag, yupilete Tov
pioxo Tng BaABidag meupdg uypou aplote-
p6OTPOdA YIa va TNV avoifete evieAng.

- FupioTe Tov pioxo BaABidag g BaABidag
T\eUPAg agpiou aplotepboTPODA Yid va TNV
avol&eTe evTEA®G.

- XaAapwoTe eAadpp®S TOV OWARVA TANPWONG
Tou ouvdéeTal Ye ) BUpa urmpeaoiag mMeu-
pag aepiou, yla va aneAeuBepwOei n mieon
Kal £MelTa apalpéoTte TOV CWARvA.

- AVTIKATAOTAOTE TO PAKOP KAl TO KAAUPMA
mg BUpag urmpeoiag Meupdg aepiou Kat
0OIETE TO PAKOP TIPOCEKTIKA [E UNXAVIKO
kAe1di. H diadikaaoia autn eival moAU onuav-
TIKN Yla TNV anopuyn dlappong and To ou-
oTnpa.

- AvTiKkataoTtnoTe ta kandkia g BaABidag kat
oTI¢ dUo BaABideg urmpeaiag Meupdg as-
piou Kal uypou Kal od{ETe KaAa.

"ETOL OAOKANP®VETAL 0 KABAPIOPOG aépa e

avTtAia kevoU. To KALMATIOTIKO ival Topa

€TOLUO va AELTOUPYNOEL OKIUAOTIKA.

BaABida moANarhav
BL16dwv

)] Metpntiig
nigong

Kheloe

VINHVV3

AvTAia kevol




22 EIKATAZTAZH Pl485

EMKATAZTAZH P1485

>1epewoTe 10 P1485 PCB, 61wg @aivetal otnyv EIK.
H Aemrtopepng péBodog eykaTdoTaong avagEpeTal 0To Eyxelpidio eykatdotaong PI1485.

18kBtu/h, 21kBtu/h
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AOKIMAZTIKH AEITOYPTIA

- BeBalwBeite 6TL 6A0L Ol CWARVEG Kal Ta - Na onpelwwBei 611 n riieon Meupdg aspiou
kaAwdla eival ouvdedepéva owaoTa. otnv KaAUTepn Tepirtwon Aettoupyiag

- BeBawwBeite 6TL ol BaABideg aepiou kal elvatn akohoudn. (W)
uypouU eival EVIEANG AVOLKTEG. Efwrepikn OEP-[ Migon g BaABi-

WukTikO |MOKPAZIAmepl-| dag utmpeoiag
BaMovtog | MAeupag agpiou.
MpocToipacia TnAexeIpioTNPiou 8.5-9.5ka/cm?

o o 0~ g/Cm G
R32 1 35°C(95°F) | (4150135 P.S.1.G.)

AdalpEoTe TO KAAUMHA TOU dlapepiopatog Twv
urataplev TpaavTtag To ouudwva e v Ka-
TelBuvon Tou BEAoug.

TomoBeTAOTE TIG KAIVOUPYIEG UrmaTapieg. Be-
BalwBeite OTL 0L MOAOL TWV UMATAPL®V (+) Kat (-)
€xouv ToroBenBei owotd. TonoBeThoTE Eava
TO KAAUMUA 0UPOVTAG TOo Miow oTn B£on Tou.

@ sHMEIQSH .

AV 1 Tpayuatikn rieon eival ugnAotepn anod
auThyv Tou epdaviletal, To ouoTua mmeavo-
Tata éxel unepdopTwOe( Kat 6a MpémeL va
adalpebel PUKTIKO. EAV 1 MpaypaTIKN THEO
elval xapunAoTepn anod autn rou ¢aivetat, To
oUoTNHa mbavag va xpelaletal Mnpwaon Kat
va Mpérnet va mpooTeBel PUKTIKG UECO. To KAL-
MATIOTIKO €lval TwPA £TOLUO TPOG XPHOM.

- @ =HMEIQsH

- Xpnotdoromnote unatapieg 2 AAA (1.5
BoAT). Mnv xpnotyoroleite emavapopTi-
(Opeveg unatapieg.

+ Av T0 0UOTNUa SV TIPOKELTAL VA XPNOLLOTIOL-
nBei yla peyaro Xpovikd dlaotnua, adaipé-
0TE TIG UMatapieg amod 1o AEXEIPLOTHPLO.

Oeppokpaacia elo6d0U

VINHVV3

MrouAbvL

=)

) —

S0vdeon owAnvwong

AmnoTignon Tng anédoong

AelToupynote TN Hovdada yia 15~20 Aerra

Kal, 0Tn OUVEXELd, EAEYETE TNV TARPWON TOU

OUOTAMATOG HE YPUKTIKO:

- MeTpnote TNV mieon Tng BaABidag urmpe-
olag mMeupdg agpiou.

- MeTpnote Tn Beppokpaacia Tou eloepXOpe-
VOu Kal Tou e&epyxoOevou aépa.

- BeBawwBeite 0TI N dlapopd peTagl Beppo-
Kpaoiag elo6dou Kal e§6dou eival peyaAu-
Tepn arno 8°C.

'EE0d0g aépa

Oepuokpacia eE6d0U
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>4 AEITOYPTIA

AEITOYPIIA
PUOuion AlakonTn AsiToupyiag

Edv pubpioete To dlakormmn Aettoupyiag otav eival evepyoromuévn 1 1oxug, n a-
Aayuévn pUBuion dev Ba epapuootei dueoa. H ahhayuevn puBuion evepyoroleital
HOVO [e TNV enavadopd Tng loxuog.

Alakorg Aettoupylag

T 2 3 4 Aettoupyia

Kavovikn Asttoupyia (Xwpig Aettoupyia)

BeBlaopévn Aettoupyia WOEng

'EAeyxog Zpaipatog Kalwdiwong

E&olkovounon Katavalwong Evépyelag (Bhua 1)

E&olkovounon Katavalwong Evépyelag (Bhua 2)

Aettoupyia KAedwpatog (WUEN)

Aeltoupyia KAedwpatog (O€puavaon)

Nuxteptviy 'Houxn Aettoupyia (Brua 1)

Nuxteptviy 'Houxn Aettoupyia (Brua 2)

Aettoupyia Khewdwpatog (WUEN) + Nuxtepivn ‘Houxn Asttoupyia (Briijpa 1)

Aettoupyia KAewdmpatog (WUEN) + Nuxteptvi ‘Houxn Aettoupyia (Bhpa 2)

Aettoupyia Khedwpatog (WUEN) + EEolkovounon Katavalwong Evépyelag (Brpa 1)

Aettoupyia Khedwpatog (WUEN) + EEolkovounon Katavahwong Evépyelag (Bua 2)

Aettoupyia KAewdampatog (9€ppavan) + EEotkovounon Katavalwong Evépyelag (Bripa 1)

=2
]
=y
) |

Aettoupyia KAewdampatog (O€ppavan) + EEoikovounon Katavalwong Evépyelag (Bipa 2)

_ A\ TIPOEIAOTOIHSH .

‘Otav pubuileTte TO dlAKOTN AslTOUPYIAG, TIPETEL VA ATIEVEPYOTIOINCETE TO SIAKOTITN
| KUKAGQHaTOG n TNV YR TPo$p0odOTNONG TOU MPOI6VTOG. )

~/N\TMNPOZOXH N

+ To mpoi6v propel va un Aettoupyei, edv dev pubuIOTel 0WOTA 0 AVTIOTOLX0G SLAKOTING AetToupYiag.

+ EQv BéAeTe va oploeTe OUYKEKPLUEVT AelToupYia, INTHOTE amd TOV TEXVIKO EYKATAOTAONG va pUBUi-
o€l KataAAnAa to dlakorn Aettoupyiag Katd v eykatdotaon.

)
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14/16(1Q) kBtu/h

\l\H

18/21 (19) kBtu/h

YMINHVVI
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Bepiaopévn Asitoupyia WoEng

MpooBnKN YUKTIKOU TO XELL®WVA.

Aladikaoia PUBpiong

1 PuBpiote 1o dlakdn Aettoupyiag wg akoAoUBwg, apol ArneVEPYOTIOIOETE TNV TNYN
TPpod0od6TNOoNG LoXUOoG.

Enavagépete TV 1oXU0.

3 BeBawwBeite 611 To KOKKIVO LED Tou PCB eival evepyoroinuévo katd t didpkela epya-
olag. (H eocwTtepikn povada Aettoupyel BeBlaopéva.)

4 TMpooBéote TNV analtoUPeVN TOGOTNTA YUKTIKOU.

/N\TPOZOXH

- ‘Otav 1o mpdotvo LED tou PCB eival evepyomoinuévo, o cuurieoting Ba anevepyorolnei
AOYw XaunAng mieong.

- Mpérmel va emavadEpeTe TO SLAKOTIIN AEITOUPYIAG OTNV KAVOoVIKN AgelTtoupyia, apol
olokAnpwOei n epyaacia.

\V]

‘EAeyxoq ZdpaAparoc Kalwdiwong

Mropeite va eAéyETte TNV 0pBN olvdeon TG KaAwdinong.

Aladikaoia PUBpiong

1 PuBpiote to dlakdrmn Aettoupyiag wg akoAoUBwg, apol AMeVEPYOTIOIOETE TNV TNYN
Tp0odp0od6TNOoNG LoXUOoG.

2 Emavadépete ™V oxU.

3 BeBawwbeite 611 To KOKKIVO Kal Mpdatvo LED tou PCB eival evepyomoinuévo Katd
dldpkela epyaoiag. (H eowtepikn povada Aettoupyei BeBlacuéva.)

4 EAv n kaAwdiwon eival owoTtr, 8a avayet To Mpdotvo LED. Edv n kahwdiwaon dev eivatl
owoTh, epdavifovtal ta akdAouba (Epddavion yia Aavbaopévn kKahwdiwon).
» Kokkivo LED  : AplBuodg cwAnvwong
» Mpdowo LED : ApiBuog Kalwdiwong (AwpdTio)
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MNapadetyua)

Edav to Kokkivo LED avaBooBrvel dUo
dopéeg kat to Mpaotvo LED avaBooBnvel 3
$OpEG, 0 206G CWANVAG oUVdEBNKE 0TO 30
dWHATLO.

LED1 2 8
(KOKKivo)

1 ét:un:pb}t:mo

1 SsuTspé{\smo

3 P
LED1
(Mpdotvo)

1 deutepOAETO 1 deutepoAemmo

5 Mpémnel va emavapEpeTe TO dLAKOTN
AelToUpyiag oTnv Kavoviki Asttoupyia,
adoU oAoKANpwOei 0 EAeyX0G OPAApQ-
TOG KaAwdiwong.

0N~ ON
IR =>
1 2 3 4 1 2 3 4

~/NTMPOZOXH ————

« EQv n e0wTEpPIK HOVAdA dEV ETUKOIVW-
vel e v eEwTeplkn, dev propei va
mpokUYeL owoTY AetToupyia.

* Epgavicetal pévo n Aavbacuévn olvdean
KaAwdiwong. Mpémel va KAveTe Tn owoTtn
oUVSEDN YIa VA AELITOUPYNOEL TO TPOIOV.

* EAv n eEwTepIKY| KAl EOWTEPLKN Beplo-
Kpaoia eival 1dlaitepa xapnAn to Xet-
pwva, dev Ba dlevepynbel Aettoupyia
eAEyXOU yia opaApa Kahwdiwong.
(AvaBel To KOkkivo LED)

- J

E&oikovounon Katavaiw-
ong Evépyelag

H Aettoupyia EEolkovounong Katavaiw-
ong Evépyelag emTpEMEL TNV AMOTEAEOHA-
TIKN AelTOupyia eAaTTOVOVTAG TN HEYLOTN
TIUA KATAvAAWONG EVEPYELAG.

Kavovikn ‘

Xpovog

Aladikacia PGOupiong

1 PuBuiote 10 dlakomm Aettoupyiag wg
akoAoUBwg, adol anevepyoTolnoeTe
™V rmyn 1pododo6Tnong L.oxUuog.

ON

LI
-—Ibi
1 2 3 4

Bfua 2

VINHVV3

2 Emavagépete TV oYU,
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Eminedo EEoikovounong KatavaAlwong Evépyeiag.

ddon 10
MovTého 14k 16k 18k 21k
Bruat(A) 7 7 9 9
Bripa2(A) 55 55 7.5 7.5

EZoikovopnon Karavalwong Evépyeiag pe Asitoupyia KAg1I3WPaToG.

— EEotKovéulr]on Katava- — EEotKovéHnon KQTQ\{()-
et I Awong Evépyelag ] I 11 Awong Evépyelag (Bpa
[, (Bnua 1) + Aettoupyia I [ ] 1) + Aettoupyia KAeldw-
S KAed®patog (WOEN) e patog (O¢puavon)
oN E&olkovopunon Katava- on E€olkovounon Katava-
TT i T Awong Evépyelag I TTT Awong Evépyelag (Bhpa
- S (Brpa 2) + Aettoupyia [ 2) + Aettoupyia KAedo-
KAedwuatog (WOEN) S patog (Qépuavon)

NuyxTtepiv ‘"Houxn AsiToupyia

H Nuxtepivn ‘Houxn Aettoupyia ehattovel To eminedo BopUBwv otnv eEnTepikn povada alalovtag
™ ouxvoTNnTa Kal TNV TaxUTnTa aveplothpa. Aut n Aettoupyia ouvexiletat oAdokAnpn ™ vuxTa.

m
>
= Aiadikacia PUBuiong
§ 1 PuBpiote To dlakormmn Aettoupyiag wg akoAoUBwg, adou anevepyonooeTe TV MyN TPohodOTNoNg LoXU0G.
>
o | | - OIN"" | % Eninedo BopuBou : Bhpa 1 > Brnua 2
q ool
1 2 3 4 1 2 3 4
Bfiua 1 Bfjua 2

2 Emavadépete ™V oxU.

NuxTepivi) ‘'Houxn AeiToupyia pe Asitoupyia KAeidwparog.

= Aettoupyia KAeldwpa- ON Aettoupyia KAedwpa-

I T I T tog (WUEN) + NuxTte- T ] T ] Tog (WUEN) + NuxTe-

15 pivn ‘Houxn Aettoupyia SLE ptvi 'Houxn Aettoupyia
(Brpa 1) (Bfjua 2)

-/N\MNPOZ0OXH

+ Edv ehattwBolv 1) ouxvOTnTa Kat n TaxiTTa aveploThpa, Propel va petwdei avtiotorya n anddoon YUENg.
+ AUTA N Aettoupyia dlatiBetal pévo otn Asttoupyia WUENG.
+ EQv B¢Aete va dlakoyete T Nuytepivi ‘Houxn Aettoupyia, aANGETE To Alakdrn Asttoupyiag.

+ EAv n Aettoupyia g €0WTEPIKAG HOVASAg pUBULOTEl amd v TaxUTnTa aveplotnpa “Power”, n
Nuxtepivi ‘Houxn Aettoupyia Ba otapathoet émg 6Tou aANaGEeL ) TaxUTnTa avepompa “Power".




AEITOYPTIA 5q

AeiToupyia KAeidwpaTtog

Aladikacia POBuIoNg

1 PuBuiote 10 dlakoTm Asttoupyiag wg akoAoUBwg, adou armevePyoToLOETE TNV TMYN
TPp0odp0od6TNOoNG LoXUOoG.

ON ON T
T
L 0
12 3 4 12 3 4
Mévo Aettoupyia WiEng Mévo Aettoupyia O€puavong

2 Emavadépete ™V oxU.

AsiToupyia KAsidwparog pe Nuxtepiv) ‘Houyn Asitoupyia.

Aettoupyia KAedwpa- Aettoupyia KAedwpa-
tog (WUEN) + NuyTe- ] T ] T0G (WUEN) + NuxTe-
puvn ‘Houyxn Aettoupyia - pwn ‘Houxn Aettoupyia
(Bfjua 1) (Bfjua 2)

=%
) (
)
IS _l

S=1e

E&oikovopnon Katavalwong Evépysiag pe Asitoupyia KAeidwparog.

Aettoupyia KAeldwpa- Aettoupyia KAeldwpatog

T I Tog (WUEN) + EEoilkovo- = ] e (©¢puavon) + EEolkovo-
[FIO, unon KatavdAwong I -I I pnon KatavaAwong m
— Evépyelag (Bhua 1) e Evépyetac (BAua 1) <

T

=z
oN Aettoupyia KAeldwpa- — Aettoupyia KAedwparog =
TT ] T ToG (WUEN) + EEotkovo- I -1 (©éppavaon) + EEotkovo- >
- F- unon Katavahwong > ! ! ! pnon Katavaiwong

Evépyelag (Bnpua 2) Evépyelag (Bnpa 2)
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30 METIZTH IKANOTHTA ZYNAYAZMOY

MErFIZTH IKANOTHTA ZYNAYAZMOY

TOnog MoAAanA@v ZwAnvwoswv

Amodoon Méyilotog ap. |Anodoon cuvduaouou ecwte-| MEylotn Anodoon Zuvdua-
(kBtu/mpa) dwuaTiwv PIKOV povadwv (kBtu/wpa) opoU (kBtu/wpa)

14 2 5,7,9,12 21

16 2 5,7,9,12,15 24

18 3 5,7,9,12,15,18 30

21 3 5,7,9,12,15,18 33

O ouvdUAONOG TWV ECWTEPLKMOV HOVADWYV TIPETEL va arnodaciletal pe BAon To dedoUEVO
OTL 0 OUVOAIKOG Oe(KTNG anoOdoong TWV ECWTEPIKMV HOVAdWY TPETEL va elval XaunAOTEPOG
and T HEYLoTN duvaTth anddoorn cuvduaouoU TwV eEWTEPIKMOV HOVASWY. ZUVIOTOUWE TOV
UTIOAOYIOMO TNG AmMOd00N TWV ECWTEPLIKOV HOVASWV WG aKOAOUBWG.

Edv dev akohouBnoete Tn ol0TAOY Pag, Ba uTAp&ouv Kamola MpoBANMATA e CUVONKEG
neptBaAlovTog XaunAng Bepuokpaaciag, dnAadr OpIOUEVES ECWTEPIKEG HOVADEG dev Ba
£x0UuV TN duvaToTNTA va MapEXouv KaAn B£puavon otn Asitoupyia 8€puavong.

MEGOAOZ YMOAOTIZMOY THZ ZYNOAIKHZ ZYNAEZIMHZ ANOAOZHZ THZ EZQTEPIKHZ
MONAAAZ

ABpoiote TNV anddoon OAwV TwV E0WTEPIKOV HOVAdWY, AAAA N arddoon NG ECWTEPLKAG HO-
vAdag TUTou agpaywynv VYNNG oTatikng Ba uroAoylobei pe ouvteleotr| Baputntag 1.3.

Mx) 1 EEwtepikn povada: AQUW5S66FA3 (FM56AH)(N uéylotn ouvdEoiun anddoon eivat 73 kBtu)
EowTteptkn Movdda:
AMNH186BHAO[MB18AH],AMNH246BHAO[MB24AH],AMNH246BHAO[MB24AH]

(18 +24 +24) x 1.3 =66 x 1.3 = 85.8 kBtu: autd6G 0 OUVBUACHOG MAPOUCLAZEL TIPO-
BAnua

2 E&wtepikn) povada: FM56AH
EowTtepikn Movada:
AMNH186BHAO[MB18AH],AMNH246BHAO[MB24AH],AMNH18GD5L0[MS18AH]
(18 +24) x 1.3 + 18 + 72.6: auTtd6G 0 oUVDUACNOG elval evTa&el



OAHIOZ ErKATAZTAZHZ AIMAA 3TH OAANAZZA 34

OAHIOz EFKATAZTAZHZ AINAA 2TH OAAAZZA

_AMNPOIOXH

» Ta KALUATIOTIKG dev Ba MpEmel va gy-
KabioTavTal o€ TMePLOXES OTOU TIaPA-
yovTtal dlaBpwTIKA aépla, OTwg o&U 1)
aAKaAlka aépla.

» Mnv eykaBloTaTe TO MPOIOV O€ PEPN Le
apeon £kBeon oTo Balacolvo agpa (emadn
de aldtl). Mropei va ripokAnBei dtdBpwon
oTo mpoidv. H didppwoan, 1dlaitepa ota
rrepUyla CUUTUKVOTY Kal EEATHLOTY, Wro-
pel va pokaléael Kakn Aettoupyia f pn
AMOTEAEOUATIKN Anodoan.

+ EQv 1 eEwTeplki povada eykataotadel
KovTa og Baldoola reployn, 6a MpémeL va
arnodeuxBein aueon £kBeon oto Bahao-
olvo aépa. AlapopeTikd Ba anaimOei eru-
MPooBe™ avTIdlaBPWTIKA HeTayeiplon
oToV eVAANAKTN BepUOTNTAG.

EmAoyn Tng 8£ang (EEwTepikn Movada)

Edv n eEwTepiki Lovada eykataotadel kovida oe Ba-
\doola eployr, 6a mpénet va anodeuyBel n dueon £k-
Beon o€ Bahaoowvo agpa. Eykataomote v
eEWTEPLKN ovada o€ avTiBetn ¢popd amd Tov Halao-
olvo aépa.

Oahaoalvég aépag

Oahaoaivég aépag

=

—
.E
e

e Meplmrwon eykataotaong me eEWTepIKAG Hovadag
0 TOPAKTIA TEEPLOYXT|, TOMOBETNOTE Evav
avepobmpaka, MPOKELMEVOU Va UnV eKTIBETAL OTO
Bakaoovo agpa.

AvepoBwpakag | —|

Bahaootvog aépag

- Oa MpEMeL va glval apKeTA LoXUPOg, Yid va eUModioel
Tov Bahaoalvo agpa.

- To Uyog Kat To Matog Ba mpénel va ureppaivouv To
150% Tng eEWTEPIKNG Hovadag.

- Mpémet va dlatnpeitatl anéotaon peyalitepn Twv
70K LETAEU TNG EEWTEPLKNG MOVABAG KAl TOU
avepoBdPaka yia UKoAn pon Tou agpa.

Mépog e KaAn anoatpdyylon vepou

- TomoBeTNHOTE 08 UEPOG |iE KAAY) AMOOTPAYYLOT
VEPOU WOTe va aroTparei n {nuid anod Toruki oxupn
Bpoxorwon, Kat anodeUyeTe TIC MEPLOXES TOU
TAnuuupiCouv ouyva.

+ EkTeleite TAKTIKOUG (MEPLOTOTEPO ATO pia
d0opd 1o £10¢) KaBaptopolg TG oKOVNG N
TWV Hopiwv alaTiol mou koANoUV aToV eVaA-
AAKTN BEPUOTNTAG, XPNOLLOTIOIOVTAG VEPO.

EMOXIAKOZ AEPAZ KAI MPO-
OYAAZEIZ TON XEIMQNA

- Amaiteitain )\mpn quvonomanv uSprv TO XEWUVa
€ TIEPLOXN HE XIOVL /) TOOUXTEPO KPUO, £TOL OTE TO
TPOioV va propel va Aettoupyel kahd.

- TIPOETOIMAOTE(TE YA EMOXIAKO AEPa 1) XIOVL AKOMN Kal
0¢ GANEG TIEPLOYES.

- EykataothoTe aywyd avappodnong Kat anodEapeu-
ONG YA va UnVv eLoEPXETAL XIOVL 1) BpoXT).

- Eykataothote v eEwTepikn povada £Tot woTe va
NV épxeTal peoa oe emagn pe To Xiovt. Edv ouoow-
pelieTal X10VL, TIoU akoAoUBwG Maywvel oV ot
avappodnong agpa, To oUOTNHA Unopel va pnv anodi-
el OMwg MpETeL EQv eival eyKaTeaTnuévo oe meployn
{E X16V10, TIPOCAPHOOTE TO KAAUKHA 0TO OUOTNUA.

- TomoBeThHoTE TNV EWTEPLKN Hovada oe YnAdTePO ON-
peio mavw amo 50ek oe oXEom e Tn HEON OTABWN Xlo-
VOTTOOEWV (ETHOLOG HETOG OPOG XIOVOTTTMOEWY), EQV
TomoBeTe(TE TN [ovada o€ MEPLOXES e MEYAAES Xlo-
VOTTTOOELC.

- 270 oNpeia OmoU CUGCWPEUETAL XIOVL OTO TAVW UEPOG
™G EWTEPLKIG HovAdag pe amooTaon mdvw aro 10ek,
dpovrtioTe va To adapeite mplv BEoeTe 0E AetToupyia
N OUOKEUN.

VINHVV3
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32 EMOXIAKOZ AEPAZ KAI TTPO®YAAZEIZ TON XEIMONA

1 To UGyog Tou mMatciou H mpénel va eival Toua-
XL0ToV T0 SIM\GalLo anoé To UYog Tou XlovioU Kat
T0 M\ATOG TOU dev MPETEL va Eemepvael To M-
T0G TOU TIPOioVTog. (EAv To MAATOG Tou MAal-
olou eival peyahUTepo anod 1o matog Tou
MPOIOVTOG, ropel va paleveTal X1ovl)

2 Mnv gykaBloTate v o avappodnang Kal
anodETEUONG TNG EEWTEPLKNAG MOVADAG LE E-
TWO TIPOG TOV EMOXIAKO aépal.

- /

Ovopaaia povréou

EowTepikA povada

Rinjcmnen
Ap1Bpog oelpag

‘Ovopa oact
Eowtepkn

Aerropépeleg TUTOU TPOidVTOgq

AQ: MoAuteAng  SQ: Amog

AH*: Xpopa torou matciou_ Mkakepi (1), Aonpi (V),
Kokkvo (E), Xpuad (G), Aeukd Aonpi (H)

AW*: Xpdpa trou kabpérm_Kabpémmg (R),
Ao (V), Aeuko (W)

AH: Kaoéta opogng  L: XaunAol otatikol

Kavéva onpa yia TUMkEg EOWTEPIKES

Hovadeg avTioTpodEa

OvopaoTIKA kavotnTa
EX) 9,000 Btu/h KAdon — '09'
24,000 Btu/h Khaon — '24'
Tomog
S: Erutoixtog / KaBpérng ARTCOOL
J: Emutofxtog  A: MAaioto ARTCOOL
T:Kaoéta B:Aywyog V:Aardou - opodng
Q: Kovooha

Tirog povtéAou
M: EcwTtepiki| povada Multi
C: Kown Eowtepikh povada yia KaBoAiko kat Multi

EEwTepikn povada wmunF

Ap1Bpog oelpdg
EEwTepikég povadeg ‘Ovopa oaot

OvopaoTikn lkavotta

Ex) 18,000 Btu/h KAaon — '18'

Type of refrigerant

M:R410A R:R32

Agixvel 6Tt auTo eival oUoTNHA EEWTEPIKNG

Hovadag Multi ou

Ex) MU3: M£y. 3 GUVBEGIEG ECWTEPIKEG HOVABES
MU4: Méy. 4 ouvBEDIPEG EOWTEPIKEG HOVADES

muLTi | ox.

—r— Ap1Bpog oelpdag
EEwtepikég povadeq ‘Ovopa oaot
Tumog povTéAou

H: AvtAia 8eppdTTag

Type of refrigerant

A :R410A

OvopaoTikh Ikavotnta

Ex) 48,000 Btu/h KAaon — '48'

TUmog povTéAou

FM : Z0otnpa avtiotpopéa multi Timou
KouTloU Alavopéa

Exnopmnég BopUBou oTov agpa

H A-otabuiopévn mieon fxou ToU EKTEUMEL AUTO
TO TPOI6V eival katw armd 70 dB.

** To eminedo nou evdéxeTal va dladépet ava-
Aoya pe v toroBeaia.

Ol TIHEG TIoU avadépovTal eival emineda eKmoy-
MG Kal dev anoteAolv anapaitnta acdaln eri-
neda epyaoiag.

MapOTL UMAPXEL CUCXETIOUOG HETAEY TWV ETUTE-
dWwV EKTOUTG Kal EkBeong, autdg dev uropet
va xpnotdonondei wote va kaboplotel pe a&lo-
TLoTia €AV analToUVTaL MEPAITEPW TIPOPUAAEELG
N oxL

Ol napdyovTeg Mou ETMPeAlouV TO MPAYHATIKO
eminedo €kBeong Twv epyat®v meptAauBdavouy
TA XAPAKTNPLOTIKA TOU dwatiou epyaciag Kat
TV ANV rmywv BopuBou, dnAadn Tov aploud
OUOKEUMV Kal GAAWV KOVTIVAV EPYACLOV KABLG
Kat ™ XPovVikr dldpkela yla v orola eival
ekTeBEIPEVOG 0TO BOPURO Evag epyalduevog.
Emiong, To eruTpemo eminedo £kBeong evdeye-
Tal va dladEpet amnd xwpa oe Xwpa. AUTEG oL
mM\npodopieg, woT6G0, Ba ETUTPEYOUV OTO XP)-
0N Tou EOMALONOU va a&lohoyhoet KaAUTepa
TOUg KIvdUvoug.
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Life's Good

MONTAZNI MANUAL

KLIMATIZACE

PFed montézi vyrobku si pozorné proctéte cely tento montazni manual.

Montazni prace smi provadét pouze opravnéni pracovnici v souladu s pfislusnymi
normami a predpisy platnymi v dané zemi.

Po dukladném precteni si tento montazni manual ponechejte, abyste do né&j monhli
nahlizet i v budoucnu.

MULTI
Preklad originalni pFirucky

www.lg.com
Copyright © 2017 - 2024 LG Electronics Inc. V§echna prava vyhrazena.
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o DULEZITE BEZPECNOSTNi POKYNY

DULEZITE BEZPECNOSTNi POKYNY

Pred pouzitim zafizeni si peclivé v . T
Fectéte pokyny uvedené v této Toto zafizeni je napInéno hoflavym
P chladicim médiem (R32).

pfirucce.

Tento symbol indikuje, Ze servisni pracovnik

Tento symbol indikuje, Ze je tfeba . v X
l I P ; X musi se zafizenim zachazet v souladu s
L peclivé si procist Provozni manual. . .
Provoznim manualem.

PRED POUZITIM PRISTROJE SI PRECTETE VSECHNY POKYNY.
Kvuli pfedchazeni nebezpecnym situacim a zajisténi nejlepSiho vykonu
pfistroje vzdy dodrzujte nasledujici opatfeni

A VAROVANI

Budete-li tyto pokyny ignorovat, miize to mit za nasledek vazné zranéni
nebo smrt

/&, UPOZORNENI

Budete-li tyto pokyny ignorovat, miize to mit za nasledek lehké zranéni
nebo poskozeni vyrobku

A VAROVANI

* Pokud budou montaz nebo opravy provadét nekvalifikované osoby,
muZze dojit k ohroZeni vas a dalSich osob.

* Montaz je tfeba provadét v souladu s narodnimi normami pro elektroin-
stalace a smi ji vykonavat pouze opravnéné osoby.

* Informace uvedené v tomto manualu jsou ur€eny pro kvalifikované ser-
visni techniky obeznamené s bezpecnostnimi postupy a vybavené
spravnymi nastroji a testovacimi zafizenimi.

* Pokud si peclivé nepfectete a nebudete dodrzovat vSechny pokyny v
této pfirucce, maze to mit za nasledek Spatnou funkci zafizeni, Skody
na majetku, zranéni osob a / nebo smrt.

* Dodrzujte narodni zékony o plynu.

Instalace

* Nepouzivejte vadny jistiC ani jisti¢ s nedostateCnym jmenovitym prou-
dem. Pouzivejte jistiC a pojistku se spravnym jmenovitym proudem.
Mohlo by dojit k pozaru nebo urazu elektrickym proudem.
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* Za ucelem provedeni prace na elektrickych zafizenich se obratte na
prodejce, kvalifikovaného elektrikafe nebo autorizované servisni stfe-
disko. Vyrobek sami nerozebirejte ani neopravujte. Mohlo by dojit k
pozaru nebo urazu elektrickym proudem.

* Vlyrobek vZdy uzemnéte dle schématu zapojeni. Zemnici vodi¢ nepfipojujte
k plynovodnim nebo vodovodnim trubkam, bleskosvodim ani k uzemnéni
telefonu. Mohlo by dojit k poZaru nebo urazu elektrickym proudem.

* Pevné namontuijte panel a kryt Fidici skfinky. Prach, voda atd. by mohly
zpusobit pozar nebo uraz elektrickym proudem.

* Pouzivejte jistiC nebo pojistku se spravnym jmenovitym proudem.
Mohlo by dojit k pozaru nebo urazu elektrickym proudem.

* Neupravuje ani neprodluzujte napajeci kabel. Pokud je povrch napaje-
ciho kabelu poSkrabany, odchlipnuty nebo jinak poskozeny, je tieba
kabel vyménit. Mohlo by dojit k poZaru nebo urazu elektrickym proudem.

* Chcete-li vyrobek namontovat, odstranit nebo namontovat na jiné misto,
vZdy se obratte na prodejce nebo autorizované servisni stfedisko. Mohlo
by dojit k pozaru, urazu elektrickym proudem, vybuchu nebo zranéni.

* Nemontujte vyrobek na vadny podstavec. Ujistéte se, Ze se stav povr-
chu, na ktery vyrobek montujete, Casem nezhorsi. Mohlo by dojit k
padu vyrobku.

* Nikdy venkovni jednotku nemontujte na pohyblivy povrch nebo na
misto, odkud by mohla spadnout. Pad jednotky by mohl zpUsobit
8kody na majetku, zranéni nebo umrti.

« ZvySovaci kondenzator venkovni jednotky zajistuje silnoproudé napa-
jeni elektrickych soucasti jednotky. Pfed zahajenim oprav jednotky
kondenzator vZdy zcela vybijte. Nabity kondenzator muze zpusobit
zranéni elektrickym proudem.

+ Pfi montazi jednotky pouzijte montazni sadu dodanou s vyrobkem.
Jinak by mohla jednotka spadnout a zplsobit vazna zranéni.

* Vnitfni a vnéjSi elektrické propojeni musi byt pevné zajisténo a kabel
musi byt natazen spravné, aby na néj nepusobila Zadna sila, ktera by
jej vytahovala z pfipojeni. Chybné nebo pfilis volné pfipojeni mize
zpUsobit uvolfiovani tepla nebo pozar.

* Obalovy material bezpecné zlikvidujte. Jedna se napf. o Srouby, hfe-
biky, baterie, rozbité soucastky atd., které zbyly po montazi nebo ser-
visu. Zlikvidujte téz plastové obaly. Pokud by si s nimi hraly déti, mohly
by se zranit.

« Zkontrolujte chladivo, které budete pouzivat. Pfectéte si Stitek vyrobku.
Nespravné zvolené chladivo mizZe branit normalnimu provozu jednotky.

VNILS3D
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* Nezapinejte jisti¢ nebo napajeni za stavu, kdyz je demontovan Celni
panel, oteviena skfin, horni viko, nebo kryt ovladaci skfiné. Mohlo by dojit
k pozaru, urazu elektrickym proudem, explozi nebo smrtelnému Urazu.

* Pfi provadéni zkousek tésnosti nebo profukovani vzduchem pouzivejte
vakuové Cerpadlo nebo inertni plyn (dusik). NepouZzivejte stlateny vz-
duch, kyslik nebo hoflavé plyny. Mohlo by dojit k poZaru nebo vybuchu.

* Zafizeni se musi skladovat v prostorech, kde se nevyskytuji trvale
¢inné zdroje zapaleni. (napfiklad:. otevieny ohen, provoz plynovych
spotiebicu nebo provoz elektrického ohfivace)

+ K urychleni procesu odmrazovani nebo pfi CiSténi nepouzivejte jiné
prostfedky nez ty, které doporucuje vyrobce.

+ Systém chladiciho cyklu nepropichuijte ani nepfepaluijte.

» Uvédomte si, Ze chladivo nemusi zapachat.

« Z4dné poZadované ventiladni otvory nesmi byt zakryty prekazkami.

* Zafizeni se musi skladovat v dobfe vétraném prostoru, kde rozméry
prostor odpovidaji ploSe stanovené pro provoz zafizeni.

* Trubky chladiciho média musi byt chranény nebo zakryty, aby se
predeslo poskozeni.

» Ohebna pfipojeni chladiva (jako je napf. spojovaci vedeni mezi vnitfni
a venkovni jednotkou), u kterych maze dojit k pohybu béhem normal-
niho provozu, se musi chranit pfed mechanickym poskozenim.

* Pfed otevienim ventilu je tfeba vytvofit mosazné, svafované nebo me-
chanické spoje, aby mohlo chladici médium protékat mezi jednotlivymi
¢astmi chladiciho systému.

» Mechanické spoje musi byt pro ucely udrzby pfistupnée.

Obsluha

* Pokud je vyrobek mokry (naplnény vodou nebo ponofeny ve vodé),
spojte se s autorizovanym servisnim stfediskem. Vyrobek je tfeba pred
dalSim pouZzitim opravit. Mohlo by dojit k poZaru nebo uUrazu elektric-
kym proudem.

* Pouzivejte pouze ty Casti, které jsou uvedeny v seznamu nahradnich
dilG. Nikdy se nepokous$ejte vybaveni upravovat. Pouziti nespravnych
¢asti mize zpUsobit uraz elektrickym proudem, pfiliSné uvolfiovani
tepla nebo pozar.

* Nedotykejte se vyrobku, nepracujte s nim ani jej neopravujte mokryma
rukama. Pfi vyjimani kabelu jej uchopte za télo zastréky. Mohlo by dojit
k urazu elektrickym proudem nebo pozaru.
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* Do blizkosti napajeciho kabelu neumistujte topna télesa ani jina zafi-
zeni vyzafujici teplo. Mohlo by dojit k poZaru nebo Urazu elektrickym
proudem.

* Nedovolte, aby se do elektrickych ¢asti dostala voda. Jednotku mon-
tujte do mist, kde nepfijde do kontaktu s vodou. Mohlo by dojit k po-
zaru, selhani vyrobku nebo urazu elektrickym proudem.

* V blizkosti vyrobku neskladujte, nepouZivejte ani neponechéavejte hof-
lavé plyny ani jiné hoflaviny. Mohlo by dojit k pozaru.

* NepouZivejte vyrobek po dlouhou dobu v tésnych uzavfenych prosto-
rach. Pravidelné vétrejte. Mohlo by dojit ke spotfebovani kysliku a po-
8kozeni zdravi. BEhem provozu neotevirejte pfedni mfizku. (Pokud je
jednotka vybavena elektrostatickym filtrem, nedotykejte se jej.) Mohlo
by dojit k zranéni, urazu elektrickym proudem nebo selhani vyrobku.

* Pokud z vyrobku vychazi podivné zvuky, zapach nebo dym. Vypnéte ji-
sti¢ nebo odpojte napajeci kabel. Mohlo by dojit k urazu elektrickym
proudem nebo poZaru.

 Pokud v mistnosti, kde je vyrobek namontovan, pouzivate sporak,
topné téleso apod., obCas ji vyvétrejte. Mohlo by dojit ke spotfebovani
kysliku a poSkozeni zdravi.

* Pokud vyrobek neni dlouho pouzivan, odpojte sitovou zastrcku nebo
vypnéte jistic. Mohlo by dojit k poSkozeni vyrobku, k jeho selhani nebo
nechténému zapnuti.

« Zajistéte, aby nikdo, obzvlasté pak déti, nemohl na venkovni jednotku
Slapnout nebo spadnout. Mohlo by dojit ke zranéni nebo k poskozeni
vyrobku.

* Zajistéte, aby napajeci kabel nebylo mozné béhem provozu vytahnout
nebo poskodit. Mohlo by dojit k poZaru nebo Urazu elektrickym proudem.

* Na napajeci kabel neumistujte Zadné pfedméty. Mohlo by dojit k po-
Zaru nebo urazu elektrickym proudem.

* Pokud dojde k uniku hoflavého plynu, vypnéte plyn a pfed zapnutim
vyrobku oteviete okna a vyvétrejte. Nepouzivejte telefon ani nic neza-
pinejte a nevypinejte. Mohlo by dojit k vybuchu nebo pozaru.

* Pokud klimatizaci pouzivate zaroven s topnym zafizenim, jako je ohfi-
vac, zajistéte dostatecné vétrani. Jinak mize dojit k poZaru, vaznému
zranéni nebo selhani vyrobku.

* Pravidelné ¢isténi (Castéji nez jednou ro¢né) prachovych nebo solnych
Castic usazenych na tepelném vyméniku se provadi pomoci vody.

VNILS3D
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* Rozmontovani jednotky, nakladani s chladicim olejem a sou¢astmi
musi byt provadéno v souladu s mistnimi a narodnimi standardy.

/& UPOZORNEN

Instalace

* VVyrobek pfemistujte a zvedejte ve dvou nebo vice lidech. Vyhnete se
tak zranéni.

* Vyrobek nemontujte do mist, kde by byl pfimo vystaven vétru vanou-
cimu od mofe (obsahuje sul). Mohlo by dojit ke korozi vyrobku.

+ Namontovanim odtokové hadice zajistite spravné odvadéni srazené
vody. Spatné pfipojeni hadice mUze zpUsobit Unik vody.

+ Pfi montazi vyrobek nenaklanéjte. Zabranite tak vibracim a hlu¢nosti.

* VVyrobek nemontujte do mist, kde by hluk nebo horky vzduch z ven-
kovni jednotky mohl poskozovat okoli nebo rusit sousedy. Mohlo by to
zpusobit problémy vasim sousedim a nasledné spory.

* Po dokonceni montaze nebo opravy vyrobku vzdy zkontrolujte, zda z
néj neunika plyn (chladivo). Nizka hladina chladiva muze zpUsobit se-
lhani vyrobku.

+ Jakakoliv osoba, ktera se podili na praci nebo bude zasahovat do
chladiciho okruhu, by méla byt drzitelem platného certifikatu od akredi-
tovaného organu pro dané odvétvi, ktery potvrzuje jeji kompetenci pro
bezpecnou praci s chladivem v souladu s uznavanymi specifikacemi v
daném oboru.

« Pfi instalaci, udrzbé nebo opravé zafizeni pouzivejte vhodné osobni
ochranné prostfedky (OOP).

Obsluha

* Nepouzivejte vyrobek ke zvlastnim ucellm, jako je napf. uchovavani
potravin, uméleckych dél, atd. Jedna se o spotiebitelskou klimatizaci,
ne o profesionalni chladici systém. Mohlo by dojit k poSkozeni nebo
zni¢eni majetku.

* Neblokuijte pfivod a odvod vzduchu. Mohlo by dojit k selhani vyrobku.
* Pro Cisténi pouzivejte jemny hadfik. NepouZivejte silné Cistice a roz-
poustédla, ani vyrobek neoplachujte. Mohlo by dojit k poZaru, urazu

elektrickym proudem nebo poskozeni plastovych ¢asti vyrobku.
* Pfi vyjimani vzduchového filtru se nedotykejte kovovych ¢asti vyrobku.
Mohlo by dojit k urazu.
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* Na vyrobek nestoupejte ani na néj nic nepokladejte. (venkovni jedno-
tky) Mohlo by dojit k zranéni a selhani vyrobku.

* Po vycisténi vzdy peclivé vratte filtr na misto. Filtr Cistéte kazdé dva
tydny, nebo Castéji v pfipadé potieby. Necistoty ve filtru snizuji efekti-
vitu zafizeni.

* Pokud je vyrobek zapnuty, nevkladejte do otvord pro pfivod nebo
odvod vzduchu ruce ani jiné predméty. Pfivody obsahuji ostré a pohyb-
livé Casti, které mohou zpusobit zranéni.

* Pfi vybalovani a montazi vyrobku budte opatrni. Ostré hrany mohou
zpusobit zranéni.

* Pokud dojde béhem opravy k uniku chladiciho plynu, nedotykejte se
jej. Chladici plyn muze zpUsobit omrzliny.

* BEhem demontovani jednotky ji nenaklanéjte. Zkondenzovana voda
uvnitf by se mohla vylit.

« Jako chladivo systému nepouzivejte Zadny jiny plyn ani vzduch, nez
jaky je k tomuto ucelu uréen. Pokud se do chladiciho systému dostane
vzduch, dojde k pfilisnému zvyseni tlaku, ktery muze zplsobit posko-
zeni zafizeni nebo zranéni osob.

* Pokud béhem montaze unikne chladivo, okamzité oblast vyvétrejte.
Jinak by mohlo poskodit vase zdravi.

* Rozebrani jednotky, Uprava chladiciho oleje a oSetfeni jednotlivych
casti by se vzdy mélo provadét v souladu s mistnimi a narodnimi nor-
mami.

* VVSechny baterie v dalkovém ovladani vymérite za nové baterie stej-
ného typu. Nepouzivejte zaroven staré a nové baterie nebo rizné typy
baterii. Mohlo by dojit k pozaru nebo selhani vyrobku.

+ Baterie nenabijejte ani je nerozebirejte. Nevhazujte baterie do ohné.
Mohou shofet nebo vybuchnout.

* Pokud se tekutina z baterii dostane na pokozku nebo obleceni, posti-
zena mista dobfe omyjte studenou vodou. Pokud baterie vytekly, ne-
pouzivejte dalkové ovladani. Chemické latky obsazené v bateriich vam
mohou zpusobit popaleniny nebo jiné zdravotni potize.

* Pokud spolknete kapalinu unikajici z baterie, dikladné si vyplachnéte
Usta a poradte se s Iékafem. VV opaném pfipadé muze dojit k vaznym
zdravotnim potizim.

» Pokud je zrovna vysoka vlhkost a mate oteviené dvefe nebo okno, ne-
méjte klimatizaci v provozu pfili§ dlouho. Vlhkost se mlze srazit a na-
vih¢it nebo poskodit nabytek.

VNILS3D
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* Nevystavujte pokozku, déti nebo rostliny studenému nebo horkému
proudu vzduchu. Mohlo by dojit k poSkozeni zdravi. Nepijte vodu odve-
denou z vyrobku. Je to nehygienické a mohlo by to zpusobit vazné
zdravotni potize.

* P¥i Cisténi, udrzbé nebo opravé vysoko upevnéného vyrobku pouzi-
vejte stabilni stolicku nebo Zebfik. Budte opatrni a vyhybejte se zra-
néni.

« Zafizeni se musi skladovat tak, aby se zabranilo mechanickému
poskozeni.

» Servis se mlZze provadét pouze v souladu s doporucenimi vyrobce za-
fizeni. Udrzba a opravy, které vyzaduiji asistenci dalSich kvalifiko-
vanych odborniku, se musi provadét pod dohledem osoby opravnéné
na pouzivani hoflavych chladiv.

* Instalace potrubi se musi omezit na minimum.

* Pokud jsou venku opétovné pouzity mechanické spoje, je tfeba obnovit
tésnici soucasti.

« JestliZze se natrubkové spoje maji znovu pouZzit ve vnitfnich prostorach,
musi se natrubkova Cast vyrobit znovu.

* Tento pfistroj neni ur¢en osobam (vCetné déti) se snizenou fyzickou,
smyslovou nebo mentalni schopnosti, ani osobam s omezenymi zku-
Senostmi a znalostmi, pokud nejsou pod dohledem nebo jim osobou
zodpovédnou za jejich bezpecnost nebyly dany pokyny pro pouzivani
spotfebiCe. Na déti je tfeba dohlizet, aby si se zafizenim nehraly.

* Pfistroj mohou pouzivat déti od 8 let véku a osoby se snizenymi fyzic-
kym, senzorickymi nebo mentalnimi dispozicemi, pfipadné s nedostat-
kem zku$enosti, pouze s dohledem a za pfedpokladu, Ze byly
dukladné instruovany a pouceny o nebezpeci plynoucim z pouzivani.
Déti si nesmi hrat s pfistrojem. Cisténi ani udrzba by nemély byt pro-
vadény détmi bez dohledu dospélé osoby
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Soucastky k montazi

Montazni deska

Srouby typu ,B¢

[

Sroub typu ,A“ (6 EA)

Sroub typu ,A“ (8 EA) Sroub typu ,A“ (7 EA)

Sroub typu ,A“ a plastové hmozdinky

SIS

SIS ISSS | SIS

Vol
iisd

Drzak dalkového ovladani

Volny prostor pfi bo¢nich vystupech vzduchu ze zafizeni (zafizeni: mm (palce))

Vyrobek neinstalujte na mistech, kde neni zajisténa dostatecna ventilace.
MuzZe dojit ke snizeni vykonu nebo k poruse zafizeni.

(@
(/)3

3

VNIL

1000(39-3/8) nebo vice

=

0(23-19/32)neh0 vice

0(39-3/8) nebo vice

2000(78-3/4) nebo vice

300[11;13/16)
nebo vice

s V pripade vicenasobnych nebo dalSich instalaci postupujte prosim podle pfislusnych PDB
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MONTAZ VENKOVNIi JEDNOTKY

Tyto pokyny si diikladné proctéte a postupujte
pfesné podle nich.

Musite zvolit umisténi montéaze s ohledem na
nasledujici podminky a zajistit souhlas uzivatele.

Vybér nejlepsiho umisténi

1

Venkovni jednotka

Je-li nad jednotkou situovana stfiska chranici pred
destém nebo pfimym slunecnim svétlem, ujistéte
se, ze odvod horkého vzduchu z kondenzatoru
neni nijak omezen.

Ujistéte se, Ze jsou pfistupni mista oznacena Sipka-
mi okolo pfedni, zadni a bocni ¢asti jednotky.

Do cesty teplého vzduchu nepatfi zvifata a rostliny.
Pfi vybirani vhodného mista berte v vahu hmotnost
klimatizace a zvolte takové misto, kde budou hluk a
vibrace sniZzeny na minimum.

Vlyberte takové misto, kde nebude horky vzduch a
hluk z klimatizace rusit sousedy.

Umisténi, které umozriuje montaz, dokaze odolat
vibracim venkovni jednotky a udrzet jeji vahu.
Umisténi, které neni vystaveno pfimému pdsobeni
snéhu ¢i desté.

Umisténi, kde nehrozi vznik ¢i pad nanosu snéhu ¢i
rampouch.

Umisténi, které nema slabou podlahu nebo zakla-
dy, jako jsou napfiklad poSkozené ¢asti budovy
nebo mista, kde dochézi k hromadéni snéhu.

10 Dostatecna ventilace je zajisténa.

Montaz na strechu

Je-li venkovni jednotka instalovana na stfechu,
ujistéte se, Ze jednotka je ve vodorovné poloze.
Ujistéte se, ze montéazni misto je vhodné z hle-
diska konstrukce stfechy a zplisobu uchyceni
jednotky. V pfipadé montaze na stfechu dodrzuj-
te vSechny pfislu§né mistni pfedpisy.

Vice nez 60cm

Vice nez
30cm

Vice nez
30cm ¢

Vice nez ' i Vice nez
70cm ?

Vice nez
30cm
f Vice nez
“‘W\H\m\ 30cm
Vice nez W‘“\H
70cm ~
7 . 4l Vice nez
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Minimalni podlahova plocha

- Zafizeni se muze instalovat, provozovat a skladovat v mistnosti s podlahovou plochou vétsi nez je
minimalni plocha.

- Minimalni plochu uréete pomoci grafu z tabulky.

Amin (m2) 600
Stojici na podlaze
500
V4
)4
400 '/
//
/,
/
300 7
/,
/'/
200
100
Pfipevnéna na sténu
= e ———— Pfipevnéna na strop
0 == m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m : Celkové mnozstvi chladiciho média v systému
- Celkové mnozstvi chladiciho média: tovarné doplnéné chladici médium + dodate¢né chladici médium
- Amin : minimalni prostor pro instalaci
Stojici na podlaze || Stojici na podlaze Pfipevnénd na sténu | | Pfipevnéna na sténu Pfipevnéna na strop | | Pfipevnéna na strop
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 46 181.56 <1.224 - 46 20.17 <1.224 - 46 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 52 17.26
1.6 21.97 52 232.02 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 54 18.61
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 56 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 58 21.47
22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6 308.90 24 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.2 329.84 26 6.44 6.4 39.05 26 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.4 351.46 28 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7 420.45 34 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.2 444.81 3.6 12.36 74 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 76 36.86
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Délka a vysSka potrubi

Modely s moznosti montaze vice nez jednoho potrubi (Jednotka: m)
Faze Vykon Celkova délka |Max. délka (A/B) | Max. vyska (v1) [Vyska In - In (v2)
(kBtu/hod.)
14/16 30 20 15 7.5
10 18 50 25 15 7.5
21 50 25 15 7.5

a, ~/\, UPOZORNENI

Kapacita zavisi na standardni délce. Maxi-
malni povolena délka zavisi na spolehli-
vosti. Pokud je venkovni jednotka ve vétsi
vySce nez vnitini jednotky, po 24 m svislé
vySKy je nutno namontovat 1 lapac oleje.

Typ pro montaz vice nez jednoho potrubi

NaplIn chladiva

PFi vypocétu dodate¢ného mnozstvi naplné je tfeba vzit v vahu délku dodate¢ného potrubi.

Modely s moznosti montaze vice potrubi (Jednotka: m)
Faze Vykon Stgndardni . Max. p9trubi pro M,axir'nélni celko'- Délkavnjlezi vnitrni D,odzj\teéné
(kBtu/hod.) délka (m) | jednu mistnost (m) | va délka potrubi|a vnéjsi jednotkou| napln (g/m)
14/16 7.5 20 30 30 0
10 18 7.5 25 50 30 20
21 7.5 25 50 30 20

* Modely s moznosti montaze vice potrubi

Dodate¢na napli (g) = ((A montazni délka mistnosti — standardni délka) x 20 g/m + (B montazni
délka mistnosti — standardni délka) x 20 g/m) — CF (Korekeéni faktor) x
150

sk CF = Max. pocet pfipojitelnych vnitfnich jednotek - celkovy pocet pfipojenych vnitfnich jednotek.
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UPRAVA A ZAPOJENI POTRUBI

Priprava trubek

Hlavni pfi¢inou Uniku plynu byvaji Spatné roztazené trubky. Dle nésledujiciho postupu trubky
spravné roztahnéte.

- K instalaci pouZijte deoxidovanou méd'.

Sefiznéte potrubi a kabel
- Pouzijte sadu potrubi objednanou jako pfi-

slugenstvi nebo trubky zakoupené zvlast. Védena @) X
- Zméite vzdalenost mezi vnitfni a venkovni trubka ( N\ ggey Sikma Nerovna Hruba
jednotkou. — ; \ V4

- Ufiznéte trubky o néco delSi nez je namére-
na délka.

- Sefiznéte kabely na délku o 1.5 m vy3$Si nez
je délka potrubi.

O Trubka
Vystruznik
Odstranéni ostfin 7))
- Peclivé odstrarite vSechny ostfiny z celého
prafezu potrubi/roury. Spodni Gast

- Pfi odstrariovani osttin naklorite médénou
trubku / potrubi koncem dold, aby se zabra-
nilo padu ostfin do potrubi.

Sestihranna matice

Nasazeni matice

- Odstrarite $estihranné matice pfipevnéné k Medéna trubka
vnitfni a venkovni jednotce a po odstranéni
ostfin a neéistot je nasad'te na potrubi/rouru.
(Toto neni mozné provést po provedeni Upra-

vy potrubf)
<Typ s kfidlovou matici>
Uprava potrubi Drzak . 4 ...
- Roztahovani koncu trubek provedte pomoci T A
dedikovaného nastroje jak je uvedeno nize. \\
Prdmeér trubky A palce (mm) \
palce (mm) |Typ s kFidlovou matici| Spojkovy typ Médéna trubka

@1/4 (96.35) | 0.04~0.05 (1.1~1.3)
03/8 (©9.52) | 0.06~0.07 (1.5~1.7)
01/2 (©12.7) | 0.06~0.07 (1.6~1.8)
05/8 (©15.88)| 0.06~0.07 (1.6~1.8)
03/4 (©19.05)| 0.07~0.08 (1.9~2.1)

Pevné uchopte médénou trubku do upinaci
Celisti dle rozmérud ve vySe uvedené tabulce.

0~0.02
(0~0.5)
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Kontrola
- Porovnejte upravenou trubku s nize uvedenym

obrazkem.

- Je-li trubka upravena nespravnym zplsobem,
odFiznéte pfislusnou &ast trubky a provedte Upra-
VU Znovu.

Hiadky povrch po celém obvodu
L Povrch uvnitf je hladky bez Skrabanci.

= Nespravné provedeni (pravy =

= f

ZeSkmeni 8 poskozenym  Trhliny: Nerovnomémé
et Vichem tloustka
Rovnomérna délka
po celém obvodu

Pripojeni potrubi - venkovni jednotka

Deijte trubky stfedem pfesné proti sobé a dostate¢né

utahnéte matici rukou.

Poradi pfipojeni trubek
1) MISTNOST A — E strana plynového potrubi
2) MISTNOST A — E strana kapalinového potrubi

Nakonec utahnéte matici pomoci klice, az uslysite
cvaknuti.

- PFi utahovani Sestihranné matice momentovym
klicem se ujistéte, ze se smér utahovani shoduje
se smérem Sipky na klici.

Vnéjsi prameér Tocivy moment
mm palce N-m
06.35 1/4 162
©9.52 3/8 38+4
0127 12 55+6
©15.88 5/8 75+7
©19.05 3/4 11010

Hlavni ’ )
Hlavni plynovy ventil
kapalinovy ‘I Potrubi
ventil strana plynu
MISTNOST A
Potrubi )
strana MISTNOST B
kapali )
apatny MISTNOST C
MISTNOST D
MISTNOST E
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ZAPOJENI KABELU MEZI VNITRNI A VEN-
KOVNi JEDNOTKOU

Pripojte kabel k vnitrni jednotce

Zapojte kabel do vnitfni jednotky pfipojenim jednotlivych vodi€t na svorky ovladaciho panelu
podle pfipojeni venkovni jednotky. (Ujistéte se, Ze barva vodi¢t venkovni jednotky a Cisla svorek
jsou shodné jako v pfipadé vnitfni jednotky.) Zemnici vodi¢ by mél byt del$i nez ostatni vodice.
Schéma obvodu nebude zménéno bez pfedchoziho upozornéni. Pfi montaZi se fidte montaznim
schématem umisténym na vnitfni strané pfedniho panelu vnitfni jednotky a na vnitini strané krytu

ovladace

_ /A UPOZORNENI

&

venkovni jednotky.

-

~
» Schéma obvodu nebude zménéno bez pfedchoziho upozornéni.
- Ujistéte se, Ze jsou vSechny vodi¢e zapojeny podle schématu zapojeni.
+ Vodice pfipojte pevné, nesmi byt mozné je lehce vytahnout.
« Vodi¢e zapojte podle barevnych oznaceni zpisobem uvedenym na schématu zapojeni.
J
~/\ UPOZORNENI N
Mezi zdroj napéti a jednotku zapojte jistic, jak je Hiavni zdroj elektrické energie
uvedeno na obrazku nize.
) 4—‘
Jistie:
Pouzifte jistic nebo
pojistku s ¢asovou
prodlevou.
J
~/\ UPOZORNENI N

Napajeci kabel pfipojeny k venkovni jednotce by mél splfiovat nasledujici specifikace (Typ
kabelu schvaleny HAR nebo SAA).

Faze 10
Vykon (kBtu/hod.) 14 | 16 | 18 | 21
STANDARDNI PRUREZ 25|25 25|25
Typ kabelu HO7RN-F

sluzby.

Pokud je napajeci kabel poskozen, je tfeba jej nahradit specialnim
kabelem nebo sestavou dostupnou od vyrobce nebo od jeho servisni

£
£
)
~
S}

G/V/)Z

STANDARDNI 7,
PRUREZ 0.75 mm?
HO7RN-F
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Pripojte kabel k venkovni jednotce

1 Uvolnéte Srouby krytu ovladace a odstrarite

jej. Vodice pripojte ke svorkam na fidici Venkovni jednotka

desce jednotlivé, a to nasledujicim zplso- Svorkovnice
bem.
2 Pripevnéte kabel drzakem (sponou) na Fidi- Minimalng 15 mm
ci desku. ’ wf
3 Pfipevnéte kryt ovladace zpét na své misto Drzak -
a utahnéte Srouby. napéajeciho

4 Mezi jednotku a zdroj energie pouzijte kabelu
schvaleny jisti€. Je nutno namontovat zafi- {
zeni pro odpojeni vSech napéjecich tras.

=
Propojovaci kabel —
Modely 10 Uvolnéte Srouby svorek
Vykon (kBtuhod.) | 14]1618]21
Jistic (A) 13[13]1616

Svorkovnice

~ /N UPOZORNENI .

Po zajisténi vySe zminénych podminek, pfipravte propojeni nasledovné.

1 Pro klimatiza¢ni jednotku vZdy zajistéte samostatnou elektrickou zasuvku, ur¢enou
zvlast pravé pro klimatizaéni jednotku. P¥i zapojovani se fidte schématem zapojeni uve-
denym na vnitfni strané krytu ovladace.

2 Pevné utahnéte Srouby svorek a zajistéte je proti uvolnéni. Po utazeni Sroubli svorek

lehce zatahnéte za vodice a ujistéte se, ze jsou zajistény proti pohybu. (Jsou-li uvolnéné,

nebude jednotka pracovat spravné nebo mulize dojit k vyhoreni vodic¢u.)

Specifikace zdroje energie.

Ujistéte se, ze je elektricka kapacita dostatecna.

5 Ujistéte se, Ze pocatecni napéti neklesa pod 90 % jmenovitého napéti vyznaceného na
typovém Stitku pfistroje.

6 Ujistéte se, ze tloustka kabelu odpovida specifikacim zdroje energie. (Pfedev§im dbejte
na pomér mezi délkou a tloustkou kabelu.

7 Ochranny jisti¢ neinstalujte na vihkém nebo mokrém misté.

8 Vlivem poklesu napéti muze dojit k nasledujicimu:
- Vibrace magnetického prepinace, poskozeni jeho kontaktniho mista, pferuseni pojistky,
ru$eni normalniho provozu zafizeni na ochranu proti pfetizeni.
9 Rozpojovaci prvek umozriujici odpojeni od zdroje energie musi byt soucasti pevného elektrického
vedeni a musi mit vzduchem oddéleny kontakt nejméné 3 mm pro kazdy aktivni vodi¢ (fazi).
10 Napéjeci kabel zapojeny k jednotce by mél byt vybran podle nasledujicich specifikaci.

B W
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P¥i instalaci silovych kabelli je treba dodrzovat bezpe¢énostni predpisy
Pro pfipojeni kabell k silové svorkovnici pouzivejte kulaté lisovaci svorky.

Kulata lisovaci svorka Silovy kabel

Pokud nejsou k dispozici, postupujte podle nize uvedenych pokynd.
- Ke svorkovnici nepfipojujte vodic¢e odliSného prarezu.
(Ubytek napéti na vedeni maZe zplsobit nadmérny ohfev.)
- Pfi zapojovani vodi¢ll stejného prafezu postupujte podle nize uvedeného obrazku.

Pfipojte kabely stejného Nesmi dojit k zapojeni Nesmi dojit k zapojeni
prafezu k obéma stranam. obou k jedné strané. kabeld rdznych prifezu.

- K zapojeni pouzijte uréené silové vodiCe a pevné je utahnéte, pak zajistéte, aby se zabranilo
vnéjSimu tlaku vyvijenému na svorkovnici.

- K utazeni Sroubl svorek pouzivejte vhodny Sroubovak. Maly Sroubovak miize poskodit hlavu
Sroubu a nedosahne se spolehlivého utazeni.

- Nadmérné utazeni Sroubu ve svorkovnici mize vést k jejich prasknuti.
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SESTAVENI POTRUBI

Pro vytvofeni potrubi obalte spojovaci ¢ast
vnitfni jednotky izolaénim materialem a zajis-

V situacich, kdy se venkovni jednotka nachazi
vy$e nez vnitini jednotka, provedte nasleduijici:

téte ji dvéma druhy vinylové izolaéni pasky. 1 Ovirite trubky a propojovaci kabel paskou
- Chcete-li pfipojit dodate¢nou odtokovou po celé jejich délce.
hadici, mél by byt konec odtokové vypusti 2 Potrubi omotané paskou upevnéte podél
vyv/_veder] nad zem. Odtokovou hadici dobfe vnéjsi zdi. Vytvorte jimac (sifon), ktery
pripevnéte. zabrani vniknuti vody do mistnosti.
3 Potrubi upevnéte ke sténé pomoci spony
V situacich, kdy se venkovni jednotka nachazi ve tvaru U nebo podobnym zplsobem.
nize nez vnitfni jednotka, provedte nasledujici:
1 Ovirite trubky, vypoustéci hadici a propojo- L. )
vaci kabel paskou po celé jejich délce. Utésnéte maly otvor okolo
trubek pomoci gumové

tésnici hmoty.

2 Svazané trubky pfipevnéte ke zdi pomoci
podpér nebo jiného vybaveni.

T
™
N

Malé mezery nebo 5 -- - z
N— Z
otvory kolem potrubi )  Paskovani {/;
Yy " | A
utésnéte pomoci | odoions QR
pryzového tésnéni. hadice

Potrubi

Plastova i 1
i | ropoiovac

J‘I\
((I({711[

Napéjeci kabel ,

""N\s\\\: X

<X
£

+ Pro zabranéni vstupu vody do elektrickych
soucastek je nutny sifon.
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PROPLACHOVANI VZDUCHEM A VAKUOVANI

Pfitomnost vzduchu a vihkosti v chladicim
systému maji nezadouci U€inky popsané nize.
- Tlak v systému stoupé.

- Provozni napéti stoupa.

- Efektivita chlazeni (nebo vytapéni) klesa.

- Vlhkost v okruhu chladiva mize zmrazit a
zablokovat kapilarni potrubi.

- Voda mlze zpUsobit korozi sou¢astek v
systému chlazeni.

Po vyprazdnéni systému proto provedte
zkousku tésnosti potrubi mezi vnitini a ven-
kovni jednotkou.

Zpusob kontroly

Priprava

Zkontrolujte, zda byla kazda trubka (pro plyny
i kapaliny) mezi vnitfni a venkovni jednotkou
spravné pfipojena a veskeré elektrické pfipo-
jeni pro testovaci provoz bylo dokonéeno.
Sundejte krytky servisniho ventilu ze strany
plynu i kapaliny venkovni jednotky. Ujistéte se,
Ze jsou v této fazi vSechny servisni ventily ply-

uzavfeny.

Zkouska tésnosti

Pomoci napoustécich hadic pfipojte rozvadéci
ventil (s tlakoméry) a tlakovou l&dhev se
suchym dusikem k tomuto servisnimu ventilu.

~ /N UPOZORNENI

Pro zkousku tésnosti pouZijte rozdélovaci
ventil. Pokud neni k dispozici, pouzijte uzavi-
raci ventil. Knoflik ,Hi* (vysoky tlak) rozvade-
ciho ventilu musi byt vzdy uzavien.

- Natlakujte systém na ne vice nez 551
P.S.I.G. se suchym dusikem a uzavfit
ventil lahve, kdyz méfena hodnota dosa-
hla 551 P.S.1.G. Déle otestujte netésnosti
tekutym mydlem.

- /

/\ UPOZORNENI

Aby se dusik nedostal do systému chladi-
va v kapalném stavu, musi byt pfi tlakova-
ni systému horni ¢ast lahve vyse, nez jeji
spodni ¢ast. Zpravidla se lahev pouziva
ve vertikalni pozici.

- Provedte zkou$ku tésnosti vech spojtl
potrubi (vnitfnich i venkovnich) a ventild
kapaliny a plynu. Bubliny znaci unik. Utfete
mydlo pomoci suché tkaniny.

- Poté, co systém nezjisti zadné uniky, uberte
tlak dusiku povolenim konektoru hadice u
lahve s dusikem. Kdyz je tlak systému sni-
Zen na béznou hodnotu, odpojte hadici od
lahve.

Venkovni

Léhev s dusikem
(ve vertikalni pozici)
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~AVAROVANI —

Pouzijte vakuové ¢erpadlo nebo inertni plyn
(dusik) pro provedeni zkousky tésnosti a propla-
chovani vzduchem. Nestlacujte vzduch nebo
kyslik a nepouzivejte hoflavé plyny. V opaéném
pfipadé mize dojit k pozaru nebo vybuchu.
- Mohlo by dojit k poranéni, smrti, pozaru
nebo vybuchu.
- J

VAKUOVANI

- Pripojte konec pfivodni hadice podle popisu
v predchozich krocich k vakuovému ¢erpadlu
pro vakuovani potrubi a vnitfni jednotky.
Ujistéte se, Ze je regulator rozvodného venti-
lu ,Lo“ (nizky tlak) otevien. Poté spustte
vakuové Cerpadlo. Provozni €as pro vakuo-
vani se lisi podle délky potrubi a kapacity
Cerpadla. Nasledujici tabulka ukazuje ¢as
nutny pro vakuovani.

Cas nutny pro vakuovani pii pouziti éerpadia
s hodnotou 30 gal/hod.

Je-li délka potrubi
méné nez 10 m (33
stop)

Je-li délka potrubi
vice nez 10 m (33
stop)

Méné nez 0.5 torr Méné nez 0.5 torr

- Po dosazeni pozadovaného podtlaku uza-
viete na rozvodném ventilu regulator ,Lo*
nizkého tlaku a vypnéte vakuové €erpadlo.

Dokonéeni prace

- Otocte hfideli servisniho ventilu strany kapaliny
pomoci kli¢e proti sméru hodinovych ruci¢ek pro
Uplné otevreni ventilu.

- Otocte hrideli servisniho ventilu strany plynu
proti sméru hodinovych rucic¢ek pro uplné otev-
feni ventilu.

- Lehce povolte pfivodni hadici pfipojenou k servi-
snimu otvoru na strané plynu pro uvolnéni tlaku,
poté hadici odeberte.

- Vyménte matici a jeji kloboucek na strané servis-
niho otvoru pfivodu plynu a pevné utadhnéte mati-
ci pomoci nastavitelného kli¢e. Tento postup je
velmi dlleZity pro zabranéni tniku ze systému.

- Vymérite Eepicky ventill u servisnich ventilll
kapaliny a plynu a pevné je utahnéte.

Toto dokonéi ¢isténi vzduchu pomoci vakuového

gerpadla. Klimatizace je ted' pfipravena na zku-

Sebni provoz.

Vnitfni jednotka

Zaviit

Vakuové ¢erpadlo
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MONTAZ P1485

Upevnéte desku s tiSténymi spoji P1485 tak, jak je znazornéno na obrazku.
Podrobny zpuisob montaze naleznete v montaznim navodu pro P1485.

18kBtu/h, 21kBtu/h

U=0=0
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TESTOVACIi PROVOZ

- Zkontrolujte, zda jsou vSechna potrubi a elek-
trick& vedeni spravné pfipojena.

- Ujistéte se, ze jsou v8echny servisni ventily ply-
nového i kapalinového potrubi pIné otevieny.

Priprava dalkového ovladani

Odstrarite kryt baterii zatazenim ve sméru
Sipky.

VloZte nové baterie a ujistéte se, Ze jsou
umistény spravné podle znamének (+) a (-).

Nasurite kryt baterii zpét na své misto.

@ POZNAMKA

- Pouzijte 2 baterie AAA (1.5 V). Nepouzi-
vejte dobijeci baterie.

+ Nebude-li klimatiza¢ni jednotka pouzi-
vana po dlouhou dobu, baterie z dalko-
vého ovladace vyjméte.

Sroub
Pfipojeni potrubi
Ohodnoceni vykonu

Ponechte jednotku v provozu 15 - 20 minut,

poté zkontrolujte napln chladiva:

- Zméfte tlak na servisnim ventilu plynového
potrubi.

- Zméfte teplotu nasavéani a vyfuku vzduchu.

- Ujistéte se, ze je teplotni rozdil mezi nasava-
nym a vyfukovanym vzduchem vice nez
8 °C.

- Pro upfesnéni je uveden tlak plynového potru-
bi pfi optimélnich podminkéach. (Chlazeni)

Venkovni tep-| Tlak na servisnim
lota okolniho | ventilu plynového
prostfedi potrubi.

Chladivo

8.5~9.5kg/cm?G

R32 1 35°C(95°F) | (450135 P.S.1.G.)

@ POZNAMKA .

Je-li skute¢ny tlak vy$si nez zobrazené hod-
nota, je systém pravdépodobné preplnén a

doporuduje se provést odstranéni ¢asti chla-
diva. Je-li skute¢ny tlak niz8i nez zobrazena
hodnota, je systém pravdépodobné nedosta-
te€né napInén a doporucuje se pfidat chladi-
vo. Klimatizace je nyni pfipravena k provozu.

- J/

Teplota nasévaného vzduchu

Vyfukovany
vzy(fiuch Y

kovaného
vzduchu

Vyfukovany
vgduch Y

\ ﬂ—\elota

vyfukovaného
vzduchu

Teplota nasévaného vzduchu

Vyfukovany
vzduch

Teplota vyfukovaného
vzduchu
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24 FUNKCE

FUNKCE

Nastaveni dvoupolohového prepinace

Pokud nastavujete dvoupolohovy pfepinaé pfi zapnutém napajeni, zména nastaveni se

neprojevi okamzité. Zména se projevi az po vypnuti a zapnuti napajeni.

Dvoupolohovy prepina¢ Funkce

12 3 4

Normalni provoz (zadna funkce)

Vynucené chlazeni

Kontrola chyby zapojeni elektrickych kabelG

Uspora energie (krok 1)

Uspora energie (krok 2)

Zamek rezimu (chlazeni)

Zamek rezimu (topeni)

Tichy no¢ni rezim (krok 1)

Tichy noéni rezim (krok 2)

Zamek rezimu (chlazeni) + Tichy no¢ni rezim (krok 1)

Zamek rezimu (chlazeni) + Tichy no¢ni rezim (krok 2)

Zamek rezimu (chlazeni) + Uspora energie (krok 1)

Zamek rezimu (chlazeni) + Uspora energie (krok 2)

Zamek rezimu (topeni) + Uspora energie (krok 1)

Zamek rezimu (topeni) + Uspora energie (krok 2)

f1=25
) |
=
& )

A VAROVANI

[Kdyi nastavujete dvoupolohovy pfepina¢, musite vypnout jisti¢ nebo vypnout zdroj napéajeni vyrobku.

/A UPOZORNENI

+ Neni-li pfislusny dvoupolohovy prepina¢ spravné nastaven, vyrobek nemusi spravné fungovat.
+ Chcete-li nastavit specifickou funkci, pozadejte montazniho technika, aby béhem montaze pfi-

slusné nastavil dvoupolohovy prepinac.
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14/16(19) kBtu/h

H\H

18/21 (19) kBtu/h
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26 FUNKCE

Vynucené chlazeni
PFidani chladiva v zimé.

Postup nastaveni
1 Vypnéte napéjeni a nastavte dvoupolohovy pfepina¢ nasledovné.

2 Znovu zapnéte napéjeni.

3 Zkontrolujte, Ze béhem prace sviti ¢ervena LED na desce tisténych spoji (PCB).
(Vnitfni jednotka je v rezimu vynuceného provozu.)

4 Pridejte uréené mnozstvi chladiva.

/\ UPOZORNENI
- Kdyz je zelena kontrolka LED na PCB rozsvicena, kompresor je vypnuty kvili nedostatku
tlaku.

- Po dokonéeni musite vratit dvoupolohovy pfepina¢ do plvodni pozice, aby mohlo zafizeni
zase pracovat normalné.

Kontrola chyby zapojeni elektrickych kabel(

Spravné zapojeni elektrickych kabelli Ize snadno zkontrolovat.

Postup nastaveni
1 Vypnéte napdjeni a nastavte dvoupolohovy prepina¢ nasledovné.

Znovu zapnéte napajeni.

3 Zkontrolujte, Ze béhem prace sviti Cervena a zelena LED na desce ti§ténych spojti (PCB).
(Vnitini jednotka je v rezimu vynuceného provozu.)

4 Jestlize je zapojeni spravné, zelena LED bude svitit. Jestlize je zapojeni $patné, zobrazi se
informace néasledujicim zplsobem (pouze u $patného zapojeni).

« Cervena LED : Cislo potrubi
- Zelena LED : Cislo elektrického zapojeni (mistnost)

N
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Priklad)

Jestlize ¢ervena LED blikne dvakrat a zelena
LED blikne tfikrat, druhé potrubi je zapojeno
do tfeti mistnosti.

LED1 2 3
(Cervend)

-~ >
1,sekunda 1,sekunda

LED1
(Zelend)

1 sekunda 1 sekunda

5 Po dokonéeni kontroly zapojeni musite vratit
dvoupolohovy pfepina¢ do pdvodni pozice,
aby mohlo zafizeni zase pracovat norméainé.

~ /N UPOZORNEN| —

+ Jestlize vnitfni jednotka nekomunikuje s
venkovni jednotkou, funkce nemusi fungo-
vat spravné.

+ Zobrazuje se pouze $patné zapojeni. Pro
spravné fungovani je tfeba provést zapoje-
ni spravnym zptsobem.

« Jestlize je teplota u vnitfni a venkovni jed-
notky béhem zimy velmi nizka, kontrola
zapojeni elektrickych kabeld nebude sprav-
né fungovat. (Cervena LED sviti)

& /

Uspora energie

Funkce Uspory energie je funkci, ktera umoz-
fiuje efektivni provoz snizenim hodnoty maxi-
malni spotfeby energie.

Normalni ‘

Spotieba
energie a
aktualni
hodnota

Cas

Postup nastaveni

1 Vypnéte napéjeni a nastavte dvoupolohovy
pfepina¢ nasledovné.

ON ~ ON —
LTRL AL
1 2 3 4 1 2 3 4
Krok 1 Krok 2

2 Znovu zapnéte napéjeni.




(@
(/)3

3

VNIL

o8 FUNKCE

Aktualni hodnota funkce uspory energie.

Faze 10

Model 14k 16k 18k 21k
Krok1(A) 7 7 9 9
Krok2(A) 5.5 5.5 7.5 7.5

Uspora energie a zamek rezimu

L ] Usppra energie (krok 1) - i Uspora energie (krok 1)
[FTTITL, + Zamek rezimu (chlazent) [TLLT] + Zamek rezimu (topeni)
1 2 3 4 1 2 3 4
T I Uspora energie (krok 2) T Uspora energie (krok 2)
[T + Zamek rezimu (chlazen) ,L [T + Zamek rezimu (topeni)
1 2 3 4 1 2 3 4

Tichy no€ni rezim
Tichy nocni rezim snizuje hluk vytvafeny venkovni jednotkou tim, Ze snizi rychlost kompresoru a
otacky ventilatoru. Tato funkce funguje po celou noc.

Postup nastaveni
1 Vypnéte napéjeni a nastavte dvoupolohovy pfepina¢ nasledovné.

oN oN s# Uroveri hluku : Krok 1 > Krok 2
TR el
1| ] ]
1 2 3 4 1 2 3 4
Krok 1 Krok 2

2 Znovu zapnéte napéjeni.

Tichy noéni rezim se zamkem rezimu.

ON Zamek rezimu (chlazeni) ON Zamek rezimu (chlazeni)
I T I T + Tichy no¢ni rezim (krok 1) T i T i + Tichy no¢ni rezim
el e SLE (krok 2)

/A UPOZORNENI

+ Jestlize se snizi rychlost kompresoru a ota€ky ventilatoru, chladici vykon se také odpovidajicim
zplisobem snizi.

« Tato funkce je dostupnéa pouze v rezimu chlazeni.
- Jestlize si prejete tichy no¢ni rezim zastavit, pfepnéte dvoupolohovy pfepinac.

- Jestlize je u vnitfni jednotky nastavena rychlost ventilatoru na ,Power, tichy no€ni rezim se
zastavi, dokud neni rychlost ,Power‘ zménéna.
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Zamek rezimu

Postup nastaveni
1 Vypnéte napéjeni a nastavte dvoupolohovy piepina¢ nasledovné.

IEE
)
1) C
»l—
i
)
o) |
a _x

2
Pouze chladici rezim Pouze

—

opici rezim

2 Znovu zapnéte napéjeni.

Zamek rezimu s tichym no€nim rezimem

Zamek rezimu (chlazeni)
+ Tichy no¢ni rezim (krok

1)

Zamek rezimu (chlazeni)
+ Tichy no¢ni rezim
(krok 2)

=2
o |
mx—
~ _l
vEgE
)
) |
Jal_

Uspora energie a zamek rezimu

Zamek rezimu (chlazeni)
+ Uspora energie (krok
1)

Zamek rezimu (topeni) +
Uspora energie (krok 1)

B=]2
o {
[ -l
bl—
PE
) 3
) ¢
IS _x

ol Zamek rezimu (chlazeni) — Zamek rezimu (topeni) +
L~ 1] i L] + Uspora energie (krok e b B Uspora energie (krok 2)
ST 2 Lt

1 2 3 4




(@
(/)3

3

VNIL

39 MAX. CELKOVY VYKON

MAX. CELKOVY VYKON

Typ pro pfipojeni vice nez jednoho potrubi

Vykon Max. pocet | Celkovy vykon vnitini jednotky A
(kBtu/hod.) mistnosti (kBtu/hod.) Max. celkovy vykon (kBtu/hod.)
14 2 5,7,9,12 21
16 2 5,7,9,12,15 24
18 3 5,7,9,12,15,18 30
21 3 5,7,9,12,15,18 33

Kombinaci vnitfnich jednotek je nutné sestavit tak, aby soucet vykonnostnich indext byl nizsi, nez
maximalni celkovy vykon venkovni jednotky. Vypocet vykonu vnitfnich jednotek doporuujeme
provést nasledovné:
Nebudete-li postupovat podle nasich doporuéeni, miize v ur€itych podminkach prostredi dojit k
jistym potizim, napF. nékteré vnitfni jednotky nebudou moci v rezimu vytapéni dobre vytapét.

VYPOCET CELKOVEHO VYKONU PRIPOJENYCH VNITRNICH JEDNOTEK

Provedte soucet vykonu vSech vnitinich jednotek, vykon kanalovych vnitinich jednotek s vysokou
statikou je vSak nutné vynasobit koeficientem 1.3.

Pf.) 1 Venkovni jednotka: AQUW566FA3 (FM56AH) (maximalni pfipojitelny vykon je 73 kBtu)
Vnitfni jednotka:
AMNH186BHAO[MB18AH], AMNH246BHAQO[MB24AH], AMNH246BHAO[MB24AH)]

(18 + 24 + 24) x 1.3 = 66 x 1.3 = 85.8 kBtu: tato kombinace mlze zpusobit néjaky problém

2 Venkovni jednotka: FM56AH
Vnitfni jednotka:
AMNH186BHAO[MB18AH], AMNH246BHAO[MB24AH], AMNH18GD5L0O[MS18AH]
(18 + 24) x 1.3 + 18 + 72.6: tato kombinace muze byt v pofadku
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POKYNY PRO MONTAZ V POBREZICH OBLASTECH

~ /N UPOZORNENI ——

+ Klimatiza¢ni zafizeni se nesmi namonto-
vavat v prostorach, kde se vyskytuji
korozivni plyny, napf. vypary z kyselin
nebo zasad.

« Vyrobek se nesmi namontovavat v mis-
tech pfimo vystavenych morfskému (sla-
nému) vétru. Mdze dojit ke korozi vyrob-
ku. Koroze, zvlasté na kondenzatoru a
lameléach vyparniku, mize zpGsobit Spat-
nou funkci ¢i nizky vykon.

+ Pokud je venkovni jednotka instalovana
v blizkosti morfského pobrezi, mélo by se
zabranit pfimému plsobeni mofského
vétru. V opacném piipadé je tfeba pro-
vést dodate¢na opatreni proti korozi
tepelného vyméniku.

- /

Volba umisténi (venkovni jednotky)

Pokud je venkovni jednotka instalovana v blizkosti
moiského pobiezi, mélo by se zabranit pfimému
plsobeni mofského vétru.

Venkovni jednotku je tfeba umistit v opaéném
sméru v0ci sméru vétru od more.

Morsky vitr

Pokud je venkovni jednotka umisténa na mofském
pobfeZi, je tfeba ji opatfit ochranou proti pfimému
plsobeni mofského vétru.

Ochrana
proti vétru

Motsky vitr

- Dostatec¢né silnou ochranu proti pfimému
plsobeni mofského vétru Ize realizovat z betonu.

- Vyska a Sitka této ochrany by méla byt vétsi nez
150 % vysky a Sifky venkovni jednotky.

- Mezi venkovni jednotkou a ochranou proti vétru by
se méla zachovat mezera vétsi nez 70 cm.

Umistit na misto s plynulym odvodem vody

- Abyste pfedesli poskozeni silnym destém,
umistéte na misto s plynulym odvodem vody,
vyhnéte se také oblastem ¢astych zaplav.

- Provadéjte pravidelné (¢astéji nez jednou
za rok) Cisténi tepelného vyméniku od
prachu a ¢astic soli pomoci vody.

SEZONNI VITR A UPOZOR-
NENI PRO ZIMNi OBDOBI

- Ve snéhovych oblastech ¢i v oblastech s tuhou zimou je
tfeba pfijmout dostatecna opatfeni k zajisténi dobré
funkce vyrobku.

- Na sezonni vitr ¢i snih v zimnim obdobi je tfeba se pfi-
pravit i v ostatnich oblastech.

- Saci a vyfukovy kanal nainstalujte tak, aby do ného
nevnikl snih &i dést. - Venkovni jednotku je tfeba nain-
stalovat tak, aby nepfisla do pfimého styku se snéhem.
Pokud se snih nahromadi a pfimrzne na sacim otvoru
vzduchu, m0ze dojit ke Spatné Cinnosti systému. Ve sné-
hovych oblastech je tfeba na systém namontovat
ochrannou stfisku.

- Pokud je jednotka nainstalovana v oblasti s vysokym
vyskytem snéhovych sraZek, namontujte venkovni jed-
notku na instalacni konzolu vy$ o 50 cm, nez jsou pré-
mémé (rofni) snéhové srazky.

- Pokud dojde k nahromadéni snéhu na horni ¢asti ven-
kovni jednotky do vysky nad 10 cm, tento snih vzdy
odstrarite.
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1 Vyska ramu H musi byt vétsi nez dvoj-
nasobek snéhovych srazek a jeho Sirka
nesmi byt vétsi nez Sirka vyrobku.
(Pokud je ram S$irsi nez jednotka, mize
na ném dochazek k hromadéni snéhu)

2 Venkovni jednotka se musi umistit tak,
aby saci a vydechové otvory nesméro-
valy proti sméru sezénniho vétru.

Oznacéeni modelu

Vnitini jednotka

Sériové ¢islo
Nézev $asi
Vnitfni

Podrobny typ vyrobku

AQ: Deluxe  SQ: Standardni

AH*: Typ panelu color_Gallery(1), stfibrny(V),
gerveny(E), zlaty(G), stribrité bily(H)

AW*: Typ zrcadla color_Mirror(R), stfibrné(V),
bilé(W)

AH: Stropni kazeta L: Nizky staticky tlak

Standardni invertorové vnitini jednotky jsou bez

oznaceni

Jmenovity vykon
EX) Vykonova tfida 9000 Btu/h — ,09*
Vykonova tfida 24,000 Btu/h — ,24°

Typ

S: Nasténna/ARTCOOL Mirror

J: Nésténna  A: ARTCOOL Panel
T:Kazetova B: Vzduchovod

V: Do podiahy/stropu  Q: Konzole

Typ modelu

M: Vnitfni jednotka Multi

C: Bézna vnitfni jednotka pro typy Universal
a Multi

Venkovni jednotka

—r— Sériové &islo

Venkovni jednotky Nazev $asi

mutt .

Jmenovity vykon
Ex) Vykonova tfida 18,000 Btu/h — ,18*
Typ chladiciho média
M:R410A  R:R32
Udava, Ze jde o vicesystémovou venkovni jednotku
Ex) MU3: Lze pfipojit max. 3 vnitini jednotky
MU4: Lze pfipojit max. 4 vnitfni jednotky

2]
B
]
=]
[E]

mutti F ox.

—I_— Sériové ¢&islo
Venkovni jednotky Nazev $asi
Typ modelu

H: Tepelné cerpadlo

Typ chladiciho média

A:R410A

Jmenovity vykon

Ex) Vykonova tfida 48,000 Btu/h — ,48“

Typ modelu

FM : Typ rozvadéce invertorové
multisystémové jednotky

Vzdusné emise hluku

A-vazeny akusticky tlak vydavany timto vyrobkem
je niz$i nez 70 dB.

** Hladina hluku se mize lisit v zavislosti na
prostredi.

Uvedena ¢isla jsou Urovné emise hluku a nepfed-
stavuji nutné hladiny bezpe¢né pro praci.

| kdyzZ existuje souvislost mezi Grovnémi emisi a
vystaveni u€inku hluku, nelze ji pouzivat pro
uréovani toho, zda jsou nutna dalsi opatieni.

Faktory, které ovlivriuji skute¢nou troveri vystaveni
pracovnikd hluku, zahrnuji vlastnosti pracovniho
prostoru a jiné zdroje hluku, jako je napfiklad pocet
zafizeni a dal$i souvisejici procesy, vEetné doby,
po kterou je pracovnik hluku vystaven.

Povolena doba vystaveni hluku se rovnéz muize liSit
podle dané zemé.

Nicméné tyto informace mohou pomoci uzivateli
zafizeni |épe vyhodnotit moZnost rizika a
nebezpedi.
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INSTALLATIEHANDLEIDING

AIR

CONDITIONER

Lees deze installatiehandleiding zorgvuldig door voordat u het product installeert.
De installatiewerkzaamheden moeten volgens de landelijke bedradingsnormen
enkel door geautoriseerd personeel worden uitgevoerd.

Bewaar deze installatiehandleiding na lezing zorgvuldig voor later gebruik.

SANVIYIA3N
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Vertaling van de oorspronkelijke instructie

www.lg.com
Copyright © 2017 - 2024 LG Electronics Inc. Alle rechten voorbehouden.



SANVIY3AaN

2 BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Lees de voorzorgsmaatregelen in deze . . )

handleiding zorgvuldig door voordat u de Dit apparaat is gevuld met brandbaar koelmiddel
; ; (R32).

unit gebruikt.

Dit symbool geeft aan dat de bediening- Dit symbool geeft aan dat een onderhoudstechni-

llll shandleiding zorgvuldig moet worden @ cus deze apparatuur moet behandelen
— gelezen. overeenkomstig de installatiehandleiding

LEES ALLE INSTRUCTIES VOORDAT U DE APPARATUUR GEBRUIKT
Houdt u altijd aan de volgende voorzorgsmaatregelen om gevaarlijke situ-
aties te voorkomen en zeker te zijn van een topprestatie van uw product.

A WAARSCHUWING

Als deze aanwijzingen worden genegeerd kan dit tot ernstig letsel of de
dood leiden.

/N\ LET OP

Als deze aanwijzingen worden genegeerd kan dit tot licht letsel of schade
aan het product leiden.

A WAARSCHUWING

¢ |nstallatie of onderhoud door ongekwalificeerde personen kan gevaar voor
u en anderen veroorzaken.

¢ De installatiewerkzaamheden mogen alleen door erkende, vaktechnisch
geschoolde monteurs volgens de officiéle KEMA-voorschriften worden uit-
gevoerd.

¢ De informatie in de handleiding is bedoeld voor gebruik door een gekwalifi-
ceerde technicus die bekend is met de veiligheidsprocedures en uitgerust
met het juiste gereedschap en testinstrumenten.

* Gebrek aan zorgvuldig lezen en volgen van alle instructies in deze handlei-
ding kan defect aan de apparatuur, schade aan eigendommen, persoonlijk
letsel en/of de dood veroorzaken.

¢ De nationale gasvoorschriften moeten worden nageleefd.

Installatie

* Gebruik geen defecte of te laag gewaardeerde stroomonderbreker (ook:
aardlekschakelaar). Gebruik een aardlekschakelaar en zekering van de
juiste kwaliteit. Er is brandgevaar of kans op stroomstoten.



BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES 3

* Roep voor elektrische installatie- of reparatiewerkzaamheden de hulp in
van de dealer, de leverancier, een deskundige elektromonteur of een er-
kend elektrotechnisch installatiebureau. Demonteer of repareer het appa-
raat nooit zelf. Er is brandgevaar of kans op stroomstoten.

® /org voor een goede aarding van het product volgens het bedradingsschema.
Sluit de aardingsdraad nooit aan op een gas- of waterleiding, bliksemafleider
of telefoonaardingsdraad. Er is brandgevaar of kans op stroomstoten.

e /et het paneel en de afdekplaat van de schakelkast stevig vast. Er staat een
risico van brand of een elektrische schok als gevolg van stof, water enz.

* Gebruik een stroomonderbreker (aardlekschakelaar) en zekering van de
juiste waarde. Er is brandgevaar of kans op stroomstoten.

¢ \Vervang of verleng de netvoedingskabel niet. Als de/het netvoedingska-
bel/snoer bekrast, afgeschaafd of vergaan is, moet u deze vervangen. Er is
brandgevaar of kans op stroomstoten.

* Neem voor het installeren, verwijderen of opnieuw installeren altijd con-
tact op met de dealer of een erkend servicecentrum. Daardoor kunt u
brand-, schok- en explosiegevaar en persoonlijk letsel voorkomen.

¢ [nstalleer het product niet op een kapotte installatiestandaard. Zorg ervoor
dat de installatieplaats bouwvallig wordt in de loop van de tijd. Daardoor
kan het product vallen.

¢ |nstalleer de buitenunit nooit op een bewegende ondergrond of op een
plaats waar hij vanaf kan vallen. Een buitenunit die valt kan ernstige mate-
riele schade of letsel of zelfs de dood van een persoon veroorzaken.

* De step-up condensator condensator in de buitenunit levert een hoge
spanning aan de elektrische componenten. Zorg ervoor dat de condensa-
tor volledig is ontladen voordat reparaties worden uitgevoerd. Een opgela-
den condensator kan een elektrische schok veroorzaken.

* Gebruik bij de installatie van de unit de meegeleverde installatiekit. Anders
kan de unit vallen of ernstig letsel veroorzaken.

¢ De kabelverbindingen binnen/buitenshuis moet strak vastgezet worden en de
kabel moet op de juiste manier geleid worden zodat er geen kracht op kan
komen te staan waardoor de kabel uit de aansluitpunten getrokken kan worden.
Verkeerde en losse verbindingen kunnen heet worden en brand veroorzaken.

¢ Ruim verpakkingsmateriaal veilig op. Zoals schroeven, nagels, batterijen, gebro-
ken onderdelen enz. na installatie of onderhoud en scheur weg en gooi de plastic
verpakkingen weg. Kinderen kunnen er mee spelen wat letsel kan veroorzaken.

¢ Controleer altijd vooraf de te gebruiken koelvloeistof. Lees het etiket op
het product. Door het gebruik van een verkeerde koelvloeistof kan de nor-
male werking van de unit verhinderd worden.

SANVIY3AdaN
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¢ Schakel de stroomonderbreker of de stroom niet in wanneer het voorpaneel,
behuizing, bovenklep of controle deksel zijn verwijderd of geopend. Het kan
brand, elektrische schokken, explosies of de dood tot gevolg hebben.

e Gebruik een vaculimpomp of inerte (stikstof) gas bij het uitvoeren van een
lektest of het ontluchten. Pers de lucht of zuurstof niet samen en gebruik
geen brandbare gassen. Het kan brand of een explosie tot gevolg hebben.

* Het apparaat moet worden geplaatst in een ruimte zonder continu werk-
ende ontstekingsbronnen. (Bijvoorbeeld: open vuur, een werkend apparaat
op gas of een werkende elektrische verwarming.)

* Gebruik geen middelen om het ontdooien te versnellen of voor het reini-
gen, anders dan die worden aanbevolen door de fabrikant.

* Doorboor of verband het koelcircuit niet.

* \Wees u ervan bewust dat koudemiddelen mogelijk geurloos zijn.

* Houd ventilatieopeningen vrij van obstakels.

* Het apparaat moet in een goed geventileerde ruimte worden geplaatst waar
de grootte van de ruimte overeen komt met de specificatie voor het gebruik.

¢ Koelmiddelleidingen moeten worden beschermd of afgesloten om schade
te voorkomen.

¢ Flexibele koelmiddel aansluitingen (zoals verbindingslijnen tussen het bin-
nen- en buitendeel) dat tijdens normaal gebruik kan worden verplaatst,
moeten worden beschermd tegen mechanische beschadiging.

* Een gesoldeerde, gelaste of mechanische verbinding moet worden
gemaakt voordat de kleppen worden geopend, zodat het koelmiddel
tussen de onderdelen van het koelsysteem kan lopen.

* Mechanische verbindingen moeten toegankelijk zijn voor onderhoudsdoeleinden.

Gebruik

* \Wanneer het product drijfnat is (door overstroming of onderdompeling) in
water, neem dan contact op met een officieel servicecentrum voor een
vakkundige reparatie voordat u het opnieuw in gebruik neemt. Er is brand-
gevaar of kans op stroomstoten.

* Gebruik alleen de onderdelen die in de lijst van serviceonderdelen zijn ver-
meld. Probeer nooit de apparatuur te veranderen. Het gebruik van ver-
keerde onderdelen kan een elektrische schok veroorzaken, excessieve
hitte genereren of brand veroorzaken.

¢ Raak het product in geen geval aan, werk er niet mee of repareer het niet
met natte handen. Houdt de stekker met de hand vast wanneer u hem
eruit trekt. Door deze waarschuwing te negeren riskeert u brand- en
schokgevaar.
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* Plaats geen kachel of andere verwarmingstoestellen in de buurt van de
stroomkabel. Er bestaat risico op brand of een elektrische schok.

* Zorg ervoor dat de elektrische onderdelen van het aircosysteem niet nat
worden. Installeer de unit niet in de buurt van open water. Er is risico op
brand, storing van het product of een elektrische schok.

* Bewaar en gebruik geen brandbaar gas en brandbare materialen in de
buurt van het product en laat deze zelfs niet in de buurt komen. Hierdoor
kan brand ontstaan.

* Gebruik het product niet gedurende lange tijd in een goed afgesloten
ruimte. Ventileer de ruimte regelmatig. Er kan zuurstofgebrek optreden en
daardoor uw gezondheid schaden.

* Maak het frontrooster van het product niet open als dit in bedrijf is. (Raak
het elektrostatische filter niet aan, als het product ermee uitgerust is.) Er is
risico op lichamelijk letsel, een elektrische schok of storing van het product.

¢ Dit moet u doen wanneer verdachte geluiden, geuren of rook uit het pro-
duct komen: Schakel de stroomonderrbreker uit of trek de stroomvoorzie-
ningskabel uit het stopcontact. Door deze waarschuwing te negeren
riskeert u brand- en schokgevaar.

¢ \Ventileer de productruimte af ten toe wanneer deze werkt tegelijk met
een oven of verwarmingselement enz. Er kan zuurstoftekort optreden en
uw gezondheid schaden.

¢ Trek de stroomvoorzieningskabel uit het stopcontact en schakel de cen-
trale stroomonderbreker uit als het systeem lange tijd niet wordt gebruikt.
Er bestaat risico op schade aan of defect van het product, of onbedoeld
opnieuw inschakelen.

* /org ervoor dat niemand en vooral kinderen op de buitenunit kunnen stap-
pen of erover vallen. Dit zou persoonlijk letsel en schade aan het product
kunnen veroorzaken.

* Zorg ervoor dat de netkabel bij het bedienen van het systeem niet kan wor-
den losgetrokken of beschadigd. Er is brandgevaar of kans op stroomstoten.

¢ Plaats NIETS op de stroomkabel. Er is brandgevaar of kans op stroomstoten.

¢ Als ontvlambaar gas lekt, zet u het gas uit en opent u een raam voor venti-
latie voordat u het product aan zet. Gebruik geen telefoon en zet geen
schakelaars aan of uit. Door deze waarschuwing te negeren riskeert u een
explosie en brand.

* Zorg ervoor voldoende te ventileren wanneer deze airconditioner en een
verwarmingsapparaat zoals een verwarming tegelijkertijd worden gebruikt.
Dit nalaten kan resulteren in brand, ernstig letsel of storing van het product.

SANVIY3AdaN
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¢ Periodieke (meer dan één keer per jaar) reiniging met water van het stof of
de zoutdeeltjes die op de warmtewisselaar zijn vastgezet.

* De demontage van de unit en de behandeling van het koelmiddel en de
onderdelen moeten worden uitgevoerd in overeenstemming met lokale en
nationale normen.

/\ LET OP

Installatie

¢ Er zijn twee personen nodig voor het optillen en verplaatsen van het pro-
duct. Vermijd persoonlijk letsel.

* Installeer het product niet waar dit direct bloot wordt gesteld aan zeewind
(zout sproeiwater). Dit kan roestvorming op het product veroorzaken.

* Monteer een afvoerslang om condenswater op de juiste wijze af te voe-
ren. Een slechte aansluiting kan een waterlekkage veroorzaken.

* Houd het product zelfs bij installatie altijd waterpas. Om trillingen of ge-
luidshinder te voorkomen.

¢ |nstalleer het product niet op een plaats waar het geluid of warme lucht
van de buitenunit omwonenden kan schaden of storen. Het kan een pro-
bleem vormen voor uw buren en daardoor geschillen.

¢ Controleer altijd op gas (koelmiddel)-lekkage na de installatie of reparatie
van het product. Lage niveaus van koelvloeistof kunnen een defect aan
het product veroorzaken.

¢ |edere persoon die betrokken is bij het werken aan of het onderbreken van
het koelcircuit moet in het bezit zijn van een geldig certificaat van een door
de industrie officieel erkende beoordelingsinstantie, die hun bevoegdheid
verleent om koelmiddelen veilig te behandelen in overeenstemming met
een door de industrie erkende richtlijnen.

¢ Draag de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM) bij het in-
stalleren, onderhouden of servicebeurt van het product.

Gebruik

* Gebruik het product niet voor speciale doeleinden, zoals het conserveren
van voedingsmiddelen, kunstvoorwerpen, enz. Het is een air conditioner
voor consumentengebruik, een geen precisie-koelsysteem. Er is kans op
beschadiging of verlies van bezittingen.

* Blokkeer de luchtinlaat- of uitlaatopening niet. Dit kan een defect aan het
product veroorzaken.
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* Gebruik een zachte doek voor het schoonmaken. Gebruik geen agressieve
schoonmaakmiddelen, oplosmiddelen of spattend water enz. Er is risico op brand,
een elektrische schok of beschadiging van de plastic onderdelen van het product.

* Raak geen metalen delen van het product aan wanneer u het lichtfilter ver-
wijdert. Er bestaat een risico op persoonlijk letsel.

* Trap niet op het systeem en plaats er niets bovenop. (buitenunits) Er be-
staat risico op persoonlijk letsel of een defect aan het product.

¢ Plaats het filter altijd voorzichtig terug nadat het is schoongemaakt. Maak
het filter iedere twee weken schoon, of vaker indien nodig. Een vuil filter
verlaagt de efficiéntie.

¢ Steek nooit uw handen of andere objecten in de luchtinlaat of luchtuitlaat
terwijl het product in werking is. De unit bevat scherpe en bewegende on-
derdelen waaraan u zich kunt verwonden.

¢ \Wees voorzichtig bij het uitpakken en installeren van het product. U kunt
zich aan de scherpe randen verwonden.

¢ Als er tijdens een reparatie koelgas lekt, raak het lekkende koelgas dan
niet aan. Het koelgas kan bevriezingsverschijnselen veroorzaken (verbran-
ding door koude).

¢ Kantel de unit niet tijdens het verwijderen of demonteren. Het erin zit-
tende condenswater kan gemorst worden.

* Meng geen lucht of gas anders dan de in het systeem gebruikte, gespeci-
ficeerde koelvloeistof. Als er lucht in het koelsysteem komt, kan de druk in
het systeem extreem oplopen, hetgeen beschadiging van de apparatuur of
letsel kan veroorzaken.

¢ Als tijdens de installatie koelgas lekt, moet u de betreffende ruimte direct
ventileren. Anders kan dit schadelijk zijn voor uw gezondheid.

* Demontage van de unit, behandeling van de koelolie en eventuele onder-
delen moet worden uitgevoerd volgens lokale en nationale standaarden.

* Vervang alle batterijen van de afstandsbediening voor nieuwe van het-
zelfde type. Meng geen oude en nieuwe batterijen, of verschillende types
batterijen. Er bestaat risico op brand of storing van het product.

* | aad batterijen niet opnieuw op en haal ze niet uit elkaar. Gooi batterijen
nooit in een open vuur. Ze kunnen verbranden of exploderen.

¢ Als de vloeistof uit de batterijen op uw huid of kleding komt, was dit dan
grondig af met schoon water. Gebruik de afstandsbediening niet als de
batterijen gelekt hebben. Het chemische materiaal in batterijen kan zorgen
voor brandwonden of andere gezondheidsrisico's.

SANVIY3AdaN
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¢ Als u de batterijvloeistof inslikt, was dan grondig de binnenkant van uw
mond en raadpleeg een arts. Dit nalaten kan resulteren in ernstige gezond-
heidsklachten.

* | aat de air conditioner niet gedurende lange tijd lopen als de relatieve
luchtvochtigheid erg hoog is en er een deur of raam openstaat. Vocht kan
condenseren en meubels nat maken of beschadigen.

¢ Stel uzelf, kinderen of planten niet bloot aan een rechtstreekse stroom koude
of warme lucht uit het systeem. Dit kan schadelijk zijn voor uw gezondheid.

* Drink niet van het water dat door het product wordt afgevoerd. Het is niet
schoon en kan serieuze gezondheidsproblemen veroorzaken.

¢ Gebruik een stevige stoel of trapleer bij het reinigen, onderhouden en re-
pareren van de op hoogte geinstalleerde klimaatregelaar. Wees voorzichtig
en vermijd persoonlijk letsel.

* Het apparaat moet zodanig worden geplaatst dat mechanische schade
wordt voorkomen.

* Onderhoud mag alleen worden uitgevoerd zoals word aanbevolen door de
fabrikant van de apparatuur. Onderhoud en reparatie waarbij de onderste-
uning van ander gekwalificeerd personeel nodig is moet worden uitgevo-
erd onder toezicht van de persoon die bevoegd is voor het gebruik van
brandbare koelmiddelen.

¢ De installatie van leidingwerk moet tot een minimum worden beperkt.

* \Wanneer mechanische aansluitingen binnenshuis worden hergebruikt,
moeten de afdichtende delen worden vernieuwd.

* \Wanneer uitlopende verbindingen binnenshuis worden hergebruikt, moet
de welving opnieuw worden gemaakt.

¢ Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (inclusief kinde-
ren) met verminderde fysieke, zintuiglike of mentale vermogens of met
een gebrek aan ervaring en kennis, behalve als zij onder toezicht staan of
instructie hebben gehad inzake het gebruik van het apparaat door een per-
soon verantwoordelijk voor hun veiligheid. Kinderen moeten altijd onder
toezicht staan om ervoor te zorgen dat zij niet met het apparaat spelen.

* Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen van 8 jaar en ouder en
personen met verminderde fysieke, zintuiglijke of mentale vermogens of
die ervaring en kennis missen, als ze onder toezicht staan of instructie
hebben gehad inzake het gebruik van het apparaat op een veilige manier
en ze de betreffende gevaren begrijpen. Kinderen mogen niet spelen met
het apparaat. Schoonmaak en onderhoud door de gebruiker mogen niet
worden gedaan door kinderen zonder toezicht.
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INSTALLATIE

Installatieonderdelen

Installatieplaat

Schroeven type "B"

[

Schroef type "A" (6EA)

Schroef type "A" (8EA) Schroef type "A" (TEA) | Schroef type "A" en plastic verankeringen

SIS

Vg o
SILOLLLE | POLLLES s

Houder afstandsbediening

Vrijgave van de ontladingseenheid zijde [Eenheid : mm (inch)]

Het product niet installeren wanneer er geen voldoende ventilatie is voorzien.
De prestaties kunnen worden verminderd of het product mag niet gebruikt worden.

SANVIY3AaN

a

1000(39-3/8) of meer

< 300(11-43/16)
of meer

) of meer

<R0i25-19%2) o meer

0139-3/5) of meer

s In het geval van serie of andere installaties, erwijzen wij u naar de daarmee samenhangende PDB.
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INSTALLEREN VAN BUITENUNITS

Volledig lezen, en vervolgens stap voor stap Installaties op de top van het dak:
opvolgen.
pvoig Als de buitenunit wordt geinstalleerd op een

dakstructuur, zorg er dan voor dat de unit
waterpas staat. Zorg ervoor dat de dakstruc-
tuur en verankeringmethode geschikt zijn voor
de locatie van de unit. Raadpleeg plaatselijke

U moet een adequate installatielocatie kiezen

waarbij de volgende voorwaarden in overwe-

ging genomen moeten worden en zorg ervoor
de toestemming van de gebruiker te verkrij-

gen. codes met betrekking tot montage op de top
van het dak.
Kies de beste locatie Meer dan 60cm
Buitenunit Meer dan t /Meer dan
1 Als er boven de unit een luifel is gemon- 30em . 30em
teerd om blootstelling aan direct zonlicht of
regen tegen te gaan, mag de warmteaf-
voer van de condensor daarvan geen hin- 7
der ondervinden. Meer dan % Mzgr dan
. 3 cm
2 Respecteer de met pijlen aangegeven 70cm
afstanden ten opzichte van de voor- en
achterzijde en de linker- en rechterzijde van
d . Meer dan 60cm
e unit.
3 Plaats geen dieren en planten in de warme
luchtstroom. Meer dan y
4 Houd rekening met het gewicht van de kli- 30cm
maatregelaar en kies een plaats waar de \ Meer dan
geluidsoverlast en trillingen minimaal zijn. 3 30cm
5 Kies een plaats waar de warme lucht en
het geluid van de klimaatregelaar de buren M7ee' dan £
niet storen. ocm/ = ) 3
. . j Meer dan
6 Een plaats die zeker het gewicht kan dra- 60cm

gen en trillingen van de buitenunit kan ver-
dragen en waar een waterpas installatie
mogelijk is.

7 Een plaats die niet direct onder invloed
staat van sneeuw of regen.

8 Plaats zonder gevaar voor sneeuwval of
druppels van ijspegels.

9 Plaats niet op een zwakke vloer of funda-
ment zoals een bouwvallig gedeelte van
het gebouw of met veel sneeuwophoping.

10 Voldoende ventilatie is voorzien.

SANVIY3AdaN
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Minimaal vloeroppervlak

- Het apparaat moet worden geinstalleerd, gebruikt en geplaatst in een ruimte met een vloeroppervlak
dat groter is dan het minimale vioeropperviak.

- Gebruik de grafiek of de tabel om het minimale vioeroppervlak te bepalen.

Amin (m2) 600
Vloerstaand
500
V4
)4
400
/
/I
pd
300 4
LA
/'/
200
100
L Wandmontage
= T Plafondmontage
0 - m (ko)
0 1.224 2 3 5 6 7 8
- m: Totale hoeveelheid koelmiddel in het systeem
- Totale hoeveelheid koelmiddel: hoeveelheid fabriekskoelmiddel + extra hoeveelheid koelmiddel
- Amin : minimale oppervlak voor de installatie
Vloerstaand Vloerstaand Wandmontage Wandmontage Plafondmontage Plafondmontage
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.2 232.02 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6 308.90 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.2 329.84 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.4 351.46 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.6 373.77 3 8.68 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7 420.45 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.2 44481 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Lengte en hoogte van buizen

Modellen met meerdere leidingen (Eenheid: m)
Capaciteit Maximale lengte Maximale hoogte | In - in hoogte
Fase (kBtu/h) Totale lengte (A/B) (h1) (h2)
14/16 30 20 15 7.5
19 18 50 25 15 7.5
21 50 25 15 75

Type met meerdere leidingen

Bijvullen koelvloeistof

Bij de berekening van de extra bijvulling dient rekening te worden gehouden met de lengte van extra leidingen.

/N LET OP

Capaciteit gebaseerd op standaardlengte
en maximaal toegestane lengte geba-
seerd op betrouwbaarheid. Als de buiten-
unit op een grotere hoogte is dan de
binnenunits, is na 24 m van de verticale
hoogte 1 olieval vereist.

Modellen met meerdere leidingen (Eenheid: m)
Fase Capaciteit| Standaard- Maxirp’ale leidingen Ma)_dmale totale | Lengte zonder | Extra bijvul-
(kBtu/h) | lengte (m) |voor één kamer (m)| leidinglengte laden len (g/m)
14/16 7.5 20 30 30 0
10 18 7.5 25 50 30 20
21 7.5 25 50 30 20

» Modellen met meerdere leidingen

Extra bijvulling (g) = ((lengte van kamerinstallatie A - standaardlengte) x 20g/m+ (lengte kamerin-

stallatie B - standaardlengte) x 20g/m) - CF (correctiefactor) x 150
& CF = maximaal aantal aansluitbare binnenunits - Totaal aantal aangesloten binnenunits.
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UITDRIVFWERKZAAMHEDEN EN VERBINDEN
VAN LEIDINGEN

Leidingwerk voorbereiden

De belangrijkste oorzaak van gaslekken is het onzorgvuldig optrompen van leidingen.
Ga bij het optrompen als volgt te werk.

- Gebruik het gedeoxideerde koper als leidingmateriaal om te installeren.

Snijd de leidingen en kabels op de gewenste lengte af.
- Gebruik de leidingkitaccessoire of de leidin-

gen die u plaatselijk hebt gekocht. (@) X
- Meet de afstand tussen de binnen- en de Koperen A
buitenunit. 'e'd'"Q(

- Snijd de leidingen iets langer af dan de
gemeten afstand.

- Snijd de kabel 1.5 m langer af dan de pijp-
lengte.

Bramen verwijderen

- Verwijder zorgvuldig alle bramen van de op
maat gesneden leidingstukken.

- Richt het uiteinde van de koperen buis/pijp

omlaag terwijl u bramen verwijdert, om te Na?':f”ede“
voorkomen dat bramen in de leidingen gerie
terecht komen.

Moeren aanbrengen Uitdrijfoer
- Verwijder de uitdrijfmoeren die aan de bin- \

nen en buitenunits zijn bevestigd, en plaats Koperen leiding

ze op leiding/buis waarvan alle bramen zijn

verwijderd. (Dit is na het Uitdrijfwerkzaamhe-

den niet meer mogelijk.)
Uitdrijfwerkzaamheden <Type wingmoer>
- Voer de flair werkzaamheden uit met een Staaf b ounn

speciaal optrompgereedschap zoals de U+ A

afbeelding aangeeft. |

Pijpdiameter Een inch (mm) \
inch (mm) | Type wingmoer | Type koppeling Koperen leiding

@ 1/4 (@ 6.35) |0.04~0.05 (1.1~1.3)
@ 3/8(@9.52) |0.06~0.07 (1.5~1.7)
@1/2(@12.7) |0.06~0.07 (1.6~1.8)
)
)

0~0.02
(0~0.5)

@ 5/8 (@ 15.88)|0.06~0.07 (1.6~1.8
@ 3/4 (@ 19.05)0.07~0.08 (1.9~2.1
Bevestig de koperen leidingen strak in een

staaf (of matrijs) volgens de in de boven-
staande tabel vermelde afmetingen.
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Controleren

- Vergelijk de uitdrijfwerkzaamheden met de
onderstaande figuur.

- Als u merkt dat de uitdrijfwerkzaamheden incor-
rect zijn, snijdt u het uitgedreven gedeelte af en
voert u de uitdrijffwerkzaamheden nogmaals uit.

Rondom glad

De binnenkant glanst zonder krassen

= Verkeerde uitdrijving =

[

f

Scheef Oppervlak Gescheurd Or&gelijke
beschadigd ikte
Rondom even breed

De buizen aansluiten - buitenshuis

Plaats het hart van de leidingen in elkaars verlengde en P
draai de uitdrijfmoer zo strak mogelijk met de hand aan. @ﬁ

Volgorde leidingen aansluiten

1) RUIMTE A~E gaszijde leiding

2) RUIMTE A~E vloeistofzijde leiding
@12.7(1/2 inch) Connector

Draai ten slotte de uitdrijfmoer met een moment-

sleutel aan tot de sleutel klikt. Buitenunit
- Bij het vastdraaien van de uitdrijffmoer met de tor- /\/ Hoofdklep
siesleutel zorgt u ervoor dat de draairichting over- Hoofdkl , gaszijde
eenkomt met de pijl op de moersleutel. Vlggisfog'?jde ¢
%|¢ | Gaszijde leidinger
Y1 |RUIMTE A
Buitendiameter Koppel — 1 A
mm inch Nm Vloeistofzijde ;.ﬂ %‘(@ RUIMTE B
26.35 1/4 16+2 leidingen g %, RUIMTE C
©9.52 3/8 38+4 I
6 ||~ || RUIMTE D
212.7 1/2 55+6 - R
015.88 5/8 75+7 &Q@E RUIMTE E
19. 4 1101 t

SANVIYIA3N
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VERBINDEN VAN DE KABEL TUSSEN BINNEN-
EN BUITENUNIT

De kabel op de binnenunit aansluiten.

Sluit de kabel aan op de binnenunit door de draden individueel aan te sluiten op de aansluitpunten
op het schakelpaneel, in overeenstemming met de aansluiting naar de buitenunit. (Zorg ervoor
dat de kleur van de draden van de buitenunit en het aansluitnummer hetzelfde zijn als die van de
binnenunit.)

De aardedraad dient langer te zijn dan de overige bedrading.

Het schakelschema is niet onderhevig aan veranderingen zonder kennisgeving.

Kijk tijdens de installatie naar het schakelschema achter het paneel aan de voorzijde van de bin-
nenunit; het bedradingsschema op de afdekking van de besturing in de buitenunit

_/NLET OP N

e Het schakelschema is niet onderhevig aan veranderingen zonder kennisgeving.

e Zorg ervoor de bedrading aan te sluiten op basis van het schema.

e Sluit de bedrading goed aan, zodat deze niet gemakkelijk losgetrokken kunnen worden.

e Sluit de bedrading aan volgens de kleurcodes zoals weergegeven in het bedradingsschema.
- J

_/NLET OP )

Belangrijkste voedingsbron

klimaa
tregelaar

Zorg voor een stroomonderbreker zoals hieronder
tussen de stroombron en de eenheid staat afge-
beeld.

Stroomonderbreker
Gebruik een
stroomonderbreker

of tijdvertragingszekering.

- /

_/NLET OP N

De voedingskabel die op de buitenunit is aangesloten moet aan de volgende technische
specificaties voldoen (Kabeltype goedgekeurd door HAR of SAA ).

Fase 10
Capaciteit (kBtu/h) 14 116 | 18 | 21
NORMALE DWARSDOORSNEDE GEBIED 2.5 | 25 | 25 | 2.5
Kabeltype HO7RN-F

Als de voedingskabel is beschadigd, moet u deze vervangen door een
speciale kabel of een kabelset die bij de fabrikant of zijn serviceverte-
genwoordiging verkrijgbaar is.

£
£
)
~
27“

Gy /}2

2
NORMALE Oy
DWARSDOORSNEDE
GEBIED 0.75mm?
HOTRN-F
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De kabel op de buitenunit aansluiten.

1 Verwijder de besturingafdekking van de

unit door de schroef los te maken. Buitenunit )
Sluit de bedrading individueel als volgt aan op Aansluifblok
de aansluitpunten op het besturingspanaal.
2 Bevestig de kabel op het besturingspaneel Meer dan 15”‘
met de houder (klem). Houder voor f
3 Zet de besturingsafdekking weer vast in de netsnoer |

originele positie met de schroef.

4 Gebruik een goedgekeurde stroomonder-
breker tussen de stroombron en de unit.
Installeer bovendien een stroomverbreker
die indien nodig de verbinding met alle voe-

) . &L
dingsleidingen verbreekt. Aansluitkabel

Afdekking besturing

Stroomsnoer

\

12 modellen
Capaciteit (kBtu/h) | 14|16 |18 |21
Stroomonderbreker (A) [ 1313|1616

Aansluitblok

_/NLET OP .

Bereid de bedrading voor na bevestiging van de bovenstaande voorwaarden als volgt

1 Zorg dat u nooit een individueel stroomcircuit gebruikt dat specifiek voor de klimaatrege-
laar is bedoeld. Volg voor de bedradingmethode het schakelschema dat in de afdekking
van de besturingsafdekking staat vermeld.

2 Maken de aansluitschroeven stevig vast zodat ze niet los komen te zitten. Na het vastdraaien, trek

u zachtjes aan de bedrading om na te gaan dat deze niet beweegt. (Als deze los zit in de unit, zal
de unit niet normaal functioneren of kan dit tot doorbranden van de bedrading leiden.)

w

Specificatie van stroombron
Controleer of de elektrische capaciteit voldoende is.

5 Zorg ervoor dat de beginspanning wordt gehouden op meer dan 90 procent van de ge-
normeerde spanning zoals gemarkeerd op het typeplaatje.

6 Controleer of de kabeldikte gelijk is aan de specificatie van de stroombronnen.
(Let in het bijzonder op de verhouding tussen de kabellengte en -dikte.)

7 Installeer geen aardlekschakelonderbreker in een natte of vochtige omgeving.

8 De volgende zaken kunnen zich door een spanningsval voordoen.
- Trilling van een magnetische schakelaar, dat het contactpunt zal beschadigen, breken
van de zekering, verstoring van de normale overbelastingsfunctie.

9 De manieren om af te sluiten van een stroomtoevoer dienen te worden geintegreerd in de vaste bedrading en
een luchtruimte contactscheiding van tenminste 3 mm te hebben bij alle actieve (fase-) conductors.
10 Het stroomsnoer dat is aangesloten op unitd dient te worden gekozen in overeenstem-
ming met de volgende specificaties

~

SANVIYIA3N
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Voorzorgsmaatregelen bij het aanleggen van stroombedrading

Gebruik ronde drukblokken voor aansluitingen op het aansluitblok van de stroom.

St draad
Ronde druk aansluitpunt roomaraa

Volg indien deze niet beschikbaar zijn de onderstaande instructies op.

- Sluit geen bedrading van verschillende diktes aan op het aansluitblok van de stroom.
(Speling in de stroombedrading kan abnormale hitte veroorzaken.)

- Bij het aansluiten van bedrading die dezelfde dikte heeft, doet u dit zoals in onderstaande figuur
staat afgebeeld.

Verbind draden van dezelfde Het is verboden om twee Het is verboden om
dikte aan beide zijden. aan één zijde aan te draden van verschillende
sluiten. dikte te verbinden.

- Gebruik voor de bedrading het daartoe bedoelde stroomdraad en sluit het stevig aan, vervolgens
beveiligen om te voorkomen dat druk van buitenaf wordt uitgeoefend op het aansluitblok.

- Gebruik een geschikte schroevendraaier om de aansluitschroeven vast te draaien.
Een schroevendraaier met een te kleine kop beschadigt de bovenkant en maakt het correct
vastdraaien onmogelijk.

- Het te vast aandraaien van de aansluitschroeven kan ervoor zorgen dat ze breken.
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HET LEIDINGSTELSEL VORMEN

Bundel de leidingen door het aansluitgedeelte
van de binnenunit met isolatiemateriaal te
omwikkelen en dit met twee soorten vinyl
tape vast te zetten.

- Als u een extra afvoerbuis wilt aansluiten,
moet het uiteinde van de afvoerbuis boven
de grond uitkomen. Zet de afvoerbuis vak-
kundig vast.

In situaties waarin de buitenunit onder de bin-
nenunit wordt geinstalleerd, gaat u als volgt te
werk.

1 Omwikkel de leiding, afvoerslang en ver-
bindingskabel van beneden naar boven
met tape.

2 Zet de met tape omwikkelde leidingen met
zadels of daarmee vergelijkbaar montage-
materiaal aan de buitenzijde vast.

€

|

Dicht een smalle
opening rond de
leidingen af met een

Tapen

1
1
geschikt | Afvoerslang :
afdichtmiddel. | | |
1
1
Leidinge 1
1
! Aansluit |
kabel H
1
’ |
Netvoeding
1

ssnoer

* Een waterslot is noodzakelijk om te voorkomen dat
water in de elektrische onderdelen kan doordringen.

In situaties waarin de buitenunit hoger dan de
binnenunit wordt geinstalleerd, gaat u als
volgt te werk.

1 Omwikkel de leiding en de verbindingska-
bel van beneden naar boven met tape.

2 Zet de met tape omwikkelde leidingbundel
op de buitenwand vast. Installeer een
waterslot om te voorkomen dat water de
kamer binnenstroomt.

3 Zet de met tape omwikkelde leidingen met
zadels of daarmee vergelijkbaar montage-
materiaal op de wand vast.

Dicht een smalle opening
rond de leidingen af met
een geschikt afdichtmiddel.

s

£ "’,&\\\‘. T

S
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SPOELEN MET LUCHT EN LEEGMAKEN

De lucht en het vocht die achterblijven in het
koelvloeistofsysteem hebben ongewenste
effecten, zoals hieronder aangegeven.

- Oplopende druk in het systeem.
- Werkstroom neemt toe.
- Afname van de koel- (of verwarmings) effectiviteit.

- Vocht in het koelcircuit kan bevriezen en de
capillaire leidingen verstoppen.

- Water kan corrosie in onderdelen van het
koelsysteem veroorzaken.

Daarom dient u na het systeem buiten gebruik te heb-
ben gesteld een lekkagetest uit te voeren op de leidin-
gen en buizen tussen de binnen- en buitenunit.

Controlemethode
Voorbereiding

Controleer of alle leidingen (zowel vioeistof-
als gasleidingen) tussen de binnen- en buiten-
units vakkundig zijn aangesloten en of de hele
bedrading de testcyclus probleemloos heeft
doorlopen. Verwijder de kap van de onder-
houdsklep aan de gas- en vloeistofzijde van de
buitenunit. Zorg ervoor dat zowel aan de vloei-
stof- als gaszijde de onderhoudskleppen van
de buitenunit in dit stadium gesloten blijven.

Lektest

Sluit de meterset (met drukmanometers) en
een cilinder met droog stikstofgas met slan-
gen aan op deze onderhoudspoort.

_/\LET OP N

Zorg ervoor dat u een meterset voor de
lektest gebruikt. Als deze niet beschikbaar
is, gebruik dan voor dit doel een stop-
kraan. De "Hi"”-knop van de meterset
moet altijd gesloten blijven.

- Zet het systeem onder druk tot niet
meer dan 551 P.S.1.G met droog stikstof-
gas en sluit de cilinderklep als het meet-
instrument 551 P.S.1.G heeft bereikt.
Test vervolgens op lekkage met vioeiba-
re zeep. Test vervolgens op lekken met

vloeibare zeep.

/N\ LET OP

Om te voorkomen dat stikstof in vloeibare
vorm het koelsysteem binnendringt, moet
de cilinderkop hoger liggen dan de voet
wanneer u het systeem op druk brengt.
Meestal wordt de cilinder rechtop staand
gebruikt.

- Voer een lektest uit op alle leidingverbindingen
(zowel bij de binnen- als de buitenunits) en op
de service afsluiters aan de gas- en vloeistofzij-
de. Zeepbellen duiden op een lek. Veeg de zee-
presten af met een schone doek.

- Nadat u hebt vastgesteld dat het systeem
geen lekken vertoont, voert u de druk op het
stikstofgas af door de connector van de
slang op de stikstofcilinder geleidelijk los te
draaien. Wanneer de systeemdruk teruggelo-
pen is tot normaal, kunt u de slang van de
cilinder losmaken.

Manometer

Slang voor bijvullen

Cilinder met
stikstofgas
(in verticale stand)
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~ A WAARSCHUWING —

Gebruik een vacuimpomp of inert (stik-
stof) gas wanneer u een lektest of zuive-
ring met lucht uitvoert. Lucht of zuurstof
mogen niet samengeperst worden en
gebruik geen brandbare gassen. Anders
kan dit tot een explosie of brand leiden.

- Er bestaat een risico op de dood, letsel,

brand of explosie.

Leegmaken

- Sluit de in de voorgaande stappen beschre-
ven slang aan op de vaculmpomp om het
leidingensysteem en de binnenunit leeg te
pompen.

Bevestig of de knop “Lo” van de spruitstuk-
klep open staat. Schakel vervolgens de
vaculmpomp in.

De voor het leegmaken van het systeem
benodigde tijd is afhankelijk van de totale
lengte van de leidingen en de capaciteit van
de pomp. De volgende tabel geeft een over-
zicht van de tijd die voor het leegpompen
nodig is.

Voor leegpompen vereiste tijd wanneer een
vaculimpomp met een capaciteit van 30 gal/h.

Buislengte minder
dan 10m (33 ft)

Buislengte meer dan
10m (33 ft)

Minder dan 0.5 Torr | Minder dan 0.5 Torr

- Als het gewenste vaculm is bereikt, sluit u
de “"Lo" knop van de spruitstukklep en stopt
u de vaculimpomp.

Het werk voltooien

- Draai de klepsteel van de klep aan vloeistofzijde
met een onderhoudsklepsleutel naar links om de
klep volledig te openen.

- Draai de klepsteel van de klep aan de gaskant
naar links om de klep volledig te openen.

- Maak de slang die op de onderhoudspoort aan
de gaszijde is aangesloten geleidelijk los om de
druk te verlagen en verwijder vervolgens de
slang.

- Vervang de uitdrijffmoer samen met zijn
afschermkap van de onderhoudspoort aan de
gaszijde en zet een nieuwe uitdrijfmoer met een
instelbare momentsleutel veilig vast. Deze pro-
cedure is van groot belang om gas- en vloeistof-
lekken in het systeem te voorkomen.

- Vervang de klepkappen van de onderhoudsklep-
pen aan de gas- en vloeistofzijde en zet ze ste-
vig vast.

Hiermee is het zuiveren met lucht met een

vaculimpomp voltooid.

De klimaatregelaar is nu gereed voor het uitvoe-
ren van een testcyclus.

N

Dichtbij

Vacuiimpomp

I
2 (?1 Manometer
Fr
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INSTALLATIE P1485

Bevestig de PI1485 PCB zoals afgebeeld in figuur
Zie voor gedetailleerde installatiemethode PI485 installatiehandleiding

18kBtuh, 21kBtu/h

I | it /
aity (HU %
i y

U=0=0

= L

4
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PROEFDRAAIEN

- Controleer of alle buizen en bedrading goed
zijn aangesloten.

- Controleer of de onderhoudskleppen aan de
gas- en vloeistofkant volledig open staan.

Afstandsbediening voorbereiden

Verwijder de batterijafdekking door deze in de
richting van de pijlen te trekken.

Plaats nieuwe batterijen waarbij u ervoor zorgt
dat de (+) en (-) kant van de batterij juist wor-
den geinstalleerd.

Maak de afdekking weer vast door deze op
zijn plaats terug te duwen.

@ OPMERKING

e Gebruik 2 AAA (1.5 Volt) batterijen.
Gebruik geen oplaadbare batterijen.

e Verwijder de batterijen uit de afstandsbe-
diening als het systeem gedurende lange
tijd niet wordt gebruikt.

Bout

NI

Buisaansluiting

Evaluatie van de prestaties

Zet de eenheid 15-20 minuten aan, en contro-
leer vervolgens of het koelvloeistofsysteem
moet worden bijgevuld:

- Meet de gasdruk van de de onderhoudsklep
aan de gaszijde.

- Meet de temperatuur van de inname en
afvoer van lucht.

- Zorg ervoor dat het verschil tussen de invoertem-
peratuur en de afvoer meer dan 8°C bedraagt

- Ter referentie: de druk aan de gaszijde voor opti-
male werking staat hieronder vermeld (koeling).

De druk van het
onderhoudsklep
aan de gaszijde.

Buiten
temperatuur

Koudev
loeistof

2,
R32 36°C (95°F) | 5:5~9.5kglem’G

(120~135 P.S.1.G))

@ OPMERKING —————————

Als de werkelijke druk hoger is dan afge-
beeld, is het systeem zeer waarschijnlijk
overbelast, en dient belasting te worden
verwijderd. Als de werkelijke druk lager is
dan de aangegeven druk wordt het sys-
teem waarschijnlijk onderbelast, en moet
worden bijgevuld. De klimaatregelaar is

nu klaar voor gebruik.

Invoertemperatuur

Afvoerlucht

Afvoertem
peratuur

Invoertemperatuur

Afvoerlucht

Afvoertem
peratuur

Invoertemperatuur

Afvoerlucht

Afvoertemperatuur
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FUNCTIE

Drukschakelaar instellen

Als u de drukschakelaar instelt als de stroom is ingeschakeld, wordt de gewijzigde instelling niet toegepast.
Het veranderen van de instelling wordt pas geactiveerd wanneer de stroom opnieuw wordt aangezet.

Drukschakelaar
1 2 3 4

Functie

N

Normal Werking (Geen functie)

Werking bij geforceerde koeling

Controle op bedradingsfout

Besparen op stroomverbruik (Stap 1)

Besparen op stroomverbruik (Stap 2)

Modus vergrendelen (Koelen)

Modus vergrendelen (Verwarmen)

Stil 's nachts Modus (Stap 1)

Stil ‘s nachts Modus (Stap 2)

Modus vergrendelen (Koelen) + Stil ‘s nachts Modus (Stap 1)

Modus vergrendelen (Koelen) + Stil ‘s nachts Modus (Stap 2)

Modus vergrendelen (Koelen) + Besparen Stroomverbruik (Stap 1)

Modus vergrendelen (Koelen) + Besparen Stroomverbruik (Stap 2)

oS =re =re |~ =rgl =2l fr=2 || N =1 f1=2 Er=cllf1=2 || =12|lf1=2
Si= [IE=1CIF=1C 1= lI5=1_ =10 I 1="ll* 1= Sy=" lS=1lI°1=" [ 1=
[ —l ml— [ —l [ —l ml— [ —l ml— [ —l [ —l ml— ml— ul—
| _l & _l Al— "l_ & —l Al— - _l - _l sl— "l_ c»l— bl—

Modus vergrendelen (Verwarmen) + Besparen Stroomverbruik (Stap 1)

Bls=2
Sr=1
& mm
) (

Modus vergrendelen (Verwarmen) + Besparen Stroomverbruik (Stap 2)

~ A WAARSCHUWING

Wanneer u de drukschakelaar instelt, moet u de schakelonderbreken uitzetten of de stroom-
bron van het product afsluiten.
N\

~

)

~/NLET OP

e Het product zal niet werken tenzij de betreffende drukschakelaar correct in ingesteld.

e Als u een specifieke functie wilt instellen, vraag dan of de installateur de drukschakelaar cor-
rect instelt tijdens de installatie.

.
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Werking bij geforceerde koeling

Toevoegen van de koelvloeistof in de winter.

Instelprocedure
1 Stel de drukschakelaar als volgt in nadat de stroombron is afgesloten.

2 Schakel de stroom weer in.

3 Controleer of de Rode Led van de PCB aan is tijdens de werkzaamheden.
(De binnenunit wordt geforceerd bediend.)

4 Toevoegen van de specifieke hoeveelheid koelvloeistof.

/N LET OP

- Wanneer de groene LED van de PCB aan is, zal de compressor uit gaan vanwege lage
druk.

- U moet de drukschakelaar terug zetten voor een normale werking na het beéidigen van de
uitvoering.

Controle of bedradingsfout

U kunt controleren of de bedrading wel of niet correct is.

Instelprocedure
1 Stel de drukschakelaar als volgt in na het afsluiten van de stroombron.

2 Zet de stroom weer aan.

3 Controleer of de Rode en Groene Led van de PCB aan zijn tijdens de werkzaamheden.
(De binnenunit wordt geforceerd bediend.)

4 Als de bedrading correct is, zal de Groene LED oplichten.
Als de bedrading verkeerd is, zoals hieronder getoond
(Alleen weergave van verkeerde verbinding.)

® Rode LED: Leidingnummer
e Groene LED: Draadnummer (Ruimte)
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Voorbeeld)

Als de rode LED twee keer knippert en de
groene LED 3 keer knippert, is de 2de leiding
verbonden met de 3de ruimte.

LED1 2 3
(Rood)

1seconde

1’seconde

LED1
(Groen)

Tseconde 1seconde

5 U moet de drukschakelaar terugzetten om
normaal te functioneren na beéindiging van
de controle op bedradingsfouten.

_/NLET OP

e Als de binnenunit niet communiceert met
de buitenunit, kon de functie niet correct
uitgevoerd worden.

e Alleen de verkeerde draadverbinding
wordt weergegeven. U moet de verbin-
ding correct veranderen om het product te
bedienen.

e Als de buiten- of binnentemperatuur te
laag is in de winter, zal de controle op
bedradingsfouten niet functioneren.
(Rode LED is aan.)

S /

Besparen op stroomverbruik.

De functie Besparen op Stroomverbruik is de
functie die het mogelijk maakt efficiént te
werken door de maximale stroomverbruiks-
waarde te verlagen.

Stroomverbruik
en stroom

Normaal

Tijd

Instelprocedure

1 Stel de drukschakelaar als volgt in na het
uitzetten van de stroom.

ON ON -
]

LU LU

1 2 3 4 1 2 3 4

Stap 1 Stap 2

2 Zet de stroom weer aan.

SANVIYIA3N
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Besparen op stroomverbruik Huidig niveau.

Fase 19

Model 14k 16k 18k 21k
Stap 1(A) 7 7 9 9
Stap 2(A) 5.5 5.5 7.5 7.5

Besparen op stroomverbruik met Modus Vergrendelen.

Besparen op

N Besparen op ON

TTT ] stroomverbruik (stap 1) T | TT stroomverbruik (stap 1)

- - - + Modus Vergrendelen -5 - + Modus Vergrendelen
(Koelen) (Verwarmen)

ON Besparen op ON Besparen op

TT ] T stroomverbruik (stap 2) ] TTT stroomverbruik (stap 2)

- S - + Modus Vergrendelen - + Modus Vergrendelen
(Koelen) (Verwarmen)

Stil 's nachts Modus

De functie Stil ‘s nachts Modus vermindert het geluidsniveau van de buitenunit door de frequen-
tie van de compressor en de ventilatorsnelheid te veranderen. Deze functie wordt de hele nacht
uitgevoerd.

Instelprocedure
1 Stel de drukschakelaar als volgt in na het uitzetten van de stroom.

2I2 I I T "IN__ I s# Geluidsniveau : Stap 1 > Stap 2
T [ 1] [

1 2 3 4 1 2 3 4

Stap 1 Stap 2

2 Zet de stroom weer aan.

Stil ‘s nachts Modus met Modus Vergrendelen.

ON Modus Vergrendelen ar Modus Vergrendelen
Faln (Koelen) + Stil s" nachts il (Koelen) + Stil s’ nachts
.1‘ 2 .3- 4 Modus (stap 1) 1 -2- 3 .4' Modus (stap 2)

/\LET OP .

¢ Als de frequentie van de compressor en de ventilatorsnelheid laag zijn, kan de koelcapaciteit
evenredig verminderen.

e Deze functie is alleen beschikbaar voor de Koelmodus.
e Als u de Stil s' nachts Modus wilt stoppen, verander dan de drukschakelaar.

e Als de bediening van de binnenunit wordt ingesteld door de ventilatorsnelheid “Aan”, dan zal
de Stil ‘s nachts Modus stoppen totdat de ventilatorsnelheid “Aan" wordt veranderd.
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Modus Vergrendelen

Instelprocedure
1 Stel de drukschakelaar als volgt in na het uitzetten van de stroom.

iegE
) |
)
-bl_
=2
)
) {
a~ -l

Uitsluitende Koelmodus Uitsluitende Verwarmmodus

2 Zet de stroom weer aan

Modus Vergrendelen met Stil s’ nachts Modus

Modus Vergrendelen
(Koelen) + Stil s’ nachts
Modus (stap 2)

Modus Vergrendelen
(Koelen) + Stil s" nachts
Modus (stap 1)

=¢
) |
ml—
IS _l
i
) (1
) |
sl—

Besparen op stroomverbruik met Modus Vergrendelen.

Modus Vergrendelen

oN Modus Vergrendelen ON

TTT ] (Koelen) + Besparen op T i TT (Verwarmen) + Bespa-

- - - stroomverbruik (stap 1) e ren op stroomverbruik
(stap 1)

OoN Modus Vergrendelen on Modus Vergrendelen

TT ] T (Koelen) + Besparen op I TTT (Verwarmen) + Bespa-

T o stroomverbruik (stap 2) HE - ren op stroomverbruik

(stap 2)

SANVIYIA3N
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MAX. COMBINATIECAPACITEIT

Type met meerdere buizen

Capaciteit |Maximum aan-| Combinatiecapaciteit binnens{ Maximale combinatiecapaciteit
(kBtu/h) tal ruimtes huis (kBtu/h) (kBtu/h)
14 2 57,912 21
16 2 5,7,9,12,15 24
18 3 5,7,9,12,15,18 30
21 3 5,7,9,12,15,18 33

De combinatie van de binnenunit dient te wordt gekozen zodat de som van de capaciteitindex
van de binnenunit kleiner moet zijn dan de maximum combinatiecapaciteit van buitenunit is. Wij
raden u aan de capaciteit van de binnenunit te berekenen zoals hieronder.

Als u onze aanbeveling niet opvolgt, zal dit tot bepaalde problemen leiden m.b.t. lage omgevings-
omstandigheden, d.w.z. sommige binnenunits zullen niet in staat zijn erg goed te verwarmen in

de verwarmingsmodus.

BEREKENINGSMETHODE VOOR DE TOTAAL AAN TE SLUITEN CAPACITEIT VAN DE BINNEN-

UNIT

Tel de capaciteit van alle binnenunits op, maar de weging van de capaciteit van het hoog-stati-
sche buis-type binnenunit is 1.3 keer.

Vb.) 1 Buitenunit: AQUW566FA3(FM56AH)(aansluitbare maximum capaciteit bedraagt 73kBtu)

Binnenunit:

AMNH186BHAO[MB18AH],AMNH246BHAO[MB24AH],AMNH246BHAO[MB24AH]
(18 +24 + 24) x 1.3 = 66 x 1.3 = 85.8kBtu: deze combinatie heeft een probleem

2 Buitenunit: FM56AH
Binnenunit:

AMNH186BHAO[MB18AH],AMNH246BHAO[MB24AH],AMNH18GD5L0[MS18AH]
(18 + 24) x 1.3 + 18 + 72.6: deze combinatie zou in orde moeten zijn
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INSTALLATIEHANDLEIDING AAN ZEE
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e Klimaatregelaars mogen niet worden
geinstalleerd in gebieden waar corrosie-
ve gassen, zoals zuur of basisch gas,
aanwezig zijn.

e Installeer het product niet waar dit direct
bloot wordt gesteld aan zeewind (zout
sproeiwater). Dit kan leiden tot corrosie
op het product. Corrosie, in het bijzon-
der op de condensator- en verdamper-
vinnen, kan ervoor zorgen dat het pro-
duct niet goed functioneert of onvol-
doende prestaties levert.

¢ Als de eenheid buitenshuis in de buurt
van de kust wordt geinstalleerd, dient
directe blootstelling aan zeewind te wor-
den voorkomen. Anders is een aanvul-
lende anticorrosie behandeling van de
warmtewisselaar noodzakelijk.

- J

De locatie kiezen (Buitenunit)

Als de buitenunit dicht aan de kust wordt geinstal-
leerd, dient directe blootstelling aan zeewind te
worden voorkomen. Installeer de buitenunit aan de
tegenoverliggende zijde van de richting van de zee-
wind.

Zeewind

Zeewind

.E
s

Als de buitenunit aan de kust wordt geinstalleerd,
plaatst u een windscherm zodat deze niet aan
zeewind wordt blootgesteld.

Windscherm

Zeewind

- Dit dient even sterk als beton te zijn om zeewind
tegen te gaan.

- De hoogte en breedte dienen meer dan 150% van
de buitenunit te bedragen.

- Er dient meer dan 70 cm ruimte te worden
aangehouden tussen de buitenunit en het windscherm
zodat de lucht gemakkelijk kan doorstromen.

Plaats met afvoer van stromend water

- Installeer op een plaats met afvoer van stromend
water om schade te voorkomen door plaatselijke
zware regen en vermijd vaak overstroomde gebieden.

e Stof- en zoutdeeltjes vastgeplakt op de warm-
tewisselaar moeten periodiek (meer dan een-
maal/jaar) met water verwijderd worden.

SEIZOENSGEBONDEN WIND EN
VOORZORGSMAATREGELEN IN
DE WINTER

- Voldoende voorzorgsmaatregelen zijn vereist in een
gebied met sneeuw of strenge winters, zodat het product
goed kan blijven functioneren.

- Bereid u voor op seizoensgebonden stormen of sneeuw
gedurende de winter, zelfs als dat elders is.

- Installeer een afzuig- en afvoerkanaal zodat er geen
sneeuw of regen in kan komen.

- Installeer de buitenunit zo dat deze niet in direct contact
met sneeuw kan komen. Als zich sneeuw ophoopt en het
afzuiggat voor de lucht bevriest, kan het systeem niet
meer goed functioneren. Als het in een sneeuwrijk gebied
is geinstalleerd, brengt u een kap op het systeem aan.

- Installeer de buitenunit op het hogere installatieconsole,
50 cm boven de gemiddelde sneeuwval (jaarlijkse gemid-
delde sneeuwval) als het wordt geinstalleerd in een
gebied met veel snesuwval.

- Als meer dan 10 cm sneeuw zich ophoopt op het boven-
ste gedeelte van de buitenunit, verwijdert u altijd de
sneeuw vodr de bediening.

SANVIYIA3N
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1 De hoogte van het H-frame moet meer dan 2
keer zo hoog als de sneeuwval zijn, en de
breedte mag de breedte van het product niet
overschrijden. (Als de breedte van het frame
breder is dan die van het product, kan zich
sneeuw ophopen.)

2 Installeer het afzuiggat en het afvoergat van
de buitenunit niet in de richting van seizoens-
wind.

- J

Modelomschrijving

Binnenunit

B BRI

Serienummer
Naam onderstel

Binnen

Gedetailleerd product-type

AQ: Deluxe  SQ: Standaard

AH*: Paneel type kleur_Gallerij(1), Zilver(V),
Rood(E),Goud(G), Wit-zilver(H)

AW*: Spiegel type kleur_Spiegel(R), Zilver(V),
Wit(W)

AH: Plafond cassette

L: Laag statisch

Geen markering standaard omvormer binnenunits.

Nominale capaciteit
EX) 9,000 Btu/h klasse — '09'
24,000 Btu/h klasse — '24'
Type
S: Muurmontage/ARTCOOL spiegel
J: Wandmontage A: ARTCOOL Paneel
T: Cassette B: Leiding V: Vioer-plafond
Q: Console

Model type

M: Multi binnenunit

C: Gezamenlijke Binnenunit voor
Universeel en Multi

Buitenunit wmumF.

—E Serienummer
Buitenunits Naam onderstel
Nominale capaciteit

Ex) 18,000 Btu/h klasse ~ '18'

Type koelmiddel

M:R410A R:R32

Geeft aan dat dit een multi-syteem buitenunit

Ex) MU3: Max. 3 binnenunits aansluitbaar
MUA4: Max. 4 binnenunits aansluitbaar

muLTi | ox.

Serienummer
Buitenunits Naam onderstel
Model type

H: Warmtepomp

Type koelmiddel

A R410A

Nominale capaciteit

Ex) 48,000 Btu/h klasse —> '48'

Model type

FM : Omvormer multi-systeem van het
verdelerblok type

Geluidsemissie

De A-gewogen geluidsdruk die door dit prod-
uct wordt voortgebracht is lager dan 70 dB.

** Het geluidsniveau kan variéren afhankelijk
van de plaats.

De genoemde getallen betreffen de geluidse-
missie en geven niet per se veilige
werkniveaus aan.

Hoewel er een correlatie bestaat tussen gelu-
ids- en blootstellingsniveaus, is dit niet
betrouwbaar om te bepalen in hoeverre
verdere voorzorgsmaatregelen moeten wor-
den genomen.

Factoren die het daadwerkelijke bloot-
stellingsniveau van de werknemers beinvloe-
den zijn de kenmerken van de werkruimte en
andere geluidsbronnen, d.w.z. de hoeveelheid
materieel en andere bijkomende processen en
de tijdsduur waarin een operator wordt bloot-
gesteld aan het geluid.

Bovendien kan het toegestane bloot-
stellingsniveau verschillen per land.
Deze informatie helpt echter de gebruiker van

de apparatuur om een betere overweging te
maken over de gevaren en risico's.
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WAZNE INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Przed przystgpieniem do obstugi
urzadzenia, przeczyta¢ doktadnie $rod- Obwody tego urzadzenia sg napetnione
ki ostroznosci zawarte w tej instrukcji tatwopalnym czynnikiem chtodniczym (R32).

obstugi.
Ten symbol oznacza, ze nalezy Ten symbol oznacza, ze urzagdzenie powinien
llll dokfadnie zapoznac si¢ z instrukcjg @ obstugiwa¢ pracownik serwisu zgodnie z
— obstugi. instrukcjg montazu

PRZECZYTAC WSZYSTKIE INSTRUKCJE PRZED UZYCIEM URZADZENIA.
Zawsze zachowywac nastepujgce Srodki zapobiegawcze, aby unikng¢ niebez-
piecznych sytuacji i zapewni¢ najbardziej skuteczne dziatanie swojego produktu.

A OSTRZEZENIE

Ignorowanie wskazéwek, oznaczonych w ten sposéb, moze doprowadzi¢ do
powaznych obrazen lub $mierci.

/\ UWAGA

Ignorowanie wskazéwek, oznaczonych w ten sposéb, moze doprowadzi¢ do
mniejszych obrazen lub uszkodzenia urzgdzenia.

A OSTRZEZENIE

* Instalacja lub naprawy wykonywane przez niewykwalifikowane osoby moze
spowodowac zagrozenie dla uzytkownika i innych osob.

* Prace instalacyjne muszg by¢ przeprowadzone zgodnie z krajowymi normami
dotyczgcymi okablowania oraz wytgcznie przez upowazniony do tego personel.

* Informacje zawarte w niniejszej instrukcji sg przeznaczone dla wykwali-
fikowanego technika serwisu znajgcego procedury bezpieczenstwa i
wyposazonego w odpowiednie narzedzia i przyrzady testowe.

* Zaniechanie uwaznego przeczytania i przestrzegania wszystkich wskazowek
zawartych w niniejszej instrukcji moze by¢ przyczyng nieprawidtowego dzi-
atania urzadzen, szkdd materialnych, obrazer ciata i/lub Smierci.

* Nalezy przestrzegac przepisow dotyczgcych zgodnosci z krajowymi regu-
lacjami dla urzadzen gazowych.

Montaz

* Nie nalezy uzywac¢ uszkodzonych bezpiecznikbw ani bezpiecznikdw o niewtas-
ciwym natezeniu znamionowym. Nalezy stosowac bezpieczniki o zalecanych
parametrach.lstnieje ryzyko pozaru lub porazenia pradem elektrycznym.
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* Prace elekiryczne zleca¢ dealerowi, wykwalifikowanemu elektrykowi lub autory-
zowanemu centrum serwisowemu. Nie nalezy samodzielnie demontowa¢ ani
naprawia¢ urzgdzenia. Istnieje ryzyko pozaru lub porazenia pradem elektrycznym.

* Urzadzenie nalezy zawsze uziemia¢ zgodnie ze schematem potaczeri
elektrycznych. Nie nalezy podtgczaé przewodu uziemienia do rur wodnych
ani gazowych, instalacji odgromowej ani do uziemienia linii telefoniczne;j.
Istnieje ryzyko pozaru lub porazenia prgdem elektrycznym.

* Nalezy doktadnie zamocowac panel i pokrywe skrzynki sterujacej. Wystepuje
ryzyko pozaru lub porazenia elektrycznego spowodowanych kurzem, wodg itp.

* Uzy¢ wytgcznika automatycznego lub bezpiecznika o odpowiedniej
wartosci. Istnieje ryzyko pozaru lub porazenia pradem elektrycznym.

* Nie nalezy przerabiaC ani wydtuza¢ przewodu zasilajgcego. Jesli kabel za-
silania jest naciety albo ma uszkodzong izolacje, musi by¢ wymieniony. Ist-
nieje ryzyko pozaru lub porazenia pragdem elektrycznym.

* Instalacja, demontaz czy zmiana miejsca instalacji powinna zawsze by¢
przeprowadzona przez Autoryzowanego Instalatora lub Autoryzowane
Centrum Serwisowe. Istnieje ryzyko pozaru, porazenia pragdem elek-
trycznym, wybuchu lub obrazen ciata.

* Do instalacji urzadzenia nie nalezy wykorzystywac uszkodzonych uch-
wytow. Nalezy sprawdzac, czy miejsce instalacji nie pogarsza sie z upty-
wem czasu. Moze to spowodowac upadek urzadzenia.

* Nigdy nie nalezy instalowa¢ jednostki zewnetrznej na ruchomej podstawie
ani w miejscu, z ktérego moze ona upas¢. Spadajgca jednostka
zewnetrzna moze spowodowac straty, zranienie, a nawet Smier¢.

+ W jednostce zewnetrznej kondensator podwyzszajgcy napiecie jest dla
uktadow elektronicznych Zrodtem wysokiego napiecia. Przed przystgpie-
niem do prac naprawczych nalezy catkowicie roztadowa¢ kondensator.
Natadowany kondensator moze spowodowac¢ porazenie elektryczne.

* Przy instalacji urzgdzenia nalezy uzy¢ zestawu montazowego dotgczonego
do urzgdzenia. W przeciwnym razie urzgdzenie moze spas¢ i spowodowaé
powazne zranienie.

* Potgczenia elektryczne zardwno wewnatrz i na zewnatrz muszg by¢ doktadnie
umocowane, za$ kable wtasciwie poprowadzone tak, aby nie wystepowaty sity
wyrywajgce przewody z zaciskow potgczeniowych. Niewtasciwe lub niedoktad-
nie zamocowane potgczenia mogg by¢ przyczyng przegrzewania si¢ i pozaru.

* Nalezy w sposob bezpieczny pozby¢ sie materiatdw opakowania. Czesci
opakowania, takie jak Sruby, gwozdzie, baterie, uszkodzone elementy itp.
po instalacji lub naprawie nalezy wyrzuci¢ w sposéb bezpieczny. Worki fo-
liowe nalezy rozedrze¢ a nastepnie wyrzuci¢. Dzieci mogg zranic sie, jesli
wykorzystajg je do zabawy.
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* Nalezy sprawdzi¢ rodzaj uzywanego czynnika chtodzgcego. Prosze zapoz-
nac sie z etykietg na urzgdzeniu. Uzycie niewtadciwego czynnika
chtodzgcego moze uniemozliwi¢ prawidtowe funkcjonowanie urzgdzenia.

* Nie wolno wigczaé bezpiecznika lub zasilania jezeli panel przedni, pokrywa
gdrna lub pokrywa skrzynki sterowania sg usuniete lub otwarte. W przeci-
wnym razie moze doj$¢ do pozaru, porazenia elektrycznego, wybuchu lub
nawet Smierci.

* Do testu szczelnoSci lub odpowietrzania nalezy uzy¢ pompy prézniowej lub
gazu obojetnego (azot). Nie wolno sprezac powietrza lub tlenu oraz nie
wolno uzywaé gazow palnych. Moze doj$¢ do wybuchu lub pozaru.

* Urzadzenie to powinno by¢ przechowywane w pomieszczeniu bez stale
pracujgcych zrodet zaptonu (na przyktad otwartego ptomienia, pracujgcych
urzgdzen gazowych lub pracujgcego ogrzewacza elektrycznego.)

* Do przyspieszania procesu odmrazania lub czyszczenia nie wolno
stosowaé $rodkdw innych niz zalecane przez producenta.

* Nie przebijaé lub przypala¢ uktadu obiegu czynnika chtodniczego.

* Nalezy pamigtac, ze czynniki chtodnicze moga by¢ bezzapachowe.

+ Wszystkie otwory wentylacyjne powinny by¢ odstoniete.

* Urzgdzenie to powinno by¢ przechowywane w dobrze wentylowanym
pomieszczeniu 0 powierzchni takiej jak wymagana dla pracy tego urzadzenia.

* Rury z czynnikiem chtodniczym powinny by¢ ostoniete lub zamknigte, aby
nie dopusci¢ do ich uszkodzenia.

* Elastyczne taczniki czynnika chtodniczego (takie jak linie fgczace pomiedzy jed-
nostka wewnetrzng a zewnetrzng), ktére mogg si¢ przesung¢ podczas normal-
nej pracy, powinny by¢ zabezpieczone przez uszkodzeniem mechanicznym.

* Przed otwarciem zawordw czynnika chtodniczego i wprowadzeniem go do
obiegu miedzy elementami uktadu chtodzgcego nalezy wykonac
potaczenia lutowane, spawane lub mechaniczne.

* Potgczenia mechaniczne powinny by¢ fatwo dostepne w celu konserwaciji.

Dziatanie

* Gdy urzadzenie ulegnie zamoczeniu (w wyniku zalania lub zanurzenia),
przed ponownym uruchomieniem nalezy skontaktowac sie z autory-
zowanym centrum serwisowym w celu przeprowadzenia naprawy. Istnieje
ryzyko pozaru lub porazenia pradem elektrycznym.

* Nalezy uzywac wytgcznie czesci wymienionych w liscie czesci zamiennych. Nie
wolno wprowadzaé modyfikacji urzadzenia. Wykorzystanie niewtasciwych czesci
moze spowodowaé porazenie elektryczne, nadmierne wydzielanie ciepfa lub pozar.
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* Nie nalezy dotykac, obstugiwaé ani naprawia¢ urzadzenia mokrymi rekami.
Wtyczke nalezy uchwycic rekg podczas wyciggania z gniazdka. Wystepuje
ryzyko porazenia elektrycznego lub pozaru.

* Nie nalezy umieszczac grzejnikdw ani urzgdzen grzewczych w poblizu
kabla zasilajgcego. Wystepuje ryzyko pozaru i porazenia elektrycznego.

* Nie nalezy dopuszcza¢ do zalania elementdw elektrycznych woda.
Urzadzenie nalezy instalowa¢ z daleka od zrodet wody. Wystepuje ryzyko
pozaru, uszkodzenia produktu lub porazenia elektrycznego.

* Nie nalezy przechowywac ani uzywaé gazéw palnych ani paliw w poblizu
urzgdzenia. Wystepuje ryzyko pozaru.

* Nie nalezy uzywac klimatyzatora w szczelnie zamknietych pomieszczeni-
ach przez dtugi czas. Pomieszczenie nalezy regularnie wietrzy¢. Moze
wystapi¢ deficyt tlenu, ktory jest szkodliwy dla zdrowia.

* Nie nalezy otwiera¢ kratki frontowej urzgdzenia podczas pracy. (Nie nalezy
dotykac filtra elektrostatycznego, jesli urzadzenie jest w niego wyposazone.)
Wystepuije ryzyko zranienia, porazenia elektrycznego lub uszkodzenia produktu.

« Jesli z urzgdzenia wydobywa sie dziwny dzwigk, zapach lub dym. Natych-
miast roztgczy¢ wytgcznik gtowny lub odtgczy¢ kabel zasilajgcy. Wystepuje
ryzyko porazenia elektrycznego lub pozaru.

* Gdy urzgdzenie jest zainstalowane w jednym pomieszczeniu wraz z
kuchenkg lub elementem grzewczym, pomieszczenie to nalezy regularnie
wietrzy¢. Moze wystapic¢ deficyt tlenu, ktory jest szkodliwy dla zdrowia.

* Gdy produkt nie ma by¢ uzywany przez dtuzszy czas, nalezy odtaczy¢ wty-
czke zasilania lub roztaczy¢ wytgcznik gtowny. Wystepuje ryzyko
uszkodzenia urzgdzenia lub niezamierzonego jego uruchomienia.

* Nalezy zwréci¢ uwage, aby nikt, a zwtaszcza dzieci, nie mogty wejs¢ lub spas¢ na
jednostke zewnetrzng. Moze to spowodowac zranienie oraz szkody materialne.

* Nalezy zwr6ci¢ uwage, aby przewdd zasilajgcy nie zostat wyrwany ani
uszkodzony podczas eksploataciji urzgdzenia. Istnieje ryzyko pozaru lub
porazenia prgdem elektrycznym.

* Nie nalezy umieszczac niczego na przewodzie zasilajgcym. Istnieje ryzyko
pozaru lub porazenia prgdem elektrycznym.

+ W razie wycieku gazu palnego, przed wigczeniem urzadzenia nalezy od-
cigC gaz i otworzy¢ okno w celu wentylacji pomieszczenia. Nie nalezy uzy-
wac telefonu ani wigczac lub wytgczaé przetgcznikéw. Wystepuje ryzyko
wybuchu lub pozaru.

« Zapewni¢ odpowiednig wentylacje w czasie gdy klimatyzator i urzadzenie
grzewcze pracujg rownoczesnie. Nie przestrzeganie tego moze
spowodowac pozar, powazne obrazenia lub uszkodzenie urzadzenia.
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* Nalezy okresowo (czesciej niz raz w roku) zmywac wodg kurz lub czgstki
soli osadzajgce sie na wymienniku ciepta.

+ Demontaz jednostki, utylizacje oleju chtodniczego i czesci nalezy
przeprowadzac zgodnie z przepisami miejscowymi i krajowymi.

/N UWAGA

Montaz

+ Co najmniej dwie osoby potrzebne sg, aby podnies¢ lub przenies¢
urzadzenie. Nalezy unika¢ zranienia.

* Nie nalezy instalowa¢ urzadzenia w miejscu, gdzie moze by¢ ono
narazone na bezposrednie dziatanie wiatru od morza (kropelki stonej
wody). Moze to spowodowac korozje urzgdzenia.

* Nalezy zainstalowa¢ wgz odwadniajgcy, aby prawidtowo odprowadzaé
skropliny. Niewfasciwa instalacja weza moze spowodowaé wyciek wody.

* Przy instalacji produktu nalezy zachowa¢ wypoziomowanie. Aby unikngé
drgan i hatasow.

* Nie nalezy instalowac urzadzenia w miejscu, gdzie hatas lub gorgce powi-
etrze z jednostki zewnetrznej moga spowodowac szkody lub przeszkadzaé¢
sgsiadom. Moze to by¢ uciazliwe dla sgsiadow i spowodowac konflikty.

* Po instalacji lub naprawie urzagdzenia nalezy zawsze sprawdzi¢, czy nie
nastagpit wyciek gazu (czynnika chtodzgcego). Niski poziom czynnika
chtodzacego moze spowodowac awarie urzgdzenia.

+ Kazda osoba pracujgca na lub otwierajgca obieg czynnika chtodniczego
powinna posiada¢ wazny certyfikat, ktory potwierdza jej kompetencje w za-
kresie bezpiecznego obchodzenia sie z czynnikami chtodniczymi zgodnie
ze specyfikacjg branzowa,

* Podczas montazu, konserwacji lub serwisowania produktu nalezy
stosowaé odpowiednie $rodki ochrony indywidualnej (PPE).

Dziatanie

* Nie uzywac produktu do dodatkowych celdw, jak na przyktad prze-
chowywanie zywnosci, dziet sztuki itp. Jest to klimatyzator powszechnego
uzytku, a nie precyzyjny system chtodzacy. Wystepuje ryzyko uszkodzenia
lub utraty mienia.

* Nie nalezy blokowa¢ wlotu ani wylotu powietrza. Moze to spowodowaé
awarie urzadzenia.
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* Do czyszczenia nalezy uzywac miekkiej szmatki. Nie nalezy uzywac
agresywnych detergentow, rozpuszczalnikow, sptywajacej wody itp. Wys-
tepuje ryzyko pozaru, porazenia elektrycznego lub uszkodzenia plas-
tikowych czesci urzagdzenia.

* Nie nalezy dotyka¢ metalowych czesci urzgdzenia przy wyjmowaniu filtra
powietrza. Wystepuje ryzyko zranienia.

* Nie nalezy wchodzi¢ na urzgdzenie ani nic na nim ktas¢. (jednostki
zewnetrzne) Wystepuije ryzyko zranienia oraz awarii produktu.

* Po czyszczeniu filtr nalezy zawsze poprawnie zamocowagé. Filtr nalezy
filtr zmniejsza wydajnos¢ urzadzenia.

* Nie nalezy wktadac ragk ani zadnych przedmiotéw do wlotu i wylotu powi-
etrza podczas pracy urzgdzenia. Znajdujg sie tam ostre, ruchome czesci,
mogace spowodowaé zranienie.

* Nalezy zachowa¢ ostroznos¢ podczas rozpakowywania i instalaciji pro-
duktu. Ostre krawedzie moga by¢ przyczyng zranienia.

« Jesli podczas naprawy zdarzy sie wyciek gazu chtodzgcego, nie nalezy go
dotyka¢. Gaz chtodzacy moze spowodowac odmrozenia

* Podczas demontazu urzadzenia nie nalezy go przechyla¢. Skropliny znaj-
dujace sie w $rodku mogg sie rozlac.

* Nie nalezy mieszac powietrza ani gazéw innych niz czynnik chtodzacy uzy-
wany w urzadzeniu. Jesli powietrze dostanie sie do systemu chtodniczego,
wytwarza sie w nim nadmiernie wysokie cisnienie, mogace prowadzi¢ do
zniszczenia urzgdzenia lub zranienia 0séb.

« Jedli podczas instalacji zdarzy sie wyciek gazu chtodzacego, pomieszcze-
nie nalezy niezwiocznie wywietrzy¢. Gaz moze by¢ szkodliwy dla zdrowia.

* Ztomowanie urzgdzenia, oleju chtodzacego oraz pozostatych czesci nalezy
przeprowadzi¢ zgodnie z lokalnymi i krajowymi normami.

 Wymieni¢ wszystkie baterie w zdalnym sterowniku na nowe tego samego
typu. Nie mieszac baterii starych i nowych lub baterii réznych typow. Wys-
tepuje ryzyko pozaru lub awarii urzgdzenia.

* Nie tadowaé ani nie rozmontowywac baterii. Baterii nie nalezy wyrzuca¢ do
ognia. Mogg wybuchng¢ lub spowodowaé poparzenia.

+ Jedli ciecz z baterii zabrudzi skore lub ubranie, wyptukac je duzg ilocig
czystej wody. Nie uzywaé zdalnego sterownika, jesli baterie ciekng
Chemikalia zawarte w bateriach mogg wywota¢ poparzenia lub
spowodowac inne zagrozenia dla zdrowia.
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* W przypadku potkniecia cieczy z wycieku baterii, przeptuka¢ starannie usta
i skontaktowac sie z lekarzem. Nie przestrzeganie tego moze by¢ przy-
czyng powaznych komplikacji zdrowotnych.

* Nie nalezy uruchamiac klimatyzatora na dtugi czas gdy wilgotno$¢ jest
bardzo wysoka a drzwi lub okna pozostajg otwarte. Moze wystapi¢ konden-
sacja wilgoci i zamoczenie lub zniszczenie mebli.

* Nie wystawia¢ skory, dzieci ani roslin na bezpos$redni strumien zimnego lub
gorgcego powietrza. Moze to by¢ szkodliwe dla zdrowia.

* Nie nalezy pi¢ skroplin odprowadzonych z urzgdzenia. Nie sg one zdatne
do picia i mogg spowodowa¢ powazne problemy zdrowotne.

* Podczas czyszczenia, konserwacii lub naprawy produktu na wysokosSci
nalezy uzy¢ stabilnego stotka lub drabiny. Nalezy zachowac ostroznoS¢ i
unika¢ zranienia.

+ Urzgdzenie powinno by¢ przechowywane w sposéb zabezpieczajacy je
przez uszkodzeniem mechanicznym.

* Prace serwisowe powinny by¢ wykonywane zgodnie z zaleceniami produ-
centa sprzetu. Konserwacja i naprawy wymagajgce pomocy drugiej osoby
wykwalifikowanej powinny by¢ wykonywane pod nadzorem osoby kompe-
tentnej w zakresie fatwopalnych czynnikow chtodniczych.

* Dtugo$¢ instalacji rurowej powinna by¢ najkrétsza jak to mozliwe.

* W przypadku ponownego uzycia ztgczy mechanicznych nalezy wymieni¢
uszczelki na nowe.

* W przypadku ponownego uzycia ztgcz kielichowych wewnatrz, nalezy
ponownie obrobi¢ czes¢ kielichowana.

* Urzgdzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (réwniez dzieci) o
ograniczonych zdolnosciach psychicznych, umystowych lub oceny oraz
przez osoby niedo$wiadczone. Chyba, ze sg pod nadzorem lub otrzymaty
instrukcje dotyczace uzytkowania urzgdzenia od osoby odpowiedzialnej za
ich bezpieczenstwo. Dzieci powinny pozostawa¢ pod nadzorem, aby za-
pewnic, ze nie bawig sie urzadzeniem.

* Urzadzenie przeznaczone jest do uzytku przez dzieci w wieku od 8 lat,
osoby 0 ograniczonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub psychicznej
oraz przez osoby niedo$wiadczone, jezeli sg one pod nadzorem lub otrzy-
maty instrukcje dotyczace uzytkowania urzgdzenia od osoby odpowiedzial-
nej za ich bezpieczeristwo. Nalezy zabroni¢ dzieciom zabawy z
urzadzeniem. Czyszczenie oraz konserwacja nie mogg by¢ wykonywane
przez dzieci bez nadzoru.
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Czesci instalacyjne

Plyta montazowa

Sruby typu ,B”

[

Sruba typu ,A” (6 EA) Sruba typu ,A” (8 EA) Sruba typu ,A” (7 EA) Sruba typu ,A” i plastikowe kotwy

S
SIOLLS | PIOILOSS | SOLIPPS s

Uchwyt sterownika zdalnego

Przestrzen z boku jednostki wyladowczej [Jednostka: mm (cale)]

Nie instalowa¢ produktu w miejscach, gdzie nie jest zapewniona wystarczajgca wentylacja.
Wydajnosc¢ produktu moze sie¢ zmniejszy¢ lub moze on przestac dziatac.

H

<30(114316)
lub wigcej

2000(78-3/4) lub wigcej

0(234 9/32) lub wigce]

1000(39-3/8) lub wigcej

s# W przypadku serii lub innej instalacji, prosze zapoznac sig¢ z odpowiednim PDB.
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Przeczytaj w catosci, nastepnie zrealizuj krok po Montaz na dachu
kroku.

Nalezy wybra¢ odpowiednig lokalizacje biorac pod
uwage wszystkie ponizsze warunki, nalezy rowniez
uzyskac zgode uzytkownika.

W przypadku montazu jednostki zewnetrznej na
dachu, nalezy zachowac¢ jej wypoziomowanie.
Upewnij sie, ze konstrukcja dachu i metoda kotwie-
nia sg adekwatne do lokalizacji jednostki. Sprawdz
miejscowe przepisy dotyczace montazu na dachu.

Wybierz najlepsza lokalizacje

Ponad 60cm

Jednostka zewnetrzna

1 W przypadku budowy zadaszenia nad tg jed-
nostka w celu ochrony jej przed bezposrednim
Swiattem stonecznym lub deszczem, nalezy
upewni¢ sie, Ze nie ogranicza ona procesu
oddawania ciepta przez skraplacz.

2 Przestrzenie oznaczone strzatkami z przodu, z
tytu i boku urzgdzenia musza by¢ pozostawione
puste.

3 Nie umieszczaé zwierzat ani roslin na trasie Ponad 60cm
przeptywu cieptego powietrza.

4 Nalezy uwzgledni¢ ciezar klimatyzatora i umie-

$ci¢ go w miejscu, gdzie hatas i wibracje bed Ponad §\
go w miejscu, g je beda Soom RS

minimalne. N

5 Nalezy wybraé miejsce, w ktérym hatas i wibra- NE “WHHH\. Ponad
cje nie bedg przeszkadzaé sasiadom. K\A\W\ 30cm
6 Miejsce musi wytrzymacé ciezar oraz wibracje Ponad “m. 3
jednostki zewnetrznej, a instalacja musi by¢ 70cm (i) \

mozliwa. /

7 Na urzadzenie nie moze bezposrednio padac
$nieg lub deszcz

8 Na urzadzenie nie moze spada¢ $nieg lub sople
lodu (np. z dachu)

9 Nie umieszczaé w miejscach o duzym nagroma-
dzeniu $niegu, stabym podfozu lub pomieszcza-
niach zgrzybiatych.

10 Zabezpieczona jest wystarczajgca wentylacja.
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Minimalna powierzchnia podtogi

+ Urzadzenie to powinno by¢ instalowane, obstugiwane i przechowywane w pomieszczeniu o
powierzchni podtogi wiekszej niz powierzchnia minimalna.

+ Uzy¢ tabeli w celu okreslenia powierzchni minimalnej.

Amin (m2) 600

500

Klimatyzator podtogowy

400

300

200

100

Klimatyzator §cienny

—~

Klimatyzator kasetonowy

0

-

0

1.224

2

3

- m: Catkowita objeto$¢ czynnika chtodniczego w obwodzie
- Catkowita objeto$¢ czynnika: czynnik chtodniczy wprowadzony do obwodu fabrycznie + dodatkowa objeto$¢ czynnika chtodniczego
- Amin : min. powierzchnia instalacji

m (kg)
8

Klimatyzator podogowy| [Klimatyzator podtogowy| Kii or $cienny | | Klimatyzator $cienny Kii kasetonowy | |Kli y

m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 46 181.56 <1.224 - 46 20.17 <1.224 - 46 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 52 17.26
1.6 21.97 52 232.02 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 54 18.61
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 56 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 58 21.47
22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6 308.90 24 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.2 329.84 26 6.44 6.4 39.05 26 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.4 351.46 28 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7 420.45 34 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.2 444.81 3.6 12.36 74 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 76 36.86
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83

4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Dtugos¢ instalacji rurowej i roznica wysokosci

Modele multisplit (jednostka: m)
- .| Maks. dtugo$¢ | Maks. réznica | Réznica wysoko-
Faza Moc(kBtu/h) | Dtugosc¢ catkowitg (A/B) wysokosei (h1) | sci wiot-wlot (h2)
14/16 30 20 15 7.5
190 18 50 25 15 7.5
21 50 25 15 7.5

~ /N UWAGA

Podana moc odnosi sie do standardowej
dtugosci, a maksymalna dopuszczalna
dtugos¢ jest obliczona tak, aby zapewnié
niezawodnos¢. Jezeli jednostka ze-
wnetrzna jest wyzej niz jednostki we-
wnetrzne, co 24 m réznicy wysokosci
wymagany jest separator oleju.

Multisplit

Dodatkowa ilo$¢é czynnika chtodniczego

Przy obliczaniu wymaganej dodatkowej ilosci czynnika chtodniczego nalezy wzigé pod uwage dtugos¢ rurociagu przekra-
czajaca diugos¢ standardowa.

Modele multisplit (jednostka: m)
Faza Moc | Dlugos¢ stan- Maks. Piugoéc’ rurdo | Maks. tgczna Dtugos¢ bez Dodatgk czynnika
(kBtu/h) | dardowa(m)| jednejjed. we dtugos¢ rur fadunku chiodniczego (g/m

14/16 7.5 20 30 30 0

10 18 7.5 25 50 30 20

21 7.5 25 50 30 20

* Modele multisplit
Dodatkowa ilo$¢ czyn. chtod. (g) = ((Dlugos¢ instalacji do jed. wew. A — dtugo$¢ standardowa) x
20g/m + (Dtugos¢ instalacji do jed. wew. B — dtugo$¢ stan-
dardowa) x 20g/m) - CF (wspotczynnik korekcyjny) x 150
sk CF = Maksymalna ilo$¢ jednostek wewnetrznych, jakg mozna podtaczy¢ — liczba podigczo-
nych jednostek wewnetrznych.
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KIELICHOWANIE | tACZENIE RUR

Przygotowanie instalacji rurowej

Najczestszg przyczyng nieszczelnosci jest niepoprawne wykonanie potgczenia kielichowego.
Przeprowadzi¢ prawidtowo zadanie kielichowania, zgodnie z ponizszg procedura.

- Do instalacji uzyj odtlenionej miedzi jako materiatu na rury.

Utnij rury i przewody

- Rury obcinaj za pomoca spejalnie przezna-
czonego to tego sprzetu jakim jest obcinarka. Rura ®) X

- Zmierz odlegto$¢ pomiedzy jednostkg Pochylone Nierowne Chropowate
wewnetrzng a zewnetrzna. : 4

- Obcinaj rury nieco dtuzsze w stosunku do
zmierzonej odlegtosci.

- Utnij przewod 1.5m dtuzszy niz dtugosc rury.

Usuwanie zadzioréw ] ]

- Pozbadz sie wszystkich zadzioréw z przekro- O\ P18 Narzedzie do
ju poprzecznego rury/tuby. ) grantowania

- Umiesc¢ koniec miedzianej rury w dét, w stro-
ne w ktérg bedziesz usuwac zadziory w celu
uniknigcia wpadania zadzioréw do przewo-
doéw rurowych.

Skieruj w dot

Naktadanie nakretki

- Zdja¢ nakretki kielichowe, przymocowane do
jednostki wewnetrznej i zewnetrznej, a o
nastepnie umiesci¢ je na rurze po usunieciu Rura miedziana
z niej zadzioréw. (nie jest mozliwe ich nato-
zenie po przeprowadzeniu kielichowania)

Nakretka kielichowa

Operacja kielichowania

- Przeprowadz zadanie kielichowania za pomocg
dedykowanych narzedzi zgodnie z tym co
pokazano ponize;j.

Srednica rury Acale (mm)
cale (mm) | Typ z nakretkg motylkowa | Typ ze sprzegiem

Q5/8(015.88
@ 3/4(219.05
W sposbb pewny przytrzymaj miedziang rure w
precie (lub narzynce), zgodnie z wskazanym w
powyzszej tabeli wymiarem.

0.06~0.07 (1.6~1.8)
0.07~0.08 (1.9~2.1)

0 1/4 (© 6.35)| 0.04~0.05 (1.1~1.3)

03/8 (0 9.52)| 0.06~0.07 (1.5~1.7)

01/2 (@12.7)] 0.06~0.07 (1.6~1.8) (00?0052;
) .
)
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Kontrola

- Poréwnaj prace kielichowania z ponizszym
rysunkiem.

- Jedli kielichowanie jest nieprawidtowe, obetnij
odcinek rozszerzony i wykonaj kielichowanie
jeszcze raz.

Wygtadzi¢ wszystko
\ ‘ /Po#ysk bez zarysowan wewnatrz.

= Nieprawidtowe kielichowanie =

W W

Pochylone Uszkodzona Ztamana Nierowna

i - powierzehnia grubose

Rownomigrna
dtugosc

Laczenie rur — jednostka zewnetrzna
Wyréwnaj srodki rur i doktadnie dokre¢ nakretke na kot-

nierzu reka. Qﬁ

Kolejno$¢ podtaczania rur
1) Rura po stronie gazowej POMIESZCZENIE A~E
2) Rura po stronie cieczowej POMIESZCZENIE A~E

@12.7(1/2 cale) Ztacze

Nastepnie dokre¢ nakretke kielichowg za pomoca

Jednostka zewnetrzna
klucza dynamometrycznego.

- . i L Gtowny zawor
- Upewnij sig, ze kierunek dokrecania nakretki kie- ) ) po stronie
lichowej jest zgodny za strzatkg na kluczu dyna- g";’tvr’:){ﬂzeaw‘)' gazowej
mometrycznym. ) : ‘| Rura po stronie
y y cleczowe) gazowej
- - POMIESZCZENIE A
Srednica zewnetrzna Moment dokrecenia Rura po
mm cale N‘m stronie POMIESZCZENIE B
06.35 1/4 1612 cleczone) POMIESZCZENIE C
09.52 3/8 38+4
@12.7 12 5546 POMIESZCZENIE D
015.88 5/8 757 POMIESZCZENIE E
©19.05 3/4 110+10
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PODLACZANIE PRZEWODU POMIEDZY JED-
NOSTKA WEWNETRZNA A ZEWNETRZNA

Podtacz przewod do jednostki wewnetrznej

Podtacz przewod do zaciskow do panelu sterowania jednostki wewnetrznej, podtaczajac przewo-
dy zgodnie z podtgczeniem po stronie jednostki zewnetrznej. (Sprawdz, czy kolory przewodow i
symbole zaciskoéw urzadzenia zewnetrznego sg takie same jak w urzagdzeniu wewnetrznym.)
Przewéd uziemienia powinien by¢ diuzszy od innych przewodow. Schemat potaczen nie moze
ulec zmianie bez wczesniejszej konsultacji z producentem. W czasie instalacji nalezy sie wzoro-
wac na schemacie potaczen na spodzie panelu frontowego jednostki wewnetrznej i schemacie
potfaczen na pokrywie sterowania wewnatrz jednostki zewnetrzne;.

~ /N UWAGA N

+ Schemat potgczen nie moze ulec zmianie bez wczesniejszej konsultacji z producentem.
+ Pamietaj o podtgczeniu przewodow zgodnie ze schematem.

- Przewody podtaczaj starannie, by nie mozna ich byto tatwo wyciggna¢.

+ Podtgczaj przewody zgodnie z kodem koloréw na schemacie.

- /
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Miedzy zrodtem zasilania a urzgdzeniem nalezy za- Ztsdio zasilania
pewni¢ wytacznik automatyczny jak pokazano poni-
zej.

Przerywacz obwodu
Zastosuj przerywacz
obwodu lub bezpiecznik
Z opbznieniem czasowym

Klimatyzator

- /

~/\ UWAGA N

Przewdd zasilania, podtaczony do jednostki zewnetrznej, powinien odpowiada¢ nastepuja-
cym specyfikacjom (typ przewodu zatwierdzony przez HAR lub SAA).

Faza 10
Moc (kBtu/h) 14 | 16 | 18 | 21
NORMALNA POWIERZCHNIA PRZEKROJU
POPRZECZNEGO 25252525
Typ przewodu HO7RN-F

€
€
0
~
|

Jezeli przewody zasilajgce lub podtaczeniowe sg uszkodzone - nalezy
go bezwzglednie wymieni¢ na nowy.

G,V/)z
NORMALNA
POWIERZCHNIA 2,

PRZEKROJU K
POPRZECZNEGO 0.75mm?
HO7RN-F
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Podtacz przewéd do jednostki zewnetrznej

1 Zdejmij z jednostki pokrywe panelu stero-
wania, poluzowujac $rube. Podtacz prze- Jednostka zewnetrzna
wody do zaciskéw na tablicy sterowniczej Listwa zaciskowa
indywidualnie, w nastepujacy sposob.

2 Przytwierdz przewod do tabliqy sterowni- Ponad 15mm »& [
czej za pomoca uchwytu (zacisku). ’ ~
3 Przykreé pokrywe na oryginalnej pozycji za Uchwyt
pomocg Sruby. przewodu

4 Miedzy zrédtem zasilania a urzgdzeniem zasllajacego

nalezy zapewni¢ wytgcznik automatyczny.

Nalezy zamocowaé urzadzenie roztaczaja- -
ce, stuzace do prawidtowego roztgczania Pokrywa ~
L L panelu sterowania
wszystkich linii zasilajgcych.
Kabel zasilania
//

Modele 10 Poluzowana $ruba zacisku

Moc (kBtu/h) 14|16 (18|21
Wyfacznik obwodu (A) |13 [13|16 |16

Listwa zaciskowa

~ /N UWAGA N

Po potwierdzeniu powyzszych warunkéw nalezy przygotowa¢ okablowanie w nastgpujgcy sposéb.

1 Zawsze pamiegtaj o zapewnieniu osobnego Zrédta zasilania dla klimatyzatora. Jesli cho-
dzi o okablowanie, postepuj zgodnie ze schematem potaczen zamieszczonym wewnatrz
pokrywy panelu sterowania.

2 Mocno dokre¢ sruby zaciskéw, aby zapobiec przed ich poluzowaniem. Po dokreceniu po-
ciggnij lekko kable, aby sprawdzi¢ czy sie nie poruszaja. (Jezeli sg luzne, urzagdzeni nie
bedzie normalnie pracowato i moze dojs¢ do spalenia przewodow.)

3 Specyfikacja zrédta zasilania.

4 Sprawdz, czy moc elektryczna jest wystarczajgca.

5 Sprawdz, czy napiecie poczatkowe utrzymuije sie na poziomie powyzej 90% wartosci na-
piecia znamionowego okreslonego na tabliczce.

6 Sprawdz, czy grubo$¢ kabli jest taka sama, jak ta okreslona w specyfikaciji zrodta zasila-
nia. (Zwré¢ szczegoblng uwage na stosunek diugosci kabli do ich grubosci.)

7 Nie instaluj automatycznego wytacznika pradu uptywowego w mokrym lub wilgotnym miejscu.

8 Spadki napiecia moga by¢ spowodowane:
- Drganiami wytgcznika magnetycznego, uszkodzeniem punktu styku, usterkg bezpiecznika,
zaktoceniami prawidtowego dziatania urzadzenia chronigcego przed przecigzeniem.

9 Odtaczenie od Zrodta zasilania powinno mie¢ miejsce w okablowaniu zamontowanym na state i
powinno mie¢ fizyczne odstgpy miedzy stykami co najmniej 3 mm w kazdym przewodzie fazy.
10 Kabel zasilajgcy urzgdzenia powinien zostaé dobrany zgodnie z ponizszymi specyfika-
cjami.
. J
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Srodki ostroznosci przy uktadaniu przewodéw zasilajacych

Zastosuj okragte zaciski do podtaczania z listwg zaciskowg zasilania.

Zacisk okragly Przewod zasilajacy

Jesli te beda niedostepne, postepuj wg ponizszych instrukcji.
- Nie podtgczaj przewodow o roznej grubosci do listwy zaciskowej zasilania.
(luzy w przewodach zasilania mogg powodowac¢ przegrzewanie.)
- Przy podtgczaniu przewodow o takiej samej grubosci postepuj tak, jak pokazano na rysunku

ponizej.
Po obu stronach podtaczyé Zabronione jest Zabronione jest
przewody o tej samej grubosci. podtaczanie dwoch po podtgczanie przewodow

jednej stronie. 0 r6znej grubosci.

- Do zasilania elektrycznego zastosuj odpowiedni przewéd zasilajacy i dobrze go podtacz,
nastepnie zabezpiecz przed naciskiem zewnetrznym na listwe zaciskowa.

- Do dokrecenia $rub zaciskow postuz sie odpowiednim $rubokretem. Srubokret ze zbyt matg
korcowkag moze uszkodzi¢ teb $ruby i uniemozliwi¢ prawidtowe dokrecenie.

- Nadmierne dokrecenie $rub zaciskow moze spowodowac ich pekniecie.
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UKLADANIE RUROCIAGU

Uformowagé rury poprzez owiniecie czesci Jezeli jednostka zewnetrzna znajduje sig
przytaczeniowej jednostki wewnetrznej mate- powyzej jednostki wewnetrznej, nalezy wyko-
riatem izolacyjnym i zabezpieczy¢ dwoma nac nastepujace kroki.
rodzajami tasmy winylowej. 1 Owina¢ tasma rury i przewdd potgczeniowy
- W przypadku podtgczania dodatkowego od dotu do gory.
weza odptywowego, koniec odptywu powi- 2 Przymocowaé owiniete taéma rury do $cia-
nien by¢ ponad poziomem gruntu. ny zewnetrznej. Uformowaé petle ocieko-
Odpowiednio zabezpieczyé waz odptywowy. wa, aby woda nie dostata sie do pomiesz-
czenia.
Jezeli jednostka zewnetrzna znajduje sie poni- 3 Przymocowac rury do $ciany za pomocag
zej jednostki wewnetrznej, nalezy wykonaé siodfa lub innego odpowiednika.
nastepujgce kroki.
1 Owing¢ tasma rury, waz odptywowy i prze- Uszczelnié maly otwér
wody potgczeniowe od dotu do gory. wokot rur za pomoca

uszczelniacza.
| Petla ociekowa

2 Przymocowac owinigte tasma rury do $cia-
ny zewnetrznej za pomoca siodta lub inne-
go odpowiednika.

Owinigcie tasma I

1
. i Waz odptywowy
1

Uszczelni¢ maty
otwor wokot rur za
pomocg
uszczelniacza.

\
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+ Petla ociekowa jest konieczna, aby zabezpieczy¢
czesci elektryczne przed wodg.
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Powietrze i wilgo¢ pozostate w instalacji chtod-
niczej majag niekorzystny wptyw na prace
instalacji.

- Wzrasta cisnienie w instalaciji.

- Wzrasta pobo6r pradu.

- Spada wydajno$é chtodzenia (lub grzania).

- Wilgo¢ w obiegu czynnika chtodniczego moze
zamarzna¢ i zablokowaé przewody kapilarne.

- Woda moze powodowac korozje elementow
instalacji chtodniczej.

Dlatego, po opréznieniu instalacji, wykonaj

kontrole szczelnosci rur pomiedzy jednostkg

wewnetrzng a zewnetrzng

Sprawdzenie instalacji

Przygotowanie

Sprawdzi¢, czy wszystkie rury (zaréwno po stronie
cieczowej jak i gazowej) pomiedzy jednostkami
wewnetrzng i zewnetrzng zostaty wiasciwie podtaczo-
ne oraz czy podtgczono przewody komunikacji i zasi-
lania celem przetestowania uktadu. Zdja¢ nakretki
Zaworu serwisowego zaréwno po stronie gazowej jak
i cieczowej w jednostce wewnetrznej. Sprawdzi¢, czy
oba zawory serwisowe po stronie gazowej i po stro-
nie cieczowej w jednostce zewnetrznej sg w tym
momencie zamknigte.

Test szczelnosci

Podtaczy¢ zawér regulacyjny (z manometra-
mi) i butle z suchym azotem do tego portu ser-
wisowego za pomocg wezy do napetiania.

~/N\ UWAGA N

Nalezy uzy¢ zaworu regulacyjnego do testu
szczelnosci. Jezeli nie jest dostepny, uzyé w
tym celu zaworu odcinajgcego. Pokretto ,Hi”
na zaworze regulacyjnym musi by¢ caty
czas zamknigte.

- Napetnij instalacje suchym azotem do cisnie-
nia powyzej 551 P.S.1.G. i zamknij zawor butli
gdy wskazanie na manometrze osiggnie war-
to$¢ 551 P.S.1.G. Nastepnie sprawdz szczel-
no$¢ za pomocg ptynnego mydta.

- /
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Aby unikngé wprowadzenia do instalac;ji
czynnika chtodniczego ciektego azotu ,
gora butli musi by¢ wyzej niz dot w czasie
napetniania instalacji. Zazwyczaj butla jest
uzywana w pozycji pionowej stojgce;.

- Wykonac¢ test szczelnosci wszystkich pota-
czen rurowych (zarbwno wewnatrz jak i na
zewnatrz) oraz zawor6w serwisowych po
stronie gazowej i cieczowej. Babelki wskazu-
ja na nieszczelnosé. Wytrze¢ mydto czysta
szmatkg.

- Po stwierdzeniu szczelnosci instalacji, wypu-
ci¢ cisnienie azotu, poluzowujgc waz napet-
niajacy na ztgczu weza przy butli z azotem.
Po zmniejszeniu ci$nienia w instalacji do
cisnienia otoczenia, odtgczy¢ waz od butli.

Jednostka wewnetrzna

Zawor regulacyjny

Jednostka
zewngtrzna

Wazdo
napetniania

Butla z azotem
(w pozycji
stojacej pionowej)
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Do testu szczelnosci lub odpowietrzania nale-
2y uzyé pompy prozniowej lub gazu obojetne-
go (azot). Nie wolno sprezaé powietrza lub
tlenu oraz nie wolno uzywa¢ gazéw palnych.
Moze doj$¢ do wybuchu lub pozaru.

- Wystepuije ryzyko $mierci, zranienia,

pozaru lub wybuchu.
N J

Oproéznianie

- Podtgczy¢ koniec weza do napetniania, opisa-
nego w poprzednich krokach, do pompy proz-
niowej w celu oproznienia instalacji rurowej i
jednostki wewnetrznej. Sprawdzié, czy pokretto
"Lo" na kolektorze jest otwarte. Nastepnie uru-
chomi¢ pompe prézniowg. Czas oprdzniania
zalezy od dtugosci instalacji rurowej i wydajno-
$ci pompy prozniowej. W ponizszej tabeli
przedstawiono wymagany czas oprézniania.

Wymagany czas oprézniania dla pompy
proézniowej o wydajnosci 30 gal/h

Jezeli dtugos¢ insta-
lacji rurowej wynosi
mniej niz 10m (33ft)

Jezeli dtugos¢ insta-
lacji rurowej wynosi
wiecej niz 10m (33ft)

Mniej niz 0.5 Torr

Mniej niz 0.5 Torr

- Po osiagnieciu zgdanego podcisnienia,
zamknij pokretto "Lo" kolektora i wytacz
pompe prézniowa.

Konczenie pracy

- Za pomocg klucza zaworu serwisowego, obroci¢
trzonek zaworu po stronie cieczowej przeciwnie
do ruchu wskazowek zegara, aby catkowicie
otworzy¢ zawor.

- Obréci¢ trzonek zaworu po stronie gazowe;j
przeciwnie do ruchu wskazoéwek zegara, aby
catkowicie otworzy¢ zawor.

- Poluzowa¢ troche waz podtgczony do portu ser-
wisowego po stronie gazowej w celu zwolnienia
ci$nienia a nastepnie zdja¢ waz.

- Wiozy¢ na miejsce nakretke kielichowg i jej
naktadke na port serwisowy po stronie gazowej i
dokrecic¢ jg za pomocg regulowanego klucza.
Ten proces jest bardzo wazny dla zapewnienia
szczelnosci instalaci.

- Zatozy¢ zatyczki zawordw na zawory serwisowe po
stronie gazowej i cieczowej i dokrecic je pewnie.

To koriczy proces usuwania powietrza za pomocg

pompy prozniowej. Klimatyzator jest teraz gotowy

do biegu testowego.

Blisko

Pompa prozniowa
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INSTALACJA PI485

Zamocuj Pl485 jak pokazano na rys.

Szczegdtowa metoda instalacji znajduje sie w podreczniku instalacji P1485.

18kBtu/h, 21kBtu/h
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TEST DZIALANIA

- Sprawdz, czy wszystkie rury i przewody sg
wiasciwie podtaczone.

- Sprawdz, czy zawory serwisowe po stronie
gazowej i cieczowej sg catkowicie otwarte.

Przygotuj zdalny sterownik
Zdejmij pokrywe baterii, ciggngc ja w kierunku
wskazywanym przez strzatke.

W16z nowe baterie, sprawdzajgc czy zacho-
wana zostata biegunowos$¢ (+) i (-).

Zamknij pokrywe, wsuwajac jg z powrotem na
miejsce.

- @ uwaGA

+ Uzyj 2 baterii typu AAA (1.5 volta).
Nie stosuj akumulatorkéw.

» Wyjmij baterie ze sterownika zdalnego
w przypadku dtugiego okresu nie uzy-
wania instalacji.

Sruba

Potaczenie rur

Ocena wydajnosci

Uruchom urzgdzenie na 15~20 minut, a nastep-

nie sprawdz tadunek czynnika chtodniczego w

instalacji:

- Zmierz cisnienie na zaworze serwisowym po
stronie gazowe;.

- Zmierz temperatury powietrza na wlocie i
wylocie.

- Upewnij sig, ze rdéznica pomiedzy temperatu-
rami na wlocie i wylocie wynosi ponad 8°C

- Do poréwnania; ci$nienie po stronie gazowej
w optymalnym stanie wynosi ponizej. (chto-
dzenie)

Zewnetrzna | Ciénienie na zawo-
TEMP. oto- |rze serwisowym po
czenia stronie gazowe;j.

Czynnik
chtodniczy

8.5~9.5kg/cm?G

R32 1 35°C(95°F) | (4150135 P.S.1.G.)

—~ @ uwaGA .

Jezeli zmierzone cisnienie jest wyzsze niz
przedstawione, instalacja jest najprawdopo-
dobniej przetadowana i nalezy usuna¢ nad-
miar czynnika chtodniczego. Jezeli zmierzone
cisnienie jest nizsze niz przedstawione, insta-
lacja jest najprawdopodobniej nie dotadowana
i nalezy doda¢ czynnika chtodniczego.
Klimatyzator jest teraz gotowy do uzycia.

Temperatura na wlocie

Wydmuch
powietrza
\ ﬂ—\Temperatura
wydmuchu
Wydmuch
powietrza

Temperatura
wydmuchu
Temperatura na wlocie
Wydmuch
powietrza

Temperatura
wydmuchu




24 FUNKCJA

FUNKCJA
Ustawienie przetacznika DIP S/W

Jezeli przefacznik DIP zostanie ustawiony przy wigczonym zasilaniu, zmiana ustawier nie zostanie
zastosowana. Zmiana ustawien zostanie zastosowane tylko po ponownym podaniu zasilania.

Przetacznik DIP
1 2 3 4

Funkcja

Praca zwykta (brak funkciji)

Wymuszona praca chtodzenia

Kontrola btedow okablowania

Redukcja poboru mocy (krok 1)

Redukcja poboru mocy (krok 2)

Blokada trybu (chtodzenie)

Blokada trybu (ogrzewanie)

Cichy tryb nocny (krok 1)

Cichy tryb nocny (krok 2)

Blokada trybu (chtodzenie) + Cichy tryb nocny (krok 1)

Blokada trybu (chtodzenie) + Cichy tryb nocny (krok 2)

Blokada trybu (chtodzenie) + Redukcja poboru mocy (krok 1)

Blokada trybu (chtodzenie) + Redukcja poboru mocy (krok 2)

Blokada trybu (ogrzewanie) + Redukcja poboru mocy (krok 1)

P2 (S =N 2| S =X S || Sk © | S N S SN e 2 ] S]] SN 2 ] == 2 SN == 2 Pl | e | P
Sr=1 [IS=1" S=1C " 1= l*=1ClIS=10 P =" [l 1= S =1 M5 1= S=10lIS 1= lI5 1=
s er= =10 l==1 e = === =1 1=l 1= B1=r l31=Nll51=
== = == e = e =1 = =1 1=l ==1 ===

Blokada trybu (ogrzewanie) + Redukcja poboru mocy (krok 2)

~ &\ OSTRZEZENIE .

Po ustawieniu przetgcznika typu DIP nalezy wytgczy¢ bezpiecznik lub zasilanie urzadzenia.
\- J

/N UWAGA

+ Jesli odpowiedni przetacznik DIP nie bedzie odpowiednio ustawiony, urzadzenie moze nie dziatac.
+ Jezeli chcesz ustawi¢ dang funkcje, popros instalatora o odpowiednie ustawienie przetacznika
DIP podczas instalaciji.
. J
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14/16(19) kBtu/h
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18/21 (19) kBtu/h
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Wymuszona praca chtodzenia

Dodawanie czynnika chtodniczego w trakcie zimy.

Procedura ustawiania
1 Po wyfgczeniu zasilania nalezy ustawi¢ przetgczniki typu DIP w nastepujacy sposob.

2 Wyigcz oraz wigcz zasilanie.

3 Sprawdz, czy czerwona kontrolka LED ptytki PCB $wieci sie podczas pracy.
(Praca jednostki wewnetrznej jest wymuszona).

4 Doda¢ odpowiednig ilo$¢ czynnika chtodniczego.

- /N UWAGA

- Gdy zielona dioda LED ptytki PCB jest wigczona, kompresor wytgczy sie z powodu niskie-
go cisnienia.

- Po zakonczeniu tej operacji nalezy przywr6ci¢ ustawienie przetacznika DIP do pracy nor-
malne;j.

Kontrola btedéw okablowania

Mozna sprawdzi¢ czy okablowanie zostato wykonane prawidtowo

Procedura ustawiania
1 Po wyfgczeniu zasilania nalezy ustawi¢ przetgczniki typu DIP w nastepujacy sposob.

2 Wylacz oraz wigcz zasilanie.

3 Sprawdz, czy czerwona i zielona kontrolka LED ptytki PCB $wieci sie podczas pracy.
(Praca jednostki wewnetrznej jest wymuszona).

4 Jezeli okablowanie jest wykonane prawidtowo, zielona dioda LED bedzie sig $wiecita.
Jezeli okablowanie wykonane jest nieprawidtowo, wyswietlenie jest takie jak ponizej
(wyswietlane jest tylko nieprawidtowe potgczenie).

» Czerwona dioda LED : Numer rury
« Zielona dioda LED : Numer przewodu (pomieszczenie)
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Przyktad)

Jezeli czerwona dioda LED miga dwa razy,
zielona miga 3 razy, 2-ga rura jest podtgczona
do 3-go pomieszczenia.

LED1 2 8
(czerwona)
1 Sekunda 1 sekunda
3 2
LED1
(zielona)
1 sekund 1 sekund

5 Po zakonczeniu tej operacji nalezy przy-
wroci¢ ustawienie przetgcznika DIP do
pracy normalnej.

/N UWAGA

+ Jezeli jednostka wewnetrzna nie komuniku-
je sie z jednostkg zewnetrzna, funkcja
moze nie dziata¢ prawidtowo.

+ Wyswietlane jest tylko nieprawidtowe pod-
taczenie. Aby produkt dziatat nalezy zmie-
ni¢ potaczenie na prawidtow.

+ Jezeli temperatura zewnetrzna oraz
wewnetrzna sg za niskie w ciggu zimy,
funkcja kontroli okablowania nie bedzie
dziatata. (Swieci si¢ czerwona dioda LED)

.

/

Redukcja pobér mocy

Oszczedzanie pobdr mocy to funkcja, ktéra
pozwala na wydajne dziatanie przez obnizenie
maksymalnej wartosci poboru mocy.

Pobér mocy
oraz pradu

Czas

Procedura ustawiania

1 Po wytgczeniu zasilania nalezy ustawié¢
przetaczniki typu DIP w nastepujacy spo-

s6b.
ON — ON =
L) L
1 2 3 4 1.2 3 4
Krok 1 Krok 2

2 Wytgcz oraz wigcz zasilanie.
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Redukcja poboru mocy poziom aktualny.

Faza 10

Model 14k 16k 18k 21k
Krok1(A) 7 7 9 9
Krok2(A) 55 55 7.5 75

Redukcja poboru mocy z blokada trybu.

Redukcja poboru mocy Redukcja poboru mocy

~ T I (krok 1) + Blokada trybu > I 11 (krok 1) + Blokada trybu

[T [ (chtodzenie) l—' I (ogrzewanie)

I 1 2 3 4

= Redukcja poboru mocy on Redukcja poboru mocy

TT i T (krok 2) + Blokada trybu I [CT-T-] (krok 2) + Blokada trybu
L (chtodzenie) —I 1] (ogrzewanie)

1.2 3 4 1 2 3 4

Cichy tryb nocny

Cichy tryb nocny to obnizenie poziomu hatasu jednostki zewnetrznej przez zmiane czestotliwosci
komp. oraz predkosci wentylatora. Funkcja ta dziata przez cafg noc.

Procedura ustawiania
1 Po wyfgczeniu zasilania nalezy ustawi¢ przetgczniki typu DIP w nastepujacy sposob.

ON OoN s Poziom hatasu: Krok 1 > Krok 2
ML il
b b ] ]
1 2 3 4 1 2 3 4
Krok 1 Krok 2

2 Wytgcz oraz wigcz zasilanie.

Cichy tryb nocny z blokada trybu.

ON Blokada trybu (chtodze- ON Blokada trybu (chtodze-
I T I T nie) + Cichy tryb nocny T i T i nie) + Cichy tryb nocny
LI (krok 1) SN (krok 2)

/N UWAGA

+ Jezeli czestotliwos¢ komp. oraz predkos$¢ wentylatora zostang obnizone, wydajno$¢ chtodzenia
moze sie odpowiednio obnizy¢.

+ Funkcja ta jest jedynie dostepna dla trybu chtodzenia.

« Jezeli chcesz wylaczy¢ cichy tryb nocny, nalezy zmieni¢ ustawienie przetgcznika DIP.

+ Jezeli wentylator jednostki wewnetrznej ustawiony jest na tryb “Power”, cichy tryb nocny zosta-
nie wytaczony do momenty zmiany trybu “Power” na inny.
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Blokada trybu

Procedura ustawiania
1 Po wytgczeniu zasilania nalezy ustawi¢ przetaczniki typu DIP w nastepujgcy sposob.

OoN E—
e ey
TTLL L
1 2 3 4 1 2 3 4

Tylko tryb chtodzenia Tylko tryb ogrzewania

2 Wytgcz oraz wigcz zasilanie.

Blokad trybu z cichym trybem nocnym.

Blokada trybu (chtodze-
nie) + Cichy tryb nocny
(krok 1)

Blokada trybu (chtodze-
nie) + Cichy tryb nocny
(krok 2)

Bl==2
o |
mx—
~ _l
vEgE
)
) |
-Jsl—

Oszczedzanie poboru mocy z blokada trybu.

Blokada trybu (chtodze-
nie) + Oszczedzanie
poboru mocy (krok 1)

Blokada trybu (ogrzewa-
nie) + Oszczedzanie
poboru mocy (krok 1)

A=)
) |
w -l
bl—
PE
) (3
)
IS _x

= Blokada trybu (chtodze- — Blokada trybu (ogrzewa-
ol nie) + Oszczedzanie I nie) + Oszczedzanie
SHLL poboru mocy (krok 2) U poboru mocy (krok 2)

1 2 3 4
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MAKSYMALNA WYDAJNOSC KOMBINACJI

Typ multisplit
Moc Maks. llos¢ | Moc jednostek wewnetrznych .
(kBtu/h) pomieszczen potaczonych (kBtu/h) Maks. moc pofgczenia (kBtu/h)
14 2 5,7,9,12 21
16 2 5,7,9,12,15 24
18 3 5,7,9,12,15,18 30
21 3 5,7,9,12,15,18 33

Nalezy wybra¢ takg kombinacje jednostek wewnetrznych, aby suma wskaznikéw mocy jednostki
wewnetrznej byta mniejsza ni¢ maksymalna moc potaczenia jednostki zewnetrznej. Zalecamy
oblicza¢ moc jednostki wewnetrznej w ponizszy sposoéb.

W razie niespetnienia naszych wymogéw, moga wystapi¢ pewne problemy w pracy instalacji np.
niektére jednostki wewnetrzne moga nie grza¢ wystarczajaco dobrze w trybie ogrzewania.

METODA OBLICZANIA £tACZNEJ MOCY PODLACZONYCH JEDNOSTEK WEWNETRZNYCH

Zsumuj moc wszystkich jednostek wewnetrznych, ale moc jednostki typu kanatowego wysokiej
statyki pomnéz razy 1.3.

Przyktad) 1 Jednostka zewnetrzna : AQUW566FA3(FM56AH))(taczna moc do podtaczenia wyno-
si 73kBtu)
Jednostka wewnetrzna:
AMNH186BHAO[MB18AH],AMNH246BHAO[MB24AH],AMNH246BHAO[MB24AH]
(18 + 24 + 24) x 1.3 = 66 x 1.3 = 85.8kBtu: ta kombinacja nie bedzie dobra

2 Jednostka zewnetrzna: FM56AH

Jednostka wewnetrzna:
AMNH186BHAO[MB18AH],AMNH246BHAO[MB24AH],AMNH18GD5L0[MS18AH]
(18 + 24) x 1.3 + 18 + 72.6: ta kombinacja bedzie prawidtowa
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PRZEWODNIK INSTALACJI W REJONACH

NADMORSKICH
- /N UWAGA

- Klimatyzatoréw nie nalezy instalowa¢ w
miejscach, gdzie wydzielajg sie gazy kwa-
sowe lub zasadowe, powodujgce korozje.

* Nie instaluj urzadzenia tam, gdzie
mogtoby byé wystawione na dziatanie
wiatrow morskich (stonych) Moze to spo-
wodowac¢ korozje urzadzenia. Korozja,
szczegoOlnie na skraplaczu i zeberkach
parownika moze spowodowac awarie i
niewystarczajgca wydajnos¢.

- Jesli jednostka zewnetrzna jest zainsta-
lowana w poblizu morza, nalezy unika¢
wystawienia go na dziatania wiatru. W
przeciwnym wypadku nalezy zabezpie-
czy¢ wymiennik ciepta przed korozjg.

Wybierz najlepszg lokalizacje
(jednostka zewnetrzna)

Jesli jednostka zewnetrzna jest zainstalowana w
poblizu morza, nalezy unika¢ wystawienia go na
dziatania wiatru. Jednostke zewnetrzng nalezy
zainstalowa¢ na zawietrznej.

Wiatr morski
\_E

Wiatr morski

a:

Jesli jednostka zewnetrzna jest zainstalowana w
poblizu morza, mozna zainstalowa¢ wiatrochron
w celu jej zabezpieczenia.

Wiatrochron

Wiatr morski

- Powinien by¢ wystarczajaco mocny, by powstrzymaé
wiatr od morza.

- Wysoko$¢ i szeroko$é powinny wynosi¢ ponad 150%
jednostki zewnetrznej.

- Powinno to da¢ ponad 70 cm miejsca miedzy jednostka
zewnetrzng a wiatrochronem, co utatwi przeptyw powietrza.

Zapewni¢ odptyw wody

- Zainstalowa¢ w miejscu z ptynnym odptywem wody tak,
aby zapobiec uszkodzeniom spowodowanym przez
ulewny deszcz, unikac tez miejsc czesto zalewanych
przez powodz.

+ Nalezy wykonywa¢ okresowe czyszcze-
nie (wiecej niz raz na rok) wymiennika
ciepta z kurzu oraz czgsteczek soli.

EKSPOZYCJA NAWIATR |
ZALECENIA DLA OKRESU
ZIMOWEGO

- W obszarach z duzymi opadami $niegu potrzebne sg w
zimie odpowiednie dziatania, by urzadzenie dziatato
poprawnie.

- Przygotuj sie na silny wiatr i opady $niegu w zimie row-
niez w innych miejscach.

- Zainstaluj kanat ssacy i wylotowy, by uniemozliwi¢ prze-
nikanie $niegu lub deszczu.

- Zainstaluj jednostke zewnetrzng tak, by nie miata bezpo-
$redniego kontaktu ze $niegiem. Jesli na otworze wloto-
wym nagromadzi si¢ zamarzniety $nieg, system moze
nie dziata¢ prawidtowo. Przy instalacji w obszarach
za$niezonych zamontuj w systemie okap.

- Zainstaluj urzadzenie zewnetrzne na konsoli potozonej
powyzej 50 cm niz przecietne opady $niegu ($redniorocz-
ne), jesli instalujesz je w miejscu z obfitymi opadami $niegu.

- Gdy $nieg nagromadzony na gorej czesci jednostki

zewnetrznej osiagnie grubos¢ 10 cm, usun go, by
zapewni¢ optymalne warunki pracy.
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grubo$¢ opadow $niegu, a szeroko$¢ nie
moze przekraczaé szeroko$ci urzadzenia.
(Jesli szerokos¢ ramy bedzie wigksza niz
szerokos¢ urzgdzenia, moze gromadzic sie
$nieg)

2 Nie instaluj otworu zasysajacego ani wyloto-
wego pod wiatr.

1 Wysoko$¢ ramy H musi by¢ 2 x wigksza niz

)

Oznaczenie modelu

Jednostka wewnetrzna

Seria
Model obudowy
Wewnetrzne

Typ produktu

AQ: Deluxe  SQ: Standard

AH*: Kolor panelu_Gallery(1),srebrny(V),
czerwony(E),ztoty(G),jasny srebrny(H)

AW*: Kolor lustrzany(R),srebrny(V),baity(W)

AH: kaseta 4-stronna

L: kanafowy niskiego sprezu

Brak oznaczenia dla standardowych,

inwererowych jednostek wewnetrznych

ydaj
EX) 9,000 Btu/h Klasa —'09'
24,000 Btu/h Klasa — '24'

Ty

S: Scienny/ARTCOOL Mirror

J: Scienny  A: Panel ARTCOOL

T:Kaseta B :kanafowy

V: Przypodtogowo-sufitowy

Q: konsola

Typ modelu

M: Jednostka wewnetrzna multi

C: Wspoélna jednostka wewnetrzna dia modeli
Universal oraz Multi

Jednostka zewnetrzna munF,

—r— Seria
Typ obudowy

Wydajno$¢ nominalna
Ex) 18,000 Btu/h Klasa > '18'

Rodzaj czynnika chfodzacego

M:R410A R:R32
Oznacza, ze jest to wielosystemowa jednostka
zewngtrzna
£x) MU3 maks. 3 jednostek
MU3: Mozliwos¢ podtag maks. 3 jednostek

(4] mutti F ox.

(]
—I_— Seria
Typ obudowy
Typ modelu

H : Pompa ciepta
Rodzaj czynnika
A:R410A

—[&]

EX) 48,000 Biuh Klasa - 48’

Typ modelu

FM : Inwerter multisplit do wspdtpracy z
rozdzielaczem

Emisja hatasu w powietrzu

Poziom ciénienia akustycznego (wazony) wg
charakterystyki czestotliwo$ciowej A emitowanego
przez ten produkt wynosi ponizej 70 dB.

** Poziom hatasu moze sie rézni¢ w zaleznosci od
miejsca.

Podane liczby to poziomy emisji i niekoniecznie

0znaczajg bezpieczne poziomy pracy.

Chociaz istnieje korelacja miedzy poziomami emisji

i ekspozyciji, to nie mozna w wiarygodny sposob

okreslic, czy nie s wymagane dodatkowe Srodki

ostroznosci.

Elementy wptywajgce na aktualny poziom ekspozy-
cji uzytkownik na hatas zwigzane sg z charak-
terystykg pomieszczenia oraz innych zrédet hatasu:
liczby urzadzen, proceséw i dtugosci czasu przeby-
wania uzytkownika w danym pomieszczeniu.

Informacja ta jednak umozliwi uzytkownikowi sprze-
tu dokonanie lepszej oceny zagrozenia i ryzyka.
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MANUAL DE INSTALARE

APARAT DE

AER CONDITIONAT

Cititi acest manual de instalare in intregime Tnainte de a instala produsul.
Lucrarea de instalare trebuie efectuata numai de personal autorizat, conform
standardelor nationale de cablare electrica.

Pastrati acest manual de instalare pentru referinta ulterioara, dupa ce I-afi citit in
detaliu.
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Traducerea instructiunii initiale
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INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA

cautie in acest manual inainte de uti- inflamabil (R32).

el EiEniBmE L 2 6o e fi Acest aparat este umplut cu agent frigorific
E:E‘:I lizarea unitatii.

Acest simbol indica faptul ca trebuie AT 3|mb_o l |nvd|_c a f?PtUI ca a(fest CETE
ment trebuie sa fie utilizat de catre o per-

llll s cititi cu atentie Manualul de uti- . o
L || . ’ ! soana de serviciu, care a consultat
lizare. "
Manualul de utilizare

CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE INAINTE DE A FOLOSI APARATUL.
Respectati intotdeauna urmétoarele masuri de siguranta pentru a evita
situatii periculoase si pentru a asigura cel mai inalt nivel de performanta
a produsului dumneavoastra.

A AVERTISMENT

Ignorarea acestor instructiuni poate cauza vatamari corporale sau
deces.

/N ATENTIE

Ignorarea acestor instructiuni poate duce la vatamari corporale sau la
deteriorarea produsului.

A AVERTISMENT

* Instalarea sau reparatiile efectuate de persoane necalificate pot consti-
tui pericole atat pentru dumneavoastré céat si pentru ceilalti.

* Activitatea de instalare trebuie sa fie efectuata in conformitate cu
Codul natjonal cu privire la instalatjile electrice, numai de catre perso-
nalul calificat si autorizat.

* Informatiile continute in acest manual sunt destinate utilizarii de cétre
un tehnician calificat, familiarizat cu procedurile de siguranta si echipat
cu unelte si instrumente de testare adecvate.

* Necitirea cu atentie si nerespectarea tuturor instructiunilor din acest
manual pot determina defectarea echipamentelor, pagube materiale,
vatamare corporala si/sau deces.

» Trebuie verificata respectarea regulamentelor nationale de gaz.

Instalare
* Nu utilizati un intrerupator de circuit defect sau subevaluat. Folositj ta-
bloul electric si sigurantele corespunzatoare.
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INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA 3

» Exista riscul de incendiu sau electrocutare Pentru lucrarile electrice,
contactati dealerul, vanzatorul, un electrician calificat sau un Centru de
service autorizat. Nu incercati sa demontati sau sa reparati singuri pro-
dusul. Exista riscul de incendiu sau electrocutare

+ Totdeauna asigurati impamantarea produsului conform diagramei de
cablare. Nu conectati impamantarea la conducte de gaz sau de apa ori
la firele de impamantare a unei linii telefonice. Exista riscul de incendiu
sau electrocutare

* Instalati panoul si capacul casetei de control in siguranta. Exista riscul
de incendiu sau electrocutare din cauza prafului, apei, etc.

* Folositi dispozitive de intrerupere sau sigurante corespunzatoare.
Exista riscul de incendiu sau electrocutare

* Nu modificati si nu prelungiti cablul de alimentare. Daca cablul sau cor-
donul de alimentare prezinta zgarieturi sau dezizolare ori deteriorare,
atunci trebuie inlocuit. Exista riscul de incendiu sau electrocutare

* Pentru instalare, dezinstalare sau reinstalare, contactatj intotdeauna
comerciantul sau un centru autorizat de service. Exista riscul de incen-
diu sau electrocutare, explozie sau ranire.

* Nu instalati produsul pe un stativ de instalare defect. Asigurati-va ca
zona de instalare nu se deterioreaza odata cu trecerea timpului. Acest
lucru ar putea cauza caderea echipamentului.

* Niciodata nu instalati unitatea exterioara pe o baza mobila ori intr-un
spatiu de unde poate sa cada. Daca unitatea exterioara cade, poate
cauza pagube materiale, ranirea ori chiar moartea persoanei.

« La unitatea exterioara, condensatorul electric furnizeaza electricitate
de inalta tensiune componentelor electrice. Asigurati-va ca s-a descar-
cat complet condensatorul inainte de a efectua orice activitate de repa-
ratii. Un condensator incarcat poate cauza electrocutarea.

+ Cand instalatj aparatul, folositj kit-ul de instalare, furnizat cu produsul.
In caz contrar, aparatul poate cadea si produce leziuni grave.

+ Conexiunile unitatii interioare/exterioare trebuie sa fie bine asigurate, iar ca-
blul agezat astfel inct sa nu fie smuls din terminalele de conectare. Con-
exunile necorespunzatoare ori slabite pot provoca incalzire sau incendiu.

+ Evacuati materialele de ambalare in siguranta. Scoatetj suruburi, cuie,
baterii, lucruri avariate dupa instalare si aruncati ambalajele din plastic.
Copiii s-ar putea juca cu acestea, ceea ce poate cauza ranirea lor.

« Verificati tipul de agent frigorific utilizat. Cititi eticheta de pe produs. Fo-
losirea unui agent de racire necorespunzator poate impiedica functio-
narea normala a aparatului.
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4 INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA

* Nu porniti intreruptorul sau puterea cu conditia ca panoul frontal, dula-
pul, capacul superior, capacul cutiei de control sunt indepartate sau
deschise. In caz contrar, aceasta poate provoca incendii, soc electric,
explozie sau moarte.

» Utilizati o pompa vacuum sau gaz Inert (azot), atunci cand faci testul
de scurgere sau de purjare a aerului. Nu comprimati aerul sau oxige-
nul si nu utilizati gaze inflamabile. In caz contrar, acestea poat provoca
incendii sau explozii.

* Aparatul va trebui sa fie depozitat intr-o camera fara surse de aprin-
dere ca sa functioneze in mod continuu. (de exemplu: flacara des-
chisa, un aparat de gaz care functioneaza sau un incalzitor electric)

* Nu folositi alte mijloace pentru a accelera procesul de decongelare sau
pentru a curata, decat cele recomandate de producator.

* Nu perforati sau ardeti sistemul de ciclu cu agent frigorific.

* Retineti faptul ca agentii frigorifici pot sa nu contina miros

* Pastrati toate orificiile de ventilare necesare libere de orice obstructii.

* Aparatul va trebui sa fie depozitat intr-o zona bine ventilata in cazul in
care dimensiunea camerei corespunde suprafetei camerei asa cum
este specificat pentru functionare.

+ Conductele pentru agentul frigorific trebuie sa fie protejate sau sigilate
pentru evitarea daunelor.

+ Conectori flexibili ai agentului frigorific (cum ar fi linii de legatura intre
unitatea interioara si exterioara) care pot fi deplasati in timpul operatiu-
nilor normale trebuie sa fie protejati impotriva deteriorarii mecanice.

+ O conexiune lipita, sudata sau mecanica trebuie realizata inainte de
deschiderea supapelor care permit fluxul de agent frigorific intre pie-
sele sistemului de racire.

+ Conexiunile mecanice trebuie sé fie accesibile, in scopul intretinerii.

Operare

+ Cand produsul s-a udat (inundat sau introdus in apa), contactati un
centru autorizat de service in vederea repararii, inainte de a-I folosi din
nou. Exista riscul de incendiu sau electrocutare

+ Asigurati-va ca folositi numai piesele de schimb recomandate. Sub
nicio forma nu incercati sa modificati echipamentul. Folosirea pieselor
inadecvate poate cauza electrocutare, generarea de caldura excesiva
sau incendiu.
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INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA 5

* Nu atingeti, utilizati sau reparati aparatul cu mainile umede. Tinetj ste-
carul cu mana cand il scoateti din priza Exista risc de electrocutare
sau incendiu.

* Nu amplasati surse de incélzire sau aparate electrocasnice cu incalzire
l&nga cablul de alimentare. Exista risc de incendiu sau electrocutare.

* Nu permiteti patrunderea apei in componentele electrice. Instalati apa-
ratul la distanta de surse de apa. Exista riscul de incendii, defectarea
produsului sau electrocutare.

* Nu depozitati si nu utilizati gaze sau substante inflamabile in apropie-
rea produsului. Exista risc de incendiu.

* Nu folositi aparatul intr-un spatiu ingust timp indelungat. Asigurati venti-
larea. S-ar putea produce o lipsa de oxigen care v-ar afecta sanatatea.

* Nu deschideti grila frontala in timpul functionarii. (Nu atingeti filtrul
electrostatic, daca unitatea este furnizata cu unul). Exista riscul de ra-
nire, electrocutare sau deteriorarea produsului.

* Daca se aud sunete ciudate sau daca iese fum din produs. Opriti ime-
diat intrerupatorul sau deconectati cablul sursei de alimentare. Exista
risc de electrocutare sau incendiu.

* Aerisiti camera unde se afla produsul regulat cand folositi unitatea im-
preuna cu un cuptor, sau alt element de incalzire. Poate sa apara lipsa
de oxigen care va poate afecta sanatatea.

+ Cand aparatul urmeaza sa nu fie folosit timp indelungat, scoatetj cablul
de alimentare din priza si opriti tabloul electric. Exista risc de deterio-
rare sau defectare a produsului ori de utilizare neautorizata.

+ Luati masuri ca nimeni si in special copii sa nu poata calca ori sa nu
cada pe unitatea exterioara. Exista pericolul unor leziuni sau de ava-
riere a produsului.

* Asigurati-va ca, in timpul utilizarii, cablul de alimentare nu este scos
din priza sau deteriorat. Exista riscul de incendiu sau electrocutare

* Nu puneti nimic pe cablul de alimentare. Exista riscul de incendiu sau
electrocutare

+ Cand au loc scurgeri de gaz inflamabil, opriti gazul si deschidej fereas-
tra de ventilare inainte de a reporni produsul. Nu utilizati telefonul si nu
porniti sau opriti comutatoarele. Exista riscul de explozie sau incendiu.

* Asigurati-va ca aerisiti suficient camera cand aparatul de aer conditio-
nat este folosit simultan cu un aparat de incalzit cum ar fi un radiator.
In caz contrar exista riscul de incendiu, ranire grava sau deteriorarea
produsului.
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6 INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA

+ Curatati periodic (mai des decét o data/an) praful sau particulele de
sare blocate in schimbatorul de caldura, folosind apa.

* Demontarea unitatii, tratarea uleiului agentului frigorific si a altor piese
trebuie realizate in conformitate cu standardele locale si nationale.

/N ATENTIE

Instalare

* Produsul trebuie ridicat si transportat de catre cel putin doua persoane.
Evitati vatamarea corporala.

* Nu instalati produsul daca acesta va fi expus direct la vantul marii
(stropire cu sare). Acest lucru poate provoca coroziunea produsului.

* Instalati furtunul de evacuare pentru a asigura ca apa condensata sa
fie evacuata corespunzator. Un racord neadecvat poate produce scur-
geri de apa.

* Mentineti nivelul chiar si cand instalati produsul. Pentru a evita vi-
bratiile sau zgomotul.

* Nu instalati produsul in locuri unde zgomotul sau aerul cald provenit de
la unitatea exterioara ar putea produce avarii sau deranja vecinii.
Aceasta poate cauza o problema pentru vecinii dvs. si v-ar provoca
dispute cu acestia.

« Totdeauna verificati sa nu existe scurgeri de gaz (refrigerent) dupa in-
stalarea sau repararea produsului. Nivelurile scazute ale refrigerantului
pot cauza defectarea produsului.

+ Orice persoana care este implicata cu lucrul sau deconectarea intr-un
circuit de agent frigorific trebuie sa detina un certificat valabil curent de
la 0 autoritate de evaluare acreditat industrial, care autorizeaza com-
petenta lor sa se ocupe de agentii frigorifici in conditii de siguranta, in
conformitate cu o industrie recunoscuta de caietul de sarcini de eva-
luare.

* Incaltaminte adecvata (PPE) echipamentelor de protectie personala
atunci cand instalati, intretineti sau deserviti produsul.

Operare

* Nu utilizati produsul in scopuri speciale, precum pentru conservarea
alimentelor, lucrarilor artistice etc. Este un aparat de aer conditionat de
consum, nu un sistem de refrigerare de precizie. Exista pericolul de
avariere sau deteriorare.
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* Nu blocatj admisia sau evacuarea debitului de aer. Acest lucru poate
provoca defectarea produsului.

* Folositj o laveta moale pentru curatare. Nu folositi detergenti puternici,
solventi sau apa etc. Exista riscul de incendiu, electrocutare sau dete-
riorarea elementelor din plastic ale produsului.

* Nu atingeti piesele metalice ale produsului cdnd scoateti filtrul de aer.
Exista risc de vatamare corporala.

* Nu va urcatj pe produs si nici nu puneti ceva pe acesta (unitatile exte-
rioare). Exista risc de vatamare corporala si de defectare a produsului.

* Dupa curatare, introduceti in mod corespunzator filtrul. Curatati filtrul a
doua saptamani sau mai des, daca este necesar. Un filtru murdar re-
duce eficienta aparatului.

* In timpul functionarii, nu introduceti méinile sau alte obiecte in orificiul
de admisie sau in orificiul de evacuare. Componentele ascutjte, in
migcare, v-ar putea rani.

* Fiti atenti cand despachetali si instalati produsul. Marginile ascutite pot
provoca ranire.

+ Daca exista scurgeri de gaz refrigerent in timpul reparatiilor, nu atin-
geti. Poate cauza degeraturi (ranire).

* Nu inclinati unitatea cand o indepartati sau dezinstalati. Apa conden-
sata din interior se poate scurge.

* Nu folositi aer sau gaz, altul decét refrigerentul specificat pentru acest
sistem. Daca aerul patrunde in sistemul de racire, rezulta o presiune
excesiva, care cauzeaza deteriorarea echipamentului sau leziuni.

» Daca refrigerentul prezinta scurgeri in timpul instalarii, aerisiti imediat
camera. In caz contrar, poate fi daunator pentru sanatatea dvs.

* Dezasamblarea echipamentului, tratarea lichidului refrigerant sau a
anumitor componente trebuie realizate in conformitate cu standardele
locale si nationale.

* Inlocuiti toate bateriile din telecomanda cu unele noi de acelasi tip. Nu
amestecati bateriile noi cu cele vechi sau tipuri diferite de baterii.
Exista riscul de incendiu sau de avariere a produsului.

* Nu reincarcati sau dezasamblatj bateriile. Nu aruncati bateriile in foc.
Acestea se pot aprinde sau pot exploda.

+ Daca lichidul din baterii intra in contact cu pielea sau hainele, spalafi
bine cu apa curata. Nu utilizati telecomanda daca bateriile s-au scurs.
Substantele chimice din baterii ar putea cauza arsuri sau alte pericole
pentru sanatate.
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* Daca |ngh|’;|1;| lichid de la baterii, spalati-va bine in interiorul gurii si con-
sultati apoi medicul. In caz contrar exista riscul de imbolnaviri grave.

* Nu lasati aparatul de aer conditionat sa functioneze o perioada mare
de timp cand umiditatea este foarte ridicata, iar o usa sau o fereastra
este lasata deschisa. Umezeala poate genera condens si poate umezi
sau deteriora mobila.

* Nu va expuneti pielea si nu expuneti copiii sau plantele la fluxul de aer
rece ori fiebinte. Acest lucru va poate afecta sanatatea.

* Nu beti apa evacuata din produs. Nu este potabila si poate provoca
probleme de sanatate grave.

* Folositi un scaun sau o scara solida cand curatati, faceti operatiuni de in-
tretinere sau reparati produsul la inaltime. Fiti atentj si evitati sa va lovitj.

« Aparatul va trebui sa fie depozitat astfel incat sa se previna deteriora-
rea mecanica care poate sa apara.

* Deservirea se va efectua numai recomandat de producétorul echipa-
mentului. Intretmere Si reparatia care necesita asistenta din partea
altor categorii de personal calificat se va efectua sub supravegherea
persoanei competente in utilizarea agentilor frigorifici inflamabili.

* Instalarea conductei de lucru va trebui sa fie mentinuta la un nivel minim.

+ Atunci cand piesele de legatura mecanice sunt refolosite in interior, si-
gilarile trebuie reinnoite.

+ Atunci cand nodurile evazate sunt refolosite in interior, partea nodurilor
va fi re-fabricata.

* Acest produs nu este destinat utilizarii lui de catre persoane (inclusiv
copii) cu capacitéti fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau fara ex-
perienta si cunostinte decét in cazul in care sunt supravegheati sau in-
struiti asupra modului de utilizare a aparatulw de catre o persoana
responsablla cu siguranta lor. Copii mici trebuie supravegheati pentru
a va asigura ca nu se joaca cu aparatul de aer conditionat.

* Acest produs poate fi utilizate de copii cu vérsta de minim 8 ani si per-
soane cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau fara ex-
perienta si cunostinte doar in cazul in care sunt supravegheati sau
instruiti asupra modului de utilizare a aparatului in siguranta si inteleg
pericolele posibile. Copiii nu se vor juca cu aparatul. Curatarea si intre-
tinerea nu se vor realiza de catre copii nesupravegheati.
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10 INSTALARE

INSTALARE

Piesele de instalat

Placa de montare

Suruburi de tip ,B”

[

Suruburi de tip “A” (6 EA) | Suruburi de tip “A” (8 EA) | Suruburi de tip “A” (7 EA) | Surub de tip ,A” si dibluri de plastic

Y i o
SIS | SOLLIEOLS | POOELSS s

Suport telecomanda

Distanta de la unitatea de evacuare laterala [Unitate : mm (tol)]

Nu instalati produsul unde nu exista ventilare suficienta.
Performanta poate fi scazuta sau produsul nu poate fi folosit.

1000(39-3/8)

sau mai mult

1000(39-358)
sau mai mult

< 011-1316)

sau mai mult
2000(78-3/4) sau mai mult

0(23-1 9/32) sau mai mult

0139-3/5) sau mai mult
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3 Tn cazul unei serii sau a altei instalari, consultati PDB corespunzator.
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INSTALAREA UNITATII EXTERIOARE

Cititi integral, apoi urmati instructiunile pas cu pas. Montajele pe acoperis
Trebuie sa selectati locatia adecvata de instalare ’
avand in vedere urmatoarele conditii, si s& asigurati
primirea acceptului utilizatorului.

Daca unitatea exterioard se monteaza pe o structu-
ra de tip acoperis, asigurati-va cé aceasta este
montata echilibrat. Asigurati-vé cé structura acope-
risului si metoda de fixare sunt adecvate pentru
Selecta;i 0 Ioca;ie optimé locatia unitétii. onsultati regulamentul local cu privi-

re la montajele pe acoperisuri.

Unitatea exterioara

1 Daca deasupra aparatului se construieste o Mai mult de 60cm
tenda care sa il apere de lumina solara directa t .
sau de ploaie, asigurati-va cé radiatiile de c&ldu- Mai mult de Mai mult de

ré de la condensator nu sunt obstructionate. 30cm  *HS \ 30cm
2 Asigurati spatiile indicate prin sageti in jurul par- D
tii frontale, din spate si laterale a aparatului.
3 Nu asezati animale sau plante in calea aerului ) %
cald. Mai mult de

70cm
4 Luati in calcul greutatea aparatului de aer condi-

tionat si alegeti un loc in care zgomotul si vibra-
tile sunt minime. Mai mult de 60cm
5 Alegeti un loc astfel incat aerul cald si zgomotul
provenite de la aparatul de aer conditionat s& nu

deranjeze vecinii. Mai mult de & /

6 Pozitionati astfel incat s& suporte suficient greu- 30cm Mai mult de
tatea si vibratiile unitétii de interior si astfel incat \ R 300m
instalarea sa fie posibila. ;

7 Pozitionati astfel incat sa nu fie sub influenta Mai mult de
directa a zapezii sau ploii. 70cm ~

8 Pozitionati astfel incat sa nu fie atins de ninsoa- / Mai mult de
re sau turturi de gheata. 60cm

9 Nu pozitionati pe o podea instabild sau pe o
baza cum ar fi o parte deteriorata a cladirii sau
pe un loc unde se aduna zapada.

10 Este asigurata ventilarea suficienta.
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12 INSTALAREA UNITATII EXTERIOARE

Suprafata minima a podelei

- Aparatul va trebui sa fie instalat, exploatat si depozitat intr-o camera cu o suprafatd mai mare decat
suprafata minima.
- Utilizati graficul de tabel pentru a determina suprafata minima.

Amin (m2) 600
Asezat pe podea
500
/l
7
400 Vi
//
/I,
A
300 7
//
/'/
200
100
Montat pe perete
e el
— I Montat pe tavan
0 - m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8

- m: Cantitatea totald de agent frigorific din sistem
- Cantitatea totala de agent frigorific: incarcatura de agent frigorific din fabrica + cantitatea suplimentara de agent frigorific
- Amin : zona minima pentru instalare

Asezat pe podea Asezat pe podea Montat pe perete Montat pe perete Montat pe tavan Montat pe tavan
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 46 181.56 <1.224 - 46 20.17 <1.224 - 46 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70

1.4 16.82 5 214.51 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 52 17.26
1.6 21.97 52 232.02 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 54 18.61
1.8 27.80 5.4 250.21 1.8 3.09 56 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.6 269.09 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 58 21.47
22 41.53 5.8 288.65 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6 308.90 24 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.2 329.84 26 6.44 6.4 39.05 26 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.4 351.46 28 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.6 373.77 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 6.8 396.76 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7 420.45 34 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.2 444.81 3.6 12.36 74 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.4 469.87 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 76 36.86
4 137.29 7.6 495.61 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 7.8 522.04 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Lungime si inaltime tevarie

Multiple Piping Models (Unitate: m)
s Capacitate ; ~ |Lungime maxim Inaltime maxim&| In - in inltime
Faza (kBtu/h) Lungime totala (A/B) (h1) (h2)
14/16 30 20 15 7.5
19 18 50 25 15 7.5
21 50 25 15 7.5

5, /N ATENTIE .

Capacitatea se bazeaza pe lungimea stan-
dard, iar lungimea maxima a tolerantei se
bazeaza pe siguranta. Daca unitatea exte-
rioard este montata la o inaltime mai mare
decét unitatea de interior, la o distanta de
24 m pe verticala, este necesara montarea
unui separator de ulei.

Tip tevarie Multi

incarcarea agentului de racire

Trebuie sa luati in considerare calcularea nivelului de alimentare suplimentara pentru lungimea de teava suplimentara.

Modele de tevarie multipla (Unitate: m)
Fazs Capacitate Lungime |Lungime max. tevarie Lungime totalé Lungimea fara | incarcare supli
(kBtu/h) | standard (m)| pentru o cameréd (m)| maxima tevarie umplere mentard (g/m)

14/16 7.5 20 30 30 0

19 18 7.5 25 50 30 20

21 75 25 50 30 20

* Modele de tevarie multipla

incarcare suplimentara (g) = ((A lungime montare camera — lungime standard) x 20 g/m
+ (B lungime montare camera — lungime standard) x 20 g/m)
- CF (factor de corectie) x 150

s CF = numé&r maxim de unitati de interior conectabile — numér total de unitati de interior conectate.
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LUCRARILE DE FLANSARE $I CONECTAREA
CONDUCTELOR

Pregatirea conductelor

Principala cauza a scurgerilor de gaz o reprezinta o defectiune la lucrarile de evazare. Efectuatj
corect lucrarile de evazare din urmatoarea procedura.

- Utilizati cupru dezoxidat ca tuburi pentru a instala.

Taiati conductele si cablul.

- Utilizati trusa de accesorii pentru tevarie sau
tevi achizitionate local.

- Mésurati distanta dintre unitatea interioaré si
cea exterioara.

- Taiati conductele Iasandu-le putin mai lungi
decét distanta masurata.

- Taiati cablul lasandu-I cu 1.5 m mai lung
decét lungimea conductei.

X
" N
Inclinat Neuniform Aspru
B | [r'd

indepartarea bavurii ) Alezor
- Indepartati in intregime bavura de la sectiu-

nea téiata a conductei/tubului.
- Pentru a evita scurgerea resturilor de bavura A .

in tubulatura, cand Tndepartati bavurile, orien- Indreptat in jos

tati capatul conductei / tevii de cupru in jos.

. i Bucsa de evazare
Fixarea bucsei de evazare

- Indepartati bucsele de evazare atasate la
unitatea interioara si la cea exterioara, apoi Tub de cupru
puneti-le pe conducta/tub dupa ce ati inde-
partat complet bavura. (Nu este posibil sa le
puneti dupa lucrérile de evazare)

Lucrare de largire a tevilor <Tip de piulita fluture>
- Efectuati lucrarile de evazare folosind instru- Bari ‘

mentul de evazare dedicat dupa cum se e "A

arata mai jos. i

Diametru conducta Uninci (mm) i

ininci (mm) | Tip de piulité fluture | Tip ambreiaj
@1/4 (2 6.35) | 0.04~0.05 (1.1~1.3)
@3/8 (@9.52) | 0.06~0.07 (1.5~1.7)
@1/2(@12.7)| 0.06~0.07 (1.6~1.8)
( )

( )

Conducta de cupru

0~0.02
(0~0.5)

05/8 ( 15.88)| 0.06~0.07 (1.6~1.8
@3/4 (@ 19.05)| 0.07~0.08 (1.9~2.1

Tineti bine tubul de cupru pe o bara (sau
filiera) in functie de dimensiunea indicata in
tabelul de mai sus.
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V((-.‘;rlflca;l . . o . Neted peste tot

. °mp?‘TaU lucrarea de bercuit efectuata cu figura Interiorul este strélucitor si nu prezinta zgérie
de mai jos. L

- Daca se observa ca bercuitul este defect, inde- i B
partati sectiunea bercuita si efectuatj din nou / = FIggIreNReRgta =

lucrarea de bercuit. — T

inclinat Suprafata Crapat Grosime

. deteriorata neuniformé
Lungime

unifgrmé peste tot

Racordarea tevariei - partea exterioara

Aliniati centrul conductelor si strangeti suficient bucsa de
evazare, cu mana.

Ordinea de racordare a tevilor
1) Camera A — conducta gaz E
2) Camera A — conducta lichid E

La sférsit, strangeti bucsa de evazare cu cheia
dinamometrica pana cand se aude un clic.

- Cand strangeti piulita de racordare cu cheia dina- Sgpé;%ae grlr;czlgglsaé
mometrica, asigurati-va ca directia de strangere Supeps principa T Pepareag
urmeaza sageata de pe cheie. pe partea lichida ggzniiaL{gtrg lge

Diametru exterior Cuplu CAMERAA
— Conducte de
Qfgrgs ':/Z' 1":5':"2 lichid laterale CAMERA B
29.52 3/8 38+4 CAMERA C
a12.7 12 556 CAMERA D
@15.88 5/8 75+7 CAMERAE
219.05 3/4 110+10
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CONECTAREA CABLULUI iN'[RE UNITATEA
INTERIOARA Sl EXTERIOARA

Conectati cablul la unitatea de interior

Conectati cablul la unitatea de interior prin conectarea individuala a firelor la bornele de pe panoul
de control, conform conexiunii unitatii exterioare. (Culoarea firelor unitatii exterioare si numérul de
borne trebuie sé fie aceleasi cu cele de pe unitatea de interior.) Firul de p@mantare trebuie sé fie
mai lung decét firele obisnuite. Schema electrica nu va fi modificat fara notificare prealabila. In
timpul instalérii, consultati schema electrica din spatele panoului frontal de pe carcasa de control

din interiorul unitatii de exterior.

~ /N ATENTIE

&

+ Schema electrica nu va fi modificata fara notificare prealabila.

« Asigurati-va ca ati conectat firele conform schemei electrice.

+ Conectati firele bine, astfel incat acestea sa nu poata fi scoase cu usurinta.
- Conectati firele conform culorilor, consultand schema electrica.

~ /N ATENTIE

mentare si unitate, asa cum se observa mai jos.

&

Montati un intrerupéator de circuit intre sursa de ali-

Sursa principala de alimentare

Disjunctor

Aparat de aer
conditionat

Utilizati un intrerupétor
de circuit sau 0
siguranta fuzibila.

~ /N ATENTIE

catii (Tip de cablu aprobat de HAR sau SAA)

Faza 10

Capacitate (kBtu/h) 14 | 16 | 18

21

ZONA NORMAL TRANSVERSALA | 25 | 25 | 25

25

Tip de cablu HO7RN-F

de la agentul autorizat de service.

Tn cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, trebuie inlocuit
cu un cablu sau un ansamblu special, procurat de la producator sau

Cablul de alimentare conectat la unitatea exterioara trebuie sa respecte urmatoarele specifi-

‘ 07.5mm

/‘“\/

G/V/}Z

ZONA NORMAL

TRANSVERSALA 0.75mm?

HO7RN-F

90,%7

J
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Conectati Cablul La Unitatea De Exterior.

1 Indepartati carcasa unitétii de control sla- .
bind surubul. Conectati firele individual la Unitatea exterioara
bornele de pe panoul de control, dupa cum Bloc borne
urmeaza.

2 Prindeti cablul de panoul de control cu aju-
torul dispozitivului de retinere (clema).

3 Fixati din nou controlul capacului in pozitia Dispozitiv de
initiala cu ajutorul surubului. retinere cablu ¢

4 Utilizati un disjunctor recunoscut intre de alimentare |

! ) /
sursa de alimentare si unitate. Trebuie sa
montati un dispozitiv de deconectare pen-
tru deconectarea adecvata a tuturor liniilor
de alimentare.

Modele de 1 @

Capacitate (kBtuh) | 14|16 |18 |21
intrerupator de circuit (A) |13 | 13|16 |16

Bloc borne

~/N\ATENTIE -

Dupa confirmarea conditiilor de mai sus, pregatiti cablajul dupa cum urmeaza:

1 Trebuie s aveti intotdeauna un circuit de alimentare individual, specific sistemului de aer
conditionat. In privinta metodei de cablare, ghidati-va dupa schema electrica postata pe
interiorul carcasei de control.

2 Strangeti cu fermitate suruburile bornelor pentru a preveni sldbirea lor. Dupé strangere,
trageti usor firele pentru a va asigura ca nu se misca. (Daca sunt slabite, unitatea nu va
functiona normal sau acest lucru poate determina arderea firelor.)

3 Specificatiile sursei de alimentare

4 Confirmatj faptul ca capacitatea electrica este suficienta.

5 Asigurati-va cé tensiunea de pornire este mentinuta la mai mult de 90% din tensiunea
nominald, marcata pe placuta cu denumirea.

6 Confirmati faptul ca grosimea cablurilor este cea specificata in specificatiile surselor de ali-
mentare. (In special retineti relatia dintre lungimea si grosimea cablurilor.)

7 Nuinstalati un intrerupator de circuit automat la scurgeri electrice catre pamant intr-o
zona uda sau umeda.

8 Caderile de tensiune pot avea urmétoarele efecte.

- Vibrarea contactului magnetic, care poate duce la deteriorarea punctului de contact, ar-
derea sigurantei, deranjarea functionarii normale a protectiei la suprasarcina.

9 Mijloacele de deconectare de la o sursa de alimentare vor fi incorporate in cablajul fix si vor avea o
separare de contact distanta disruptiva de cel putin 3 mm pentru fiecare conductor activ (faza).

10 Selectati cablul de alimentare conectat la unitate conform urmatoarelor specificatii.
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18 CONECTAREA CABLULUI INTRE UNITATEA INTERIOARA S| EXTERIOARA

Precautii la agsezarea cablurilor de alimentare

Utilizati terminale de presiune rotunde pentru conexiunile la blocul de terminale de alimentare.

. . Cablu de alimentare
Terminal de presiune rotund

Daca nu este disponibil niciunul, urmati instructiunile de mai jos.

- Nu conectati cabluri de alta grosime la blocul de terminale de alimentare. (Jocul din cablajul
electric poate provoca incalzire anormala.)

- Cand conectati cabluri de aceeasi grosime, faceti acest lucru ca in figura de mai jos.

Conectati la ambele capete Este interzisa conectarea a Este interzisa
cabluri de aceeasi grosime. doua cabluri pe aceeasi conectarea cablurilor de
parte. grosime diferita.

- Pentru instalatia electrica folositi conductorii electrici indicati si conectati cu fermitate, apoi secu-

rizati pentru a preveni ca presiunea exterioara sa exercite asupra blocului de borne.

- Folositi o surubelnita adecvata pentru strangerea suruburilor bornelor. O surubelnita cu cap mic

va toci capul si va face strAngerea adecvata imposibila.
- Strangerea excesiva a suruburilor bornelor poate duce la ruperea acestora.
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FORMATI CONDUCTELE

Formati tubulatura invelind portiunea de racor-
dare a unitatii interioare cu material izolator, apoi
asigurati-o cu douad tipuri de banda vinilica.

- Dacé doriti s& racordati un furtun de evacua-
re suplimentar, capatul de la evacuare trebu-
ie indreptat deasupra solului. Fixati bine fur-
tunul de evacuare.

in cazul in care unitatea exterioara este instalata
sub unitatea interioaré, efectuati urmétoarele.

1 Tnveliti cu banda conductele, furtunul de
evacuare si cablul de conectare, de jos in
sus.

2 Fixati conductele infasurate cu banda pe
peretele exterior utilizand un colier sau
ceva asemanator.

0

Sigilati o deschidere
mica in jurul conductelor
cu substantd de etansare
de tip cauciuc.

H Banda
1 Furtun de
evacuare

|

((ITTIT

T

17

Conducte

! Cablu de
conectare

1

1
Cablu de ,
alimentare !
—1

+ Obturatorul este necesar pentru ca apa sé nu
ajunga la partile electrice.

in cazul in care unitatea exterioara este insta-
laté deasupra unitéatii interioare, efectuati
urmatoarele.

1 nveliti cu banda conductele si cablul de
conectare, de jos in sus.

2 Fixati conductele infasurate cu banda pe
peretele exterior. Formati un obturator care
sd nu lase apa sa intre in camera.

3 Fixati conductele pe perete cu un colier
sau ceva asemanator.

Sigilati spatiul ramas in
jurul conductelor cu un material
de etansare de tip guma.
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o9 PURIFICAREA AERULUI SI EVACUAREA

PURIFICAREA AERULUI S| EVACUAREA

Aerul si umezeala care rdman in sistemul de
racire au efecte nedorite dupa cum este indi-
cat mai jos.

- Presiunea din sistem creste.

- Curentul de regim creste.

- Eficienta de réacire (sau incélzire) scade.

- Umezeala din circuitul frigorific poate ingheta
si bloca tuburile capilare.

- Umezeala din circuitul frigorific poate ingheta
si bloca tuburile capilare.

Asadar, dupé evacuarea sistemului, faceti un

test pentru a vedea daca existéa scurgeri la

tevaria si tuburile dintre unitatea de interior si

cea de exterior.

Metoda de verificare

Pregatire

Verificati daca fiecare tub (atat partea cu
lichid, cat si cea cu gaz) dintre unitatea inte-
rioaré si cea exterioaré a fost racordat corect
si dacé toate cablajele pentru procedura de
testare au fost efectuate. Indepartati capacele
supapei de serviciu de la partea cu gaz si de
la partea cu lichid a unitatii exterioare.
Verificati daca supapele de serviciu atat de la
partea cu lichid, cat si de la cea cu gaz sunt
inchise in aceasta etapa.

Test de etanseitate

Racordati distribuitorul cu supape (cu indicatoare
de presiune) si cilindrul pentru azot gazos uscat la
acest port de serviciu cu furtunuri de incarcare.

~ /N ATENTIE N

Asigurati-va ca folositi un distribuitor cu supape
pentru testul de etanseitate. Dacé nu aveti la
dispozitie, folositi in acest scop un robinet de
inchidere. Butonul ,Hi” de la distribuitorul cu
supape trebuie mentinut in permanenta inchis.

- Presurizatj sistemul la nu mai mult de 551
P.S.1.G., cu nitrogen uscat si inchidetj robi-
netul buteliei cand manometrul a ajuns la
551 P.S.1.G. Apoi, verificati eventualele
scurgeri cu solutie de sapun lichid.

/N ATENTIE

Pentru ca azotul sa nu intre in sistemul fri-
gorific in stare lichida, partea superioara a
cilindrului trebuie sa fie mai ridicata decat
cea inferioard in momentul in care presuri-
zati sistemul. De regulg, cilindrul se utili-
zeaza in pozitie verticala.

- Efectuati un test de etanseitate la toate imbi-
narile tubulaturii (atat in interior, cat si in
exterior) si atat la supapa de serviciu a partii
cu gaz, cat si a partii cu lichid. Aparitia bule-
lor indica o scurgere. Asigurati-va ca ati sters
sapunul cu o laveta curata.

- Dupa ce v-ati asigurat ca sistemul este
etans, eliberati presiunea azotului, slabind
conectorul furtunului de incarcare de la cilin-
drul de azot. Cand presiunea sistemului a
revenit la normal, deconectati furtunul de la
cilindru.

Unitatea interna

Indicator
de presiune

Furtun de incarcare

Cilindru cu azot
gazos (in pozitie
verticald)
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~ & AVERTISMENT ———

Folositi o pompa cu vid sau gaz inert (nitro-
gen) cand faceti testul de scurgere sau
vidanjarea aerului. Nu comprimati aerul sau
oxigenul si Nu folositi gaz inflamabil. in caz
contrar, poate cauza explozii sau incendii.

- Exista riscul de deces, ranire, incendiu
sau explozie.
- J

Evacuare

- Racordati capatul furtunului de incércare des-
cris la pasii anteriori la pompa de vid, pentru a
evacua tuburile si unitatea interioara.
Asigurati-va ca butonul rotativ ,Lo” al supapei
de conducta este deschis. Apoi porniti pompa
de vid. Timpul de operare pentru evacuare
variazé in functie de lungimea tubului si de
capacitatea pompei. Tabelul urmator prezinta
timpul necesar pentru evacuare.

Timpul necesar pentru evacuare daca se uti-
lizeaza o pompa de vid de 30 gal/h

Daca lungimea tubu-
lui este peste 10m
(33 picioare)

Mai putin de 0.5 torri

Daca lungimea tubu-
lui este sub 10m (33
picioare)

Mai putin de 0.5 torri

- Cand s-a ajuns la gradul de vacuum dorit,
inchideti manerul “Lo” al supapei multiple si
opriti pompa de vacuum.

Finalizarea lucrarii

- Cu o cheie pentru supapa de serviciu, rotiti tija
supapei de la partea cu lichid in sensul invers al
acelor de ceasornic pentru a deschide complet
supapa.

- Rotiti tija supapei de la partea cu gaz in sensul
invers al acelor de ceasornic pentru a deschide
complet supapa.

- Slabiti usor furtunul de incércare conectat la por-
tul de serviciu al partii cu gaz pentru a elibera
presiunea, apoi scoateti furtunul.

- Puneti la loc bucsa de evazare si mantaua aces-
teia pe portul de serviciu de la partea cu gaz si
stréngeti bine bucsa de evazare cu o cheie
reglabila. Acest proces este foarte important
pentru a preveni scurgerile din sistem.

- Puneti la loc capacele supapelor, atét la partea
cu gaz, cat si la cea cu lichid, si strangeti-le
bine.

in acest fel, purjarea aerului este finalizata cu o

pompa de vid. Aparatul de aer conditionat este

pregatit acum pentru procedura de testare.

Unitatea
exterioara

Inchide

Pompa de vid
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2o INSTALAREA MODELULUI P1485

INSTALAREA MODELULUI P1485

Fixati P1485 PCB conform figurii.

Pentru metoda de montaj detaliat&, consultati Manualul de instalare PI485.

18kBtu/h, 21kBtu/h

I | it /
aity (HU %
i y

U=0=0
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EFECTUAREA TESTULUI

- Asigurati-va cé toaté tubulatura si tot cablajul
au fost conectate corect.

- Supapele de serviciu pe partea gazoasa si pe
partea lichida trebuie sa fie deschise complet.

Pregatiti telecomanda

Scoateti capacul pentru baterii tragandu-I con-
form directiei sagetii. Introduceti acumulatori
noi asigurandu-va ca terminalele (+) si (-) ale
bateriilor sunt orientate corect. Reatasati
capacul apasandu-l inapoi in lacasul sau.

O noTA

+ Utilizati baterii 2 AAA (1.5 volti). Nu utili-
zati baterii reincarcabile.

+ Daca sistemul nu va fi utilizat pentru o
perioadd mai mare de timp, scoateti ba-
teriile din telecomanda.

Bolt

Conectarea tubulaturii

Evaluarea performantei

Puneti unitatea in functiune timp de 15~20

minute, apoi verificati incarcatura sistemului

cu agent de racire:

- Masuratj presiunea ventilului de serviciu pen-
tru gaz.

- Masurati temperatura admisiei si eliminarii
de aer.

- Asigurati-va ca diferenta dintre temperatura

de intrare si cea de iesire este mai mare de
8°C.

- Pentru referinte: presiunea valorii gazului in con-
ditie optima este cea prezentatd mai jos. (Racire)

o Temperatura . .
Lichid de mediu in exte- Presiune ventil de
racire ! serviciu gaz.

rior.
o o 8.5~9.5kg/cm2G
R32 1 35°C(95°F) | (4150135 P.S.1.G.)
~@NoTA \

Daca presiunea curenta este mai mare decét cea
indicatd, sistemul este probabil supraincércat si
trebuie depresurizat. In cazul in care presiunea
reala este mai mica decat cea indicata, este foar-
te probabil ca sistemul sa fie sub-incarcat, tre-
buind adaugata o sarcina suplimentara. Sistemul
de aer conditionat este acum gata de utilizare.

Temperatura de intrare

Evacuarea
aerului :
\ g-\Temper@tura
de descarcare
Temperatura de intrare
Evacuarea
aerului
\ Temperatura
de descércare
Temperatura de intrare
Evacuarea
aerului

Temperatura
de descarcare
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FUNCTIONARE

Setarea Comutatorului De Faza S/W

Dacé setati comutatorul de fazd atunci cand este pornit, schimbarea setarii nu va fi aplicatd imediat.
Setarea pentru incércare este pornita doar atunci cand alimentarea este resetata

Comutator de faza

1T 2 3 4 Functionare

Operare normala (Fara functie)

Operare fortata de racire

Verificarea erorii cablurilor

Economisirea consumului de energie (Pasul 1)

Economisirea consumului de energie (Pasul 2)

Modul blocat (Racire)

Modul blocat (Incalzire)

Modul liniste pentru noapte (Pasul 1)

Modul liniste pentru noapte (Pasul 2)

Modul blocat (Racire) + Modul liniste pentru noapte (Pasul 1)

Modul blocat (Racire) + Modul liniste pentru noapte (Pasul 2)

Modul blocat (Racire) + Economisirea consumului de energie (Pasul 1)

Modul blocat (Racire) + Economisirea consumului de energie (Pasul 2)

Modul blocat (incalzire) + Economisirea consumului de energie (Pasul 1)

R P | R | R | U2 R | Rt =2l =2
S1= IS =1" = =10 IS1=" 5=t ||5=1" [IS1= S1="(ll5 1=
=g s = e =1 fe=r o= fe =1l 5= &=l =
O (|| FELC | B & & ) S (8 ] e ] S 1

Modul blocat (incalzire) + Economisirea consumului de energie (Pasul 2)

Fl=2
) |
& =]
a-l

.

- A AVERTISMENT

Atunci cand setati comutatorul de faza, trebuie sa inchideti blocarea circuitului sau sa inchi-
deti sursa de alimentare a produsului.
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/N ATENTIE

+ Daca nu este setat corect comutatorul de faza, este posibil ca produsul sa nu functioneze.

+ Daca vretj sa setati o functie specifica, solicitati ca instalatorul sa seteze comutatorul de faza
corect in timpul instalarii.
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14/16(19) kBtu/h

\l\H

18/21 (19) kBtu/h

DIPSWI1

LELE R LY LT PLL]
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26 FUNCTIONARE

Operarea De Racire Fortata

Adaugarea freonului iarna

Procedura de setare
1 Setarea Comutatorului de faza dupa inchiderea alimentarii cu curent.

2 Resetare curentului.

3 Verificati dacé LED-ul rosu din PCB este aprins in timpul functionarii.
(Unitatea din interior este operata fortat)

4 Adaugati cantitatea specifica de freon.

/N\ ATENTIE

- Atunci cand LED-ul verde din PCB este aprins, compresorul se va opri din cauza presiunii
scazute.

- Trebuie sa reveniti la Comutatorul de faza pentru a opera normal dupa finalizarea ope-
ratiunii.

Verificarea Erorii Cablurilor

Puteti verifica daca cablarea este facuta corect sau nu.

Procedura de setare
1 Setati comutatorul de faza dupa inchiderea sursei de alimentare

\V]

Resetati alimentarea.

3 \Verificati daca LED-ul rosu si cel verde din PCB functioneaza in timpul operarii. (Unitarea din
interior este operata fortat)

4 Daca este facuta corect cablarea, LED-ul verde se va aprinde. Daca este facuta incorect
cablarea, afisajul este ca mai jos (Afiseaza doar conexiunea gresita)

* LED-ul rosu : Numarul conductei
+ LED-ul verde : Numarul de cablare (Camera)
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Exemplu)

Daca LED-ul rosu clipeste de doua ori si LED-
ul verde clipeste de 3 ori, a doua conducta
este conectata la a treia camera.

LED1 2 8
(rosu)
Py P
1 secunda 1 secunda
3 2

LED1

(verde)

1 secund 1 secund.

5 Trebuie sa reveniti la Comutatorul de faza
pentru a functiona normal dupa terminare
verificarii erorilor de cablare.

/N ATENTIE

+ Daca unitatea de interior nu comunica cu
unitatea de exterior, functia nu poate fi ope-
rata corect.

« Se afisaza doar conexiunea gresita.
Trebuie sa modificati conexiune corect
pentru a opera produsul.

+ Daca temperatura din exterior si cea din
interior este prea scazuta iarna, functia de
verificare a erorii de cablare nu va functjo-
na (LED-ul rogu lumineaza)

Economisirea Consumului
De Energie

Operatiunea deeconomisire a consumului de
energie este functia ce permite operarea efi-
cienta prin scaderea valorii maxime a consu-
mului de energie.

Consumul de
energie si
curent

Procedura de setare

1 Setarea comutatorului de fazd dupa opri-
rea sursei de alimentare.

ON ~ ON -
LITL LU
1 2 3 4 1 2 3 4
Pasul 1 Pasul 2

2 Resetatj alimentarea.
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Nivelul curent al economisirii consumului de energie

Faza 10

Model 14k | 16k | 18k | 21k

Pasul 1(A) | 7 7 9 9

Pasul2(A) | 55 | 55 | 7.5 | 7.5
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Economisirea consumului de energie cu Modul Blocat

on Economisirea consumu- on Economisirea consumu-
merrs/y lui de energie (Pasul 1) ] I 1] lui de energie (Pasul 1)
IR + Modul Blocat (Réacire) I [ 1] + Modul Blocat

S e (Incalzire)

=T Economisirea consumu- oN Economisirea consumu-
TT i T lui de energie (Pasul 2) + I TTT lui de energie (Pasul 2)
- S Modul Blocat (Racire) L L + Modul Blocat

(incalzire)

Modul Linistit Pentru Noapte

Operatiunea Mod linistit pentru noapte scade nivelul de zgomot pentru unitatea din exterior modi-
ficand frecventa comp si viteza ventilatorului. Aceasta functie este operata toata noaptea.

Procedura de setare
1 Setati Comutatorul de faza dupa inchiderea sursei de alimentare.

ON oN s Nivelul de zgomot: Pasul 1 > Pasul 2
glln TRl
L] ] L]
1 2 3 4 1 2 3 4
Pasul 1 Pasul 2

2 Resetarea alimentarii.

Modul linistit pentru noapte cu Modul Blocat.

ON Modul Blocat (Racire) + ON Modul Blocat (Racire) +
I T I T Modul linistit pentru T ] T ] Modul linistit pentru
15 noapte (pasul 1) SLE noapte (pasul 2)

/N ATENTIE

+ Daca frecventa comp si viteza ventilatoului sunt scazute, capacitatea de racire poate scadea
proportional.

+ Aceasta functie este disponibild doar pentru Modul de Récire.

+ Daca vetj sa opriti Modul linistit pentru noapte, schimbati Comutatorul de faza.

+ Daca operarea unitatii de interior este setata de viteza ventilatorului pe ,Pornit’, Modul linistit
pentru noapte va fi oprit pana ce se schimba viteza ventilatorului ,Pornit’.
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Modul Blocat

Procedura de setare
1 Setati Comutatorul de faz& dupa oprirea alimentarii cu energie.

IEE
) |
1) C
»l—
=02
)
o) |
a _x

Doar modul racire Doar modul incalzire

2 Resetatj alimentarea.

Modul linistit pentru noapte cu Modul Blocat

Modul Blocat (Racire) +
Modul linistit pentru
noapte (pasul 1)

Modul Blocat (Racire) +
Modul linistit pentru
noapte (pasul 2)

Bl==2
o |
mx—
~ _l
vEgE
)
) |
-Jsl—

Economisirea consumului de energie cu Modul Blocat.

Modul Blocat (incalzire)
+ Economisirea consu-
mului de energie (pasul

1)

Modul Blocat (Racire) +
Economisirea consumu-
lui de energie (pasul 1)

- (-
) |
) -x
»l—
nagE
)
) |
a _l

o Modul Blocat (Racire) + — Modul Blocat (incalzire)

TT ] T Economisirea consumu- I o b + Economisirea consu-

- S lui de energie (pasul 2) - [T mului de energie (pasul
1 2 3 4

2)
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30 CAPACITATEA DE COMBINARE MAXIMA

CAPACITATEA DE COMBINARE MAXIMA

Tip tevarie Multi

Capacitate Nr. maxim de | Capacitate de combinare in Capacitate maxima de
(kBtu/h) camere interior (kBtu/h) combinare (kBtu/h)
14 2 5,7,9,12 21
16 2 5,7,9,12,15 24
18 3 5,7,9,12,15,18 30
21 3 5,7,9,12,15, 18 33

Combinarea unitatii de interior va fi decisa astfel incat suma indexului de capacitate a unitatii de
interior trebuie sa fie mai mica decat capacitatea maximéa de combinare a unitétii exterioare. Va
recomandam sa calculati capacitatea unitatii de interior conform modelului de mai jos.

Daca nu respectati recomandarea noastra, vor interveni probleme in conditii de mediu cu tempe-
raturi joase, mai exact, unele unitati interioare nu vor putea incélzi foarte bine incaperile ih modul

incalzire.

METODA DE CALCULARE PENTRU CAPACITATEA TOTALA CONECTABILA A UNITATII DE

INTERIOR

Adunati capacitatea tuturor unitatilor de interior, sumati capacitatea tuturor unitatilor interioare, dar
capacitatea Tnaltd a unit&tii interioare de tip duct, cantareste de 1.3 ori.

Ex) 1 Unitatea exterioara : AQUW566FA3(FM56AH) (capacitatea maxima de conectare este de
73 kBtu)

Unitatea de interior :

AMNH186BHAO[MB18AH], AMNH246BHAO[MB24AH], AMNH246BHAO[MB24AH]
(18 +24 + 24) x 1.3 =66 x 1.3 = 85.8 kBtu: aceastéd combinatie are o problema

2 Unitatea exterioara : FM56AH

Unitatea de interior :

AMNH186BHAO[MB18AH], AMNH246BHAO[MB24AH], AMNH18GD5L0[MS18AH]

(18 + 24) x 1.3 + 18 + 72.6: aceastd combinatie poate fi OK
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GHID DE INSTALARE LA MALUL MARII

_ /A ATENTIE .

+ Unitatile de aer conditionat nu se vor insta-
la in zone in care se produc gaze corozive,
cum ar fi acizii sau gazele alcaline.

* Nu instalati produsul intr-un loc in care
poate fi expus direct brizei (briza sarata).
Produsul se poate coroda. Corodarea, in
special pe condensator si bavurile eva-
poratorului, poate cauza functionarea
defectuoasa sau performante ineficiente
ale produsului.

- Daca o unitate exterioara este instalata
aproape de mare, ar trebui evitata expu-
nerea directa la briza. In caz contrar,
acesta necesita un tratament anti-coro-
ziv pentru schimbatorul de caldura.

S J

Alegerea locatiei (Unitatea exte-
rioara)

Daca o unitate exterioara este instalata aproape de
mare, ar trebui evitata expunerea directa la briza.
Instalati unitatea exterioara in directia opusa a bri-
zei.

[in cazul in care instalati unitatea exterioara intr-o
zona maritima, puneti un paravant pentru a evita
expunerea unitatii la briza.

Paravantul |

- Trebuie sa fie suficient de puternic, precum
betonul, pentru a impiedica bataia vantului dinspre
mare.

- Indltimea si latimea trebuie sa fie mai mare de
150% din suprafata unitatii exterioare.

- Pentru a permite circularea usoara a aerului ar
trebui sa existe un spatiu mai mare de 70 cm intre
paravént si unitatea de exterior.

Locatie cu scurgere fluenté de apa

- Instalati intr-un loc cu scurgere fluenta de apa
pentru a preveni deteriorarea din cauza ploii
puternice si evitati zonele frecvent inundate.

« Indepértati periodic (mai des de o daté pe
an) cu apa particulele de praf sau de sare de
pe schimbatorul de caldura.

VANT SEZONIER S ATEN-
TIONARI IN TIMPUL IERNII

- Intr-0 zona cu multd zApadé sau cu temperaturi foarte
scazute pe timp de iarna, sunt necesare suficiente
masuri incat produsul sa poata fi utilizat corect.

- Pregatiti-vd pentru vant sau zépadd sezoniera iarna,
chiar si in alte zone.

- Montati o conducté de aspiratie si de scurgere pentru a
nu permite accesul zapezii sau al ploii.

- Montatj unitatea exterioara astfel incét sa nu intre in con-
tact direct cu zapada. Daca pe orificiul de admisie se
aduna zapada si ingheata, sistemul se poate defecta.
Daca montatj sistemul intr-o zona cu multd zapada,
adaugati si un invelis de protectje.

- Montatj unitatea exterioara pe o consola de montare mai
inaltd cu 50 cm decét nivelul stratului de zépada mediu
(nivelul mediu al stratului de zapada anual) daca siste-
mul este montat intr-0 zona cu multe caderi de zapada.

- Acolo unde zépada se acumuleaza pe partea superioara
a unitaji exterioare pe mai mult de 10cm, pentru o buna
functionare, indepértati intotdeauna stratul de zapada.
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32 VANT SEZONIER SI ATENTIONARI IN TIMPUL IERNII

1 In&limea cadrului H trebuie s4 fie de dou& ori Emisie de zgomot aeriana
mai mare decat caderea de zapada, iar lafim- Presiunea sonora ponderata A emisa de acest pro-
ea acestuia nu va depasi latimea produsului. dus este sub 70 dB
(Daca latimea cadrului este mai mare decat )
cea a produsului, in spatjul ramas liber se ** Nivelul de zgomot poate varia in functie de
poate acumula zapada) locatje.

2 Nu montati orificiile de aspiratie si scurgere Cifrele prevazute reprezinta nivelul de emisie si nu
ale unitatii exterioare n bataia vantului de sunt neaparat nivelurile de lucru in siguranta.

\___ Sezon. ) Desi exista o corelatie intre nivelurile de emisie si

de expunere, acestea nu pot fi folosite in mod efi-
cient pentru a determina daca sunt sau nu nece-

Denumirea modelului sare masuri de precautie suplimentare.
) . . Factorul care influenteaza nivelul actual de
Unitatea interna expunere a fortei de muncé include caracteristicile

[awd] spatiului de lucru si a altor surse de zgomot, Si

M| |S|[|O9||AWR|| N o . f

I-_—l I—_—l ,—_—I ][] I-?rl ) anume, numarul de echipamente si alte procese
Numérul de serie apropiate si intervalul de timp in care un operator

Denumirea sasiului

Interior este expus la zgomot.

Descrierea detaliaté a tipului produsului R H
20 Dol 50, Stann De asemenea, nivelul de expunere admis poate

AH*: Tip culoare panou_Galerie (1), Argintiu (V), variade la o taré la alta. InSé, aceste informai;ii vor

Rosu (E), Auriu (G), Alb Argintiu (H) R ili H i QA
AV T e agiods. Oulnch (B permite ca utilizatorul echlpamen_tu!w sa efet_:tueze
Argintiu (V), Alb (W) 0 mai buna evaluare a pericolului si a riscului.

AH: Caseta tavan  L: Static jos
Fara marcaj pentru Convertizorul standard la
unitatilor interioare

Capacitate normala
EX) 9,000 Btu/h Clasa — '09'
24,000 Btu/h Clasa — '24'
Tip
S: Montat pe perete/ARTCOOL Mirror
J: Montat pe perete  A: panou ARTCOOL
T:Casetd B:Duct V:Podea-tavan
Q: Consold

Tip model

M: Unitate interioara Multi

C: Unitate interioara comuna pentru
Universal sau Multi

Unitatea exterioara mun[

—r— Numérul de serie
Unitati exterioare Denumirea sasiului

Capacitate normala
Ex) 18,000 Btu/h Clasé — '18'

Tip de refrigerent

M:R410A R:R32

Indica faptul ¢ este un sistem multi de unitati

exterioare

Ex) MU3: Max 3 unitéti interioare conectabile
MUA4: Max 4 unitati interioare conectabile

muti F ox.

—I_— Numérul de serie
Unitati exterioare Denumirea sasiului
Tip model

H: Pompa de incalzire

Tip de refrigerent

A:R410A

Capacitate normald

Ex) 48,000 Btu/h Clasa — '48'

Tip model

FM : Sistem convertizor multi de tip cutie
distribuitor
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MI9EE MUNIIAd

2 BAXHbIE YKASAHWA MO TEXHUKE BEE3OMNACHOCTU

BAXHbIE YKA3SAHWA NO TEXHWUKE BE3OIMACHOCTH

Mepen ncnonb3osanmem bmoka ,
> [laHHOe YCTPOICTBO 3aMOMHEHO OPIOYIM
npouuTaiTe BCe NPesocTepexeHus B
xnagareHTom (R32)

[aHHOM PYKOBOACTBE.

OTOT CMMBON yKa3blBAET, YTO 0OCMYKMBAIOLLMIA
OTOT CUMBON yKa3blBaET, YTO criedyeT

nepcoHan AoMKeH 0BpaLLaTbesi C AaHHbIM
BHUMATENBHO MPOYMTATb PYKOBOACTBO MO @
—_— 060pyoBaH1eM B COOTBETCTBUM C PyKOBOACTBOM
aKCrnyaraumm.

110 YCTaHOBKE.

MEPEL UCI0/Ib30OBAHUEM JAHHOIO YCTPOWUCTBA POYTUTE BCE YKA3AHMS.,
Bo 130exaHue co3naHIs onacHoil 06CTaHOBKM 1 00ECTIEYEHNS HaUBLICLLEN AQdEKTUBHOCTH
MpU UCMONb30BAaHIN JaHHOO YCTPONCTBA COBMI0TaNTe CrgaytolLe Mepbl MPENOCTOPOKHOCTA.

A OCTOPOXHO!

HecobniofeHve AaHHbIX Yka3aHuii MOXET NMPUBECTY K TAKKIAM TENECHbIM NOBPEXAEHUAM UMK
CMepTenbHOMY MCXOZY.

/\ BHUMAHUE!

HecobntoeHne AaHHbIX yka3aHUi MOXET MPUBECTY K TENECHBIM MOBPEXAEHUAM
HE3HaMTENBHON TSKECTI N NOBPEXAEHNI0 YCTPONCTBA.

A OCTOPOXHO!

* YCTaHOBKa Ui PEMOHT, BbINOMHEHHbIA HEKBANMMMLIMPOBAHHBIMI NULIAMM, MOXET
NPENCTaBNATL OMACHOCTb ANs BAC W APYUX ML,

* PaboTbl M0 yCTaHOBKE AOMKHbI BbIMOMHATLCS B COOTBETCTBYM C FOCYAAPCTBEHHbIMY CTaHAapTaM
3NeKTPONPOBOAKY ¥ TONbKO MEPCOHANOM, MMEHOLLVIM COOTBETCTBYIOLLEE Pa3pelLeHe.

* ViHchopmaLyst B ;aHHOM PYKOBOACTBE NpeaHa3HaueHa Ans UCMoNb30BaHus:
KBaNM(MLMPOBAHHBIM TEXHUYECKIM NEPCOHANOM CO 3HaHWEM NPaBUM TEXHIKM
6e30MacHOCTY 11 UMEHOLLMM B CBOEM PaCriopsKEHMM HEOBXOAUMbIE MHCTPYMEHTbI st
YCTaHOBKY 11 TECTUPOBAHMS.

* HepocTaTouHOE 3HaHwe BCeX ykasaHuii AaHHOrO PyKOBOZCTBA W HECOOTBETCTBYIOLLEE WX
BBINONHEHIE MOXET NPUBECTY K HAPYLLEHMHO HOPMAMbHO PaboThl YCTPOACTBA,
NOBPEXAEHMIO UMYLLECTBA, TENECHbIM NOBPEXAEHNSM /UMK CMEPTENbHOMY MCXOpY.

* Heobxoaumo cobnioaeHe HaLmoHanbHbIX MpaBun rasocHabxeHus.

YcTaHoBKa

* He nonb3yiitech aBTOMATUYECKMMM BbIKTTIOHATENSIMM, KOTOPbIE MMEIOT HEUCTPABHOCTY UMK
PaCCYMTaHbl Ha MEHBLLYIO Harpy3ky. /icnonbayitTe aBTOMATUYECKHIA BbIKMKYATENb UK
NNaBKMi NPESOXPAHUTENb C COOTBETCTBYHOLLMMY PABOUMMU XapaKTepUCcTUKaMi.
CyLLeCTByeT 0MacHOCTb BO3roPaHMS UM NOPaXEHIS ANEKTPUYECKVM TOKOM.
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* [Inq npoBeaeHms aNeKTPOTEXHIUYECKMX paboT obpaLLaiTec K NOCTaBLUMKY, NPOAABLY,
KBaNM(MLMPOBAHHOMY 3NIEKTPUKY UM B aBTOPU30BAHHBIN CEPBUCHBIN LIEHTP. He
pasbupaiite 1 He PEMOHTUPYWTE U3enne CaMocToATENbHO. CYLLECTBYET OMAcHOCTb
BO3TOPAHNS UK MOPAXKEHNS SNEKTPUYECKIAM TOKOM.

* Bcerga 3asemnsitTe u3genue B COOTBETCTBUN CO CXEMOW 3MeKTpOnpoBoaku. He
NOACOEnVHSNTE NPOBOZ 3a3eMneHus K Tpybam ra3o- 1 BOROCHaBXEHUs Ui K 3a3eMEeHII0
TenedoHHoro kabens. CyLLecTBYeT ONacHOCTb BO3rOPaHMS U MOPaXeHIs
3NEKTPUYECKIM TOKOM.

* HapexHo 3akpenuTe naHenb 1 KpbILKy Bnoka ynpaeneHus. CywiecTyeT onacHoCTb
BO3TOPAHNS MW MOPAXKEHNS SMEKTPUYECKAM TOKOM 13-3a NPUCYTCTBMS Nbink, BOALI U .1,

* icnonb3ayiiTe aBTOMATUYECKII BBIKTIOYATENb MW NAaBKWA NPEoXpaHUTENb
Heobxoaumoro HomuHana. CywecTByeT 0NacHOCTb BO3roPaHMS U NOPaXeHNs
NEKTPUYECKUM TOKOM.

* He 3ameHsiiiTe 1 He yonuHsTe cunosoit kabenb. MoBpexaeHHbIN kabenb anekTponuTaHns,
kabenb ¢ nopesamu uni HapyLLEHHON U3onsLuen HeodXoaumo 3ameHmTb, CyllecTByeT
OMaCHOCTb BO3ropaHMs N NOPAaXEHIS ANEKTPUYECKUM TOKOM.

* [Inq ycTaHOBKI, AEMOHTaXa Wk NOBTOPHOI YCTAHOBKM BCErAa NoNb3yMTech yCryramu
NOCTaBLLKa N aBTOPU30BAHHOTO CEPBUCHOTO LiEHTPa. CyLLEeCTBYeT ONacHOCTb
BO3rOPaHMsl, NOPaXEHMS ANEKTPUYECKUM TOKOM, B3PbIBA UK TPABMbI.

* He ycTaHaBnuBalTe U3enme Ha HeUCpaBHYH MOHTAXXHYH CTOWKY. [poBepbTe, YTOObI
MECTO YCTaHOBKM He pa3pyLlanoch CO BpEMeHeM. 3TO MOXET NPUBECTY K NaJeHuIo
YCTpOWACTBa.

* He fionyckaeTcs MOHTMPOBATH HAPYXHBIA BIOK KOHAMLMOHEPA Ha NOLBIKHOM OCHOBAHIM
WA B MECTaX, OTKyAa OH MOXET ynacTb. [TageHne HapyxHOro 6110ka MOXET NpuBECTH K
NONOMKe, TENECHOMY MOBPEXAEHMIO U Jaxe NETabHOMY UCXOZY.

* BbICOKOE HanpskeHue NS SNEeKTPUYECKIX KOMMOHEHTOB NOAAETCS OT BbICOKOBONLTHOMO
KOHAEHcaTopa, YCTAHOBMEHHOTO B HApYXHOM Broke KOHAMLMOHePa. Mepes BbINOMHEHNEM
pemoHTa ybeauTech, YT0 KOHAEHCATOP NOMHOCTLI0 PA3PSKEH. 3apsHKeHHbIM KOHAEHCATOP
MOXET NPUBECTY K NOPAXEHMNIO ANEKTPUYECKIM TOKOM.

* BbInonHsiiTe MOHTaX U30enus ¢ NPUMEHEHEM MOHTAXXHOTO KOMMIEKTa, BXOASLLENO B
KOMNAeKT NOCTaBKi M3genus. YcTaHoBka 63 MCnonb3oBaHIs Takoro KOMMIEKTa MOXET
MPUBECTY K NaZeHMI0 YCTPOICTBA U TENECHOMY NOBPEXEHHH.

* Heobxozvmo npoBepuTb HAAEXHOCTb NOAKIOYEHNS MPOBOAKM K BHYTPEHHEMY 1
HapyHomy 6r1okam KOHAMLMOHEPA, a Takke NPaBUNbHOCTb Npoknaaky kabens, utobbl He
HapyLUMTb KOHTAKT B MeCTax CoeMHeHA. HeHanexallee Uin HennoTHOE COeaNHeH e
MOXET NPUBECTM K Harpesy i BO3MOpaHmIo.

* YTUNNU3aLMio ynakoBOUHbIX MaTepuanos NpOBOANUTE B COOTBETCTBUM C AEHCTBYHOLLMMY
HopMamu. [Tocne ycTaHoBKu unu obenyxusaxns cobepute BIUHTSI, rB03aN, 6aTapeitku,
CNIOMaHHble NPeAMETbI, CHUMUTE 1 BbIBPOCLTE NNACTMKOBYHO YakoBKy. He nossonsiTe
[IeTAM UrpaTb C UMK, TaK KaK 3T0 MOXET NPUBECTM K TENECHOMY NOBPEXAEHNIO.

NI9€B UMNIIAd
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4 BAXHbBIE YKA3AHWA MO TEXHMKE BE3OMNACHOCTU

* [TpoBepbTe CPOK rogHOCTY XnaparenTa. MpouTnTe MHopMaLmio Ha Gupke npoaykTa.
HenpasunbHo nogobpaHHbI XnaaareHT MOXET HapyLLMTb HopMarbHYo paboTy
yCTpOWCTBA.

* He BKnioyaitTe aBToOMaTYECKWi BbIKNIOYATENb UMK NUTaHUE, KOTAA NEpenHss naHens,
KOPNyC, BEPXHAS KPbILLKA, KpbILLKa 610Ka ynpaBneHnsa CHATB! Uk OTKPbITI.
HecobniofeHue AaHHOrO ykasaHa MOXET NPUBECTU K BO3rOPaHHIo, B3pbIBY, NOPAXEHMIO
3NEKTPUYECKIM TOKOM M K CMEPTA.

* [py NPOBEAEHNM MCTIbITAHMIA Ha YTEYKY UMK NPY BO3ZYLLHON NPOAYBKe MCNOMb3yiTe
BaKyyMHbIIl HACOC UMW MHEPTHBIN ra3 (a3oT). He ucnonb3ayitTe CxaTbIin BO3OYX N
KICOPOL, B MPUCYTCTBUY TOPKOYMX ra30B. ATO MOXET NPUBECTM K BO3TOPaHMI0 UMW B3PbIBY.

* YCTPOICTBO AOMKHO XPAHUTHCA B NOMELLIEHUM B3 NOCTOSHHO PaboTaroLLX UCTOHHIMKOB
BOCMNaMeHeHus (Hanpvmep, OTKPLITOrO Nnameny, paboTatoLLero razoBoro 060py[oBaHus 1
3neKTpOHarpesarene).

* He vcnonb3yite cpencTea 4ns YCKOPEHUS NpoLecca pasMopo3Ku Nk O4UCTKM, He
PEKOMEHZ0BaHHbIE 13rOTOBUTENEM.

* He npokarblBaiTe 1 He CxurainTe YacTin KOHTYpa XagareHTa.

* [ToMHUTE, YTO XNaKareHTbl MOTYT He UMETh 3anaxa.

+ CniepuTe 3a YNCTOTOW BCEX HEODXOAUMBIX BEHTUMSALMOHHBIX OTBEPCTUN.

* YCTPOMCTBO OMKHO XPaHUTLCS B XOPOLLO MPOBETPUBAEMOM MOMELLEHM, NNOLLaAb
KOTOPOrO COOTBETCTBYET NNOLLaAN NOMELLEHNS, NPELYCMOTPEHHOW ANS SKCnyaTaLym.

* Bo n3bexarue nopexaeHuit TpybonpoBoa xnagareHTa A0MKeH ObiTh 3aLLLLEH in
3aKPIT.

* [Bkue coenmHerns TpybonpoBoaa xnagareHTa (Hanpumep, COEAUHUTENbHbIE MHIK
MeXay BHYTPEHHUM W HapyXHbIM Briokami), KOTOpbIE MOryT CMeLLaTLCS BO BPEMS
HOpMarbHo| paboThl, AOMKHbI ObITb 3aLLMLLEHDI OT MEXAHUYECKUX MOBPEXEHMH.

* [epen OTKpLITUEM KNanaHOB ANs 3anycka LMpKynsLuM XnagareHTa Mexzay Yactami
CUCTEMbI OXMaXZEHUS He0BXOINUMO COEAMHUTL YacTh TPYBONPOBOAA NAAMBHBIM,
CBAPOYHbIM UK MEXaHU4ECKIM CTIOCOBOM.

* Mexanyeckue coeauHeHns JOMKHb! ObiTb JOCTYMHbI 7151 TEXHUHECKOrO 0BCNYKMBAHMS.

oKcnnyaraums

* Ecnv ycTpolicTBo nogBeprioch BO3AENCTBHUI0 BOAbI (0kasanoch 3anmuTbiM BOJOM Nk Bbino
NOTPYXEHO B BOAY), Nepen NOBTOPHbIM MCMOMb30BaHNeM 0BpaTUTeCh B aBTOPH30BaHHII
CEepBMCHbIN LieHTp. CyLecTBYET 0MacHOCTb BO3rOPaHNS M MOPaXEHMS ANEKTPUYECKIM
TOKOM.

* icnonbayiite TONMbKO A€Tanu, NepevmncrieHHbIe B CTIUCKE 3anacHblx aeTanen. He
[onyckaeTcs Mogudmkawns 060pyaoBaHus. Vicnonb3oBaHne HECOOTBETCTBYHLLMX AeTanel
MOXET NPMBECTM K NOPAKEHMIO ANEKTPUYECKIAM TOKOM, MEPErpeBy Ui BO3ropaHuIo.

* He npukacaiTech k u3nenuio MOKpbIMM pykamu BO BpeMS ero paboTel in PeMOHTa.
Kabenb nutaHns cneqyet 13Bnekatb 13 pO3eTk 3a BUKY. CyLLECTBYET ONacHOCTb
BO3ropaHust Uk NOPaXeHNs ANEKTPUYECKUM TOKOM.
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* He pasmeLwaitTe psnom ¢ kabenem nuTaHus HarpesatenbHble v apyrire npudops,
BblgensioLLme Tenno. CyLLecTByeT 0NacHOCTb BO3rOpaHus Uk NOpaxeHus AneKTpudeckum
TOKOM.

* He fonyckaitTe nonagatmst Boabl B SMeKTpUYeCkue AeTanu. YctaHaenveaitte 6ok Ha
PAcCTOSHUN OT UCTOYHMKOB BOAbI. CyLLECTBYET OMaCHOCTb BO3TOPaHUS, NOBPEXIEHMI
YCTPOWCTBA UMK NOPaXEHMS BNEKTPUYECKUM TOKOM.

* He xpaHuTe, He 1CnOMb3yiiTe ropioyme BELLEeCTBa W u3beraitTe MECT C MpUCYTCTBUEM
rOPHOYErO raa uni Apyrux roproymx BELLECTB PsAoM C YCTporcTBOM. CyllecTsyet
0MAaCcHOCTb BO3ropaHus.

* He nomb3yitTech u3nenuem AnutenbHoe Bpems B YCTOBMSX 3aMKHYTOr0 NPOCTPAHCTBA.
Meprogunyecky NpoBETPUBaNTE NOMELLEHe. He[ocTaTok KUCNopona MOXET HaHeCTH Bpea
3710POBbI0.

* He oTkpbiBaiTe NepeaHion peLleTky yCTpoincTea B0 Bpems paboTbl. (He npukacaiTecs k
3NeKTPOCTaTYECKOMY (HUMBTPY, ECIIM YCTPOICTBO 000PyA0BaHO uM.) CyLuecTByeT
OMACHOCTb MONYyYEeHs TPaBM, NOPaKEeHs SNMEKTPUYECKM TOKOM 11 NOBPEXEHNS 3nemus.

* [Py BO3HMKHOBEHM HEOBLIYHbIX 3BYKOB, 3anaxa unu AblMa 13 U3nenus cpasy xe
OTKIIOYUTE aBTOMATUYECKMI BbIKNOYATENb UK OTKMIoUMTE kabenb nutaxus. CyliecTyeT
0MacHOCTb BO3ropaHs Ui NOPaXeHMs 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

* Bpems oT BpemeHI NpoBETPUBaiiTE MOMELLEHIE, B KOTOPOM YCTaHOBNEHO 13aenKe, Korga
OHO 3KCMNyaTMpyeTCs BMECTE C NEYKOW, HarpeBaTenbHbIM AMEMEHTOM UM ApYrvMiA
npubopammu. Moxet Bo3HUKaTb HexBaTka kMCIIopoda, koTopast BpefHa A 340POBbS.

* Ecnm ycTpoiicTeo anutenbHoe Bpems He ByaeT ncnonb3oBaTbes, U3BREKUTE BIAMKY U3
PO3ETKIA UM OTKIKOYMTE aBTOMATUYECKIN BbIKToYaTeNb. CyLLEeCTBYET ONacHOCTb
NOBPEXAEHNS UMK BbIXOAA YCTPOICTBA U3 CTPOS M HEMPELYCMOTPEHHas onepaLius.

* ByabTe 0CTOPOXHLI: YDEANTECH B TOM, YTO HUKTO, B 0COOEHHOCTY [JETH, HE MOXET
HaCTyMUTb UK YNacTb Ha HAPYXHbIA BNOK. ITO MOXET NPUBECTY K TENECHOMY
NOBPEXAEHIIO UN NOMIOMKE YCTPOICTBA.

* Bo Bpems akcnnyatauwv cobniogaitte 0CTOPOKXHOCTb, YTOBLI He BbIAEPHYTb U He
noBpeanTb kabenb nuTaxns. CyLLecTBYET ONacHOCTb BO3TOPaHUS Nk MOPaXeHNs
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

* He knauTe Ha kabenb anextponutanus HYKAKIAX npeametos. CylecTsyer onacHoCTb
BO3rOPAHMS UMK MOPaXEHIS ANEKTPUYECKUM TOKOM.

* [pu yTeuKe roproyero rasa nepen BKYEHUEM YCTPOWCTBA OTKIOUUTE ra3 1 OTKPOWTe
OKHO, 4YT0BLI NPOBETPUTL NOMeLLEHKe. He nonb3yiTech TenedoHOM 1 ANeKTPUYECKUAMIA
BBIKTIOYATENAMM. JTO MOXET NPUBECTI K BO3TOPAHHIO MK B3pbIBY.

* 1 0BHOBPEMEHHOM MCMONB30BAHMM KOHAMLIMOHEPA W HarpeBaTenbHOro Npubopa,
Hanpumep oborpeBaTens, XopoLUo MPOBETPUBaNTE NOMeLLEeHe. HecobnitogeHue AaHHoro
yKa3aHWst MOXET NPUBECTM K BO3TOPAHUI0, TIKKUM TENECHBIM MOBPEXAEHUSM Unn
MOBPEXEHNI0 YCTPOICTBA.

* [epuroanyecky (He pexe 0HOro pasa B rofl) CMblBaiATe BOOM Mbiflb U CONb, CKONUBLUKECS
Ha TennoodMeHHuKe.

NI9€B UMNIIAd
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’ I'IpM [JEMOHTaxXe YCTp0I7ICTBa YTUNn3auud Xnaparexuta u apyrux [ieTanei JomkHa
BbINONMHATLCA B COOTBETCTBUM C PETUOHANBHBIMIA UITN HALIMOHANbHBIMW CTaHOAPTaMW.

/N\ BHUMAHWE!

YcTaHoBKa

* [ogHMMAaTb W TPaHCNIOPTUPOBATH U3AENUE JOMKHbI Kak MUHUMYM [Ba YernoBeka.
W36eraitte Nony4eHUs TENECHbIX TpagM.

* He ycTaHaBnuBaliTe YCTPOMCTBO B MECTaX, A€ OHO OyAEeT NOABEPKEHO
HEMOCPEACTBEHHOMY BO3AENCTBMIO MOPCKOrO BO3AyXa (CONEBOro TyMaHa). JT0 MOXET
MPUBECTY K KOPPO3IM M3LENNS.

* YCTaHOBMTE CAMBHOM LUNAHT ANS HaZnexXallero cnvea KoHaeHcara. [1noxoe coeanHeHue
MOXET NPUBECTM K NPOTEYKE BObI.

* [lepxuTe 13aenue poBHO, faxe BO BpeMs MOHTaxa. UTobbl u3dexatb Bubpaumn nim
uyma.

* He ycTaHaBnuBaliTe YCTPOUCTBO B MECTaX, [A€ LUYM WK HarpeTblil BO3AYX OT HAPYXHOMO
Brioka MOXET NOBPEANTL OKPYXAloLLE MPEAMETHI UK MOMELLATb COCEASM. JTO MOXET
coafatb Npobnembl 415 COCenen 1 NPUBECTM K KOHGNMKTY.

* Bcerna nposepsiTe U3aenue Ha yTeuky rasa (xnagareHTa) nocne yCTaHoBKI UK PEMOHTA
uanenms. Huakui ypoBeHb XnagareHTa MOXET NPUBECTU K NOBPEXAEHMIO YCTPOMCTBA.

* Jlloboit 4enoBex, KOTOpbIil y4acTBYeT B paboTe C CUCTEMON LIMPKYNSLIAM XNafareHTa,
[OMKEH UMETb AENCTBYIOLLAI CEPTUCMKAT OT MPOMBILLIEHHO-aKKPEAUTOBAHHOTO OpraHa,
KOTOpbIil NOATBEPXKAAET €70 KOMNETEHTHOCTb B yMeHUM Be3onacHo obpaliatbes ¢
XnagareHTamn B COOTBETCTBUM C MPUHSTLIMI B OTPACIW MApaMeTPaMit OLEHKM.

* [pu ycTaHoBKe, 0BCAYXUBAHIM M PEMOHTE W3LENNS HafleBaiiTe Haanexallve cpeacTsa
VHOVBMOYyansHoW 3awuThl (CIA3).

okKcnnyaraums

* He ncnonbayitte YCTPOACTBO 4191 Kakux-nubo crieumanbHbIX Lenei, Hanpumep ans
XPpaHEHNs NPOAYKTOB, NPOU3BEAEHII UCKYCCTBA U T. 1. ITO ObITOBOM KOHAWLIMOHED, a He
XonoausbHas yctaHoBka. CyLLecTBYeT 0NacHOCTb NOBPEXAEHNS N MPUIMHEHMS YLuepba
VMYLLECTBY.

* He nepekpbiBaiiTe BXOAALLMIA 11 BbIXOOHOW NOTOKN BO3AYXA. ITO MOXET NPUBECTY K BbIXOZY
YCTPOACTBa U3 CTPOS.

* [pon3BoauTe YUCTKY MSATKOM TKaHbH0. He NPUMEHSIATE CUbHOBENCTBYIOLIMX MOKOLLMX
CPeNCTB, pacTBOpUTENeN, pasdpblaraemolt Boabl v T. . CyLLeCTBYET ONacHOCTb
BO3ropaHusl, NOPaXeHNs ANEeKTPUYECKIM TOKOM W MOBPEXAEHMS NNACTMACCOBbIX AeTaneit
nanenus.

* He npukacaitech k METanmuyeckinm AeTansm U3nenns npi CHATUK BO3AYLUHOMO (umbTpa.
CyLLecTBYeT 0MacHOCTb TENECHbIX MOBPEXAEHMN.
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* He HacTynaitTe Ha u3nenue 1 He KNaauTe Ha Hero kakve-nnbo NpeaMeTbl (HapyXHble
ycrporictea) CyLLeCTBYET OMacHOCTb NONY4EHMs TENECHbIX TPABM U NOBPEXAEHNS
yCTpOWCTBA.

* [ocre YMCTKM HAAEXHO ycTaHoBUTE (nnbTP. Mpon3BoauTe OYUCTKY unbTpa pas B fige
HeOen UK YaLue npu HeobXoaMMOCTH. 3arpsi3HEHHbIN QUILTP CHUKAET 3PXEKTUBHOCTb
paboT.

* He gonyckaiiTe nonagaHus pyk Unm kakix-nbo NOCTOPOHHMX MPEAMETOB BO BXOAHBIE U
BbIXOAHbIE BO3AYLLHbIE OTBEPCTUA Npu paboTe KOHANLMOHePa. BHyTpu ycTpoiicTBa
UMEKTCS OCTPbIE W NOABIMKHBIE JETANM, O KOTOPbIE MOXHO NOPaHUTLCS.

* Byabre 0CTOPOXHbI MPK pacnakoBke v MoHTaxe uanenus. MoxHo nopaHuTbes 06 ocTpble
kpasi.

* Ecnv B0 Bpemst peMoHTa npou3oLLna yTeuka razo00pasHoro XnagareHTa, He npukacanTech
K MECTY yTeUKIN He3aLMLLEHHbIMU pykamu. [a3006pa3Hbiit XagareHT MOXET NPUBECTU K
0OMOPOXEHMIO.

* [pu AEMOHTaXe WnK NepeMeLLEHM YCTPOUCTBA He HaKMOHANTE ero. 3T0 MOXET NPUBECTH
K nOnagaHuio KOHAEHcaTa BOAbl BHYTPb YCTPOUCTBA.

* He fonyckaeTcs MCcnonb3oBaTh rasoBble Ui BO3AYLLHbIE CMECH XNaJareHToB, OTANYHbIE
OT YKa3aHHbIX AN AaHHOW cucTeMbl. [lonagaxne Bo3fyxa B CUCTEMY LMPKYRALMN
XnagareHTa MOXET NPUBECTY K Ype3MepHOMY BO3PACTaHI0 JaBNEHNS U NPUBECTU K
NOBPEXAEHNI0 YCTPOUCTBA UMW TENECHOMY NOBPEXAEHMIO.

* [pu yTeuke razaoobpasHoro xnagareHTa B0 BpeMst MOHTaxa Cpasy xe NpoBeTpuTe
nomeLLeHie. Ma3000pasHblil XaaareHT MOXET HaHECTY BPEL 3[0POBLIO.

* [pu AeMOHTaXe YCTPOICTBA YTUAM3aLNS XnafareHTa 1 Apyrvx AeTaner JomkHa
BbINOMHATLCA B COOTBETCTBUM C PETMOHANBHBIMU UMK HALMOHANbHBIMU CTaHLapTaMu.

* batapeliki B nynbTe ynpaBneHus CneayeT 3aMeHsTb HoBbIMI Gatapeiikamu TOro xe Tuna.
He cnenyet ycTaHaBnMBaTh UCNONb30BaHHbIE DaTapelikil BMECTE C HOBLIMM, a TaKkke
Mcnonb3osaTb Oataperikin pasHbix TMNOB. CyLLeCTBYeT ONAaCHOCTb BO3ropaHs Ui BbIX0da
YCTPOCTBa U3 CTPOS.

* He nbiTaitTeck pasbupath unu nepesapsikatb Oatapeitku. He bpocaiite 6atapeiikit B OrOHb.
OHM MOryT 3aropeTbCs N B30PBATLCS.

* [pu nonagaxum XnaKocTi u3 Batapeek Ha KoXy Uin ofexay HeobXxoauMo cpasy xe CMbITb
ee Bogow. He fonyckaetcs MCnonb3oBanue NynbTa ynpaBneHus B Cryyae npoTekaHus
barapeek. XuMnieckue BELLECTBa, COAepxKaLLvecs B 6ataperikax, MOryT Bbl3BaTb OXOrv
WNK HaHECTV pyrol BPes 340POBbIO.

* [pu nonagaHuy XuakocTi 3 bataperikin BHYTPb TLLATENbHO NPONOMOLLMTE POT, @ 3aTeM
obpatuTecs k Bpayy.HecobntomeHe AaHHOTO Yka3aHs MOXET NPUBECTM K CEPbE3HbIM
HapyLLEHUSIM 340POBbSI.

* He BKMt0YaiTe KOHAMLMOHED HAZONIO, €CAM OTKPbITA ABEPb WNM OKHO U BMAXHOCTb
BO3MYXa 04€Hb BbICOKas. Bnara MOXET KOHAEHCMPOBATLCS Ha MeBENK, YTO MOXET
MPUBECTI K €€ NMOBPEXOEHNIO.

NI9€B UMNIIAd
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g BAXHbIE YKASAHWA MO TEXHUKE BE3OMNACHOCTU

* He noggepraifTe BO3AEACTBIK XONOAHOTO MMM TENMOO NOTOKA BO3AYXa OTKPbITbIE Y4aCTKA
Tena, AeTeil Ui pacTeHus. ATO MOXET HAHECTU BPEf 3A0POBbH.

* He neiiTe Bogy, OTBOAMMYIO 113 YCTPOICTBA. JTO TEXHUYECKAs BOAA, KOTOpas MOXET
HAHECTI Cepbe3HbIl BPeA 3A0POBbIO.

* [p1 NPOBEEHNI O4MCTKIA, TEXHIYECKOTO 0BCNYKMBAHNS UM PEMOHTA KOHAWLMOHEpa
NONb3YMTECh YCTONYMBLIM TabypPETOM WUnk CTPEMSHKON. ByasTe 0CTOPOXHbI v 13beraitTe
TpaBM.

* YCTPOICTBO OMKHO XPAHUTLCS COCOOOM, UCKMHOYaIOLLMM MEXaHUYECKIE MOBPEXAEHNS.

* O6CnyxuBaHME JOMKHO BLINOMHATLCSA TOMBKO B COOTBETCTBUN C PEKOMEHAALMAMM
npou3soguTens obopynosaxus. OBCnyxuBaH1E 1 PEMOHT, TpebytoLLme NOMOLLM Apyroro
KBANMULIMPOBAHHOTO NEPCOHANA, AOMKHbI MPOBOAKUTLCS NOA HabNoAeHeM nnua,
KOMMETEHTHOTO OTHOCUTENBHO UCMONb30BAHMS NETKOBOCTNAMEHSIOLLMXCS XNaareHToB.

* Bpems moHTaxa Tpy6onpoBoAa AOMKHO ObiTb CBEAEHO K MUHUAMYMY.

* [p1 NOBTOPHOM MCMOMb30BaHMN MEXaHUYECKIX COBAMHITENEN B NOMELLEHIN
YNNOTHUTENBHbIE YaCTU AOMKHbI ObITb 0BHOBMEHDI.

* [y MOBTOPHOM MCMIONb30BaHMY Pa3BabLIOBAHHbIX COEANHEHMI BHYTPY NOMELLEHNS
Heobxoaumo 06paboTatb BCe KOHLbI COEAMHEHMIA 3aHOBO.

* [laHHO€ YCTPOICTBO He MpeaHasHaYeHO Anst UCTIoNb30BaHMS LaMK (BKMIOYast AeTedt) ¢
OrPAHNYEHHBIMI (HM3NYECKUMIA, CEHCOPHBIMU UK YMCTBEHHBIMM BO3MOXHOCTSIMM 6O
HEA0CTaTKOM OMbiTa U 3HAHWIA, KPOME CMy4aeB, KOrAa OH HaXOASTCS NOA NPUCMOTPOM
nmb0 NPONHCTPYKTMPOBAHBI OTHOCUTENBHO UCTIONb30BAHMS YCTPOICTBA JIMLIOM,
OTBETCTBEHHBIM 3a X 6e3onacHoCTb. Creante 3a TeM, 4ToObI AETH HE Urpany ¢ 3TM
YCTPOWCTBOM.

* 370T NprBOP MOXET BbITb MCMONb30BAH AETbMI B BO3PACTe OT 8 NET 1 CTaplue U N1Lamm ¢
OrPaHI4EHHbIMI UNHECKIMIA, CEHCOPHBIMIA N YMCTBEHHBIMYU CNOCOBHOCTAMM WK C
HEAOCTATKOM OMbITA MMM 3HAHWIA, €CIW OHW HAXOMATCA NOS KOHTPONEM 11 03HAKOMMEHbI C
PYKOBOZCTBOM MO 3KCMNyaTaLym npudopa 1 NOHUMAKT OMACHOCTb CBSA3AHYIO C ero
MCMOMb30BAHIEM.
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10 YCTAHOBKA

YCTAHOBKA

YcTaHOBOYHbIE geTanu

MoHTaxHas nnactuHa

BuHTbl TMNA «By»

[

BuHT TMna «A» (6 EA)

BuHT TMNa «A» (8 EA) BuHT Tvna «A» (7 EA)  [BuHT TMna «A» 1 nnactukoBble Aoobenn

SIS LSS

Y o
SILLILLS | SOLIEES g

[lepxatenb nynbTa AUCTaHUMOHHOTO YNpaBneHus

3a3op ans 6okoBoro ycrpomcrea copoca [ea. uam.: Mm (aronmos)]

He yctaHaBnuBante nsgenue B Mecte C HE4OCTaTOMHON BEHTUNSALMEN.
Mpoun3BoANTENBHOCTL MOXET CHU3UTBCS, UMK YCTPONCTBO He ByaeT paboTartb.

1000(39-3/8) wnm Gonee

30011 1-13/16) unm Gonee

2000(78-3/4) unw Gonee

0(23-19/32) unu Gonee:

0(39»3/9} v Bonee

st B crny4ae NOBTOPHbIX YCTAHOBOK 06paTUTECh K COOTBETCTBYOLLEN 6a3e JaHHbIX U3aenus.
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YCTAHOBKA BHELUHETO BJTOKA

[MpoumnTanTe NONHOCTLIO, 3aTeM CrieayiiTe war 3a
Luarom.

TpebyeTca BbIOpaTh COOTBETCTBYHOLIEE MECTO
YCTaHOBKMW, y41TbIBAA CedytoLme yCnosua 1 nony4ns
cornacvie nonb3oBaTens.

BbiGop Hannyuwwero pasmeLLeHuna

HapyXxHblit 6nok

1 Ecnv Hap yCTPOIACTBOM YCTaHOBNEH HaBeC A/1A
MpeaoTBpALLEHIA NONaAaHUA Ha YCTPOMCTBO MPAMbIX
COMHEYHbIX TTy4eil U LOXAA, YBeaUTECh, YTO HUYTO He
MPENATCTBYET PACCEMBAHMIO TEMNOBOTO U3MyYeHIs
OT KOHAEHcaTopa.

2 0becneybTe paccTosHie, 0603HaYEHHOE CTPENKaMm1
BOKpYT NepesHei v 3afHelt 4acTu, a Takxe 60koB
YCTPOICTBA.

3 Ha nyTv Tennoro Bo3ayxa He [OMKHbI HAXOAUTLCA
XMBOTHBIE 1 PacTeHUA.

4 TpumnTe BO BHUMAHME BEC KOHAMUMOHEPA 1
BbIGEPUTE MECTO, TAE LYM U BUOPALMA MUHUMASTbHBI.

5 BbibepuTe MECTO TaK, 4TOGbI TENNbI BO3AYX W LWyM
OT KOHAMLMOHEPA He TPEBOXIN COCenei.

6 MecTo AOMKHO BbITb TaKIM, YTOGbI BbILEPXATb BEC
ycTpoiicTBa W BUGPaLMI0 HapyxHoro 61oka, ABNATLCA
A0CTaTO4HO NMPOCTOPHbIM, 4TOBbI B HEM BblNIO MOXHO
BbINO/HWTb YCTaHOBKY.

7 370 MECTO He OMKHO NoABEpraTbCA NPAMOMY
BO3AE/CTBIIO CHera v AOX.AA.

8 370 MeCTo [OMXKHO GbiTb 3ALUMLIEHO OT CHEXHBIX
32HOCOB M NafieHNA Cocynex

9 B 3TOM MeCTe AOMKEH BbITb NPOYHbIN MM UK
OCHOBaHWeE, & TaKXe 1 CTeHbI 3[aHNA, UCKNIOYEHO
06pa3oBaHMe CHEXHbIX 3aHOCOB.

10 OGecneyeHie LOCTATOYHOM BEHTUMALIAN.

BapuaHTbl yCTaHOBKM Ha Kpbllue

Ecnu Hapy)XHOe YCTPOICTBO MOHTMPYETCA Ha
KOHCTPYKLIMIO KPbILLW, YBEANTECH, YTO YCTPOICTBO
BbIPOBHEHO. Y6EAUTECh, YTO KOHCTPYKLMA KPbILLM 1
METOZ KPEMNEHUA COOTBETCTBYHOT MECTY PACTIONOXKEHMA
ycTpoiicTBa. O3HaKOMbTECh C MECTHBIMM
CTPOUTENbHLIMY HOPMaMy 1 MPaBUiamy, KacatoLUmmMI1ea
MOHTaXa Ha KpblLLe.

He mMeHee 60 cm

He MeHee

e MeHee
30cu *» A

X : i He menee
70 cM 5 60cm

He MeHee 60 cm

|

He MeHee
30 cm

I
He MeHee §
30 cm

He MeHee
70 cm

7

) He MeHee
60 cm

NI9€B UMNIIAd
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12 YCTAHOBKA BHELLHEIO BITOKA

MuHumanbHas nnowaab nona

- yCTpOI?ICTBO AOOMKHO yCTaHaBNMBaTbCA, AKCNI1yaTupoBaTbCA N XPaHUTbCA B NOMELLEHUN C nnowanbio
nona, I'IpeBbILIJaiOLLI,eﬂ MWUHUManbHY0 nnowagb.

- MicnonbayiiTe AaHHble TabnuLbl, YTo6bl ONpedenuTs MUHUMASbHYIO NoLab.

AMUH (Mm?) 600
HanonbHbIi
500
/l
/4
400 7
//
//
p.
300 7
pd
//
200
100
HacTeHHbIN
I~ T MoTONOYHbIN
0 = m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8

-m: OGu.l,ee KOnMn4eCTBO XnagareHta B CUCTEME.
- 06u.lee KONMMYECTBO XNaJareHTa: KonnM4ecTBo XnagareHTa, 3anpaBneHHoro Ha 3aBoge + A0NonHUTeNbHOe KONMYEeCTBO XnaaareHTa.
- AMWH: MUHUManbHas nnowanb YCTaHOBKW.

Mecrc NOKEHE HacTeHHbiit HacTenHblit ToTonouHbIit [MoTonouHbIA
mkr) | AmuH (M%) mkr) | AmuH (w?) mkr) | AmuH (w?) m(kr) | AmuH (M%) m(kr) | AmuH (M%) mkr) | AmuH (w?)
<1224 - 46 181,56 <1224 - 46 20,17 <1224 - 46 13,50
1,224 12,9 48 197,70 1,224 143 48 2197 1,224 0,956 48 14,70
14 16,82 5 21451 14 1,87 5 23,83 14 1,25 5 15,96
16 2197 52 232,02 16 2,44 52 2578 16 1,63 52 17,26
18 27,80 54 250,21 18 3,09 54 27,80 18 2,07 54 18,61
2 34,32 56 269,09 2 381 56 29,90 2 2,55 56 20,01
22 41,53 58 288,65 22 4,61 58 32,07 2,2 3,09 58 2147
24 49,42 6 308,90 24 549 6 34,32 24 3,68 6 22,98
26 58,00 6,2 329,84 26 6,44 62 36,65 26 4,31 6,2 2453
28 67,27 6,4 351,46 28 747 6,4 39,06 28 5,00 64 26,14
3 77,22 6,6 373,77 3 8,58 6,6 41,53 3 574 6,6 27,80
32 87,86 6,8 396,76 32 9,76 68 44,08 32 6,54 68 29,51
34 99,19 7 420,45 34 11,02 7 46,72 34 738 7 3127
36 111,20 72 444,81 36 12,36 72 49,42 36 8,27 72 33,09
38 123,90 74 469,87 338 13,77 74 52,21 38 9,22 74 34,95
4 137,29 76 495,61 4 15,25 76 55,07 4 10,21 76 36,86
42 151,36 78 522,04 42 16,82 78 58,00 42 11,26 78 38,83
44 166,12 44 18,46 44 12,36
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[nuHa n BbicoTa Tpybonposoda

Mogenu ¢ HeckonbKMMM pr6aMM

(Ea. u3m.: m)

Oasa ﬂpOMSB(()E,IE\rVg';S)HbHOCTb O6was anuHa Makc. anvHa (A/B) | Make. Beicota (h1) B;gz:ﬂxiﬁ)y
14/16 30 20 15 7.5
10 18 50 25 15 7.5
21 50 25 15 7.5

A ~ /N BHUIMAHUE! —

[Mpon3BoANTENbHOCTL PaccYnTLIBAETCS
ANs CTaHOaPTHOW ANWHbI, @ MakcMMarnbHO
JonycTumas AnvHa onpeaensieTcs Ha
OCHOBE HaaexHocTu. Ecnu HapyxHoe
YCTPOWCTBO pacronaraeTcsi Ha 6onbLuen
BbICOTE, YeM KOMHaTHbIE YCTPONCTBA,
HeobXoANMO NpeayCMOTPEeTb YCTaHOBKY 1
MacrnoynoBuTens Ha Kaxable 24 meTpa
BEPTMKanbHOM BbICOTbI.

Tun cBaA3ku Tpy6

3anpaBka xrnagareHTa

[T p n BbluMCNEHNN JOGABOYHON 3aMpaBKM XNafareHTa ClleflyeT NPUHATL BO BHIIMaHe [IMHY AOMONHUTENbHON TPYObI.

Mopenu ¢ Heckonbkumm TpyGamm (Eg. m3m.: m)
®asa Mpoussogutensy CtanpapTHas | Makc. TpyGonpooa ans | Makc. obLias anvHa OnvHa 6e3 [o6aBoyHast
HocTb (BTEM) | mnmHa (M) | ogHoro nomeleHus (M) Tpy6onpoBosa 3apag 3anpaska (r/m)
14/16 7.5 20 30 30 0
10 18 7.5 25 50 30 20
21 7.5 25 50 30 20

+ Mogenv T1na pacnpegenutens
[ob6aBouyHas 3anpaska (r) = ((MoHTaxHas afiMHa «A» B NOMeLLEeHU — CTaHaapTHas anuHa) x 20 r/m +
(MoHTaxHas anuHa «By B nomeLleHnn — ctaHgapTHas anvHa) x 20 r/m +..) - TIK
(nonpaBoYHbIit koaddnumeHT) x 150

# MK = Makc. 41cno BO3MOXHbIX COEANHAEMbIX KOMHATHBIX YCTPONCTB — oblLLee YnCro CoeAUHEHHBIX
KOMHaTHbIX ychOlZCTB

NI9€B UMNIIAd
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14 BAJIbLIOBKA VI MPUCOEOVHEHVE TPYBOMPOBOOA

BAJ/IbLIOBKA U NPUCOEAUHEHWE TPYBOINPOBOAA

NMoaroTtoBka Tpy6bonpoBoaoB

- OCHOBHOW NPUYMHON YTEYKM ra3a ABNsSeTcs HenpaBunbHasa passanbLoBka Tpy6. BeinonHute
NpaBUnbHYO pa3BarbLOBKY TPy C MOMOLLbIO OMMCAHHON HIXE NpoLeaypsbl.

- VlCI'IOJ'IbSyIZTe PacK1UCreHHyo Melb B Ka4eCTBe MartepuanoB A MOHTaxa.

06pexbTe TPYGbl U Kabenb

- Vicnonb3yiiTe Tpy6bl U3 KOMNAEKTA UK TPY6bI,
KYNneHHble OTAENBHO B MECTHOM MarasuHe.

- ViamepbTe paccToaHue Mexay BHYTPEHHUM 1
Hapy>XXHbIM B10KaMK.

- OTpesaiite TPy6ONPOBOALI C 3aMacoM (HyTb 6onblue
13MEPEHHOr0 PacCTOAHMA)

- OTpe3aiite Kabenn ¢ 3anacom (Ha 1.5 M AnnHHee
Tpy6ONpPOBOAOB).

Ypanexve 3agupos

- TwarenbHo yaanuTe 3aaupbl C NONEPeYHOro Ceverna
Tpybonposoa.

- Ipv yaaneHun 3ayceHLieB HanpaebTe KOHeL
TPY6KM/TPYObI BHW3, YTOOHI M30exaTh nonaaaxua
3ayCEHLEB BHYTPb TPYObI.

HaBuHuuBaHue raek

- ocne oKOHYaHWA YAANEHA LWepOXoBaTOCTel,
yAanUTe pas3BasbLOBOYHbIE raiiky 1 pasMecTuTe 1X Ha
Tpybe. (Mocne pa3BasbLOBKM YCTAHOBUTL MX ByaeT
HEBO3MOXHO.)

BanbuoBka
- Pa3BanbLioBKy BbINOMHAITE C MCMONb30BaHMEM
pa3BanbLOBOYHOMO MHCTPYMEHTA.

OnameTp A gonmos (Mm)
TPYObl | Tun 6apawkosoit|  Tvn

AtoMOB (MM) ranku cuenneHns
@ 1/4 (@ 6.35) | 0.04~0.05(1.1~1.3)

03/8 (0 9.52) | 0.06~0.07(1.5~1.7)

01/2(@12.7) | 0.06~0.07(1.61.8) (00?0052;
05/8 (0 15.88)| 0.06~0.07(1.6~1.8)

@ 3/4 (©19.05) | 0.07~0.08(1.9~2.1)

[TNOTHO 3aXMUTE MeaHyto TpyOy B ONPaBe B CTENeHH,
NpUBEAEHHON B TabNMLE HUXE.

@] X
—
HaknowHbiii - HepoBtbii pyBbii

MenHas
cpe3 cpes  cpes

Tpy6onposoa
PasBeptka

[BuxeHne
BHU3

KoHycHas raiika

MenHas Tpybka

<Tun 6apallKoBON rank>
Onpagka
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2
8
=
HSOBePKa ['Maakas NoBepXHOCTb Mo BCeMy AuameTpy =
- CpaBHUTE Pa3BasbLiOBKY C PUCYHKOM HIKE. _BiyTDens noBepXHOCTS Aomia 3
- Ecnu 3ameyeHo, 4To passanbLoBKka NpoBefeHa : BnecTeTb 1 He UMETb LapanuH. %

HenpaBuIbHO, OTPEXbTE Pa3BasbLiOBaHHbIV KOHEL, 1 =N ~
MPOBEAVITE Pa3BasbLOBKY ElLe pas. = enpasynbHas passans1ioska =
= i
Haknobiii - MoepxHocTs  Tpellua HepasHomepHas
cpe3  nopexgera TonptHa
PaBHOMepHas AnvHa
10 BCEMY AnameTpy

CoepuHeHune Tpyb6onposoaa - CHapyXu

CoBmecTuTe TPyOKM M 3aTAHUTE KOHYCHYIO raiiky Bpy4HYHO [0
HEOOXOMMMON CTEMEHN HATAXKEHNA.

MopAnok coeanHenma Tpybonposoaa
1) OtBeTBREHNe A - E TpybonpoBop ra3006pasHoro xnapareHta
2) OtBeTBneHMe A — E Tpy6onpoBoA, XMAKOrO XnagareHTa

3aTArVBaiiTe KOHYCHYIO raitky AMHAMOMETPUYECKUM KITOHOM, HapyxHit 6nok
NoKa KoY He LLENKHET. [naBHbl/i ra3oBb
— Mpu 3aTAMMBAHUN KOHYCHOIA raiky y6eamMTeCh, YTO Tnashbili Boxoeoft knanax
HanpaeneHe 3aTArVBaHUA COOTBETCTBYET CTPESKe Ha KUAKOCTHBIN TpyGonposo
Kioue 60oKoBOA ans rasa
" KnanaH
= - OTBETBIIEHVE A
Hapy>Hblil frameTp KPYTSLLMIA MOMEHT Tpy6onposon
MM [0IMOB (H-m) AN KMOKOCTH OTBETBNEHME B
@6.35 1/4 16£2 OTBETBAEHVE C
29.52 3/8 384
F12.7 172 5516 OTBETBIEHVE D
215.88 5/8 757 OTBETBIIEHVE E
©19.05 3/4 110+10
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16 COEOMHEHWE KABENA MEXOY BHYTPEHHVM N HAPY>KHbBIM BITOKAMW

COEAUHEHME KABENA MEXAY BHYTPEHHUM
U HAPY)XHbIM BJIOKAMU

NMoakntoyeHue KabenAa BHYTpeHHero 6s10Ka.

MopxntounTe Kabenb K BHYTPEHHEMY 60Ky KOHAMLIMOHEPa, NO0YepeAHO NOACOSAVHIB NPOBOAA K KNEMMaM Ha NaHenm
yNpaBneHnA B COOTBETCTBUN C NOAKMIOYEHMEM HapyXHOro 610Ka.

(CnepuTe 3a Tem, 4T06bI LBET NPOBOAOB HAapPYXHOr0 610Ka 1 HOMEP KNeMMbI COBMaAaM ¢ LIBETOM NPOBOAOB 1
HOMEPOM KNeMMbl BHYTPEHHEro 6/10ka.)

3asemnAoLLMA NPOBOA AOMKEH ObITb A/IMHHEE 0ObIYHOTO NPOBOAA.

Cxema COefiHEeHNIA He MOXET MEHATLCA 683 NPeBapUTENbHOTO YBEAOMIEHNA.

Mpu ycTaHoBKe 06paTUTECh K CXEME COEAMHERMIA 3a NepefHe NaHenblo BHYTPEHHEro 6110Ka 1M K MOHTaXHOI Cxeme
Ha KpblLLKe 610Ka BHYTpY HapyXHoro 60Ka.

-/\ BHUIMAHME!

+ Cxema CcoefiHeHA He MOXET MeHATbCA Be3 npeaBapuTenbHOro yseaomMneHua.

* Y6eauTecs, YTo NPOBOAA COEANHEHBI B COOTBETCTBUN C MOHTaXHOM CXEMOA.

* Moakntounte npoBoAa Kpenko, Tak 4T0BbI MX HENb3A 6bINO Nerko BbIpBaTh.

* Moakntounte npoBsoAa B COOTBETCTBMK C LIBETOBbIMU KOLAMW, CCbINaACh HA MOHTaXHYHO CXemy.

- J
~/\ BHUMAHUE! N
O6ecneybTe aBTOMATMHECKMI BBIKMOYATENb MEXIY [nasui CTOsH T2y
WCTOYHNKOM MUTAHWNA U yCTpOVICTBOM, KaK NoKasaHo HMXe.
]
AsTOMaTH4ECKW/ BbIKTTI0UaTENb
Korauuonep Vcnons3yitTe aBTomaTHyECKHit
Wi
NPENoXpaHHTENb C SaepKKOit
Ha cpabarbisatue.
- )

_/\ BHYUMAHWE! .

Kabenb nuTaHnA, NOAKMIOYEHHbIN K 610Ky, HE0OXOLAMMO BbIGPaTh B COOTBETCTBUM CO ClEAYIOLNMA
cneumdmkaumamu. (Tun kabena yteepxaeH HAR nim SAA.)

dasa 19 \
MpoussoguTensHocTs (kbTe/y) 14 116 | 18 | 21 6‘4/4,( /
CTAHIAPTHAR MINOLLATL MONEPEYHOTO CEYEHMA | 2.5 | 2.5 | 2.5 | 2.5 2,
Tun kabens HO7RN-F

Ecnu kabenb nuTaHnsa NoBpeXaeH, OH JOMKEH ObITb 3aMeHEH Ha
cneumanbHbIn kabenb uny yCTpoMCcTBO, NpeaoCTaBeHHbIe
N3roTOBUTENEM UM areHTOM. 04//)2

ﬁ@ 7.5mum

0

K
HOPMATBbHAA
NNOWAAb CEYEHMA
KABEIS HO7RN-F —
0.75 mm?




COEANHEHWE KABEJIA MEXOY BHYTPEHHUM W HAPY>XXHBIM BITOKAMU - 47

MopknioyeHue KabenAa Hapy>XHoro 6s10ka.

1

Mopenu 10

CHUMWTE KPbILLKY YNPaBEHnA C yCTPONCTBa,

0cnabus BUHT.
MoaknounTe NPOBOAA K KNemMMam Ha nnate
yNpaBeHUA MO OTAENLHOCTY Kak CrieayioLlme.

3akpenuTe kabenb Ha naHenn ynpaenesua npu Eonee 15
nomoLLy kabenbHoro aepxartena (xomyTa).
3aH0BO 3aKpenuTe KPbILLKY yrpaBneHna B UCXOAHOE Repxarens

[Ong CeTeBoro
NOOXEHIE C NOMOLLIO BUHTA. WwHypa
Mcnonb3ayiiTe 06LLenpu3HaHHbIA aBTOMATUYECKWIA nUTaHA
BbIK/IOYaTENb MEXY UCTOYHUKOM MUTAHMA 1
YCTPOACTBOM. [I0MXKHO BbITb YCTAHOBNEHO
pa3mblKatoLLee YCTPOCTBO, CNOCOBHOE OTKIOUNTD KpbilLika ynpasriexyst
BCE IMHWM SNEKTPONUTAHNA.

LWHyp nuTaHms

HapyxHbii 6nok
KnemmHas Konoaka

MpousBoguTenbHocTs (kbrelv) | 14 | 16 | 18 | 21

MpegoxpaxuTens (A) 13]13|16|16

~/\ BHUIMAHUE!

KnemmHas konogka

Mocne Bbibopa kabens, YO0BNETBOPAIOLLEro NpMBeLeHHbIM BbllLie Tpe6oBaHNAM, NOArOTOBLTECH K
NOAKNOYEHWNIO CnedyroLWwmnm oﬁpasoM:

1

2

~

9

BbifiennTe 0TAEMbHbIA UCTOMHWK NUTaHWA ANA KOHAULMOHepa. [oaKmiouMTe NpoBoaa B CTPOroM

COOTBETCTBIM CO CXEMOIA, HAHECEHHOM Ha BHYTPEHHIOK NOBEPXHOCTb KPbILLKIA pacnpeaenuTensHON KOpooKu.

[TNOTHO 3aTAHMTE BUHTbI KIEMMHOM KONOAKYW ANA NPeLoTBPaLLeHuA 1x ocnabnerua. Mocne 3aTaxku cnerka

NOTAHUTE 3a NPOBOAA, Y4TODbI YOEANTLCA, YTO OHU He ABUratoTCA. (ECn OHM 0CNaBRAIOT YCTPOCTBO, OHO HE

Bynet pabotaTb HOPMaNbHO, UK 3TO MOXET MPUBECTY K BBIFOPaHWI0 NMPOBOAA.)

CneumndmnKaLma NCTOYHMKA NUTaHNA.

Y6eauTech, YT0 NOAABAEMON ANEKTPUYECKOI MOLYHOCTU AOCTATOYHO.

Y6eauTech, YTO CTapTOBOE HaNpPAXEHe npesbiluaeT 90 NPOLEHTOB OT HOMWHANA, YKa3aHHOTOo Ha

MapK1poBKe 6roka.

Y6eauTech, YTo NNOLAAb CEYEHNA Kabena COOTBETCTBYET 3HAYEHWIO, YKa3aHHOMY B TEXHUYECKMX

TpeboBaHMAX K 3NEeKTPONPOBOAKE. (B YacTHOCTH, 0BpaTuTe BHUMaHIe Ha COOTHOLLEHIE ANWHbI Kabena u

NoLaam ero ce4eHuA.)

He ycTaHaBnuBariTe yCTPOCTBO 3aLMTHOIO OTK/IOYEHNA B ChIPbIX W BNIAXHBIX NOMELLEHNAX.

[Mpu NafeHn HanpAXEHA MOXET MPOVU30ITY CrieayioLLee.

- Bubpauym aneKTpomMarHuTHOro nepeko4aTenn MoryT noBpeamnTb TOYKY KOHTaKTa, NPeaoXpaHnTeb,
HapyLMTb HOPMaNbHOE (YHKLIMOHMPOBAHIE MPY MEPEHANPAXEHNN.

CpepcTBa OTK/MIOYEHINA OT UCTOYHNKA MUTAHUA AOMKHbI 6bITh BKMIOYEHbI B CTALMOHAPHYIO 3NEKTPOMPOBOAKY

11 IMeTb BO3AYLLHbIV 3a30p MO KpaiHeil Mepe B 3 MM B KaX[,OM akTUBHOM ((ha30BOM) NPOBOAHYKE.

10 Kabenb NUTaHNA, NOAKIIOYEHHBIA K 6ﬂ0Ky, HeobX0AMMO BbIGMPATL B COOTBETCTBUM CO cnepyroowmmm

CI'IeLI,I/I(bVI KauuAamn.

NI9€B UMNIIAd
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18 COEOMHEHWE KABENA MEXOY BHYTPEHHVM N HAPY>KHbBIM BITOKAMW

Mepbl NPeAOCTOPOXXHOCTH NP NPOKIaAKe CUSIOBOM 3M1IeKTPONPOBOAKM

VicnonbayiiTe Kpyrnble 06)KMMHbIE KNEMMbl AnA MOAK/IOYEHNA K CUNOBO KIIEMMHON KOMOZKE.

Cunogoit npoBoa
Kpyrnas obxumHast knemma

Korpa Hn4ero 13 aToro HeT, CneayinTe MHCTPYKLUMAM HIDKE.

- He vcnonb3yiiTe npoBoAa pasnnyHOro Ce4eHnA npu NOAKNIOYEHN K KNeMMHON Konoake. (TpoBucaHme c1noBoi
3M1EKTPONPOBOAKM MOXET Bbl3BATh N30bITOYHBIN Harpes.)

- [pu NOAKNIO4EHM NPOBOAOB OAHOIO CEYEHNA CeAyITe YKa3aHNAM Ha PUCYHKE HUXKE.

CoenvHuTe NpoBofia TOM xe 3anpeLLaeTcs CoefnHATL 1Ba 3anpeLLaeTcs noakmnoyaTh
TOMWMHbI K 0BENM CTOPOHAM. npoBOAa K OAHON CTOPOHE. MPOBOAA Pa3HOM TOMLLMHBI.

] o

- [inA 3neKTPONPOBOAKM MCTIONL3YIATE CrieLmanbHblil CUN0BOM Kabenb, NOAK/I0YAA ero HALEeXHO, 3aTeM 3admKenpyiiTe
€ro 1A NPeA0TBPALLEHIA BO3AENCTBIA BHELLHErO aBNEHNA Ha KNEMMHYIO KONOAKY.

- [INA 3aTAXKM BUHTOBLIX 32KV IMOB MCTIONb3YITe COOTBETCTBYHOLLYIO OTBEPTKY.
Hapnexalueii 3aTAXKM BUHTA MOXHO A0BUTLCA NPU UCMONL30BAHUN OTBEPTKM C MaEHbKIM HaKOHEYHWKOM.

- I'IepeaaTﬂrMBanme BWHTOB KNEMMHO KONOLKN MOXET NPUBECTU K UX NOBPEXAEHNIO.
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®OPMUPOBAHUE TPYBOINPOBOAOA

Cchopmupyite Tpy6onpoBoz, 06epHYB COEANHUTENbHYIO
4acTb BHYTPEHHero 6,10Ka M30MMPYIOLMM MaTepyanom v
3aKpenB ero BUHWMIOBOW NIEHTON ABYX BULOB.

- Ecnu Bbl XOTUTE NOACOEANHNTD LLONONHUTENbHbIA
C/VBHOW LUNAHT, KOHEL| [IPEHaXHOr0 BbIMyCKa JOMKEH
6bITb BbIBEAEH HAL 3eMneil.

3akpenuTe CMBHOI LWNaHr HaAneXalmM 06pa3om.
B cnyyanx, korga HapyXHbliA 610K YCTaHOBMEH NOA,
BHYTPEHHUM BIOKOM, BBIMOMHNTL ClIEAyHoLMe AEACTBIA.

1 O6moTaiiTe NeHToil TPyGONpPOBOA, CIMBHON LUNAHT 1
COEMHUTENbHBIV KaBesb CHU3Y BBEPX.

2 3akpenuTte 0GMOTaHHbIiA TPyGONPOBOA BAOMb
Hapy>XHOI CTEHbI, UCMIONb3YA 0Nopy 1an
aHanorMyHoe NpMcnocobeHme.

%

3arepmeTuanpyiite Sﬁ - -
MarneHbKI NPocBeT no Sk Mzonsuus netroit
OKPYXHOCT TPyObI S CrusHoit

NNacTU4HLIM repmMeTUKOM. LUNaHT

[T

Tpy6el
1 CoemuHUTENbHbIA
) kabens
»,4.
) :
"f Kabenb nuTams ,

.
£S5

BOAOYHOBMTeﬂb HeOﬁXO[ZlI/IM N4 3alnTbl 3aNEKTPU4ECKX
AeTanei oT BOAbl.

Ecnu HapyHbI 610K YCTAHOBNEH Haf BHYTPEHHUM
6710KOM, BEINONHITE CeaytoLme AENCTBHA.

1

O6moTaiiTe neHTon Tpy6ONPOBOL, 1 COEANHUTENbHbIA
Kabenb CHW3y BBEPX.

3akpenuTe 06MOTaHHbIV NeHTam Tpy6onpoBoA Ha
HapyXxHoli cTeHe. CchopmmpyiiTe ynoBuTEb, YTOOI
BO/JA He nonana B rMoMeLLeHue.

3akpenuTe TPy6ONPOBOA Ha CTeHe CKOBOW nnu
aHanorn4yHbIm I'IpVICI'IOCOﬁneHI/IeM.

3arepmeTu3npyiiTe ManeHbkuit
MPOCBET M0 OKPYKHOCTY TPYBbI
NNaCTUYHbIM repMETUKOM.

NI9€B UMNIIAd
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o0 MPOOYBKA BO3YXOM 1 ONOPOXHEHWVE

NMPOAYBKA BO3AYXOM U ONOPOXHEHUE

BOS,D,yX W Bnara, oCTaBlUMecA B CUCTEME XNafareHTa,
MMEIOT HeXenaTesbHoe BNIMAHNE, KaK yKasaHo HuXe.

- [laBnexue B cucTeme pacrer.
- Pabouwin ToK Bo3pacTaer.

- OthcheKTUBHOCTb OXNaXAEHNA (Mm oborpesa)
CHUXAETCA.

- Bnara B 06nacTit xnagareHTa MOXeT 3aMep3HyTb 1
3a6/10KMPOBaTb KanUNNAPHbIE TPYOKN.

- Boga MoXeT npuBecTy K Koppo3un aeTaneii B
XONOANNbHOI cucTeMe.

Takum 06pa3oM, NOCNEe ONOPOXHEHUA CUCTEMbI
NpOBEAMTE UCMbITAHNE Ha FEPMETUYHOCTb
TpybONpoBOAa U TPYOKY MEXTY BHYTPEHHNM 1
Hapy>XXHbIM B1I0KamU.

MeToa npoBepku

MoaroroBka

Y6eauTech, YTo Kaxaaa Tpybka (Kak Xuakad, Tak 1
ra3oBan CTOpPOHa TPyb) MEXAY BHYTPEHHUM U HapYXXHbIM
610Kamy NPaBWUIIbHO NOAK/OYEHA W NPOKNafiKa BCEX
NpOBOJOB /1A UCTIbITAHMA Oblna 3aBepLUEHa.

CHuMKTe KpbILLKY paboyero knanaa ¢ ra3oBoi 1
XWAKOM CTOPOHbI HAPYXXHOTO 6/10Ka.

lpoBepbTe, YTOBbI M XMAKAA, U Fa30BaA CTOPOHbI
pabounx KnanaHoB Ha HapyHoM 6/10Ke 0CTaBanUCh
3aKPbITbIMI HA JAHHOM 3Tane.

WcnbiTaHue Ha repmMmeTu4HOCTb

MoaxntounTe pacnpeaenuTenbHblid knanaH (
MaHOMeTpamm) 1 Cyxoil ra3oBbIil 6annioH asota K
paboyemy MopTy ¢ 3anpaBOYHbIMM LLAIAHTaMM.

~/N\ BHAMAHME! ——

06A3aTenbHO 1CNOMb3yiiTe PacIpeAenUTENbHbIiA
KnanaH AnA UCTIbITaHWA Ha repMeTU4HOCTI. ECin OH He
AOCTYNeH, UCNOAb3yiiTe 3anOpHbIA knanax AnA 3Toi
Lenu. PykoATka «Hi» pacnpeaenuTenbHoro Knanaxa
AOMKHA NOCTOAHHO HAXOAMTLCA PAAOM.

- MopariTe fasnexue B cuctemy, Ho He 6onee 551
P.S.1.G. ncnonb3ya 6annoH ¢ a3oTom, v 3akpoiite
Knana 6annoHa, koraa aaTuuk 6ynet nokasbiBarh
551 P.S.I.G. Janee npoBeauTe ucnbiTaHne Ha
TePMETNYHOCTb C XXMIKUM MbISIOM.

\- /

-/ BHAMAHME!

YTobbl 136exaTh nonagaHnA a3ota B CUCTEMY
XnafareHTa B XuaKoM COCTORHUN, BEPXHAA YacTb
6annoHa JoMKHa BbiTb BbILLE, YEM €ro HUKHAR
4acTb, KOTAa Bbl CO3AAETE [ABNIEHNE B CUCTEME.
O6bI4HO LMMMHAP UCMONb3YETCA B BEPTUKABHOM
CTOAYEM MOMIOXEHNN.

- poBeauTe UCTbITaHe Ha repMETUYHOCTb BCEX
COEAMHEHNI TPYO (BHYTPEHHNX 1 HAPYXKHBIX) U 06enX
ra3oBblX M XXUAKMX CTOPOH paboumnx KnanaHos.
My3bipy ykasbiBatOT Ha yTeuKY.
0673aTeNbHO BLITPUTE MbIIO YNCTOI TKaHbHO.

- Mocne Toro kak cuctema byneT cBo60AHA OT yTeuek,
CHM3bTE [laBNeHMe a30Ta, 0CNabuB pasbem
3anpaBoYHOro LUIaHra Ha 6asnioHe ¢ a3oToM.

Korpa B cucTEME [iaBNeHNe CHUSNTCA A0 HOPMasIbHOIA
BEINYMHbI, OTCOeAMHUTE WNaHr OT 6annoHa.

BHyTpeHHwit 6nok

N\ PacnpenenvrensHbiii knanax
\9 acnpefenurel anal

BannoH ¢ asotom
(B BepTMKanbHoOM
NONOXeHH)
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~ A OCTOPOXHO! ——

Mpu npoBepke TPy6ONPOBOAOB Ha MPOTEYKY Uk
MPOLYBKIN UCNONb3YIATe BaKYyMHbIA HAaCOC UMW
MHePTHbIiA ra3 (a3oT). He ncnonbayite cxatbiii BO3MYX
W KVCNIOPOA, B MPUCYTCTBIM FOPIOYIX ra3os. AT0
MOXET NMPVUBECTI K BO3TOPAHWIO U B3PbIBY.

- BoamoxxeH netanbHblii CXOR, TeNecHoe
noBpeXaeHne, Bo3ropaHue 1 B3pbiB.

- /

Onopo>xHeHue

- [oAKmtoumMTe KOHEL| 3anpaBoOYHOrO LUaHra COrNacHo
npeablayLLemy Wwary K BakyyMHOMY Hacocy, YTobbl
ONOPOXHNTL TPYOY W BHYTPEHHNIA BNOK.

Y6enuTech, YTo pykoATKa «Lo» pacnpeaenurenbHoro
KnanaHa OTKpbITa.

3atem 3anycTuTe BaKyyMHbII HAcoC.

Bpewma paboTbl 1A ONOPOXHEHNA 3aBUCUT OT AMNHbI
TpyO6bl 1 NPOU3BOAMTENBHOCTY Hacoca.B npuBeneHHoM
HWKe TabnuLe ykasaHo BpemA, Heobxoaumoe AnA
OMOPOXHEHMA.

Bpewms, HeobxoauMoe [N1A ONOPOXHEHUA NPy
1cnonb3osaHuy 30 N/4 BaKyyMHOro Hacoca

Ecnn pvHa Ecnn pnvHa
TpybonpoBofa MeHee Tpy6onposoaa 6onee
10 m (33 ft) 10 m (33 ft)
Menee 0.5 Topp Menee 0.5 Topp

- Korpa Tpebyemblil ypoBeHb Bakyyma byaeT [OCTUTHYT,
3aKpoiTe PYKOATKY «Lo» pacnpenenuTenbHoro
KnanaHa 1 0CTaHOBUTE BaKyyMHbI HAacoC.

3aBepuieHue pa6oTbl

- C nomOLLbI0 raeyHoro Knioya MOBEPHMTE LUITOK KnanaHa
XUOKON CTOPOHbI KnanaHa npoTus 4aCcoBOA CTPenku oo
MOMHOr0 OTKPbITMA KnanaHa.

- MoBopaumBaiiTe WTOK KnanaHa ra3oBoii CTOPOHbI KnanaHa
MPOTMB 4aCOBOIH CTPENKM A0 MOMHOTO OTKPbITIA KNanaxa.

- OcnabbTe HEMHOTO 3anpPaBOYHbIA WNAHT, NOAKMIOYEHHBIA K
ra3oBoil CTOPOHE paboyero nopTa, YTobbl CHU3UTL
[AaBNeHue, 3aTEM CHAMITE LUNaHT.

- 3aMeHITE KOHYCHYIO raiiky 1 ee KpbILLKY Ha ra3osoi
CTOpOHe paboyero NopTa 1 KPerKko 3aKpenuTe KOHYCHYIo
raiiky ¢ NOMOLLIbIO Pa3BOAHOMO KMtoya. JTOT NpoLIece
ABNAGTCA O4eHb BaXKHBIM /1A MPEJOTBPALLEHNA YTeUKN 13
CUCTEMbI.

- 3amenuTe KPbILLKK KnanaHa Ha ra30BOoi W XWNAKOM
CTOpOHaX paﬁoqu KnanaHoB ¥ 3akpenuTe UX nioTHO.

3T0T NpoLiecc 3aBeplUaeT NPoayBKY BO3AYXa C NOMOLLbIO
BaKyyMHOrO Hacoca. Tenepb KOHGNLWOHeP roToB K

UCMbITAHMIO.

BakyymHblit Hacoc

NI9€B UMNIIAd
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2o YCTAHOBKA P1485

NI9EE MNIIAd

YCTAHOBKA PI1485

3akpenute P1485 PCB, kak noka3aHo Ha puc.

IMoapoBHbIit MeToA ycTaHoBkM CM. B PykoBoAcTBe Nno yctaHoke Pl485.

18 KBTE/M, 21 KBTEM
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WCMNbITATENbHbLIA TECT 23

NUCMNbITATEJIbHbIWA TECT

- Y6enuTech, 4To BCe TPYObI 1 NpoBOAA Obin
MOAKIIOYEHbI MPaBUbHO.

- KnanaHbl ra3080ro 11 uaKocTHOro TpybonpoBoaos
AOMKHbI 6bITb MOHOCTHIO OTKPBITHI.

MoaroToBbTe NYALT AUCTAHLMOHHOrO YNpaBNEHUA

CHumuTe KPbILIKY 0TCeKa anA 6arapeex, CLBVHYB €€ B
HanpasneHuu, ykasaHHoM CTpeJ'IKOl71.

YcTaHoBWTE HOBbIE GaTapeiikn ¢ COBNIAEHNEM
NpaBuNbHON MOAAPHOCTY (+) U (-).

YcTaHosuTe KPbILWKY 6aTapeliHoro oTceka Ha MecTo.

@ nPUMEYAHVE

* Vicnonbayiite 2 6atapeiiki Tuna AAA (1.5 B).
He ncnonb3yiite akkymynaTopsi.

+ ECIM KOHAMLMOHED He UCMONb3YeTCA ANNTENbHOE
Bpemd, u3enexkute 6atapeiiku n3 nynbta f1y.

Bont

CoeanHeHve TpybonpoBoaoB

BbinonHeHue npoBepKu

OKennyaTtupyiiTe YCTPOIACTBO B TeueHne 15—20 MUHYT,
3aTeM NpoBepbTE CUCTEMY 3anpaBKkil XNapareHTa:

- [laBnenve rasa Ha pa6oqu Knanase.
- NamepbTe Temnepartypy Ha BMnyCKe W1 BbinyCKe BO3ayxa.

- Y6euTech, 4TO pasHuLa MeXay BryCKHON 1
BbINYCKHOW TeMnepaTypoii coctaenAeT 6onee 8 °C.

- VHdhopmauma 0 aaBneHnn ra3oBoii CTOPOHbI B
ONTMMabHOM COCTORHNM YKa3aHa Hixe.
(Oxnaxnenwe)

HapyxHas

[laBneHwe rasa Ha
XnanareHT | 1e\inEpPATYPA

paboyem Knanaxe.

8.5—9.5 Kr/cM? 36bITO4HOE
(120—135 chyHT/KB. AtoiiM
136bITO4YHOE)

R®2 | 35°C(95°F)

~@ NPUMEYAHVE ———

Ecnun hakTiyeckoe aaBneHme Bhille, Yem
noKasaHo, cucTema, CKopee BCero, neperpyxena, u
3apAa [OMKeH ObITb yaaneH.

Ecnm dhakTiyeckoe aaBneHne Huxe, 4em
rnoKasaHo, cucTema, ckopee BCero,
Hefo3anpasneHa, 1 3apAg AOMKEH ObiTb 406ABNEH.
Tenepb KOHAMUMOHEP FOTOB K 1CMO/b30BaHMIO.

Temnepatypa Ha Bxoae

BbixoaHoe
oTBEpCTUE

\ g-\Temneparypa

Ha BbIXoae
Temnepatypa Ha Bxode

BbixoaHoe
0TBEPCTIE

Temnepatypa
Ha BbIXoae
Temnepatypa Ha Bxoze
BbixogHoe
oTBepcTie

Temnepatypa
Ha BbIXoae

NI9€B UMNIIAd
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24 OYHKLMSA

®YHKUUA

HacTtpoiika AByxpAAHOro nepekoyarens

Ecnu Bbl ycTaHaBnMBaeTe LBYXPARHbIA NEPEKOYATENb NPY BKKOYEHUN NUTAHUA, U3MEHEHMUA B
HacTpoike He Npou3BOAATCA. MapameTp U3MEHEeHNA aKTUBMPYETCA TOMbKO TOrAa, Koraa
MowyHocTb copacbiBaeTcs.

[IBYXpARHbIIA NepexmioyaTens,
1 2 3 4

®yHKUMA

HopmanbHana akcnnyaTauma (HeT dyHKLmm)

[MpuHyaMTENbHOE OXNAXAEHNE

MpoBepKa OWMBOK MOHTaXa

OkoHomuA aHepruu (LWar 1)

OKoHoMuA 3Heprum (LWar 2)

Pexxum 6nokuposkm (Oxnaxaerue)

Pexwm 6nokuposky (O6orpes)

Tuxuii HouHow pexxum (LLlar 1)

Tuxui HouHol pexxum (LLlar 2)

Pexxum 6rokuposkm (Oxnaxaerue) + Tuxuii HouHoi pexxim (LLlar 1)

Pexwm 6nokvposki (Oxnaxaerne) + Tuxuii HouHon pexxum (LLlar 2)

Pexxum 6roknpoekm (Oxnaxaerue) + dkoHomusA aHeprv (LLar 1)

Pexwm 6nokvposky (Oxnaxnaerne) + SkoHomuA aHeprm (LLlar 2)

Pexwm 6nokvposky (O6orpes) + OkoHomWA sHeprim (Lar 1)

Pexwm 6nokvposky (O6orpes) + OKoHOMUA 3Heprim (LUar 2)

~ & OCTOPOXHO!

Koraa Bbl yCTaHasnmBaeTe ,D,ByXpH,D,HbIﬁ nepeknto4atesib, Bbl LO/IXKHbI BbIKNOYUTD aBTOMAaTNYECKUIA
BbIK/KO4aTe b UK BbIKNMIOYATL UCTOYHUK NUTAHNUA yCTpOI7ICTBa.
-

~/\ BHUMAHUE!

« Ecnv cooTBETCTBYIOWMIA ABYXPALHbINA NEPEKoYaTeNb He YCTaHOBIEH Hafnexalym o6pasom, B paboTe
YCTPOWCTBA MOTYT MPOMUCXOANUTL COOM.
+ Ecnm Bbl X0TUTE YCTaHOBUTH ONpesenerHyio (hyHKLMIO, CAenaiiTe 3anpoc, 4To6bl MHCTANNATOP YCTaHOBUM

COOTBeTCTByIOLI.I,VIVI D.ByXpFI,D,HbIVI nepekno4artesib BO BpemA yCTaHOBKU.
-




OYHKUMA o5

14/16(19) kBtu/h

H\H

18/21 (1) kBtu/h

NI9€B UMNIIAd
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26 OYHKLMSA

MpuHyauTenbHoe oxnaxaeHue

[lobaBneHue xnagareHTa B 3UMHUI NEPUOL,.

Mpovueaypa HacTpoiiku
1 YcTaHoBITE ABYXPALHbIA NEPeKioyaTesb CreaytoLLM 06pa3omM Nocse BbIKMOYEHIA UCTOYHIKA NUTaHMA.

2 C6pocbTe nuUTaHMe.
YbeauTech, 4To KpacHbIin ceetoamoa PCB Bko4eH Bo BpeMA paboTbl. (BHyTpeHHMiA 610K ynpaBnAeTCA Cnoi.)
4 [lo6aBbTe onpeneneHHoe KOMMYeCTBO XnaaareHTa.

w

/N\ BHUMAHWNE!

- Korpa 3eneHbii ceetomop PCB BKtoueH, Komnpeccop 6YAET BbIK/IOYEH M3-3a HU3KOTO AABNEHNA.

- Bbl BOMKHbI BEPHYTb ABYXPAAHDIV NEPEKII0YaTENb B HOPMAbHbIA PeXuM paboTbl NOCNEe 3aBepLUeHnA
aKcnnyaTaunm.

MpoBepKa oWMOGOK MOHTaXa

Bbl MmOXeTe NpoBepPUTb, NOAK/TKOYEH N NPOBOA NPaBUIbHO.

Mpoueaypa HacTPoOIiKM
1 YcTaHoBITe OBYXPALHbIA NEpeKioyaTesb CreaytoLLM 06pa3omM Nocse BbIKMOUEHIA CTOYHIKA NUTAHMA.

2 C6pocbTe nuUTaHMe.

3 Y6enuTech, 4TO KpacHbIi 1 3eneHblit ceeToanoasl PCB BKoUYeHb BO BpeMA paboTbl. (BHYTpeHHMiA 6ok
yNpaBnAETCA CUMON.)

4 Ecnu nogKnioyeHne NpoBOAOB BbIMOMHEHO NPaBUIbHO, 3eMEHbIN CBETOANOL 3aropuTCe.
Ecnu nofiknioyeHe NpOBOLOB BLINOMHEHO HENPABMILHO, YCTPOICTBO 0TOBPA3NT, Kak YKa3aHO HIKE
(oTOGpaXxaeTCcA TOMBKO HeMpaBIbHOE NOAKIIOYEHIE).

+ KpacHblii CBETOANOAHbII MHAMKATOP: HOMEP TPYObI
+ 3eneHblil CBETOAMOAHBIN MHAMKATOP: HOMEP MPOBOAA (OTBETBNEHME)



OYHKUMA o7

Mpumep.)

Ecnu KpacHbI MHANKATOP MUraeT fiBa pasbl v 3eNneHblii
CBETOAMOA MuraeT 3 pasbl, 2-A Tpyba coeamHeHa ¢ 3-M
OTBETB/IEHNEM.

CBETOAMOAHbIN ) .
UHauKkarop 1
(KpacHslit)

1 BTOpOI 1,BTOpOM
CBeToaMoaHbIN: 3 2
HAnKaTop 1
(3eneHblit)

1 BTOpOA " BTOpOVA

5 Bbl BOmKHbI BEPHYTb ABYXPALHbIA NEpeKiovaTens B
HOpMaJIbHbIA PexMM paboThl NOCNE 3aBEPLIEHNUA
MPOBEPKI OLINBOK MOHTaXA.

/N BHAMAHUE!

+ ECrv BHYTpeHHWi 610K He MMeeT CBA3M C
HapyXXHbIM 6110KOM, iaHHaA (hyHKLNA byaeT
paboTaTb HenpasWbHO.

+ OToBpaxaeTcA TOMbKO HEMPaBUbHOE
NOAKI0YeHe NpoBOAOB. Bbl A0/KHbI NPaBUNbHO
BbINOMHUTb NOAKNIOYEHe ANA
(hYHKLMOHWPOBAHWA M3LENVA.

+ ECnu Hapy>HanA 1 BHYTPEHHAA Temneparypbl
CNMILLKOM HU3KWE B 31MHEE BPEMA, (DYHKLINA
NpOBEPKY OLWMBOK MOHTaXa He byaeT paboTarth.
(KpacHblit cBETOAMOA 3aropaeTca)

- J

AKOHOMUA NOTPeONEeHNA 3HePrun

OKOHOMIA 3HEPriM BO BPEMA PaboTbl — 3T0 (hyHKLMA,
KoTopana obecneumsaeT ahheKTUBHYIO paboTy 3a cyeT
CHVDKEHMA MaKCUMasbHOr0 3Ha4eHNA noTpebnaemo
SHeprum.

NI9€B UMNIIAd

Motpetine-
HuWe 3Hepruv
W TOKa

Bpems

Mpouenypa HacTpoiiku

1 YcraHoBuTe ABYXPALHBIV NEpeKioyaTenb
cnepytoLvm 06pa3om nocne BbIKMOYEHNA UCTOYHIKA
nUTaHNA.

2 C6pocbTe NUTaHe.
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28 OYHKUMS

TeKyUJ,MI;I YPOBEHb 3KOHOMU SHEPTUN.

daza 10
Mogenb 14k 16k 18k 21k
LWar 1 (A) 7 7 9 9
LWar 2 (A) 5.5 55 7.5 7.5

JkoHomuA OHEepPrum ¢ pexxumom 6]10KVIPOBKVI.

TUXMUI HOYHOW pPeXUM

OKoHOMMA dHeprum (LWar 1) +
Pexxum 611okpoBKi

(OxnaxpeHwe)

OkoHomua aHepru (LWar 2) +

Pexum 6r1ok1poBKu

(OxnaxpeHve)

OKoHomuA aHeprum (LWar 1) +
Pesxxum 6r10kmpoBKm
(O6orpes)

OkoHomuA aHeprum (LWar 2) +
Pexm 6710KMpoBKm
(O6orpes)

TUXUIA HOYHOM PEXUM CHIXXAET YPOBEHD LLyMa Hapy>KHOrO 610Ka NyTeM M3MEHEHWA OLIEHOYHOM 4acToTbl 1 CKOPOCTH

BpaLLEHUA BEHTUNATOPA. JTa (hyHKLMA paboTaeT BCIO HOYb.

Mpoueaypa HacTpoiiku

1 YcraHosuTte ,ElByXpH,lJ,HbIIZ nepekn4artenb Cneaywmnm oﬁpasoM nocne BbIK/YeHNA UCTOYHMKA NUTaHNA.

2 C6pocbTe nuTaHue.

TUXWiA HOYHO PEXMM C PEXUMOM GNIOKUPOBKHM.

~/\ BHUMAHUE!

+ Ecnun oueHoYHaA yacToTa 1 CKOpOCTb BPALLEHNA BEHTUNATOPA CHUXAKOTCA, MOLLHOCTb OXNXKAEHNA MOXET
CHU3NTBLCA COOTBETCTBEHHO.

+ OTa (hyHKUMA LOCTYMHA TOMBKO ANA PEXIUMA OXNaXLEHNA.

+ ECn Bbl XOTWTE OCTAHOBWTb TUXUIA HOYHOM PEXIM, NOMEHATE NONOXEHNe ABYXPALHOMO NepeKmioyaTens.

+ Ecnu paboTatoLuuii BHYTPeHHMIA 610K yCTaHaBAMBAETCA NOCPEACTBOM CKOPOCTY BPaLUEHIA BEHTUAATOPA
«MOLLHOCTb», TUXUI HOYHOM PEXUM OCTAHOBUTCA, NOKA CKOPOCTb BPALLEHUA BEHTUNATOPA «MOLHOCTb» He

OyneT n3meHeHa.

N

Pexxum 6nokuposky (Oxnaxaexue)
+ TuxuiA HOYHOM pexxkum (Lar 1)

s YposeHb wyma: War 1 > Llar 2

Pesxxum 6r1oKm1poBKm
(Oxnaxcaerue) + TUXWiA HOYHON
pexxim (LLar 2)




OYHKUMA o9

Bnoku poBKa pe>xxuma

Mpoueaypa HacTPoOIiKM

1 YcraHosute ,U,E!yXpHD.HbII?I nepekn4artent Cneayowmnm 06pa30M nocre BbIK/MYEHNA UCTOYHMKA NUTaHNA.

ON —T—
LT
1 2 3 4

IEE
)

1)

-bx—

2
Tonbko pexum oxnaxaeHuA

2 C6pocbTe NUTaHMe.

PeXxum 6110KMPOBKM C TUXUM HOYHBIM PEXXUMOM

Pexum 6110kupoBKy
(Oxnaxpenme) + Tuxuin
HOYHoI pexxum (LWar 1)

=%
o) |
)
~ _x

OKOHOMMUA 3HEPIUU C PEXXMMOM GJIOKUPOBKH.

o e Pe>xxum 6110k1poBKu

[TT] |_|- (OxnaxpeHne) + SkoHomuA
12 3 4 aHeprim (LUar 1)

1M =] Pexim 610KMpoBKM

[TT] .l' ] (OxnaxpeHue) + KOHOMMA
12 3 4 aHepruu (Lar 2)

NI9€B UMNIIAd

TonbKo pexm oborpesa

Pexum 6noKnpoBkim
(Oxnaxpenue) + Tuxuii
HO4HOV pexim (Lar 2)

Pexum 6noknpoBki
(O6orpes) + SkoHomMMA
aHeprim (LLlar 1)

Pexwm 6nokmposky
(Oborpes) + AkoHoMMA
3Heprum (LLlar 2)
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30 MAKCUMAJIbHAA KOMBVHALKA NMPOU3BOAVTEJIBHOCTA

MAKCUMAJIbHAA KOMBUHALIUA NPON3BOAUTENIBHOCTH

Tun ¢ HeckonbKuMM TpyGonpoBsoaamu

MpovssoguTensHocts | MakcmanbHoe CmeluaHHas BHYTPEeHHSS MakcumansHas koMOMHaLms
(kBrely) 4ncno KoMHaT npou3BoauTensHOCTb (kKbTely) npou3BoamuTenbHOCTH (KBTe/y)

14 2 57,912 21

16 2 5,7,9,12,15 24

18 3 5,7,9,12,15,18 30

21 3 5,7,9,12,15,18 33

KombuHauma BHyTpeHHero 610ka, kotopana byaeT onpeaenera, Kak CyMma UHAEKca NponaBoauTeNbHOCTH
BHYTPEHHero 610Ka, AoMKHa ObITb MEHbLLE, YeM MakcuManbHan KOMBMHALMA NPOM3BOAUTENBHOCTU HapyXHOro 610Ka.
Mbl pekomerzyem paccunTaTh NPOM3BOANTENEHOCTb BHYTPEHHEro 610Ka, Kak NokasaHo HYXe.

Ecnu Bbl He bynieTe cnefoBaTh HalM PEKOMEHAALMAM, BOSHUKHYT HEKOTOpbIE NpoBnemMbl Npu HU3KOI TemnepaType
OKpY>aloLLei Cpefbl, T. €. HEKOTOPbIE BHYTPeHHMe 610KV He CMOTYT XOPOLLO 060rpeBaTh B pexime oborpesa.

PACYETHbIA METOZ 417 NOAK/IOYAEMOW OBLUEN MPOU3BOAUTENBHOCTW BHYTPEHHETO BJIOKA

CnoxwTe NPOM3BOANTENBHOCTb BCEX BHYTPEHHMX BIOKOB, HO MPOV3BOAUTENBHOCTb BHYTPEHHETO 6710Ka BbICOKOrO
CTATMYECKOro THNa yBennunBaeTcA B 1.3 pasbl

Mpumep) 1 HapysxHbiii 6mok: AQUW566FA3(FM56AH) (MakcumansHan nopkoiaeMas MOWHOCTb pasHa 73 KBTE)
BHyTpeHHuit 6niok: AMNH186BHAO[MB18AH], AMNH246BHAO[MB24AH],AMNH246BHAO[MB24AH]
(18 +24 +24) x 1.3 =66 x 1.3 = 85.8 KETE: aTa KOMO6MHALMA UMEET HEKOTOPbIE NPOBNEMbI
2 HapyxHbiii 6nok: FM56AH
BHyTpeHHuit 6nok: AMNH186BHAO[MB18AH], AMNH246BHAO[MB24AH],AMNH18GD5L0[MS18AH]
(18 +24) x 1.3 + 18 + 72.6: 3Ta KOMOUHALMA MOXET NPUMEHATLCA



PYKOBOLCTBO MO YCTAHOBKE B MOPCKUX YCITOBUAX 34

PYKOBOACTBO N0 YCTAHOBKE B
MOPCKWX YCNOBMAX

- /N BHAMAHME!

* He pekomMeHayeTcA ycTaHaBMBaTb KOHAULMOHEPbI
BO3flyXa B MeCTax np1CyTCTBUA arpeccuBHbIX ra3os,
a TaKxe NapoB LUENoYeit 1 KUCmoT.

* He ycTaHaBsnvBaiiTe napenve B MecTax, rie oHo
6yneT NofBEPXXEHO HenocpenCcTBEHHOMY
BO3[EMCTBMIO MOPCKOrO BO3AYXa (CONEBOrO TyMaHa).
310 MOXET NPUBECTM K KOPPO3WUM N3[ENNA.
KopposuA, B 4acTHOCTY KoHAeHcaTopa 1 pedep
1CNapuTENA, MOXET NPUBECTY K HENPaBIIbHOMY
(hYHKLIMOHMPOBAHWIO YCTPOICTBA UM HEAOCTATONHON
€ro 3(heKTUBHOCTM.

* B cnyyae ycTaHoBKv n3penua B6nan MopA
Heo6xoavMo 06eCNeUMTb 3alnTy OT NPAMOro
BO3[EMCTBMA MOPCKOr0 BETPa. B NpoTuBHOM Cnyyae
HeobX0ANMO MPOBECTM MPOTUBOKOPPO3NOHHYIO
06paboTky BCEX KOMMOHEHTOB TEMNO0OMEHHIKA.

Bbi6op mecTa pacrnonoxeHun
(Hapy>HbIi 610K)

B cnyyae ycTaHoBKW HapyHoro 6110ka B6iM3n MopA
HeobXxoAMMo 13beraTb NPAMOrO BO3ENACTBMA MOPCKOro
BeTpa. YCTaHaBMBanTe HapyXHbii 610K Ha
NOABETPEHHON CTOPOHE 3AaHNA.

Mopckoii BeTep

Mopckoii BeTep

[Mpu HEOBXOAMMOCTI YCTAHOBKY HapYXXHOro 6oka Ha
CTOPOHE 3AaHuA, 06paLLEHHOI K MOpIO, YCTAHOBUTE
nepes 6710KOM BETPO3ALUMTHBIN KPaH.

BeTpo3sawmTHbIn
3KpaH

Mopckoii BeTep

- OKpaH BOMKEH BbITb JOCTATOYHO MPOYHBIM, YTOBLI
BbllepXVBaTb A0NTOBPEMEHHOE BO3EICTBME BETpa.

- BbicoTa v WpmrHa 3KpaHa JOMKHbI 0CTaBNATL Bonee
150 % pa3mepoB HapyHoro 610ka.

- [inA HopManbHON BEHTUNALWMN PACCTOAHME MEXTY
HapY>XHbIM G/I0KOM M 9KPaHOM He AOMKHO NPeBbILLATL
70 cm.

YCTaHOBKa C aKTUBHbIM [OPeHaXxKom BoAbl

- YcTaHaBnBalTe B MECTE C aKTUBHbIM PEHaXOM BOZbI
ANA NPefoTBPALLEHNA NOBPEXAEHNA B YCNIOBUAX
NPOMMBHbIX AOXAEN, TaKxe n3berante ObICTPO
3aTONNAEMbIX 061aCTel.

* Mepuopunyecku (He pexe OLHOTO pasbl B rof)
CMbIBaTe BOAOW Mblfb 1 COMb, CKOMMBLUMECA Ha
TENNO0BMEHHMKe.

CE30HHBbII BETEP 1
MPEAOCTOPOXHOCTU 3UMON

- HeobxomMbl {OCTATONHbIE M3MEPEHINA B PalioHe CHeronaaos
1 CYPOBOIA XONOAHOI 31Mbl, YTOOLI YCTPOICTBO XOPOLLO
pabotano.

- ByzbTe roToBbI K CE30HHOMY BETPY W CHETY 3MMOIA aXE B
ApyriAx 06nacTax.

- YcTaHaBNMBaiiTe BCACHIBAIOLLYHO TPYOY 1 BbIMYCKHOM KaHan,
4TOObI MCKMIOYUTb NONaZaHE B HUX CHEra Ui LOXAA.

- YcTaHaBNMBalTe BHELWHWI 6MIOK, Tak YTOGbI CHET He Monagan B
HEro HemocpenCTBEHHO.

Ecnu cHer HakannMBaeTCA v 3aMep3aeT B 0TBEPCTUM
3acachlBaHInA BO3MyXa, cvcTeMa GyAeT nnoxo
(hyHKLWOHMPOBATb.

Ecnm 670K ycTaHaBNMBAETCA B CHEXXHOI MECTHOCTH, K CUCTEME
MPUKPENNAiATE HABEC.

- YcTaHaBnMBaiTe BHELWHII 6N0K Ha KOHCOMb Ha 50 CM BbILLE,
4YeM CPeLHAR BbICOTA CHEXHOTO NOKPOBa (CPeaHerofoBoe
KOIMYECTBO CHera), ECAM YCTaHOBKA MPOU3BOAVTCA B 30HE C
BONbLLMM KOMYECTBOM CHEra.

- Tawm, rie CHer HakannvBaeTCA CBEpXy BHeLHero 6noka 6onee
yem Ha 10 cu, Beerna youpaiiTe CHer nepes BKIKOYEHMEM.

NI9€B UMNIIAd
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35 CEBOHHbI BETEP 1 MPEJOCTOPOXXHOCTW 31MOW

1 BebicoTa pambl H gomxHa B 2 pasbl npesbiluaTh
YPOBEHb CHEXHOr0 MOKPOBa, €8 LMpUHa He
[O0MKHA NPEBbIAT WNPKHY n3genua. (Ecnun
LUIMPUHA MPEeBbILLAET WMPUHY N3AEANA, HA Hel
MOXET COBMPAaTLCA CHer)

2 He ycTaHaBnuBaiiTe B03oyx03a60PHIK 1
BbINYCKHOE OTBEPCTHE HapyXXHOro 610Ka no
HanpaBneHIo K CE30HHOMY BETPY.

- J

MapkupoBka mogenu

BHyTpeHHUI 6nok

B B EARE

CepuitHbIi HoMep

HasBakue kopnyca

BHyTpeHHuit

[leTanbHbiit TN NpoAykTa

AQ : pocKoLHbIit SQ: CraHpapt

AH* : Tun nanenu uet_lanepes(1),
CepebpsiHbii(V), kpacHbiii(E),
3onoTo(G), benoe cepebpo(H)

AW* : Tun sepkana useTHoit_3epkano(R),
CepebpsHbii(V), Genbii(W)

AH: MoTono4Has kacceta

L: HM3Koe CTaTU4eckoe AaBreHne

Het oTMeTKu Ans BHYTPeHHMX Gnokos

CTaHAapTHOro UHBepTOpa

H MOWHOCTb
Mpumep. Knacc 9 000 BTE/AM — «09»
Knacc 24 000 BTEM — «24»

Tun

S: HactenHbiit / ARTCOOL Mirror

J: HactenHbiit  A: ARTCOOL narens
T:Kaccera B :npotok V: Mon-notonok
Q: Koncons

Tun mogenun

M: MynbTu BHyTpeHHui 6rok

C : CTaHAapTHbIi BHYTPEHHMiA 6ok Ans
yHMESpCaﬂbelm WU MynbTUCKCTEM

HapyxHbin 6nok  mum .
—r— CepuitHbIn Homep
HaumeHoBaHue waccu HapyxHoro 61oka

HomuHarnbHas MOLIHOCTb
Mpumep. Knacc 18 000 BTE/M — «18»

Tun xnapareHta

M : R410A R :R32

Vi , 4TO 3TO MyIb HbIN
HapyXHbliA 6rok

Mpumep. MU3: Makc. noaknioyaetcs 3 BHYTP. Brioka
MU4 : Makc. noaknioyaeTcs 4 BHyTp. Gnoka

muti F ox.

—E CepwiiHblit Homep
HavmeHoBaHme waccu HapyxHoro 6roka
Twvn mogenun

H: Tennoeoit Hacoc
Tun xnapgareHta

A :R410A

HomunansHas b

Mpumep. Knacc 48 000 BTE/M — «48»
Tvn mopenu

FM: MHBepTOpHas MynbTUcUCTEMA TUNA
pa3BeTBUTENbHON KOPOBKM

AaBaeMbliyn YPOBEHb LWWyMa

3ByKOBOE [laBrieHve faHHoOro obopynoBaHus
Hwxe 70 ab.

> YpoBeHb wymMa MOXeT NUSMEHUTLCA B
3aBUCUMOCTN OT MeCTa YyCTaHOBKW.

YkaszaHHble LUydpbl OTHOCATCS K YPOBHIO
LLYMOU3MYYEHUSI U MOTYT HE SIBMNATbLCS
6e3onacHbiMu paboymmMmn ypoBHAMU. XOTS U
MMEETCS1 KOPPENSLUst MeXAy YPOBHSIMU
LLIYMOU3MYyYeHUst U 06rnyYeHusi, 3T CBeeHUs
He MOryT UCMOMb30BaTbCs AN HAAEXHOro
onpeaeneHns Heo6xoaAMMOCTY NPUMEHEHUSI
COOTBETCTBYHLLMX MEP NPEeAOCTOPOXKHOCTH.
dakTopbl, BMsOLME Ha hakTU4eCcK1n
YPOBEHb BO3AENCTBUS Ha NepcoHart,
BKITHOHAIOT XapakTepUCTMkM paboyero
NMoMeLLEeHNs N ApyrMe UCTOYHUKK 3BYyKa,
Hanpumep Komnmn4ecTBO pacronoXeHHOro
BONM3n obopygoBaHMs 1 NpoYme NpoLecchl,
BbIMOMHSIEMbIE B HEMOCPEACTBEHHOW
6nunsocTu, a Takke Bpemsi, B TeHEHNe
KOTOPOro onepaTop NoABepP)KeH BO3OENCTBUIO
LwymoB. Kpome Toro, 4oMycTUMblE YPOBHM
BO3ENCTBUS MOTYT pasnuyaTbcs B
3aBUCMMOCTY OT cTpaHbl. OgHako, aT1a
MHGOPMaLMs NMO3BOMNUT MOMNb30BATENNHO
o6opynoBaHMA nyYlle OLeHVBaTb CTeNeHb
OMacHOCTM 1 pu1cKa.
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Life's Good

IHCTPYKUIA 3 MOHTAXY

KOHOWUIOHEP

[NOBITPA

[Mepen BCTaHOBNEHHAM BMPOOY Cnif MOBHICTIO MPOYUTATU AaHy iHCTPYKLKO 3 MOHTaXY.
MoHTax BMpoOy NOBMHEH BUKOHYBATUCS Y BiAMOBIAHOCTI 40 BUMOI HaLiOHaNbHMX
npaBun 3 yCTaHOBKM enekTpoobnagHaHHs nuile ksanidgikoBaHumm Ta

36epertv 4ns BUKOPUCTaHHSA B noganbLuin poboTi.

Mynerti-cnniT cuctema
Mepeknaa opuriHanbHOT IHCTPYKLUIT 3 aHMMIACBKOT
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2 BAXIIVBI IHCTPYKL|IT 3 TEXHIKW/ BE3MNEKMN

BAXNNBI IHCTPYKLI 3 TEXHIKN BE3MEKW

YBaXHO npoyntante 3actepe- . . .

. Llen npucTpin 3anoBHEHO 3aNMUCTM
XXEHHS Y LibOMY MOCIGHUKY nepes,

. xonogoareHTom (R32)
ekcnnyaraujieto BUpoby.

Lie#i cMMBON oaHauae, o cnin Llen cumBon Bkasye, L0 CepBIiCHUMN
’ nepcoHan NoOBMHEH NPOKOHCYNLTYBaTY-

llll yBaXkHO npounTtaTht MociBHuK 3 .
L || e R cs 3 NocibHnKoM 3 MOHTaxy nepes
Y ’ MaHinynsuismy 3 LM obnagHaHHsAM.

MEPEL BUKOPUCTAHHAM MPUNALY CIlIJ YBAXHO O3HAMIOMUTICA 3
YCIMA IHCTPYKLIAMN.

HeobxigHO [OTPMMYBATUCH HIKYEHABEAEHUX BKA3IBOK, OB YHUKHYTU Hebe3neyHX
CUTYaLiv Ta 3a6e3neumTIn MakcManbHy eEKTUBHICTb KOHOWLIOHEPY.

A\ NOMEPEDKEHHA

He,U,OTpI/IMaHHFI LX 3axoais 6e3nekun Moxe NP13BECTU 00 BaKKMX TPABM abo cn\nepTi.

/\ OBEPEXHO

HenoTpumarHA Lyx 3aX0fiB 6e3nexku MoXe Npu3BeCTU [0 Nerkux Tpasm abo MOLKOA-
KEHHA BUPOOY.

A\ NONEPEKEHHA

* LLI06 YHWKHYTYV HeBeaneyHux cUTyaLjit, yCTaHOBKY Ta PEMOHT BUPoBY Chif AopyyaTy
TifbKK KBaihikOBAHOMY CreLianicTy.

* MoHTaX BUpoby NOBMHEH BUKOHYBATICA Y BiANOBIAHOCTI [0 BUMOI HALOHANbHIX
rpaBun 3 yCTaHOBKM €NEKTPO0BNaAHAHHA NnLLE KBanithikoBaHUMM Ta CepTudhikoBa-
HUMU creLianictamu.

* BigomocTi, o MiCTATbCA Y Lii IHCTPYKLi, NP3HaYeHi 4nA BUKOPUCTaHHA KBanidiko-
BaHWUMW crnevianicTamu, AKi 3HaK0Tb, AKUX 3ax0fiB 6e3neKu cnig 4O0TPUMYBaTHCA,
MatoTb HeOBXifHi iHCTPYMEHTM Ta KOHTPOMbHI MpUnagu.

* He3HaHHA Ta HeOTPUMAHHA YCiX BKA3IBOK, L0 MICTATLCA Y LM IHCTPYKLIT, MOXe npu-
3BECTV [0 HenpaBn/bHOi poboTH 06naaHaHHA, NOLKOAXEHHA MailHa, TpaBMyBaHb
Ta/abo cmepTi.

* Cnig [OTpUMYBATICS AEPXaBHUX HOPM CTOCOBHO ra30B0ro 0bnagHaHHs.

BcTaHoBnEHHA

* He cnig, BUKOPWUCTOBYBATM HECMPaBHi aBTOMATWYHI BUMWKAYi 260 aBTOMATUYHI
BUMWKAYi 3 NapameTpamu XMBNEHHA HUXYe HOMiHaNbHIX. BUKOpUCTOBYBATM @BTO-
MaTWUYHUIA BUMMKAY i 3an06DKHUK BignoBIgHOro HoMiHany. Hebesneka noxexi abo
YPXEHHA eNEKTPUYHIM CTPYMOM.
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* 3 NUTaHb NPOBEAEHHA POBIT 3 ENEKTPUKM Cif 3BEPTATUCh 40 TOProBENLHOMO areH-
Ta, NPOAABLA, KBaNi(hikoBaHOro enekTpuka abo B oQiLliiHMI cepsiCHUIA LeHTp. He
po36upaTyt Ta He AEMOHTYBATI NPUCTPIK BNacHOpYY. Hebeaneka noxexi abo ypa-
YXEHHA €NEKTPUYHIM CTPYMOM.

+ 3aBXau 3a3emntoBaTyt BUPIO y BigNOBILHOCTI 3i CXEMOK ENEKTPUYHMX 3'eAHaHb. He
MOXHa MigKNKYaTH NPOBIAHWK 3a3eMNEHHA SO BOAOMPOBIAHMX a60 ra3osux Tpyo,
rpoMoBiABoLy abo [0 3a3eMneHoro Kabento TenedhoHHoi MiHii. Hebeaneka noxexi
ab0 ypaXXeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

* MaHenb Ta KpULLKY KOPOOKM KepyBaHHA HEOOXiOHO HafinHO BCTAHOBMIOBATMY.
Hebe3neka BUHVKHEHHA NOXEXi 260 YPaXEHHA eNEKTPUYHIM CTPYMOM Yepes
MOTPaNIAHHA BCEPEAUHY NNy, BOMOMM TOLLO.

* BukopucToByBaT aBTOMATUYHMIA BUMMKAY Ta 3an00KHUK BIANOBIAHOIO HOMIHany.
Hebesneka noxexi abo ypaxeHHA eneKTPUYHUM CTPYMOM.

* He MOXHa 3MiHIOBaTI KOHCTPYKLItO kabenio abo BUKOPUCTOBYBATY NOAOBXYBAY.
AKLO Ha Kabeni XMBNEHHA € NOAPANMUHY, MOKPUTTA BiALIAPOBYETLCA abo MOLWKOA-
XEHe, HeobXiaHO 3aMiHNTK kabenb. Hebeaneka noxexi abo YpaxeHHA enexkTpny-
HM CTPYMOM.

* 3 NnTaHb MOHTAXY, AEMOHTaXY ab0 MOBTOPHOIO MOHTAXY NPUCTPOIO 3aBX.aM
3BEPTATUCA O TOPrOBE/bHOMO areHTa abo B OiLLiHWIA CEPBICHWI LIEHTP.
Hebe3neka noxexi, ypaeHHA eNeKTPUYHAM CTPYMOM, BUOYXY ab0 TpaBMyBaHHA.

* He MOXHa BCTaHOBIOBATM BUPI6 Ha NOLIKOMXEHI MOHTaXHIiA CTii. Cnig nepeko-
HaTUCA, LLO XapaKTEePUCTUKI 30H1 MOHTAXY HE MOripLUytoTheA 3 YacoM. Lie moxe
MpW3BECTM [0 NafiHHA BUPOOY.

* He BCTaHOBNIOBATM 30BHILLHIi 610K HA HECTINKiA OCHOBI aB0 Y MiCLli, 4e BiH MOXe
BnacTu. MafiHHA 30BHILLHBOrO BA0KY MOXe 3aBaaTi MaTepianbHuX 36UTKiB, cTaT
MPUYUHOIO TPaBMyBaHHA abo CMepTi.

* Y 30BHilLHbOMY 6710 NYCKOBI KOHAEHCATOPU NOAAITb BUCOKY HAMPYry Ha enek-
TPWUYHI KOMMOHEHTW. eper NpoBeAEHHAM PEMOHTY NEPEKOHATHCA, LLO eNEKTPUYHI
KOHL,EHCaTOpY NOBHICTIO PO3PAMKEHI. 3apAmKeHi KOHLEHCATOpK MOXYTb CTaTy
MPUYNHOIO YPXKEHHA eNEKTPUYHIM CTPYMOM.

* Mpu MOHTAXI BUKOPUCTOBYBATY CreLyianbHIiA MOHTAXHI KOMM/EKT, WO focTava-
€TbCA Pa3oM i3 BUPOGOM. Y NpOTUNEXHOMY BUNALKY NPUCTPIA MOXeE BNacTh Ta
CTIPULUHUTI TAXKY TPABMY.

* BHYTPilLHi Ta HAABIPHI 3'€HAHHA NPOBOAKM NOBUHHI BYTI HALMHO 3aKpineHi, a
kabenb NOBUHEH ByTY NPOKNAAEHUA Y Croci6, AKIA BUKNIOYAE AOT0 HATATHEHHA |
Bifl'€AHAHHA B 3'€QHyBaNbHIX Knem. HenpaBunbHi 3'€0HaHHA 860 HeLLiNbHUA KOH-
TaKT MOXe NPM3BECTM A0 HAAMIPHOMO BULINEHHA Tenna abo NoXeXi.
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+ Cnig yTunisysatv nakyBanbHi MaTepiany 3 [OTPpUMaHHAM npasun 6e3nexu. Lie
FBUHTW, LIBAXM, N1EMEHT XUBMNEHHA, 3naMaHi NpeaMeT TOWO, AKI 3aUWUANCh
nicnA MOHTaxy abo pemMoHTy. MNacTUKoBi NakyBanbHi MilLKK NOTPIBHO po3ipsaTty Ta
BUKUHYTW. [liT MOXYTb BUKOPUCTOBYBATH iX Y Ipi, LLO MOXeE NPU3BECTN 0 TPaBM.

+ O60B'A3KOBO MEPEBIPUTI XONOLOArEHT, L0 BUKOPUCTOBYETHCA. O3HANOMUTUCD 3
IHChopMaLliEtd Ha ETUKETLY NPUCTPOI0. BUKOPUCTaHHA HEBIMOBIAHOMO X0N040areH-
Ty MOXe NEePeLUKOANTN HOpMabHIK POBOTI MPUCTPOIO.

* He BMMKaliTe aBTOMATMYHMIA BUMMKaY abo BAMMKAY XMBNEHHS NPy 3HATIA abo Bia-
KpWTii NepeaHir naHeni, KpULLL Koprycy, BEPXHIR KpULLL, KpULUL 6rioka yrpasmiHHS.
Lle Moxe Npu3BecTy O NOXEXi, ypaXeHHs ENEKTPUIHIM CTPyMOM, BUBYXY abo
CMepTi.

* BukopucToByiiTe BakyyMHWI Hacoc abo iHEpPTHUIA ra3 (a30T) NPy BUKOHAHHI TECTY Ha
Tedy abo NpogyBaHHi NoBITPSIM. He BUKOPUCTOBYIATE CTUCHEHE NOBITPS, KUCEHb abo
roptovi rasu. Lle moxe npuaBecTi fo noxesxi abo Bubyxy.

* MpucTpit cnig 3bepiratin y NpUMiLLEeHHi 6e3 NOCTINHOTO BUKOPUCTAHHS AXepen 3ail-
MaHHS (Hanpuknag: BigkpuTe Nonym's, ra3osi npunagu abo enekTpoHarpieay, Lo
npavLoioTh)

* He BUKOpUCTOBYIATE iHLLI 3aC06M 7151 MPUCKOPEHHS PO3MOPOXKYBaHHS abo Anst um-
LLIEHHS1, OKPIM PeKOMEHA0BaHIX BUPOBHIKOM.

* He npokontoiTe i He cnantonTe geTari KOHTYPY XOMO040areHTy.

* [Tam'siTanTe, LLO XONIOA0AreHT MOXYTb HE MaTh 3anaxy.

* Migrpumyitte Byab-ski HEOOXIAHI BEHTUNALLINHI OTBOPW BIIBHUMM.

+ 3bepiraiTe NpUCTpiit y LOOPE BEHTUNBOBAHOMY MPUMILLEHHI, & PO3MIP MPUMILLEHHS
BiANOBIAa€e nnoLyi, HeobXiaHin Ans ekcnnyatavii.

* Tpybonposig xonogoareHTy chig 3axvcTuT abo 3akpuTh, L6 YHUKHYTH NOLIKOA-
KEHHS.

* THyuKi 3'eQHaHHS XONOAOAreHTy (Hanpuknag, 3'eAHaHHS MiX BHYTPILLHIM Ta 30BHILLHIM
Brokom), siki MOXyTb 3MICTUTMCS BNPOLOBX 3BUYaNHOI poboTH, CMif 3axuLaTty Big
MEXaHI4YHOr0 MOLLKOKEHHS.

* lMasHi, 3BapeHi abo MexaHiuHi 3'eAHaHHA Cnig poOUTI Nepes BiaKPUBAHHAM KnanaHis,
o6 3abe3neqnTi NOTIM NOTIK XONOLOArEHTY MiX YaCTMHAMM OXONMOLKYBanbHOI Cu-
cTemu.

* MexaHiuHi 3'efHaHHS NOBUHHI OyTH LOCTYMHI 3 METOK TEXODCNYrOByBaHHS.

Ekcnnyarauia
* Y BUNafKy 3aToneHHA BUPoBY (3annTTA abo 3aHypeHHA Y BOAY), Nepes NOHOBMEH-

HAM ekcrnyaTauii NOTPi6HO 3BepHYTUCA B OILMHWIA CEPBICHNIA LIEHTP 3 MUTAHHA
NOro pemoHTy. Hebeaneka noxexi abo ypaxxeHHA eNeKTPUYHAM CTPYMOM.



BAXINUBI IHCTPYKLIT 3 TEXHIKW BE3MNEKW 5

* BukopucToByBaTL TiNbKY Ti 3anacHi YaCTUHN, AKi BKa3aHi y CNCKY 3anacHuX yac-
TUH, HABELLEHOMY B IHCTPYKLLi 3 PEMOHTY Ta TEXHIYHOr0 06C/yroByBaHHA. He MOXHa
CaMOCTIHO 3MIHIOBATI KOHCTPYKLIO BUPOOY. BUKOPUCTaHHA HEBIAMOBIAHWX feTa-
Nnev MOYe MPU3BECTI 10 YPKEHHA €NEKTPUYHIAM CTPYMOM, NeperpiBaHHio abo
MOXeXi.

* He MOXKHa TopKaTuCh, KepysaTi abo peMOHTyBaTK BUpi6 Bonorumi pykamu. LLo6
BUAHATY LUTENCENbHY BUIKY i3 pO3eTKM NOTPIOHO TpumaTu ii 3a kopnyc. Hebesneka
YPaXEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM abo Noxexi.

* He ctaBuTi o6irpisay a6o iHwi npunaau 6ina MepexHoro kabento. Hebeaneka ypa-
YXEHHA eNEKTPUYHIM CTPYMOM Ta MOXEX.

* He gonyckatu noTpannaHHA BOAW HA eNEKTPUYHI KOMMOHEHTU. He BCTaHOBNIOBATM
MPUCTpIA NOpyY i3 mxepenamm Bonory. Hebeaneka noxexi, BUXxogy Bupoby 3 nagy
ab0 YPaXEeHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

* He 36epiratu, He BUKOPUCTOBYBATM Ta He JONYCKaTK nepebyBaHHA roploymx rasis i
Nerko3aiMncTIIX MaTepiania nopyu i3 Bupobom. Hebeaneka noxexi.

* He MOXXHa [,OBrO BMKOPUCTOBYBATM NpUnag Y LifbHO 3a4nHeHomy npoctopi. Cnig
PEerynApHO NpOBITPIOBATY NPUMiILLEHHA. MOX/IMBA HECTaYa KUCHIO, | AK pesynbTar,
MOXe OyTI 3aBAaHa LWKoga 3L0poB'o.

* He MOXHa BigKpuBaTV NEPESHIO peLwiTKy B1poby nif yac pobotv npunagy. (He
TOPKATUCA eNeKTPOCTATUYHOO (inbTPy, AKLLO BiH € B Npunagi). Hebeaneka Tpas-
MyBaHHA, YpaXXeHHA eNeKTPUYHIM CTpyMOM abo BUXOAYy BUPOGY 3 nay.

* AKwwo nig Yac poboTy BUPOBY 3'ABNAKOTLCA HE3BUYHI 3BYKM, 3anaxu abo AuM, Cnig
HEramHo BUMKHYTY aBTOMATUYHUIA BUMMKAY ab0 BiLK/OUMTU MEpeXeBui Kabenb
Bifl po3eTKu. Hebeaneka ypaxeHHA eneKTPpUYHUM CTPYMOM abo NoXeXxi.

* AKLLO B NPUMILLEHHI, fie BCTAHOB/EHWIA BUPIO, NPaLOe eNEKTPONAUTA, HarpiBab-
HUA NpyUnag TOLO, CNig NepioaMyYHO NPOBITPIOBATM NpUMILLEHHA. MoxnnBa HecTavya
KCHIO, i AK pesynbTar, Moxe 6yTu 3aBfaHa LWKoAa 340p0B'I0.

* AKLO BMPI6 He BMKOPUCTOBYETLCA MPOTArOM TPUBANOrO Yacy, NOTPIBHO BUMATH
BUNKY 3 PO3ETKN ab0 BUMMKATI aBTOMATUYHWIA BUMMKAY. Hebesneka noLwKOomLKeH-
HA, BUX0AY 3 nafy abo HeCaHKLIOHOBAHOTO BBIMKHEHHA BUPOGY.

* HeobxifiHO NepeKoHaTICh, L0 HIXTO HE HACTYNWUTb Ta HE Brade Ha 30BHILLHIN 610K,
0c06/MBO Lie CTOCYETbCA AiTen. Hebesneka TpaBMyBaHHA Ta YLKOAXEHHA Npu-
CTPOIO.

* Heo6xifiHO BUKNKOYATI MOXMBICTb BUCMIKYBaHHA ab0 YIWKOMKEHHA Kabemio XuB-
NeHHA nig yac ekcnnyarawii npucTpoto. Hebeaneka noxedxi abo ypaxeHHA enex-
TPUYHUM CTPYMOM.

* Hivoro He knacTu Ha MepexHuil Kabenb. Hebeaneka noxexi abo ypaxeHHA enex-
TPUYHUM CTPYMOM.
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* Y pasi BUTOKY 3aiMUCTOrO rady, NepLu Hix BMUKaTV npunag, Tpeba nepekpuTy ras
Ta BiAKPUTY BiKHO. [TpK LbOMY 3a60POHEHO KOPUCTYBATUCH TENE(OHOM Ta BMUKa-
11 260 BUMMKATL nepemmkadi. Hebeaneka Bubyxy abo noxexi

* PeTenbHO NpoBITPHONTE NPUMILLEHHS, SKLLO B HBOMY OAHOYACHO 3 KOHAWLIOHEPOM BU-
KOPUCTOBYETLCS HarpiBanbHUiA npunag,. HegoTpumaHHs Liel BKasiBki MOXe npu3se-
CTW [0 MOXEXI, TSHKKOI TpaBMi abo YLIKOAKEHHS npunagy.

* lMNepioguyHo (kinbka pasiB Ha pik) o4nLLaiTe N abo YacTouKW Coni, WO 3acTparn y
Tennoo6MiHHMKY, BOAOH.

* [lemoHTax npucTpoto, 06pobka Macna xonogoareHTy i AeTanei NPUCTPOL MOBUHHI
BMKOHYBATICA BIAMOBILHO A0 MICLEBUX | HALOHANbHUX CTaHAaPTIB.

/\ OBEPEXXHO

BcraHoBneHHA

* LLlo6 nigimaTy Ta TpaHCnopTyBATW NPUCTPIN NOTPIBHO LLOHANMEHLLE ABOE OCi6.
Cnig, yHUKaTy TpaBMyBaHHA.

* He MoxHa BCTaHOBNIOBATM BUPI6 Y MiCLi, A€ BiH 3a3HaBaTUMe NPAMOI Aii MOPCbKOro
BITPY (CONAHWM TymaH). Lie Moxe npuaBecTy 4o Koposii BUpo6y.

+ Cnif, BCTAHOBUTM APEHAXHMIA LWNaHr, Wob BOAA BifBOAMNACH HANEXHM YUHOM.
MoraHe 3'e[HaHHA MOXe NPU3BECTM A0 NPOTIKaHHA BOAM.

* BetaHosnot04n BUPI6, Crig, LOTPUMYBATICA FOPU3OHTASIBHOTO PIBHA. 3 METOK
BUKJTOYEHHA Bibpaii i wymy.

* Bupi6 He MoXxHa BCTaHOBMIOBATH Y MiCLIAX, A€ LyM abo rapAye MoBiTPA Bif 30BHILL-
HbOro 610Ky MOXYTb 3aBAATH LKOAM abo 3aBaxatu cycifam. Lie moxe npuasectu
[0 Npobrem i3 cycifamu Ta noganblimx CyLoByX NO30BIB.

+ Cnig, 3aBXam NepeBipATI HAABHICTb BUTOKY rady (XON0[oareHTy) nicnA BCTaHOB-
NeHHA abo peMOHTY BMPOBY. HI3bKIIA piBEHb XON0J0ArEHTY MOXE NPU3BECTY 0
BUXOZY BUPOGY 3 nagy.

* Byab-XxT0, 3alHATMI POBOTO 3 KOHTYPOM XONOLOAreHTY, abo Npu BTPYYaHHI y KOHTYpP
XONOL0AreHTy, MOBUHEH MaTy JiNCHUI cepTUdiKaT Big YNOBHOBAXEHOMO OpraHy,
aKpeamUTOBaHOrO Y NMPOMMCIIOBOCTI; Ll cepTUdikaT NOBUHEH MiLTBEPIKYBATI KOMME-
TEHLito Ans 6e3neyHol poboTu 3 xonogoareHTamu BignoBiaHO A0 TEXHIYHNX YMOB OLji-
HIOBaHHS!, BIU3HAHWX Y MPOMUCAOBOCTI.

* HociTb BignoBigHi 3acobn 0cobrcToro 3axucTy npu MoHTaxi, TexobcnyroByBaHHi abo
obcnyroyBaHHi BUPODY.

Excnnyarauia
* He BuKopuCTOBYTE BUPI6 HE 3@ NPU3HAYEHHAM, HANPWUKNag, A1A 36epiraHHA npo-

LYKTIB Xap4yBaHHA, TBOPIB MUCTELTBA TOLO. Lie nobyToBUM KOHAMLIOHEP, a He
TOYHA CUCTEMA OXONOMKEHHA. Hebeaneka NoWKOmKEHHA abo BTPATH MaiHa.
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* He nepekpusaTy BNyCKHWA ab0 BUMYCKHWIA NOBITPAHWIA OTBIp. Lie MOXeE npu3secTy
[10 BUXOZY BUPOBY 3 nafy.

* [1NA YMLLEHHA BMKOPUCTOBYBATM M'AKY TKaHWHY. He BUKOPUCTOBYBATH arpecyBHi
MUiAHi 3aC00W, PO3YMHHIKK, CIPAMOBaHI CTPYMeHi Boay Towwo. Hebesneka noxexi,
YPXEHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM ab0 NOLIKOIXKEHHA MNacTUKOBUX AeTanen Bupo-
6y.

* MNig yac 3HATTA NOBITPAHOTO (MiNbTPa HE MOXHA TOPKATUCA METANEBIX YacTUH
BUp0o6Y. Hebesneka OTpUMaHHA TpaBMu.

* He HacTynaty Ha BUpi6 Ta He KNacTu HIiYOro Ha Hboro (30BHiLLHIN 610K). Hebeaneka
TpaBMyBaHHA abo BUXOAY BUpoOy 3 nagy.

* MicnA ynwerHA cnig HagiiHo 3adikeysaTy GinbTp. OumiysaTit inbTp NOTPIGHO
pa3 Ha AiBa TWXHI, a B pasi NOTpedu — yacTiwe. 3abpyaHeHni pinbTp 3HUXYE
e(EKTUBHICTb POBOTY MPUCTPOIO.

* He BCTaBNATY pyku a60 iHWi NpeAMETH Y BIYCKHUIA 260 BUNYCKHWIA NOBITPAHWIA
OTBIP KOHAMLiOHEpa Nif Yac Moro poboTit. Y HbOMY € roCTpi AeTani, WO PyXatoTheA
Ta MOXYTb CTIPUYUHUTI TPABMY.

+ Cnig, noTpuMyBaTICA 06ePEeXHOCTI Mif Yac po3nakyBaHHA Ta BCTAHOBEHHA BUPO-
By. ['oCTpi Kpai MOXYTb HAHECTU TPaBMY.

* YHUKATN KOHTAKTY 3 XON0A0areHToM, AKWUIA MOXe BUTIKATY i3 NPUCTPOIO Mg Yac
PEMOHTY. KOHTaKT X0N0A0areHTy 3 TiNOM MOXe NMpU3BEeCTH 40 0OMOPOXEHHA.

* He HaxunAT\ NpUCTpiN Mig Yac 3HATTA abo feMoHTaxy. Moxe npoamTuca BOgHUNA
KOHAEHCAT, L0 HaKOMNYyeTLCA BCEPEANHI.

* He cnig 3anpaBnATy B cucTeMy NoBiTpA abo ras, He NpUsHaYeHn oA faHoi cucTe-
Mu. Mig 4ac noTpanaAHHA NOBITPA Y CUCTEMY OXONOLKEHHA CTBOPHOETLCA HALMIPHO
BUCOKWI TUCK, AKMIA MOXE NPU3BECTI 10 TPaBMYyBaHHA abo BUXOAY NPUCTPOIO 3
napy.

* Y BUnagKy BUTOKY XONI040areHTy Nif Yac MOHTaXY, CAif HeraiHo NpoBITPUTY NpU-
MiLLEHHA. Y NPOTUNEXHOMY BUNaaKy MOXeE BYTW 3anofiAHa LWKOAA 300poB'io npu-
CYTHIM T0gAM.

* [lemoHTax npucTpoto, 06pobka Macna XoNofoareHTy i feTanen NpucTPO NOBUHHI
BMKOHYBATICA BIANOBILHO A0 MICLEBMX i HALIOHAMbHIX CTaHAAPTIB.

* [INA 3aMiHN €NEMEHTIB XMB/EHHA B NyNbTi AUCTAHLIHOMO KepyBaHHA CNif, BUKO-
PUCTOBYBATI HOBI €MIEMEHTY XUB/IEHHA TOr0 Camoro Tuny. He amilysatu cTapi Ta
HOBI €IEMEHTU XMBNEHHA, a60 eNEMEHTY XMBNEHHA Pi3HUX TUNiB. Hebe3neka
noxexi abo Buxody Bupoby 3 nagy.

* He moxHa 3apAamxati abo po3bmpaTit ENEMEHTU XMBNEHHA. He KnaaTtn enemeHTu
YXMBNEHHA Y BOTOHb. BOHM MOXYTb 3aUHATUCA ab0 BUOYXHYTH.
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* Y BUnagKy noTpannaHHA PiarHY 3 eNEMEHTIB XMBNEHHA Ha LKIpy abo ogAr, MicuA
KOHTaKTY C/lifi PETeNbHO BUMUTI YMCTOK BOAOHK. He KopucTyBaTMCA NyNbTOM AuUC-
TaHLINHOrO KepyBaHHA y BUNaaKY BUTOKY €NEKTPONITY 3 eN1EMEHTIB XMBNEHHA.
XiMiYHi pe4YOBUHI 3 €NEMEHTIB XMBEHHA MOXYTb CMIPUYMHUTM ONikK abo 3aBaaTH
IHLLOI LUKOAW 300pOB'O.

* Y BUNagKy NpOKOBTYBaHHS pignHu 3 6atapeiok Chig peTenbHO MPOMUTI pOTOBY M-
POXHUHY Ta 3BEPHYTUCS MO MEUYHY ONOMOry. HeaoTpuMaHHs Li€i BKa3iBKW MOXe
3aBfaTi Cepio3HOI LLKOAW BaLLOMY 3[0pOB'H0.

* He 3anuwaru KoHauLioHep npauioBaTv HaaTo AOBrO B yMOBAX BUCOKOI BOSIOrOCTi
Ta Npy BIBKPUTOMY BIiKHI 4i [BEPAX. Yepes Lie MoXe YTBOPIOBATUCA KOHOEHCAT i
BOJONICTb, LU0 WKIAMMBO BAMBaE Ha Meoi.

* He MoXHa nignasatu nioaei, Aiter abo poCAUHIA BRAMBY MOTOKY XONOAHOr0 abo
rapa4voro nosiTpA. Lie Moxe 3anofiATu WKOAM 300poB'io.

* He nnTv By, AKa BUTIKAE 3 BUpo6y. BoHa He BiANoBiaae CaHiTapHuM HOpMam i
MOXe 3aBAaTh CEpIi03HOI LLKOAN 3LOPOB'O.

* Mg Yac YMLLEHHA, TEXHIYHOrO 06CnyroByBaHHA ab0 PEMOHTY BUPOGY Ha BICOTI Cif
BMKOPUCTOBYBATM MiLlHMIA TabypeT abo apabuHy. 36epirati 06epexHICTb Ta yHIKa-
TV TPaBMyBaHHA.

* MpucTpiit 36epirairTe Takum YUHOM, LOB 3an0BIrTN MEXaHIYHM NOLLKOLKEHHSIM.

* TexoBcnyroByBaHHS BUKOHYBATW, NULLE K PEKOMEHO0BaHO BUPOBHIMKOM 0bnag-
HaHHs1. TexobcnyroByBaHHs Ta PEMOHT, AN SKMX NOTPIOHA 4ONOMOra iHLIOTO cneLia-
Nni30BaHOr0 NepCoHany, BUKOHyBaTH Mid HarnsAoM 0cobu, KOMNETEHTHOT Y
BUKOPUCTaHHI 3aMUCTUX XONOZOAreHTiB.

* Cnig 3BeCTM 40 MiHIMyMy MOHTaX TpybONpoBoAy.

* FAKLWO MexaHiyHi 3'eHyBaYi BUKOPUCTOBYHOTLCA MOBTOPHO Y NPUMILLEHHI, Crig 3ami-
HUTW AeTani yLiNbHEHHS.

* AKLLO po3BasbLibOBaHi 3'€JHAHHS MOBTOPHO BUKOPUCTOBYKOTLCSA B MPUMILLEHHI, PO3-
BabLibOBaHy AeTarnb CAif BUTOTOBMTI 3aHOBO.

* Le# npucTpiit He Npu3HayeHWi Ans BUKOpUCTaHHS ocobami (B T.u. iTbMu) 3 0BMe-
KEHUMM (i3UYHIMI,CEHCOPHUMM abo po3ymoBMMM 3aibHOCTAMM abo 6e3 focBiay Ta
3HaHHS1, AKLLO TifbkW 33 HUMW He HarnsAatoTb abo X IHCTPYKTYHOTb CTOCOBHO BUKOPU-
CTaHHsl LibOro NPUCTPOLO 0cobM, BianoBiganbHi 3a ix 6esneky. 3a aiTbMu crig Harns-
[aTh, Wb nepexkoHaTCA, LLO BOHM He rpatoTbCs 3 NPUCTPOEM.

* Lew npunag moxe ByTn BUKOpUCTaHWI AITbMK Y BiLli Bifi 8 pOKiB i CTapLue Ta 0co-
Hamu 3 0BMEXEeHUMI i3UYHUMI, CEHCOPHIUMI abo po3ymMoBUMY 3aibHOCTAMK abo 3
Bpakom A0CBifY UM 3HAHD, AKLLIO BOHM NepedyBaroTh Mig KOHTPONEM i 03HaMOMMEHI 3
KepIBHMLITBOM 3 ekcnnyataLii npunagy i posymitoTb Hebeaneky, LLO NoB'A3aHa 3 1oro
BUKOPUCTAHHAM.
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BCTAHOBJIEHHA

Oetani pnA BCTaHOBNEHHA

MoHTaxHa nnactuHa
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[BUHTK TUNY «B»

[

BUHTY TUNY «A» (6 EA) BUHTYM TUNY «A» (8 EA) BUHTY TUNY «A» (7 EA) | TBUHT TURy «A» i nnacTukosi Atobeni

Y o o
SIS | SOLLIOLS | POOEL8S sy

Tpumay nNynbTy KepyBaHHA

MpocTip 3 60kiB Groka BuNycKy nosiTpa [Oa.BuM.: MM (aronmm)]

He BcTaHoBntoiiTe BUpi6 y Micusx, Ae He Moxe ByTu 3abe3neyeHa HanexHa BEHTUNALLS.
Lle moxe npu3BecTn A0 3HMKEHHSI NPOAYKTUBHOCTI abo 36018 y poboTi BUpoby.

El
2
S

300(1 1-13/16) i Ginbiue

2000(78-3/4) i Ginbwe

0(23-1 9/32)1 Ginbie

o(ag-a/a) i Ginbite

s Mpw nocnigoBHoMy abo iHWOMY NOpsAKy BCTaHOBNEHHSA AUB. BignosiaHi PDB.
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BCTAHOBJIEHHA 30BHILWIHBOIO BJIOKIB

[MOBHICTIO NPOYMTATY | BUKOHATU KPOK 32 KPOKOM.
HeobxiaHo NpaBuibHO 06paTh MicLle BCTAHOBNEHHA,
ypaxyBaBLUW HACTYNHi yMOBY, i y3rogmTy 0ro 3 Ko-
pucTyBaYem.

Bu6ip HalikpaLioro micua anA
BCTaHOB/EHHA

30BHiLLHil MOAyNb

1 Tpu BCTAHOBMEHHI KO3WPKa ANA 3aXUCTY Bif MpA-
MOr0 COHAYHOrO CBITNa i [OLLY Haf, 30BHILLHIM
610KOM, CTifl NEPEKOHATICA B TOMY, IO NpK
LbOMY He 6yae ycknaaHeHo BiBeaeHHA Tenna
Bif, KOHAEeHcaTopa.

2 3abe3neynTy BKasaHuii CTPINKamu BinbHWiA Npo-
CTip nepen, nosagy Ta 360Ky npunagy.

3 BwuxigHe rapaye NoBiTPA He MOBMHHO BMNAMBATYW HA
TBAPUH YY1 POCIIUHN.

4 BpaxoBytoum Bary KOHAMLIOHepy, 06paTh MicLe 3
MiHiManbHUM piBHEM LuyMy Ta Bibpauii.

5 Tpeba o6paty Micue, Ae Wwym aGo rapade nositpa
Bif} 30BHILUHBOrO 610Ky He 3MOXYTb 3aBAaTh
KoAK abo 3aBaxxaTu cycigam.

6 Micue, ae 6yne 3a6e3neyeHo AOCTATHIO MILIHICTb
OCHOBM, W06 BUTPUMATM Bary i BibpaLilo 30BHiLL-
Hboro 6n1oka, i fie 6yae 3abe3neyeHo 1oro pisHe
BCTaHOBNIEHHA.

7 Micue, Ake He MigaaeTbeA NpAMIi gii cHiry a6o
Aouy

8 Micue, 3axuuieHe Big cHironaay i rpagy

9 Micue, ae BigcyTHA ocnaGneHa nignora abo 0cHo-
Ba — Hanpuknap, ctapa YactuHa byanHky, abo
MicLie, ie HaKoMMYyeTLCA BENUKa KiNbKICTb CHIry

10 3abesnedyeHa HanexHa BEHTUMALS.

MoHTax Ha paxy

Mpw BCTAHOBAEHHI 30BHILUHBOrO B10KY Ha fiaxy OyAuHKY,
HeobXiAHO BUKOPUCTOBYBATY PIBHEMIP. [epekoHaTuCh,
L0 TUM Kpin/eHb Ta CTPYKTypa Aaxy BiAnoBifae posra-
LyBaHHto 610ky. O3HaNOMUTUCH 3 BUMOramt HaLlio-
HaNbHWX MPaBuUN 3 YCTaHOBKY 06N1aAHaHHA Ha Aaxy.
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BinbLu Hix 60 cm

BinbLu Hix . BinbL Hix
30cm g 30 cm

BinbLu Hix * fl BinbLu Hix
70 cm

BinbLu Hix

30 cm

BinbLu Hix
60 cm
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MinimanbHa nnowa nignoru

- MpwucTpint cnip BcTaHOBMIOBaTH, eKCnyaTyBaTh Ta 36epiratv y NpuMiLLieHHi 3 nnoLleto nignoru GinbLue

MiHiManbHO NOTPIGHOT NroLWi.
- BukopucToByinTe Tabnuuo Ans BUSHAYEHHS! MiHiMarbHOT NoLLi.

AMiH (m?) 600
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500

300

200

100
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0

1.224

2

- M: 3ararnbHa KinbKiCTb XONOJ0areHTy B CUCTEMI.
- 3aranbHa KinbkicTb X0noaoareHTy B CUCTEMI: 3aBOACkKa 3anpaBka XOnoaoareHTy + 40AaTKoBa KinbKiCTb XONOAOAreHTy.
- AMiH: MiHiManbHa noLa MoHTaxa.

Mipnorosa mopenb

HacTiHHuit MoHTaX
MoHTax Ha cteni

m (kg)
8

Mignoroea Mogens Mignorosa moaenb HacTiHHuit MOHTax HacrtiHHui MoHTax MoHTax Ha cteni MoHTax Ha cteni
M(kr) | AmiH (M) m(kr) | AmiH (M) m(kr) | AMmiH (M) M(kr) | AmiH (M?) m(kr) | AmiH (M) m(kr) | AmiH (M)
<1,224 - 46 181,56 <1,224 - 46 2017 <1,224 - 46 13,50
1,224 12,9 48 197,70 1,224 143 48 2197 1,224 0,956 48 14,70
14 16,82 5 214,51 14 1,87 5 23,83 14 125 5 15,96
1,6 21,97 52 232,02 16 2,44 52 25,78 16 1,63 52 17,26
18 27,80 54 250,21 18 3,09 54 27,80 18 2,07 54 18,61
2 34,32 56 269,09 2 3,81 5,6 29,90 2 2,55 56 20,01
22 41,53 58 288,65 22 4,61 58 32,07 22 3,09 58 2147
24 49,42 6 308,90 2,4 5,49 6 34,32 24 3,68 6 22,98
2,6 58,00 6,2 329,84 26 6,44 6,2 36,65 2,6 4,31 6,2 2453
2,8 67,27 6,4 351,46 28 747 6,4 39,05 2,8 5,00 6,4 26,14
3 77,22 6,6 373,77 3 8,58 6,6 41,53 3 5,74 6,6 27,80
32 87,86 6,8 396,76 32 9,76 6,8 44,08 32 6,54 6,8 29,51
34 99,19 7 420,45 34 11,02 7 46,72 34 7,38 7 31,27
3,6 111,20 72 444,81 3,6 12,36 72 49,42 36 8,27 72 33,09
38 123,90 74 469,87 338 13,77 74 52,21 38 9,22 74 34,95
4 137,29 76 495,61 4 15,25 7.6 55,07 4 10,21 76 36,86
42 151,36 78 522,04 42 16,82 78 58,00 42 11,26 78 38,83
44 166,12 44 18,46 44 12,36
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[oBxwHa i BuCoTa TpybonpoBsoAis

Mogeni 3 gekinskoma Tpy6onposogamm (oguHuLA BUMIpY: M)
— - - <
KinbkicTb [MoTyxHicTb Make. posxuHa BHyT. Mix6nou. =
tbas (KBTolron) 3aranbHa JOBXMHa (AB) Makc. Bucota (h1) sucota (h2) %
14/16 30 20 15 7.5 Q
10 18 50 25 15 7.5 S
21 50 25 15 7.5

- /N OBEPEXHO

poayKTUBHICTL HaBeAEeHO Ha OCHOBI CTaH4ap-
THOT [OBXWHM, MaKCManbHoO A0NYCTUMY [0-
BXMHY HaBefeHO 3 0rnsAy Ha HagiNHICTb. AKLWO
30BHILLHil 610K pO3TaLLIOBaHO BULLE BHYTPILL-
HbOTrO, He0bXiAHO 3poBUTK MacnsHy NacTky
KOXHi 2.4 M migromy.

Mogeni 3 gekinbkoma Tpybonposogamu

3anpaska xonogoareHTy
Mig vac po3paxyHKy [o3anpaBfieHHst XONooareHTy HeobXiaHO BpaxoByBaTh AOBXMUHY TPy6.
Mogeni 3 gekinbkoma Tpy6onposogamu (oovHMUA BUMIPY: M)
KinbkicTs| MoTyxHicTb Makc.[oBX. Ha OfHE | BesaminHa noBxuHa [lopatkoa 3anpas-
a3 | (kbro/rog) CrannosxiHa (w) npuMmiLY. (M) Kka(r/m)
14/16 7.5 20 30 0
19 18 7.5 25 30 20
21 7.5 25 30 20

+ Mogeni 3 fekinbkoma TpybonpoBogamu

[opatkoBa 3anpaska (r) = ((dhakTyHa [OBXMHA B NPUMILLEHHI A — CTaHgapTHa [oBxuHa) X 20 r/m
+ (chakTnuHa AOBXKWHA B NpuMilLeHHi B — cTanaapTHa foskwHa) X 20 r/m +..)
- CF (koedpiuieHT kopekuii) x 150
s CF = makc. KinbKicTb BHYTpILUHIX 60KiB, siki MOXYTb ByTI Mif'eqHaHi — 3aranbHa KinbKicTb Mig'eAHaHUX
BHYTp. 6rokis
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14 POSBAJIbLILOBYBAHHA TA NIA'E€AHAHHA TPYB

PO3BAJIbLIbOBYBAHHA TA NMIA'€AHAHHA TPYb

MiarotoBka Tpy6onpoBoaiB

- OCHOBHOIO NMPUYMHOI BUTOKIB rasy € HenpasnbHe po3BanbLioBaHHA Tpy6. Mpr po3sBanbLbOBYBaHHI NOTPIGHO
KepyBaTVCA HACTYMHUMK PEKOMEHALIAMM.

- BukopucToByinTe 3HeOKUCEHMIN Miab AK TPY6ONpoBiAHI MaTepianv AnA BCTAHOBNEHHA.

Binpiska Tpy6 i ka6enis

- BukopucToByiiTe npuknageHunii KoMnnekT Tpyb abo
Tpyou, NpuabaHi Ha micwi.

- BumipATY BifcTaHb MidX BHYTPILLHIM i 30BHiLUHIM 6110-
Kamm.

- Bigpisatyt Tpy6m 3 3anacom no LOBXUHI.

- Bigpisatu kabeni 3 3anacom (Ha 1.5 meTpis gosLue
Tpyb).

X
loxini 3pis Hepiaknh 33 TpyGuit 3pis
1, 1,

55

BupaneHHA 3ayceHuiB
- [MoBHICTIO BUAANWTM YCi 3ayCeHLi 3 TOpLA

TPY6KW/TPY6M. O
- MNpu BAaneHHi 3ayceHuiB Cnig HanNpaBsnUTK KiHeLb

TPY6KN/TPyEr BHM3, 1106 3an06irT NOTPannAHHIO Hanpasuu 2

CTPYXKW BCEPELMHY TPy6U. BHIS

HakpyueHHs raiiok

- BUKpyTWUTU KOHYCHI raiku 3 BHYTPILUHBOTO i 30BHILL- KokycHa raiika
HbOro 610Ky, NOTIM HaAiTH iX Ha TPYOKW/TPY6Y, 3 \
AKMX Bynn BupaneHi aayceni. (Micna possanbLo- Migwa TpyGka
BaHHA HaAiTV raiikn byae HeMoXNnBO)
Po3BanbLboByBaHHA
- MpoBeAiTb BanbLtOBaHHA 3a [LONOMOrOl0 BasibLItO- .
BaNLHOTO IHCTPYMEHTY. <Tvn bapaHuesoi rari>
OnpaBka
: = «A»
[iameTp A prorimu (Mm)
Tpy6m Tun 6apaHLeBoi
AtoViMy (M) rapl7||<l/|Ll Ul et

@ 1/4 (@ 6.35) | 0.04~0.05(1.1~1.3 Miana Tpy6a

@318 (@ 9.52) | 0.06~0.07(1.5~1.7

0~0.02

(0~0.5)

)
( )
@112 (@ 12.7) | 0.06~0.07(1.6~1.8)
@ 5/8 (@ 15.88)| 0.06~0.07(1.6~1.8)
@ 3/4 (@ 19.05)| 0.07~0.08(1.9~2.1)

[lo6pe 3akpinuTK MigHY TPY6KY B ONpasLi 3rigHo 3
po3amipamu, HaBeaeHMM y Tabnui.
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Mepesipka

- MNopiBHATY Po3BanbLIOBAHHA 3 HABEAEHUM HUXYe
MasTlOHKOM.

- Ao BMABNEHI AetheKTn po3BasbLIOBaHHA, BiApi-
3aT po3BasIbLibOBaHMI KiHeLb i MPOBECTY Po3Basib-
LIbOBYBaHHH LLe pas.

Mip'eaHaHHA TPYO - 30BHILUHIN
610K

CyMicTUTK LeHTpK Tpy6 Ta MOMIPHO 3aTArHYTM
PYKOIO KOHYCHY raiiky

MopAAOK NigKMoYeHHA Tpyo
1) NPUMILLEHHA A~E rasosa Tpy6a
2) MPUMILLEHHA A~E Tpyb6a pignHn

MMicnA uboro, 3aTArHyTY ranky AUHaMOMETPUYHUM

K/t04eM A0 M0ro KnalaHHA.

- Mpwy 3aTAryBaHHi rankn AUHaMOMETPUYHMM KO-
YeM 3a6e3neynT HanpPAMOK 3aTAryBaHHA, BKa-
3aHWI CTPINKOO Ha KoY.

30BHilLHI AiameTp KpyTHWin MOMEHT
MM LonMn N'm
@6.35 1/4 162
@9.52 3/8 384
@127 12 55+6
@15.88 5/8 757
@19.05 3/4 110£10

I'napka NoBEpXHA N0 YCOMy AiameTpy
\ L Bcepeuhi 6nuck 6e3 nogpAniH

VAR HenpaswbHe po3BaibLib0ByBaHHA =

Mowwwan~ Tosepn  Toilsa  Hepisrowipra
b 3 noLKODXeHa TOBLLHA
PisHoMipHa AOBXWHa

110 BCbOMY AlamMeTpy

30BHiLLHiA Mopynb
['0NOBHMIA Knana
TOMOBHMi! KnaraH 3 Goky rasy
360Ky pinvHn
l'a3oBa Tpyba
: MPUMILL, A
Tpy6a @
PiAMHI . MPUMILL. B
MPUMILL, C
MPUMILL, D
[ MPUMILL, E
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16 MIOKMKOYEHHA KABESIB MK 30BHILWHIM TA BHYTPILUHIM BJIOKAMU

NIAKNIOYEHHA KABENIB MDK 30BHILLIHIM TA BHYT-
PILLUHIM BJTOKAMU

Min'eaHaHHA KabeniB [0 BHYTPIWWHLOFO GN10KY

MipkniounTy kKabenb [0 KNem Ha NnaTi KepyBaHHA 3a/1eXKHO Bif NiAKIOYEHHA 30BHILLHBOrO B10KY.
(MepekoHaTwcA, L0 Komip APOTIB 30BHIlLHLOrO 6/I0KY Ta KNeMm BiANoBiaae KoNbopy APOTIB BHYTPILIHLOTO 6/I0KY).
Kabenb 3a3emMneHHaA NOBUHEH BYTYW [OBLUMM 3a iHLLi.

3a3HayeHy cxemy He Moxe ByTy 3MiHEHO 6e3 MonepemXeHHs.

B npouieci MOHTaXy BUKOPUCTOBYBATH EIEKTPUYHY CXEMY, PO3TALLOBAHY 3a IMLIbOBOK NAHENITHO BHYTPILIHLOTO
610Ky, | CXeMy MiAKMoYeHHA, PO3TalloBaHy Ha KPULLLL 30BHILIHBLOMO 6/10KY.

_/i\ OBEPEXHO .

+ 3a3HayeHy cxemy He Moxe ByTy 3MiHEHO 6e3 NMonepemXeHHs.

+ [poBoau cnip NigKIKYaT 3rigHO CXeMM.

+ [obpe 3akpinnioBaT NPOBOAW, LWOB iX HEMOX/IMBO BYN0 NErko BUTATHYTH.

+ MNigknoyaTi NPOBOAM Y BIANOBIAHOCTI 3 KONMLOPOBMUMM KOAAMU, MOCUNAKYUCH HA CXEMY MISKOYEHHA.

- /

~/\ OBEPEXHO N

Mix a>xepenom xuvBneHHa i 610Kom HeobXiaHo ycTa- QcHoBte axepeno xunesie
HOBUTY OKPEMUIA @aBTOMATUYHUI BUMMKAY.
ospR
260 3an06KHYK i3 3aTPIUMKOID
CpauboBYBaHHA.

_/\ OBEPEXXHO .

Kabenb XMBNEHHA, NiAKMI0YEHN [0 30BHILLHLOTO 60KY, MOBWHEH BIANOBIAATY HACTYMHUM cneundika-
uiAm. (Tun kabento yxsaneHuin HAR a6o SAA).

ABTOMAT4HMIA BUMMAKRY
Cnin BUKOpCTOBYBATM
aBTOMATHU BANMKAY

®daza 10
MoTyxHicTb (kbTo/rog) 14 116 | 18 | 21
HOPMATIbHA MTIOLLA MOMEPEYHOTO MEPEPI3Y | 2.5 | 2.5 | 2.5 | 2.5
Tun kabento HO7RN-F

Y BMNagKy NOLUKOMKEHHST KABeno XKMUBMNEHHS K0oro HeobXiaHO 3amMiHUTK
creuianbHum kabenem abo KOMMNMIEKTOM, KM MOXHa npuabatn y Bu-
po6Huka abo oro cepBiCHOro NpeacTaBHMKA.

=
=
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~
22

G/y/)z

HOPMAIHA s,
MNOLLA
MONEPEYHOTO
MEPEPI3Y 0.75 Mv?
HO7RN-F




MIOKMKOYEHHA KABESIB MK 30BHILIHIM TA BHYTPILLHIM BITIOKAMA - 47

Migknto4eHHsA KabeniB A0 30BHILWHLOro GrIOKY

1

10 mopeni

BiaKpyTUTYW MBUHT Ta 3HATU KPULLKY KOPOOKM
KepyBaHHA.

MiAKNI0YMTY APOTY [0 KNEM Ha NnaTi ynpasniHHA Knewma konopka
HaCTYMHUM YUHOM.

30BHILLHIl MOZYNb

3adikcyBaTu kabenb Ha naHeni ynpasniHHA 3a Binbi 15 -
L,0MOMOroto (KabenbHoro dikcaTopy). Q
3akpinuTy KpULLKY KOPOBKM KepyBaHHA rBUHTOM Y Tpuway Kabeno |
il NO4aTKOBOMY MOMOXEHHI. KUBNEHHA

Mix Ixepenom X1BneHHA i 6110KOM HEOOXiaHO

YCTaHOBWTU OKPEMMIA aBTOMATUYHUI BUMUKAY.
lMoBUHEH 6YTV BCTAHOBNEHWIA MPUCTPIN PO3MUKaH-
HA O4NA YCIX eNeKTPUYHNX MiHiiA. Kpuiuka 6roka kepyBaHHa

Kabenb xuenexHa

L
3'enHyBansHuil kabenb

OcnabuTy rBuUHTY Knem

MoTyxHicTb (kBTo/roa) 1411618 | 21

Howminan nepepusHuka, A | 13|13 |16 | 16

KnemHa konoaka

-/\ OBEPEXHO

MicnA ninTBepAXXeHHA BIANOBIAHOCTI 3a3Ha4eHUM yMoBaM, Tpeba NiAroTysaTii NPOBOAKY HACTYMHUM
YWHOM:

1 HeobxiaHO BUKOPUCTOBYBATM [KEPENO XUBNEHHA 3 OKPEMOIO MPOBOAKOIO, MPU3HAYeHe Tinbku AnA
KoHauuioHepa. LLogo cnocoby npoBoaKM, NOTPIGHO KepyBaTUCA NEKTPUYHOKO CXEMOIO Ha BHYTPILLHIN
KpyLLi 610Ky ynpaBmiHHA.

2 LLlo6 He fonycTuTM ocnabneHHsa KNeMHUX rBUHTIB, ix NOTPiGHO Ao6pe 3aTAryBaTu. MicnA 3aTAryBaHHA
cnip 3anerka NOTATHYTM NPOBIA, LWO6 NepeKoHaTNCA Y TOMY, LU0 BiH Ao6pe 3akpinneHni. (AKLLO BOHM oc-
NabHyTb, NPUCTPIii He Byie HOPMasbHO MPaLIoBATH, @ TAKOX Lie MOXE NPKU3BECT 0 BUTOPaHHA Npo-
BOAIB).

3 Cneumdpikauii mxepena enekTpoXm1BIEHHA

HeobxiaHoO nepekoHaTUC, WO eNeKTPUYHA NOTYXHICTb € [LOCTATHBOM.

5 Cnig nepexoHaTycs, Lo NovaTKoBa Hanpyra cknaaae WoHaimeHwe 90 BifCOTKIB Bif HOMIHaMBHOI Ha-
npyru, 3a3Ha4YeHoi Ha TabnmnyLi.

6 ToBLWHA KaBento eNeKTPOXMBIIEHHA NOBUHHA 36iraTUCA i3 3a3HAYEHONO.

(Okpemo BiAMITUTY CMIBBIAHOLIEHHA MiXK AOBXMHOIO | TOBLUMHOIO Kabento)

7 Y MiCUAX 3 NiLBMLIEHOIO BOMONICTIO HEOBXIAHO BCTAHOBUTY MepepyBaY Kona npu BUTOKY Ha 3eMIio.

8 MagiHHA Hanpyru MoXe NPUBECTM B0 HACTYMHWX 360iB B POBOTI 06nafHaHHA.

- Bibpauia marHiTHoro nepemmukaya, 36ii TO4KM KOHTaKTY, BUXiA 3 lagy 3anobiKHUKIB, NOPYLIEHHA HOp-
MasibHOi PO6OTU NPUCTPOIO 3aXWCTY Bifl NEPEBAHTAXEHHA.

9 3acobu BigKNMIOUYEHHA EEKTPOXMUBEHHA MOBUHHI BYTV BMOHTOBaHI B MPOBOAKY | MOBWHHI MaTV MOBIT-

PAHUI 3a30p MiX PO3IMKHYTUMI KOHTaKTaMU LLOHaNMeEHLUe 3 MM AnA KOXHOI hasn.

10 Kabenb X1BNeHHs, NioKio4YeHnin 40 NpUCTPOLO, NOBUHEH BIfMOBILATY HACTYMHUM crieuydikaviam.
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1g MIOKMKOYEHHA KABEJTIB MK 30BHILWHIM TA BHYTPILUHIM BJTOKAMUA

3axopu Gesneku Npu NpoKiafeHHi cMnoBoro Kabesnto

BukopuncToByiTe Kpyrai 3aTUCKHI Knemu AnA NiaknioYeHHA [0 KNeMHOI KONOAKM.

CvnoBuii kabenb
Kpyrna knema
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AKLO TaKi KOHTaKTW HeLOCTYMHi, BUKOHATE HaBeLEeHi HKYE IHCTPYKLii.
- He nigkntovaiite fo Knem cunoBoi NiHii kabeni pisHoi TOBLUMHM.
(HeHapiiiHe KpinneHHA cunoBKX Kabenis MOXe NPrU3BeCTV [0 Neperpisy).
- Mpw nigKntoYeHHi Kabenis OfHiel TOBLUMHM LiiiTe, AK NOKa3aHO Ha MaoHKY HUXYE.

MigkniounTin 061aBa KiHLi Kabenis 3abopoHAeTbCA nigKioyaTy ABi 3abopoHaeTbeA nigKoyaTh
OAHAKOBOI OBXMHM. XN [0 OfHIET CTOPOHM. XUNK PI3HOT TOBLUMHM.

- [InA npoknageHHA NpOBOAKY Cif, BUKOPUCTOBYBATM BiANOBIAHWA CUNIOBUIA kaberb, Ta HafiHO 110ro 3aKpinsto-
BaTw, W06 3anobirt nepefadi 30BHiILLHIX 3yCusib HA KNEMHY KOMOAKY.

- [InA 3aTAryBaHHA rBYHTIB KNEMU BUKOPWUCTOBYITE BiANOBIAHY BUKPYTKY. BUKpYTKa 3 Manot Hacaakoio 3ipee
rONOBKY rBUHTA | HE AO3BOMITB MILIHO 3aTATHYTW KOHTaKT.

- HagmipHe 3aTAryBaHHA rBUHTIB KNeM MOXe NPU3BECTU A0 iX PyiHyBaHHA.
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®OPMYBAHHA TPYBOINPOBOAY

®opmyBaHHA Tpy6onposoay

@Dopmytodi TpybonpoB.ia, 06MoTaTH MicuA 3'€gHaHHA
BHYTPILUIHLOTO 610K i30M1ALINHIM MaTepianom i
3aKpinuTK 0ro 3a AOMOMOrol0 ABOX TUNIB BiHINOBOI
CTPIYKM.

- AKLWO nnaHyeTbCA NiAKMYEHHA [OAATKOBOrO
[LPEHaKHOTO LUMAHry, Aoro BUXif, NOBYHEH ByTK
po3TalloBaHWiA Ha BiacTaHi Big 3emni. Cnig 3akpi-
MUTY OPEHAKHWUI LWNAHT HANEXHUM YAHOM.

Y BUNaAKy, AKLLO 30BHILLHIN 610K PO3TaLLOBYETHCA
HVKYE BHYTPILLHBEOrO 610KY, BUKOHATU HACTYMHe.

1 O6moTaTh CTPIUKO TPYOU, APEHAKHWIA LWNaHT
Ta 3'eQHyBanbHW Kabenb Bif HU3Y A0 BEPXY.

2 MMposecTu Tpy6onposia, 3i6paHuii CTpiUKoLo,
Y30,0BX 30BHILUHBOI CTiHW | 3aKPINUTK NOro A0
CTiHM 32 AOMOMOrOl0 CKO6 260 MOAIGHAM YMHOM.

&

Q6po6uUTY LWinuH S —— =
HaBKono Tpy6onpoBozy B } 06moTKa nniBKoK
CTiHi repMeTUKOM Ha H Ipexaxsui
OCHOB ryMM. WEHr '
N |
1
.| 1
5 | Tpy6a !
Mhacrakommii N | ;
. i ! 3'enHyBanbHuit
CTRKHIT OUYT %)
" | kadens H
1
: |
Kabenb 4
" | enekTpoxmBneHHa |

[nA 3anobiraHHA NonanaHHA BOAW Ha eNeKTPUYHI YaCTUHN
HEeoOXiHO BCTAHOBMTIA BOAAHY NacTky.

Y BUNaAKy, AKLIO 30BHILLHII 610K PO3TaLLOBYETbCA
BWLLE BHYTPILLHBOrO 610Ky, BUKOHATU HACTYMHe.

1 O6moTaTm CTpiuKoto TPpy6K Ta 3'eHYBaNbHIAN
Kabenb Bif, HN3Y 10 BEPXY.

2 TpoBecTy Tpy6onpoBia, 3i6paHmii CTPIYKOLO,
Y3A0BX 30BHILLHBOI CTiHW. [AnA 3anobiraHHA
NOTPanAHHA BOAU 4O MPUMILLEHHA, HEOOXIAHO
BCTAHOBWTU BOLAHY NacTKy.

3 3akpinuTyi TpyGONpOBIA A0 CTIHM 32 LONOMOTOK
ck06 ab0o Nofi6HUM YUHOM.

O6po6uTH LWiNKHYM HaBKONO
Tpy6ONPOBOAY B CTiHi
TEPMETUKOM Ha OCHOBI ryMi.
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20 BWIOAJIEHHA NOBITPA TA BAKYYMYBAHHA

BUOAJIEHHA NOBITPA TA BAKYYMYBAHHA

[NoBiTpA i BONOra, WO 3an1LWaoTLHCA B XONOANIBHOMY

KOHTYPY CUCTEMM, YNHATbL HEraTUBHWIA BNINB Ha

poboTy obnafHaHHA

- 3pocTae TUCK y CUCTEMI.

- 36inbLUyeTbCA PO6OUNIA CTPYM KOMAPECcopa.

- BHKYETBCA €CHEKTVBHICTbL OXONOMKEHHA (ab0
HarpiBaHHA).

- Bonora, o 3anuiunnaca B X0N0AMNAbHOMY KOHTYPI,
MOXeE 3aMep3HyTV | 3a6N0KyBaTU KaninApHi Tpyou.

- Bopa Moxe BUKNMKaTW Koposito feTanen obnag-
HaHHA.

O1xe, nicnA BakyyMyBaHHA HEOOXIAHO NEepeBipATY

BHYTPILLHIN i 30BHILLHII 6110KW Ta 3'€HYBaNbHAN TPY-

60MpoBiA Ha HAABHICTb BUTOKIB.

Metop nepeBipKu
NigrotoBka

[NepexoHaTucA B TOMY, WO KOXEH Tpybonposig, (ra3o-
BWW Ta PiAVHHIIA) NPaBUIBbHO NPUEAHAHWIA MiX BHYT-
PiLLHIM i 30BHILUHIM B10KamMu, Ta WO NiAKOYeHi yCi
Kabeni fnA BUNpo6yBanbHOro 3anycky. SHATK
3arnywWwKy 3 CepBiCHNX KnanaxiB ra3oBoro Ta piauH-
HOro TPYGONPOBOAIB 30BHILLHEOTO 6OKY.
[NepekoHaTucA, LLO Ha AaHOMy eTani cepBicHi Knana-
HY ra30Boro i PiAVHHOrO TPy6ONPOBOAIB 30BHILIHLOTO
610Ky 3aKpuTi.

Mepesipka BUTOKY

3a JonoMorot 3anpaBHUX WaHriB nig'eqHaTy BeH-
TUb MAHOMETPUYHOTO KONEKTOPA (3 BUKOPUCTAHHAM
MaHomeTpiB) Ta 6an0H 3 a30TOM A0 LibOro CepBiCHOro
nopTy.

_/NOBEPEXHO

[inA nepeBipKku Ha BUTOKM CAif BUKOPUCTOBYBATH
MaHOMETPUYHIIA KonekTop. AKLLO BiH HEAOCTYMHNRA,
BMKOPUCTOBYBATM NEPEKpMBatoUMii kpaH. Pydka
«Hi» Ha BEHTWi KonekTopa 3aBx/ay NOBUHHA 3Ha-
XO[MTUCA B NONOXEHHI «3aKPUTO».

- Harnitatob cuctemy o He binbwe 550 P.S.1.G.

CYX1M ra3oM a30Ty i 3aKpWiTe KnanaH LniHapa,
KO NOKasHWK aatyvka pocar 550 P.S.1.G. dani

BUNPOBYMTE Ha NPOTIKAHHA PILKUM MUNOM.

-/ OBEPEXHO

LLlo6 YHWMKHYTV NOTPannAHHA piaKoro asoTy Ao
CUCTEMU KOHAMLIOHYBaHHA Npu noaadi TUCKY B
CMCTeMy, BEPXHA YacTuHa 6anoHa noBrHHa Po3-
TaLLOBYBATINCA BULLE HUXHLOI. AK npasmno,
6anoH BMKOPUCTOBYETLCA Y BEPTUKANbHOMY
MOMOXEHHI.

- MpoBecTy nepeBipKy Ha BUTOKW ANA YCiX TPYOHWX
3'eiHaHb (BHYTPILUHBOrO Ta 30BHILUHLOrO 6/10KIB) Ta
CepBICHUX KNnanaHis ra3oBoi Ta piayHHOI Tpacu.
Bynbbalukm BKasytoTb Ha BUTIK. Muno cnig sButeptn
YNCTOKO TKAHWHOIO.

- MicnA nigTBEPAXXEHHA BiACYTHOCTI BUTOKIB CMif CKN-
HYTW TUCK @30Ty, BiANyCTUBLLM KOHEKTOP 3anpaBHO-
ro WnaHry Ha 6anoHi ¢ a30Tom. [icnA 3MeHLeHHA
TUCKY Y CUCTEMI O HOPMANBHOTO CAif, BiAKIHOYATN
LnaHr Big 6anoHy.

BHyTpiLwHil Mopynb
N

BewTunb konekTopy

3anpasHuit wnaxr

BanoH 3 asotom
(poaTavoByBaT
BEPTUKANBHO)
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Ha Lbomy 3aBepLIyeTbCA MPOLIEC BaKyyMyBaHHA.

—~ A ﬂ O I-l E P EH)KE H H H ———  Tenep KoHanLjioHep rotosuii 10 BUNPoGyBasbHoro

) 3anycky.
[inA BUNpoBYBaHHA Ha BUTOKM i NPOAYBaHHA ANA
BWAANeHHA NOBITPA, CNiA BUKOPUCTOBYBATH
BaKyyMHWIA Hacoc abo iHepTHWiA raa (a3oT). He
BYKOPUCTOBYBATY CTUCHEHE MOBITPA, KNCEHb
abo roptoui rasu. Lie Moxxe npu3secTu go noxe-
Xi abo BUOYXy.

- Hebe3neka cmepTi, TpaBmu abo BUGYXy.
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BakyymyBaHHA ' Sapmo

- MpueaHaTh KiHeLb 3anpaBHOro LWNaHra, AKWiA onu-
CaHo B MonepenHix Kpokax, 10 BaKyyMHOr0 Hacoca,
o6 3abe3neqnTy Bakyym ycepeanHi Tpybonposoay
iy BHYTpiLUHbOMY 6710,

MepekoHaTuCA, WO pyyka «Lo» BEHTUNA KonekTopa
BigkpwTa. MoTimM 3anycTUTV BakyyMHWIA Hacoc.
TpvBanicTb BigkavyBaHHA NOBITPA 3aNEXMNTb Bif,
MPOTAXHOCTI TPY6ONPOBOAY | NOTYXHOCTi Hacoca. Y
Tabnuui HUXYe HaBeAeHa TPMBANICTb BiAKaYyBaHHA.

. o " BakyymHuit Hacoc
Yac, HeobxinHuin Ana BIKa4yBaHHA 3 BUKOPUCTAHHAM BaKy-

YMHOro Hacoca npopyKTBHICTIO 0.11 Ky6.M/roguHY.

[Jlosxwa Tpy6onposogy | [oexwHa Tpy6onpoBogy 6inb-
meHwe 10 m (33 ) we 10 m (33 ft)

MeHue 0.5 mm.pT.CT. MeHuwe 0.5 Mm.pT.CT.

- o mocArHeHHi HeobXiBHOro BakyymMy MOBEPHYTH PYUKY
«L0» Ha BEHTWUNI KONEKTOPA B MONOXEHHA «3aKPUTO» i
3YMUHUTI BaKyYMHMI HAcoC. p

3aBepLueHHA po6oTH

- MOBHICTIO BIAKPUTM LUTOKOBUI KNanaH piduHHOrO
Tpy6onpoBoAy (NPOTH FOANHHWUKOBOI CTPINKK).

- MNoBHICTIO BIAKPUTM LUTOKOBUI KNanaH ra3oBoro
Tpy6onpoBoAy (MPOTY FOANHHWUKOBOI CTPINKK).

- CKMHYTM TUCK, BiANYCTVBLLM KOHEKTOP 3anpas-
HOTO LUNAaHry, Nia'eAHaHni 4O CEPBICHOrO NOpTy,
NOTIM 3HATW LWNAHr.

- WinbHo 3aKkpyTWUTW HaKunaHy raiiky. Llei npouec
Ly>Xe BaXMBUIA AnA 3anobiraHHA BUTOKIB Y CUC-
TeMmi.

- BcTaHoBUTY Ha MiCLLA KPULLIEYKN CEPBICHMX
KnanaHis.



29 MOHTAX P1485

MOHTAX Pi485

3akpinutn nnaty Pl485, sik nokasaHo Ha MantoHKy.

: [leTtanbHui onuc NpoLeaypy MOHTaXy CM. B IHCTPYKLii 3 MOHTaxy nnatu P1485.
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BUMNPOBYBAJIbHUWU NMYCK

- MepekoHaTwCh, WO BCi TPYOKM Ta APOTH Nif'eaHaHO
HaNEXHUM YMHOM.

- MepekoHaTmCb, LLO BCi CEPBICHI Knanaxu rasy Ta
PifiNHY NOBHICTIO BiAKPUTO.

MigroToBKa NynbTy AUCTAHLIHOTO KEPYBaHHA

3HATW KPULLKY NyNbTa, NEePecyHyBLUN ii No CTpinLi.
BcTaBuTi HOBI €NEMEHTM XMBNIEHHA, AOTPVYMYIOYNCH
NONAPHOCTI.

3akpinuTi KpULLKY Hasag, Ha nysibT.

O nPuMITKA

+ Cnip, BUKOPWCTOBYBATY 2 €1EMEHTY XUBNEHHA
AAA (1.5 BonbTu). He BKOpPUCTOBYBATU aKyMy-
NATOPHI €NEMEHTM XXVIBNEHHA.

* Akwo cuctema He Byae ekcnayaTtyBaTucA Tpu-
BaWi Yac, CNif BUTATY NEMEHTM XUBMEHHA.

TBUHT

o
&

MigkmoyeHHA Tpy6

OujiHKa NPOAYKTUBHOCTI

3anuwnTy npunag npautoBatn 15~20 XBUKMH, nicna

LIbOro NepeBipuTy 3anpasky CUCTEMM XONOf0areH-

TOM:

- BUMipATK TUCK Ha cepBiCHOMY MOpTi ra3oBoi Tpacu.

- BumipATY Temnepatypy BXifHOro Ta BUXIGHOTO
MoBITPA.

- MepekoHaTuCb, WO pi3HNLA TeMnepaTyp Ha
BX0Aj/BuXoAi NosiTpA binbLue Hix 8 °C.

- inA #OBiAKM, ONTUMANbHI NOKA3HUKMN TUCKY 3 BOKY
ra3oBoro KOHTypy HaBeLeHo B TabnuLi (OXONOXeEHHS)

BumipAaTn TMCK Ha
CepBiCHOMY NopTi
rasoBoi Tpacu.

Temnepartypa

XonopoareHt h
a 30BHi

8.5~9.5 krlem2G

R32 1 85°C95°F) | (150135 PS.1G)

~@ NPUMITKA ~

AKLLO haKTUYHUIA TUCK BULLE 3a3HAYEHOTO,
HaWiMOBIPHILLE BCbOrO Lie CBiAYMTbL NP0 HALMNLL-
KOBY 3anpaBKy cucTemu. Hapnmwok noTpi6Ho
BUOAMNTU. AKWO HaKTUYHNIA TUCK HIDKYE
3a3Hay€eHoro, HaniMoBIpHiLLE BCHOrO MPUYNHOKO
€ He[loCTaTHA 3anpaska cuctemmn. Cuctemy
HeobxigHo fo3anpasuTu. Tenep KOHAWLOHEp

roToBWIA O BUKOPUCTAHHA.

- /

TemnepaTypa BXifHOO MOBITPA

BuxiaHe noitpa

Temneparypa
BUXITIHOTO MOBITPA

BuxinHe nositpA

\ El-\Temnepawpa

BIXIOHOO NOBITPA

Temnepatypa BXiAHOrO NOBITPA
Buxiaxe nositpa

Temneparypa
BYXIBHOTO NOBITPA
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24 PEXUM

PEXXUM

DIP nepemukay

Mpw BcTaHosneHHi DIP-nepemukaya 3 nigkmo4eHUM XVUBIEHHAM, BHECEHHA 3MiH Y
HacTPOVIKM He AOCTYMHO. 3MiHWN MOXHA BHOCUTM NULLE 3 BiAKITIOYEHVM XNBNEHHAM.

DIP-nepemumkay
P Pexxum

12 3 4

HopmanbHa poboTa (He (hyHKLIOHYE)

DopcoBaHUii PEXMM OXONOOXEHHA

lNepesipka NpaBUILHOCTI NiAKIOYEHHA APOTIB

3aoLamKeHHA enekTpoeHeprii (Kpok 1)

3aoLamKeHHA enekTpoeHeprii (Kpok 2)

Pexxm 610KyBaHHA (OXONOAKEHHA)

Pexxum 6nokysaHHA (06irpis)

TuxwiA HiYHWIA pexxum (Kpok 1)

TUXWiA HIYHWIA PeXUM (KPOK 2)

Pexxm 6nokyBaHHA (0x0n04.) + TUXWIA HIYHUIA PexxM (KPoK 1)

Pexxum 6nokyBaHHA (0X0NOA.) + TUXWIA HIYHWIA PEXUM (KPOK 2)

E=re

Pexxum 6nokyBaHHA (0xonog.) + 3aow.enektpoeHeprii (kpok 1)

=1
=y
PI=

Pexxum 61okyBaHHA (0X0N04.) + 3aolu.enekTpoeHeprii (Kpok 2)

Pexxum 6nokyBaHHA (06irpiB.) + 3aoLy.enekTpoereprii (Kpok 1)

E=rgl==12
S1=1 [|5=
=1 ll5r=
E=ril =T

Pexxmm 6nokyBaHHA (06irpiB.) + 3aoLL.enekTpoeHeprii (Kpok 2)

=5

— A\ MOMEPEDKEHHS

LLlo6 BCcTaHOBUTK Nepemukay, HeobXigHO BiAKOYNTY aBTOMATUYHUI BUMMUKAY ab0 BiAKIIOYNTN
YKMBNEHHA.
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/\ OBEPEXHO

+ 3 HenpaBWUbHO BCTAHOBIEHUM NepeMyKayem, Npunag Moxe He npawoBaTu.
+ Y pasi noTpeby y BCTAHOBMEHHI 0CO6MBMX (OYHKLR, Cnif 3BEPHYTUCH 3 BIANOBIAHM NpOXaH-
HAM 10 BCTAHOBHMKA.

~
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